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Εξώφυλλο: 
Αυτοπροσωπογραφία 

του Enki Bilal 
με τηνηρωίδα του 

Jill Bioskop

3  Μάους, μια δ ιεθνή ς σκευωρία στην Ελλάδα, 1  3  Τζόγος στο πρά

σινο τραπέζι, “I  5  Μεγάλη Αριστερά, μικρά οράματα, “I  7  Κύμβα

λα και σουρντίνες, Λ  8  Στην Ελλάδα, 2 0  Κοσκωτάς, ο πρωτο

μάρτυρας της Νέας Εποχής, 2  2  Μακεδονικό, στα χωριά τη ς  Φλώρι

νας, 2 4  Enki Bilal - Patrick Cauvin, Εκτός Παιδιάς, 2  7  θεάματα, 

2 9 η Ευρωαστυνομία, 3  Ο  Με το βλέμμα στο παρελθόν, το  πα

ρόν και το  μέλλον, 3  4  Στον κόσμο, 3  6  Ολυμπιάδα και Απαρ

τχάιντ, 3  7  Οι «έρποντες Μ άηδες» της εποχής μας, 3  9  Γράμ

ματα, 4 0  Φράνσις Μπέικον, 4 3  Τσόντες, 4 5  Το Βιετνάμ 

στον κινηματογράφο, 4 6  Το λαϊκό μυθιστόρημα, 4 9  Πολιτι

σμός, 5 3  Gate, 5 5  Drift, 5 6  Μικρές αγγελ ίες, 5 8

Ό π λ α  στον τρ ίτο  κόσμο.

□  Αντε και καλή χρονιά! Το δίσεκτο πέρασε 
(σχεδόν), τα δύσκολα τώρα μόλις αρχίζουν:
156 λεβέντες είναι αρκετοί για να ψηφίσουν 
ένα Προϋπολογισμό, αλλά ένας Τόμπρας δεν 
φτάνει για να φέρει το ΠΑΣΟΚ ως την 
τΑνοιξη. □  «Θα σας θάψω όλους». «Θα σας 
κάψω». «Θα σας πάρω μαζί μου στον τάφο». 
Πολύ γκραν γκινιόλ πέφτει 
Χριστουγεννιάτικα. □  Αλλά ο τζόγος, όλο και 
ανάθει. Με τα ξεπερασμένα αντιδεξιά 
αντανακλαστικά της η Αριστερά 
μισοσυνασπισμένη-μισοασυνάσπιστη 
πορεύεται στη δύσβατη οδό της αυτόνομης 
πολιτικής παρουσίας. Το όπλο της 
σκανδαλολογίας μετεξελίσσεται απρόοπτα 
στο τρομακτικό σκάνδαλο των όπλων. Το 
ΠΑΣΟΚ για μια ακόμη φορά ξαναδιώχνει τις 
βάσεις. Κι εμείς ευτυχώς ή δυστυχώς, 
πρέπει πάλι να ψηφίσουμε...
□  Αίσιον και ευτυχές το εκλογικόν έτος 
1989...

9  Τρεις δημοσιογράφοι*, συζη

τούν, διαφωνούν και συμφωνούν 

γύρω απ’-το θέμα του Συνασπισμού 

της Αριστερός.

3 2 Η  τράπουλα που είχε σχε-
1 ί

διάσει η ομάδα των σουρεαλιστών 

στη Μασσαλία το 1941. Το κείμενο 

έγραψε ο Αντρέ Μπρετάν.

ΣΧΟΛΙΑΣΤΉ!: Κυκλοφορεί την τελευταία Παρασκευή κάθε μήνα. Τιμολέοντος Οιλήμονος 13, Αθήνα 115 21, τηλ. 64.69.827 - 64.61.350, ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ: Εσωτερικού ετήσια 3.600, εξάμηνη 1.800. 
Ευρώπη ετήσια 5.000. 'Αλλες ήπειροι ετήσια 5.500. Δημ. οργανισμοί ετήσια 9.000. Εμβάσματα επιταγές: Γ. Πιτουράπουλος. ΕΚΑ1ΑΕΤΑΙ από την αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία -Σχολιαστής*. 
ΔΙΕΥΘΥΝΕΤΑΙ από επιτροπή. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Κ. Βουρνάς, Γ. Κόκκινος, X. Μαχαίρας, Γ. Πιτουράπουλος, Δ. Ψαρράς. ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ: Σ. Παντελάκης. ΣΚΙΤΣΟ: Π. Ζερβός. Γ. Χατζάκος 
ΦΩΤΟΣΥΝΘΕΣΗ: LEXIKON Ο.Ε.. Διδότου 26. ΦΩΤ0Λ1Θ0ΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ: RAY ΕΠΕ, Διδάτου 26. ΕΚΤΥΠΩΣΗ - ΒΙΒΛΙΟΔΕΣΙΑ: Τσακίρης ΑΒΕΕ, τηλ. 5124578---------------------------------
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ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ ΜΕΤΑΦΡΑΖΟΥΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ
Δίγλωσσες, Σχολιασμένες Εκδόσεις

Υπεύθυνος Σειράς 
Ξενοφών Α. Μπρουντζάκης

ΜΕΛΕΤΕΣ
Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ: 
ΕΥΚΑΙΡΙΑ Ή ΕΜΠΟΔΙΟ 
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ΕΞΑΝΤΑΣ
Τζαβέλα 1, Αθήνα 106 81, τηλ. 3613065 - 3604885
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Ο σκοπός αγιάζει τα μέσα. Πόσο μάλλον όταν πρόκειται για 
μυστικές υπηρεσίες. Όπως υποδεικνύεται για πρώτη Φορά από 
επίσημα ντοκουμέντα, οι ευρωπαϊκές και οι ελληνικές διωκτικές 

αρχές, με τη συνεργασία ιδιωτικών πρακτόρων, προωθούν 
εγκληματικές ενέργειες και στήνουν σκευωρίες με πρόσχημα να 
βιεισδύσουν στους χώρους του οργανωμένου εγκλήματος και

της τρομοκρατίας.
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Ποιος είναι ο Μάους

0 Βέρνερ Μάους, ή Ρικ ή Νέλσον ή Μας ή Τζον ή Τζοκ ή Κλοντ ή Μάλνερ, γεννήθηκε το 1940 στην Ομοσπονδιακή Γερμανία. Πριν 
φτάσει να συνεργάζεται με όλες σχεδόν τις γερμανικές μυστικές υπηρεσίες, η καριέρα του πέρασε από διάφορα στάδια.

Ξεκίνησε πριν αρκετά χρόνια σαν ιδιωτικός ντέτεκτιβ συνεργαζόμενος με διάφορες ασφαλιστικές εταιρίες. Το μόνιμο πρόβλημα 
αυτών των εταιριών είναι ότι, αν και οι ένοχοι πολλές φορές ανακαλύπτονται, πολύ σπάνια βρίσκονται τα κλοπιμαία, τα οποία αναγ
κάζονται να καταβάλουν στους ασφαλισμένους. Ο Μάους τις έβγαλε από τη δύσκολη θέση. Εμφανιζόμενος άλλοτε σαν κλεπταπο
δόχος κι άλλοτε σαν μέλος του υπόκοσμου, κατόρθωσε να διείσδυση σε πολλές συμμορίες και να ανακαλύψει αντικείμενα αξίας 
εκατομμυρίων μάρκων. Πολύ γρήγορα η φήμη του εξαπλώθηκε. Στο τέλος, υπέγραψε ένα γενικό συμβόλαιο παροχής υπηρεσιών 
και έγινε ο αποκλειστικός ιδιωτικός ντέτεκτιβ ενός ολόκληρου ασφαλιστικού τραητ.

Μαζί με γη φήμη, βέβαιο, πολλαπλασιάστηκαν μη τα έσοδό του. Το «ίδρυμα Μ», όπως σποκαλείται αυτός και η γυναίκα του Μάρ- 
γκαρετ, εξασφάλιζε ήδη στις αρχές της δεκαετίας του ’70 τεράστια κέρδη. Πολύ πριν αποκτήσουν το ιδιόκτητο αεροσκάφος με το 
οποίο πηγαινοέρχονται τα τελευταία δέκα χρόνια στην Ελλάδα, το ζεύγος Μάους είχε αγοράσει εκτάσεις, σπίτια και υπερπολυτελή 
αυτοκίνητα.

Από τότε άρχισαν να διαμορφώνουν και τη βασική πατέντα σκευωρίας που ακολούθησαν μέχρι σήμερα. Για παράδειγμα, τον Νοέμ
βριο του 1967, ο Μάους έμαθε από έναν πληροφοριοδότη του ότι κάποιος Έλληνας, που εμφανιζόταν με το ψευδώνυμο Κάρλος, 
πούλαγε δυο κλεμένα ξύλινα αγάλματα του 16ου αιώνα. Τηλεφωνήθηκε μαζί του και παρουσιάστηκε σαν κλεπταποδόχος. Του ζήτη
σε, μάλιστα, να κλέψει και κάποια άλλα αρχαία αντικείμενο αξίας, τα οποία έπρεπε να διαθέσει στους υποτιθέμενους πελάτες του. 
0 Κάρλος προχώρησε την υπόθεση. Αίγο πριν την παράδοση των κλοπιμαίων, όμως, συνελήφθη μαζί με άλλους από τις γερμανικές 
αρχές. Στη δίκη που έγινε, οι αρχαιοκάπηλοι κατηγόρησαν τον Ότο Μας -  μ’ αυτό το όνομα είχε εμφανιστεί ο Μάους -  σαν υποκι
νητή της κλοπής. Ήταν η πρώτη φορά που ο ιδιωτικός ντέτεκτιβ, έστω και με ψευδώνυμο, πέρναγε στις γερμανικές εφημερίδες, 
αρκετές από τις οποίες είχαν ήδη αρχίσει να διαμαρτύρονται για την προώθηση νέων εγκληματικών πράξεων που απαιτούσε η «μέ
θοδός» του.

Εκείνη την εποχή, η κάρτα του έγραφε «παρακο- 
λουθήσεις-προστασία ταξιδιών-χρηματαποστο- 
λές-διελευκάνσεις εγκλημάτων και απατών κατά 
ασφαλιστικών εταιριών». Αργότερα, προστέθηκαν 
και άλλες δραστηριότητες. Η επιλογή των γερμανι
κών υπηρεσιών να ιδιωτικοποιήσουν τη δίωξη του 
οργανωμένου εγκλήματος και της τρομοκρατίας, . 
ήταν λογικό ότι θα συνέδεε τον Μάους μαζί τους.
Αρχικά, ο διάσημος ma στους ιδιωτικούς κύκλους 
ιδιωτικός ντέτεκτιβ συνεργάστηκε με την Verves- 
sungsschutz (Υπηρεσία προστασίας του συντάγ
ματος, αμερικάνικο μεταπολεμικό δημιούργημα 
που αντιμετωπίζει ακροαριστερές και ακροδεξιές 
οργανώσεις). Στη συνέχεια, δούλεψε για την 
Β.Κ.Α. (Ομοσπονδιακή Εγκληματολογική υπηρε
σία) και την Β.Ν.Ο., τη γερμανική ΚΥΠ,

Οι διασυνδέσεις του ξεπέρασαν ma τα γερμανικό σύνορα. Ο Μάους έπιασε επαφή με την C.I.D., την αμερικάνικη μυστική στρατιω
τική υπηρεσία και με τους υπεύθυνους της INTERPOL σε διάφορα ευρωπαϊκά κράτη, όπως με τον Ιταλό Μανόπουλο, τον Ισπανό 
Νιέτο και τον «δικό μας», τον Φωτεινόπουλο.

Αυτό το διάστημα, το όνομά του συνδέθηκε με πάρα πολλές υποθέσεις. Μια από τις mo χαρακτηριστικές ήταν αυτή που πέρασε 
σ’ όλες τις γερμανικές εφημερίδες σαν η περίφημη «Τρύπα του Τσέλερ». Το καλοκαίρι του 78, ο Μάους και οι συνεργάτες του 
ανατίναξαν ένα σημείο της μάντρας των φυλακών Τσέλερ. Ο στόχος της ενέργειας, που την χρεώθηκαν δυο ποινικοί κρατούμενοι, 
ήταν οι δράστες να αποκτήσουν φήμη και να διεισδύσουν στους κύκλους των παράνομων ένοπλων ομάδων. 0 γερμανός πράκτορας 
αναμίχθηκε ακόμα και στην υπόθεση της μεταφοράς των δηλητηριωδών ουσιών από την περιοχή του Σεβέζο, όπου το 1976 είχε 
γίνει η γνωστή διαφυγή αερίου διοξίνης με αποτέλεσμα να βρουν το θάνατο 187 άνθρωποι. Το Νοέμβριο του ’82, κατά τη μεταφορά 
των δοχείων, χάθηκαν 41 τόννοι δηλητηριωδών ουσιών, οι οποίοι βρέθηκαν έξι μήνες αργότερα. Πριν δυο χρόνια αποκαλύφθηκε 
ότι ο Μάους ήταν αυτός που τα ανακάλυψε, άγνωστο με ποιο τρόπο... Τον Νοέμβριο του ’85 βγήκε στη δημοσιότητα άλλη μια επιτυχία 
του. 0 πρώην διευθυντής των επιχειρήσεων FUCK Εμπερχαρντ Φον Μπρόουχιτς αποκόλυψε ότι πριν από μερικά χρόνια, δέκα με
γάλες γερμανικές βιομηχανίες πρόσφεραν στη B.N.D., μισό εκατομμύριο μάρκα για να συλλόβει τους εκτελεστές τους Χανς Μάρτιν 
Σλόγιερ, του προέδρου της ένωσης των γερμανών εργοδοτών. Αυτός που ανέλαβε το «κυνήγι των τρομοκρατών» ήταν πάλι ο Μάους.

Μια από τις σχετικό πρόσφατες περίεργες εμφανίσεις του έγινε στην Γενεύη. Στις 10 Οκτωβρίου του ’87, ο Μάους έμεινε στο 
ξενοδοχείο «Le Richemond» με το ψευδώνυμο Αάνγκε, αγκριβώς δίπλα από το ξενοδοχείο που διέμενε ο πρωθυπουργός του γερ
μανικού κρατιδίου Σλέσβιγκ-Χολστάιν Ούβε Μπάρσελ. Είναι γνωστό ότι την επομένη, 11 Οκτωβρίου, ο Μπάρσελ βρέθηκε νεκρός 
στην μπανιέρα του στις 12.30 το μεσημέρι. Τότε όλος ο γερμανικός (και ο ελληνικός) Τύπος έγραψε για αυτοκτονία. Πριν λίγο καιρό 
βγήκε το πόρισμα της υπόθεσης, το οποίο αναφέρει ότι ο Μπάρσελ ήταν νεκρός... πριν μπει στην μπανιέρα. Μπορεί να ήταν σύμπτω
ση, όπως είπε ο δικηγόρος του, αλλά εκείνο το μεσημέρι ο Μάους ή Αάνγκε έφευγε με το αεροπλάνο που είχε νοικιάσει στις 12.51 ' 
από τη Γενεύη

(Πολλά απ' τα στοιχεία που περιέχοντ» σ' αυτό το σημείωμα αντλήθηκαν από το βιβλίο του Στέφαν Άουστ που κυκλοφόρησε εφέτος με τίτλο «MAUSS, Ein deutscher 
Agent», Εκδόσεις Hoffmann und Campe).
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Τ
ΗΝ  ΙΔ ΙΑ  ώρα που οι ηγέτες της ΕΟΚ συζήταγαν 
στη Ρόδο τις  θεαματικές προόδους που σημειώνον
τα ι στον τομέα της ενιαίας αστυνομικής πολιτικής 
της Κοινότητας, ο Β έρνερ  Μ άους, κάπου στη Δυ
τ ικ ή  Γερμανία, πρέπει να σκεφτόταν ότι οι πολιτι
κοί είναι οι πιο αποτυχημένοι επαγγελματίες στην ιστορία της 

ανθρωπότητας. Κα ι είχε δίκιο. Σ’ αυτό το νησί, όπου οι δώδε
κα πρωθυπουργοί ανακοίνωναν τα σχέδιά τους για το εοκικό 
αντιτρομοκρατικό πρόγραμμα «TREVI», εκείνος είχε κατορ
θώσει, πριν επτά ολόκληρα χρόνια, να κάνει πράξη σχεδόν 
μόνος του ό,τιμεγαλόστομο άκουγε σήμερα!

Αλλά ας πάρουμε τα πράγματα με τη σειρά.

Έ να στυφό «λεμόνι»

Η περίπτωση Μάους αναστάτωσε πριν λίγο καιρό την Ομο
σπονδιακή Γερμανία. Μονοπώλησε για μεγάλο διάστημα τα 
πρωτοσέλιδα του γερμανικού Τύπου και απείλησε με διάλυ
ση την κυβέρνηση του Χριστιανοδημοκράτη Έρνστ Ά λ -  
μπρεχτς στο κρατίδιο της Κάτω Σαξωνίας. Η  εξεταστική επι
τροπή της τοπικής Βουλής, που συγκροτήθηκε για να διαλευ- 
κάνει τις  καταγγελίες των σοσιαλδημοκρατών (S.P.D.), απο
κάλυψε ένα από τα μεγαλύτερα αστυνομικά σκάνδαλα των 
τελευταίων χρόνων. Ξαφνικό, όλοι άρχισαν να μιλούν για τα 
όρια των εξουσιών των διωκτικών αρχών και να καταγγέλ
λουν το ανεξέλεγκτο της γερμανικής αστυνομίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του πορίσματος που δόθηκε στη 
δημοσιότητα, η Εγκληματολογική Υπηρεσία του Ανόβερου, 
η L .K A ., σε συνεργασία με τον διάσημο «ιδιωτικό ντέτεκτιβ» 
Βέρνερ Μάους, οργάνωσε μια σειρά σκευωριών και «στημέ
νων» εγκληματικών πράξεων. Εμπνευστήςτου σχεδίου, που 
πήρε το συνθηματικό όνομα «Λεμόνι», ήταν ο Ρ ά ινερ  Χόφ- 
μαν, στέλεχος της γερμανικής ασφάλειας, της γνωστής K R I
PO, ο οποίος έτρεφε πάντοτε ιδιαίτερη εκτίμηση στις ικανό
τητες του Μάους. « Ό,τι συγκεντρώνω εγώ σ’ ένα χρόνο, αυ
τός μπορεί να το μαζέψει σε δυο μήνες», λέει σήμερα ο Χόφ- 
μαν, δικαιολογώντας παράλληλα κα ι τα 15.000 μάρκα, χώρια 
τα «τυχερά», που στοίχιζε μηνιαίος ο γερμανός πράκτορας 
στην L.K.A.

Το «Λεμόνι», πάντως, απέδωσε γρήγορα καρπούς. Όπως

| | |  ^ »

-/Vif. * \ν. f i- . -, 
f  j|

• / ' f l  b

αποδεικνύεται τώρα, δεκάδες εγκληματικές ενέργειες των τε
λευταίων χρόνων μελετήθηκαν, οργανώθηκαν κα ι εκτελέ- 
στηκαν, απλά και μόνο για να διεισδύσει ο Μάους και η παρέα 
του στους χώρους του οργανωμένου εγκλήματος ή της τρομο
κρατίας.

Η  υπόθεση όμως έχ ε ι κ α ι ελ λ η ν ικ ές  προεκτά
σεις. Το πλούσιο α να κρ ιτ ικό  υ λ ικ ό  του  φ α κέλου  
Μ άους απ οδεικνύει, ότ ι γ ια  αρκετούς έλληνες 
αξιω ματουχους το 1992, τουλάχ ισ τον στο επίπε
δο της οργάνω σης δ ιευρω π αϊκώ ν σ κευω ριώ ν, 
αποτελεί συνείδηση από το... 1981! Ό π ω ς φ α ίν ε 
τα ι από τ ις  κα τα θέσ εις  που συγκέντρω σ ε η  εξε
τα σ τική  επιτροπή της Β ουλής της Κάτω  Σαξω 
νίας, αλλά  κ α ι από τ ις  επ ίσημες εκθ έσ ε ις  του 
ίδ ιο υ  του Μ άους προς τη ν  L.K.A., ο ι ελ λη ν ικ ές  
αρχές συνεργάζοντα ι μ ε  ξένες μ υσ τικές  υπ ηρε
σ ίες μέσω α μφ ιλεγόμενω ν ιδ ιω τ ικώ ν  πρακτό
ρων. Κ α ι όχ ι μόνο αυτό. Τους Βοηθούν να  «στή
νουν» προΒοκατόρικες εγ κλη μ α τ ικ ές  ενέρ γε ιες  
στο ελ λη ν ικό  έδαφος, μ ε  α δ ιευ κρ ίν ισ τα  όρ ια  κ α ι 
προθέσεις.

Βενζίνη από νερό

Επτά χρόνια πριν, κα ι ενώ δεν είχαν κοπάσει ακόμη τα επινί
κια  για την πρώτη εκλογική ν ίκη  της «Αλλαγής», στη Ρόδο 
έγινε μια απόπειρα εμπρησμού. Ένας Γερμανός και ένας Ιτα
λός, ο Κ α ρλ Α α ν γ κ έν ιτζ  κα ι ο Β ιιό ρ ιο  Π ιλ έρ ι, δοκίμασαν 
να κάψουν στις 6 Ν οεμβρ ίου  του  1981 μια υπερπολυτελή 
θαλαμηγό. Η θαλαμηγός, που ονομαζόταν «NONA II» , ανήκε 
στην εδδομηντάχρονη ιταλίδα κοντέσα Ί ν α  Μ π ορλέτι Νόμ- 
πλες, πρώην σύζυγο του γνωστού επιχειρηματία Μ αρτσέλο 
Πότζι. Ο ι δυο αλλοδαποί συνελήφθηααν από άνδρες της Λ ι
μενικής Αστυνομίας, την ώρα που ήταν έτοιμοι να αδειάσουν 
δυο δοχεία Βενζίνη κα ι να Βάλουν φωτιά.

Στη δίκη που επακολούθησε, ο Αανγκένιτζ κα ι ο Πιλέρι 
κράτησαν κλειστό το στόμα τους κα ι αρνήθηκαν να εξηγή
σουν τους λόγους που τους ώθησαν στον εμπρησμό. Ο ι δρά
στες καταδικάστηκαν σε εξαετή κα ι εννιαετή κάθειρξη και η 
υπόθεση, που καλύφθηκε από όλο τον ελληνικό Τύπο της
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εποχής, πέρασε σαν επιτυχία των διωκτικών αρχών της Ρό
δου. Ή ταν όμως έτσι;

Χρειάστηκε να περάσουν επτά χρόνια για να 
αποδειχθεί, ότι ο εμπρησμός της Ρόδου ήταν μια 
καλοσκηνοθετημένη φάρσα στα πλαίσια της 
επιχείρησης «Λεμόνι». Ο Λανγκένιτζ και ο Πι- 
λέρι δεν ήταν τίποτα άλλο παρά πειθήνια όργα
να του Μάους, που «έστησε» σε συνεργασία με 
τις ελληνικές αρχές την απόπειρα.

Πράγματι, όπως προκύπτει από τις  καταθέσεις του Χόφμαν 
στην εξεταστική επιτροπή της Βουλής της Σαξωνίας, ο Μάους 
είχε συναντηθεί στις 2 Νοεμθρίου στο ξενοδοχείο 
«COLUMBUS» της Βρέμης με τον Πιλέρι, τον οποίο γνώριζε 
από την εποχή που προσπαθούσε να διεισδύσει στη «συμμο
ρία της πίτσας» που έκαιγε ιταλικά εστιατόρια στη Δυτική 
Γερμανία. Οι δυο άνδρες οργάνωσαν την επιχείρηση και ο Π ι-  
λέρι ανέλαθε, αντί του ποσού των 380.000 μάρκων(ί), να κά
ψει μαζί με τον Λανγκένιτζ τη  θαλαμηγό της Ιταλίδας κοντέ- 
σας.

Βέβαια, όπως προέβλεπε το σενάριο που είχε καταστρωθεί 
από τον Μάους και την L.K.A., κάποιοι έπρεπε να συλλάβουν 
τους δυο υποτιθέμενους δράστες, ώστε να αναγκασθούν να 
αποκαλύψουν τ ις  διασυνδέσεις τους. Εδώ, αν κα ι ο Χόφμαν 
ισχυρίζεται μάλλον από συναδελφική αλληλεγγύη ότι οι ελ
ληνικές αρχές δεν είχαν ενημερωθεί για τη «στημένη» υπό
θεση, επιστρατεύτηκαν κάποιες παλιές καλές γνωριμίες...

Ο άνθρωπος με το Black & Decker

Λίγες μέρες πριν την απόπειρα, ο Μάους φτάνει στην Ελλάδα 
με το ιδιωτικό του αεροπλάνο. Μαζί του έρχεται κα ι ο Κ αρλ 
Χ ά ινς  Μ ίλερ , προϊστάμενος του Χόφμαν κα ι υποστηρικτής 
σήμερα του γερμανού πράκτορα.

Οι δυο άνδρες συναντούν αμέσωςτον υπεύθυνο 
της ελληνικής INTERPOL Φωτεινόπουλο, με τον 
οποίο ο Μάους συνδεόταν φιλικά από το 1976, 
όταν είχε ξανάρθει στην Ελλάδα και είχε συλ- 
λάβει τον Ρολφ Πόλε. Η συνάντηση, που γίνεται 
στην Αθήνα, είναι ιδιαίτερα θερμή. Ο Μάους 
προσφέρει στον έλληνα φίλο του ένα Black & 
Decker και μια έγχρωμη τηλεόραση, που είχε
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αγοράσει ο Χόφμαν στο Ανόβερο με χρήματα 
της KRIPO.

Σε λίγο ο Φ ωτεινόπουλος θα συνδέσει τους δυο Γερμανούς 
με τις  ελληνικές αρχές. Γ ι’ αυτή τη δεύτερη συνάντηση, ο 
φάκελος της εξεταστικής επιτροπής δεν περιέχει μόνο μαρτυ
ρικές καταθέσεις, αλλά κα ι φωτογραφικό υλικό. Σε μια ανα
μνηστική φωτογραφία που υπάρχει, κα ι η οποία πρωτοδημο- 
σιεύτηκε στο γερμανικό περιοδικό «SPIEGEL», οι πρόδρομοι 
της «TREVI» εικονίζονται να τρώνε σε κάποιο εστιατόριο. 
Σύμφωνα με τη  λεζάντα, δίπλα στον κρυμμένο σχεδόν 
Μάους, κάθονται ο Μίλερ, ο Φωτεινόπουλος και οι σύζυγοι 
των δυο γερμανών. Στο κεφάλι του τραπεζιού, πάντα κατά το 
περιοδικό, κοιτάει το φακό ο Διοικητής Χωροφυλακής Ρόδου!

Το Telex της INTERPOL

Στη Ρόδο, οι περισσότεροι θυμούνται πολύ καλά την υπόθεση 
του εμπρησμού. Στο ρεπορτάζ που κάναμε, προσπαθήσαμε να 
επιβεβαιώσουμε τη  λεζάντα του «SPIEGEL» κα ι να διαπι
στώσουμε αν οι τοπικές αρχές ήταν ενημερωμένες για το σχέ
διο.

Κάποιος λιμενικός αστυνομικός που μας μίλησε, κα ι ο 
οποίος για ευνόητους λόγους θέλησε να κρατήσει την ανωνυ
μία του, μας τόνισε ότι οι αρχές της Ρόδου είχαν παραλάβει 
εκείνη την εποχή ένα TELEX, που τις  ειδοποιούσε για την 
υπόθεση. Με βάση αυτή την πληροφορία, οι δυο δράστες πα- 
ρακολουθήθηκαν κα ι συνελήφθησαν λίγο πριν κάνουν τον 
εμπρησμό στην περιοχή των Ναυπηγείων όπου βρισκόταν η 
θαλαμηγός. Μ ια περιοχή σχετικά απομονωμένη, η οποία, κα
λώς εχόντων των πραγμάτων, επέτρεπε στον Π ιλέρι κα ι τον 
Λανγκένιτζ να δράσουν γρήγορα κα ι αθόρυβα. Την ύπαρξη 
όμως του TELEX, επιβεβαιώνει κα ι το ρεπορτάζ των τοπικών 
εφημερίδων της εποχής. Όπως σημειώνει στην πρώτη της 
σελίδα η «ΡΟΔΙΑΚΗ» της 6 ^  Νοεμβρίου 1981, «το τρίτο δε
καήμερο του Οκτωβρίου, στις αστυνομικές αρχές της Ρόδου 
ήρθε σήμα από την INTERPOL, που ανέφερε ότι υπήρχαν 
πληροφορίες ότι ετοιμαζόταν τρομοκρατική ενέργεια από άτο
μα που θα έρχονταν στο νησί από το εξωτερικό». Το στοιχείο 
αυτό διαψεύδει τον Χόφμαν, ο οποίος σήμερα ισχυρίζεται ότι 
το TELEX που συνέταξε ο ίδιος στις 22 Οκτωβρίου, ανέφερε,
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ότι τρεις Ιταλοί θα δράσουν στη Θεσσαλονίκη. Το σήμα στάλ
θηκε στη Ρόδο. ’Αλλωστε, όπως δηλώνει ο ίδιος ο Μάους, ·οι 
ελληνικές αρχές όχι μόνο είχαν ενημερωθεί πλήρως, αλλά 
είχαν και κάποιο δικό τους συμφέρον για τη σύλληψη των 
εμπρηστών...·

Ποιος είναι, όμως, ο φερόμενος σαν Διοικητής Χωροφυλα
κής στη φωτογραφία του «SPIEGEL»·, Στα γραφεία της εφη
μερίδας « ΠΡΟΟΔΟΣ·, οι δημοσιογράφοι μας διαβεβαίωσαν 
ότι ο συνδαιτημόνας του Μάους, του Μ ίλερ κα ι του Φωτεινό- 
πουλου τους είναι άγνωστος. «Αυτόςμοιάζει με τονΖιάγκα·, 
μας είπε ένας δημοσιογράφος, βγάζοντας από το συρτάρι του 
κάποια φωτογραφία του τότε Δ ιοικητή Κόλλια, γ ια  να μας 
δείξει ότι δεν υπήρχε καμία σχέση ανάμεσα στα δυο πρόσωπα. 
•Ο Κάλλιας ήταν καλός και προσεκτικός αξιωματικός·, τόνι
σε ο αρχισυντάκτης της εφημερίδας Γιώργος Ζαχαρώδης, 
συμπληρώνοντας ότι «γι' αυτό τον πήρε αργότερα ο Καρα
μανλής σαν Διοικητή της Προεδρικής φρουράς·. Την ίδια 
γνώμη είχε κα ι ο διευθυντής της «ΡΟΔΙΑΚΗΣ· Θανάσης 
Μαρασιώτης. «Κω ο Κάλλιας και ο τότε Λιμενάρχης, ο Χαρ- 
τοφύλης, ήταν αξιοπρεπείς άνθρωποι. Δεν ξέρω, βέβαια, αν 
ήταν στις δυνατότητές τους να αντιμετωπίσουν τέτοια θέμα
τα, δεδομένου ότι οι αρχές στη Ρόδο έχουν χρόνια προβλήμα
τα οργάνωσης και προσωπικού·. Σε ερώτηση αν αποκλείει 
οποιαδήποτε εμπλοκή τους, μας απάντησε ότι κατ’ αρχήν δεν 
το πιστεύει. «Μπορεί να τους παραπλάνησαν. Ανόμωςτελικά 
αποδειχθεί ότι η ιστορία στήθηκε εν γνώσει τους, είναι απα
ράδεκτο και επικίνδυνο·.

Μια πανευρωπαϊκή συνταγή

Ό ταν ο Καρλ Χάινς Μ ίλερ ρωτήθηκε από τους βουλευτές 
που συμμετείχαν στην εξεταστική επιτροπή, τ ι έχει να πει για 
τις  βαριές και άδικες ποινές που επιβλήθηκαν στους δυο υπο
τιθέμενους δράστες, απάντησε ότι «εδώ και καιρό έχω ξεσυ
νηθίσει να κρίνω τις δικαστικές αποφάσεις·.

Ίσως ο Γερμανός αστυνομικός να ήθελε να πει, 
ότι δεν είναι η πρώτη φορά που συμβαίνει κάτι 
τέτοιο στην καριέρα του. Ή, μάλλον, ότι αυτή 
είναι η δουλειά του. Γιατί, ακόμα κι αν παρα- 
βλέψουμε ότι δυο άνθρωποι φυλακίστηκαν άδι
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κα για μια εγκληματική απόπειρα που εξωθήθη
καν να κάνουν, το κυριότερο ζήτημα που προ
κύπτει απ’ όλη αυτή την ιστορία είναι ο τρόπος 
με τον οποίο έχουν συνηθίσει να λειτουργούν οι 
Δυτικές διωκτικές αρχές, συμπεριλαμβανομέ
νων και των ελληνικών. Η περίπτωση Κρυστάλ- 
λη δεν ήταν έμπνευση του Αλεξάκη. Ούτε, επί
σης, η περιπέτεια στην, οποία υποβλήθηκαν 
πρόσφατα η Βογιατζή και ο Μπουκουβάλας 
αφορούσε μια στιγμιαία διαστροφή κάποιων κα
τώτερων αστυνομικών οργάνων. Η συνταγή εί
ναι ευρωπαϊκή...

'Αλλωστε, όπως αναφέρει ο Σ τέφ α ν  Ά ο υ σ τ, ένας δημοσιο
γράφος του «STERN» που έχει γράψει ολόκληρο σύγγραμμα 
για τον Μάους, η  περίπτωση της Ρόδου δεν πρέπει να ήταν 
η  μοναδική ελληνική εμπειρία του γερμανού πράκτορα. Ο 
Άουστ καταγράφει συγκεκριμένες ημερομηνίες επισκέψεων 
στην Ελλάδα, οι οποίες, αν κα ι δεν συνδέθηκαν μέχρι σήμερα 
με κάποια αντίστοιχη επιχείρηση, πολύ δύσκολα μπορούν να 
θεωρηθούν σαν ταξίδια αναψυχής. Γ ια παράδειγμα, στο βι
βλίο του γερμανού δημοσιογράφου αναφέρεται ότι τον Ιούλιο 
του 1987 ο Μάους περνάει απ’ την Αθήνα, επισκέπτεται τη 
Λάρνακα και επιστρέφει πάλι στην Αθήνα. Από τ ις  19 Αυ- 
γούστου μέχρι την 1η Σεπτεμβρίου αυτού του χρόνου, τα 
έξοδα πτήσεων ενός νοικιασμένου αεροπλάνου έφτασαν τα 
75.000 μάρκα!

Σίγουρα, η  σκευωρία που έστησαν οι γερμανικές κα ι οι ελ
ληνικές αρχές με πρωταγωνιστή έναν ιδιωτικό πράκτορα -ο  
βίος κα ι η πολιτεία του οποίου παρουσιάζονται σε διπλανή 
στήλη- δεν είναι από τ ις  ενδεικτικότερες του είδους. Υπάρ
χουν άλλες πολύ σημαντικότερες. Η υπόθεση όμως της Ρόδου 
έχει σημασία, γ ια τί αποκαλύπτει την πολιτική με την οποία 
αντιμετωπίζεται (και αναπαράγεται) το οργανωμένο έγκλημα 
κα ι η τρομοκρατία σε πολλές περιπτώσεις. Απ’ όλες αυτές, η 
μία στις δέκα βγαίνει στη δημοσιότητα. Κ ι αυτή, συνήθως, 
πολύ αργά. Ο κ. Φωτεινόπουλος αποστρατεύτηκε εν τ ιμή το 
1986. Οι αστυνομικοί υπεύθυνοι της Ρόδου, που ακόμα κ ι αν 
δεν συμμετείχαν στην οργάνωση του σχεδίου το άφησαν να 
εκτυλιχτεί κάτω από τη μύτη τους, προήχθησαν κα ι προωθή
θηκαν σε καλύτερες θέσεις

Χρήστος ΜΑΧΑΙΡΑΣ
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ΜΕ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ;
Η συζήτηση για τη 

συμπαράταξη 
και την εκλογική 

πολιτική των 
Βυνάμεων της 

Αριστερός Ιχει 
μόλις ανοίξει. Το 

κείμενο συμφωνίας
ΚΚΕ-ΕΑΡ 

δημιουργεί ήΒη 
Βυο στρατάπεΒα: 
των οπαΒών και 
των αντιπάλων 

του συνασπισμού. 
Ο Σχολιαστής 

οργάνωσε μια 
συζήτηση ανάμεσα 

σε Βημοσιογράφους 
που έχουν ταχθεί 
υπέρ ή κατά της 

συνεργασίας που 
προωθείται. 

Συζητούν ο Δήμος 
Μαυρομμάτης, 

αρχισυντάκτης 
της «Πρώτης», ο 

’ Γιώργος Βάτσης, 
πολιτικός 

συντάκτης της 
«Ελευθεροτυπίας», 

και ο Νικόλας 
Βουλέλης, μέλος 
της συντακτικής 

επιτροπής της 
κυριακάτικης 

εφημερΙΒας «Η 
Εποχή». Τη 

συζήτηση 
συντόνισε ο 

Χρήστος Μαχαΐρας.

ΣΧΟΛΙΑΣΤΗΣ: Π αλιό τερα , υπ ήρχε η  άποψη 
όπ μ ια  ενδεχόμενη  πτώση του  Π Α Σ Ο Κ  θα  συμπαρέσυ
ρ ε  κ α ι τη ν  Α ρ ισ τερά . Σ ήμερα  που το Π Α Σ Ο Κ  κα τα ρ 
ρ έε ι, επ ιβεβα ιώ νετα ι κ ά τ ι τέτο ιο ; Ή  μήπως βρ ισκόμα
στε σε μ ια  ευ ν ο ϊκ ή  σ υ γκυ ρ ία  γ ια  τη ν  Α ρ ιστερά; 
ΔΗΜΟΣ ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗΣ: Σαφώς και 
θεωρώ όπ η ήττα του ΠΑΣΟ Κ δεν είναι ήττα της Αριστερός. 
Ε ίνα ι ενδεχομένως ήττα μιας αντίληψης, βαθύτατα λαθεμέ
νης κατά τη  γνώμη μου, που θέλησε σε κάποια φάση να εμφα
νίσει την Αριστερά σαν συνδιαχειριστή της εξουσίας. Παρότι 
το ΠΑΣΟΚ λειτούργησε σαν μια τέλεια παγίδα για τ ις  αριστε
ρές δυνάμεις, δεν θεωρώ σε καμία περίπτωση ότι συγκαταλέ
γεται σ’ αυτές. Η  πτώση του είναι ήττα της άκριτης υποστή
ριξης και της λογικής που την εξέθρεψε.
ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: Ας δούμε πρώτα σε γεν ι
κές γραμμές τ ι είναι το ΠΑΣΟΚ. Ε ίναι τα συνθήματά του; 
Είναι τα οράματά του; Ε ίνα ι αυτά που πλάσαρε στην αγορά 
γ ια  να κατακτήσει την εξουσία; Ε ίνα ι οι άνθρωποι που το 
ψήφισαν; Ή  μήπως είναι ο αρχηγός κα ι η  πολιτική του; Π ι
στεύω ότι είνα ι τα δύο τελευταία. Βρισκόμαστε μπροστά σ’ 
ένα κόμμα προσωποπαγές που δεν εντάσσεται σε κανένα ση
μείο της πολιτικής χαρτογραφίας. Το ΠΑΣΟ Κ δεν είνα ι σο
σιαλιστικό. Δεν είναι ρεφορμιστικό, σοσιαλδημοκρατικό ή 
αστικό. Ε ίνα ι λίγο απ’ όλα...
Α.Μ.: Δεν είναι καν περονικό.
Γ.Β.: Ναι, ούτε καν περονικό. Ε ίνα ι ένα κόμμα που παγί- 
δευσε δυνάμεις με την προωθημένη συνθηματολογία του. 0  
σοσιαλισμός ως σύνθημα πρωτακούστηκε στην Ελλάδα το '74 
απ’ το ΠΑΣΟΚ. Ποτέ απ’ την Αριστερά, ακόμη κ ι όταν αυτή 
ήταν ένοπλη και έλεγχε ολόκληρη την Ελλάδα Το ΠΑΣΟΚ 
καταπρόδωσε τα οράματα της Αριστεράς κα ι εκφύλισε τα συν
θήματά της. Συνεπώς, η  ήττα του δεν αποτελεί σε καμία περί
πτωση ήττα της Αριστεράς.
ΝΙΚΟΛΑΣ ΒΟΥΛΕΛΗΣ: Το σημαντικό για 
μένα είναι ότι η  ήττα του ΠΑΣΟ Κ θα μπορούσε να σημαίνει 
ν ίκη  της Αριστεράς, αν βέβαια η Αριστερά, από το ’81 κα ι με
τά, είχε εμφανισθεί σαν μ ια φερέγγυα εναλλακτική δύναμη. 
Κάτι τέτοιο δεν συνέβη. Σπεύδω μάλιστα να τονίσω, όπ ένα 
μεγάλο κομμάτι της προσδοκά να παίξει ακόμη ένα παιχνίδι 
στα χνάρια του ΠΑΣΟΚ. Όμως, οι σημερινές συνθήκες στην 
Ελλάδα δεν επιτρέπουν συνολικά στην Αριστερά να παίξει σ’ 
αυτή τη  φάση στο παιχνίδι της εξουσίας. Μόνο στην ανππο- 
λίτευση κα ι στους κοινωνικούς αγώνες μπορεί να παίξει ου
σιαστικό ρόλο.
Γ.Β.: Η  Αριστερά ήταν έκθετη στη λεηλασία που υφίστα- 
το. Δεν είχε αυτόνομη πολιπκή παρουσία. Να, λοιπόν, γ ιατί 
έχει σημασία που κάποιοι σήμερα εκμεταλλεύονται την ευ
νοϊκή συγκυρία της αποσύνθεσής του ΠΑΣΟ Κ κα ι προσπα
θούν να προσδώσουν στις αριστερές δυνάμεις μια ιδιαίτερη 
παρουσία.
ΣΧ.: Πιστεύετε όπ με τη σύγκλιση που επιχειρείται, 
η Αριστερά μπορεί να αυιονομηθεί και να συγκροτη
θεί σαν αυθύπαρκτη πολιπκή δύναμη;
Γ.Β.: Αυτή νομίζω είνα ι η κυρίαρχη τάση. Η  Αριστερά 
διεκδικεί τον επαναπατρισμό των ψήφων της που είχε οικειο- 
ποιηθεί το ΠΑΣΟΚ.
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Δ.Μ.: Η  «πασοκοστήριξη» δημιούργησεαγκυλώοεις.Πε
ράσαμε μια μεγάλη περίοδο, όπου η Αριστερά λειτουργούσε 
σαν νεροκουβαλητής του ΠΑΣΟΚ. Δεν ξέρω αν θα μπορούσε 
να απεμπλακεί, αν το ΠΑΣΟ Κ δεν έκανε αυτές τ ις  τρομακτι
κές χοντράδες, αν δεν καταπατούσε τόσο πανηγυρικά ως και 
τα τελευταία αριστερά προσχήματα. Α ν  δεν έφτανε στα γνω
στά αυριανικά φαινόμενα κα ι σε διάφορες άλλες φασιστικού 
τύπου εκδηλώσεις.

Το ΠΑΣΟ Κ ήρθε πια οριστικά αντιμέτωπο μετά αισθήματα 
του αριστερού ανθρώπου κα ι με τ ις  πρωτογενείς αριστερές 
διαθέσεις της βάσης. Όσα κ ι αν ήταν διατεθειμένες να κατα
πιούν οι αριστερές ηγεσίες, τα πράγματα είχαν πάρει πια το 
δρόμο τους. Το ΠΑΣΟΚ επιβεβαίωσε με τον πιο άθλιο τρόπο 
τον πραγματικό εαυτό του. Γ ιατί εγώ πιστεύω ότι κα ι πριν το 
’81 το ΠΑΣΟ Κ ήταν αυτό το πράγμα.
Ν.Β.: Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε μερικά πράγματα. Να συ- 
νεννοηθούμε για ποια Αριστερά μιλάμε. Σαφώς κα ι πολλοί 
άνθρωποι με αριστερή συνείδηση παγιδεύτηκαν από το Π Α
ΣΟΚ. Το πρόβλημα όμως είναι, ότι αυτή η  ευκαιριακή συμ
παράταξη που προωθείται σήμερα βρίσκεται στην ίδια κατεύ
θυνση. ΙΥ  αυτό νομίζω πως είναι καταδικασμένη σε αποτυ
χία.

Το Κ Κ Ε , η  οπισθοφυλακή όλων των Κ .Κ . της Δυτικής Ευ
ρώπης, όταν είδε ότι απειλείται με συρρίκνωση και περιθω
ριοποίηση, κάτι ανάλογο μ’ αυτό που έπαθε ο Μαρσέ στη Γαλ
λία, τότε ανακάλυψε σαν σανίδα σωτηρίας την ενότητα της 
Αριστεράς. Καμιά αυτοκριτική γ ια  τα λάθη του παρελθόντος. 
Καμία σχεδόν ανανέωση. Από την άλλη πλευρά, η ΕΑΡ που 
σήκωσε ψηλά τη  σημαία της αποκομμουνιστικοποίησης, 
αφού απέτυχε, είχε σαφέστατο πρόβλημα επιβίωσης. Η  τριαν
δρία Κύρκου-Μπριλλάκη-Φιλίνη είδε στο χέρι που απλωνό
ταν από το Κ Κ Ε  τη  λύση. Οι ίδ ιοι άνθρωποι που είναι υπεύ
θυνοι γ ια  τις  πολιτικές αποτυχίες της ανανέωσης στην Ελλά
δα συνεχίζουν τους πολιτικούς σαλτιμπαγκισμούς. ΕΑΔΕ, 
Στόχοι του Έθνους, Συμμαχία, ΕΑΡ, Συμπαράταξη. Η  ίδια 
αποτυχημένη πολιτική με άλλα ονόματα. Το Κ Κ Ε  δεν θα έκα
νε ποτέ τη  συμπαράταξη με ένα ανανεωτικό κομμουνιστικό 
κόμμα, έστω κα ι μικρό.
Γ.Β.: Μιλάμε ίσως για  δύο διαφορετικά πράγματα. Το ένα 
είνα ι η ενότητα της παραδοσιακής Αριστερός, κα ι το δεύτερο 
η  ισότιμη συνεργασία όλων των δυνάμεων της Αριστεράς. 
Εγώ θα γίνω δικηγόρος του διαβόλου, τασσόμενος υπέρ της 
δεύτερης κατεύθυνσης, μια και τα εσωοικογενειακά προβλή
ματα της παραδοσιακής Αριστεράς δεν με αφορούν. Πιστεύω, 
λοιπόν, ότι με την ισότιμη εκλογική σύμπραξη όλων των αρι
στερών δυνάμεων αποσαφηνίζεται ο πολιτικός χάρτης που 
είχε θολωθεί από την παρέμβαση του ΠΑΣΟΚ. Αυτό είναι το 
πρώτο θετικό στοιχείο. Το δεύτερο είναι ότι επιταχύνεται η 
κατάρρευση του ΠΑΣΟΚ, πράγμα που, θα έλεγα, ότι για  κάθε 
αριστερό οφείλει να είναι το πρώτιστο μέλημα. Τρίτον, κ ι αυ
τό με αφορά ιδιαίτερα, είναι ότι δεν πας αριστερότερα αν δεν 
περάσεις από αριστερά. Η  σύγκλιση που προωθείται γεννάει 
την ελπίδα γ ια  μια ουσιαστικά αριστερή στροφή στην πολιτι
κή  ζωή, πραγματική κ ι όχι ψευδεπίγραφη όπως το 1981. 
3CX.: Μήπως, όμως, η  συμπαράταξη λε ιτο υ ρ γή σ ε ι 
σαν αρ ισ τερό  δ ε κ α ν ίκ ι του  Π Α Σ Ο Κ ;
Γ.Β.: Δεν νομίζω. Κ ι αυτό όχι γ ια τί δεν θα το ήθελαν κά
ποιοι ή  επειδή δεν θα προταθούν κάποιες νέες συμπράξεις. 
Αλλά, κυρίως, γ ια τί ΠΑΣΟ Κ χωρίς Ανδρέα Παπανδρέου δεν 
υπάρχει. Ο Ανδρέας Παπανδρέου φεύγει κα ι το ΠΑΣΟ Κ δια
λύεται.
Ν .  Β .  :  Εγώ είπα πριν να προσδιορίσουμε γ ια  ποια Αριστε
ρά μιλάμε, επειδή υπάρχουν κάποιοι που τους αφήνουμε έξω 
από τη συζήτηση. Τα κοινωνικά κινήματα, το οικολογικό, το 
γυναικείο, οι άνθρωποι που συμμετέχουν σπς αντιαυταρχι
κές κινήσεις, όλοι αυτοί δεν μπορούν να αναγνωρίσουν τον 
εαυτό τους σ’ αυτό τα ευκαιριακό κατασκεύασμα που δη-
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μιουργείται.
Γ . Β . :  Κ α ι μπορεί ένα κομμουνιστικό κόμμα, να εκφράσει 
αυτές τ ις  δυνάμεις του περιθωρίου;
Ν .  Β .  :  Έ να πραγματικά ανανεωτικό κομμουνιστικό κόμ
μα μπορεί. Ας επανέλθω όμως. Η  συμπαράταξη που μας προ
τείνουν δεν είναι ισότιμη. Κ α ι το κείμενο που δόθηκε στη δη
μοσιότητα δεν είναι μόνο το πιο ολοκληρωμένο κείμενο ρε
φορμισμού, όπως έγραψες εσύ Γιώργο, αλλά ένα συμπίλημα 
που βρίσκεται πιο πίσω κα ι από παλιότερα κείμενα του ΚΚΕ. 
Ε ίνα ι ένα κατασκεύασμα ηγεσιών και δεν πρόκειται για  μια 
ισότιμη εκλογική σύμπραξη.
Γ . Β . :  Κ ι όμως. Υπάρχουν σημεία που, λογικά, πρέπει να 
κάνουν το οστεοφυλάκιο του Περισσού να τρίζει.
Ν . Β . :  Δεν μου αρκεί αυτό. Ε ίνα ι mo πίσω ακόμη κα ι από 
την 3η του Σεπτέμβρη!
Δ . Μ . :  Κοίταξε Νικόλα. Υπάρχουν κείμενα στην παγκό
σμια βιβλιογραφία που είναι καμιά εκατονταετία πιο προχω
ρημένα. Δεν συγκρίνουμε όμως με άριστα μεγέθη, στα οποία 
άλλωστε δεν πρόκειται να συμφωνήσουμε. Βρισκόμαστε 
μπροστά σε μια ιστορική συμφωνία, που εκφράζεται κα ι μ’ 
ένα κείμενο. Προσωπικά υπήρξα και παραμένω ανένταχτος. 
Κομματικό κεραμίδι δεν έβαλα πάνω απ’ το κεφάλι μου εδώ 
κα ι είκοσι χρόνια. Το λέω για να σημειώσω, ότι υπάρχουν 
ανένταχτοι αριστεροί άνθρωποι που υποστηρίζουν τη  σύγ
κλιση, όχι για  τις  ισορροπίες που μπορεί να διατυπωθούν σε 
κάποιο κείμενο, αλλά για τη δυναμική που εκλύει. Κ ι αυτή 
η  δυναμική ξεπερνάει ακόμη κα ι τις  προθέσεις των ηγεσιών. 
Μ ε ενδιαφέρει ο βαθμός απελευθέρωσης που ενυπάρχει αυτο
νόητα στη συμπαράταξη.

Η  Αριστερά φόρτωσε σ’ αυτόν τον τόπο το ΠΑΣΟΚ. Έ χει 
την υποχρέωση να τον απαλλάξει. Η  σύγκλιση είναι ένας 
τρόπος. Κ ι αυτός είναι ένας σοβαρός λόγος για να την υποστη
ρίξω. Από ’κει κα ι πέρα, οι βυζαντινές έριδες γ ια  το ποια ερ
μηνεία χωράει στην τάδε ρήση του Λένιν δεν με απασχολούν 
αυτή τη  στιγμή. Αγωνιώ για το ποια θα είναι η Αριστερά του 
μέλλοντος. Αποκλείεται, όμως, να τη βρούμε μέχρι τις  εκλο
γές. Τη νέα προοπτική θα τη  μαζέψουμε σταγόνα-σταγόνα...

Σήμερα, όμως, γίνεται μια αρχή. Πέφτουν τα τείχη. Μπο
ρούμε πια να επικοινωνήσουμε, μια και τα στεγανά δεκαε
τιών σπάνε. Αντίθετα, η λογική του Νικόλα αναπαράγει την 
αντίληψη των αυστηρά οριοθετημένων χώρων.
Ν . Β . :  Δεν είναι έτσι Δήμο. Αυτό το συνδιαχειριστικό 
πράγμα που θα κληθεί να παίξει το ράλο είτε του δεκανικιού, είτε 
κάποιου «καλύτερου» ΠΑΣΟΚ. Αυτή είναι η βαθιά τους 
προσδοκία. Εάν δεν υπάρξει θα διαλυθούν στα εξ ων συνετέ- 
θησαν.
Γ . Β . :  Ολοκληρωμένο πρόγραμμα ζητάς. Κ ι αυτό ε ίνα ι η 
ιδεολογία κάθε γκρουπούσκουλου.
Ν . Β . :  Γιώργο μου δεν έχω παθολογία γκρουπούσκουλου. 
Εάν υπάρχει κάποια παθολογία, θα έλεγα ότι υπάρχει παθο
λογία σε κείνους που μόλις άρχισε να διαφαίνεται η  συμπα
ράταξη βλέπουν μόνο μπροστά τους το Κ Κ Ε  και την ΕΑΡ και 
σ’ αυτούς συγκαταλέγεσαι κα ι εσύ που δεν τόλμησες να γρά
ψεις το όνομα Κ Κ Ε  εσωτ. Α Α . στο κομμάτι σου.
Γ . Β . :  Νικόλα με προκαλείς. Το άρθρο μου ήταν να γρα
φτεί μ’ έναν προβληματισμό γιατί λειτουργεί το Κ Κ Ε  εσωτ. 
À. Α. αυτή τη  στιγμή μ’ ένα άθλιο σεκταρισμό. Εάν δεν βγήκε 
αυτό από το κείμενο, είναι γ ια τί είχε μεγαλύτερη σημασία για 
μένα να πω συμπαράταξη ναι, αλλά οριοθετημένη αυστηρά 
από τη  λεγάμενη Αριστερά του ΠΑΣΟΚ.
N.B.r Ό χ ι Γιώργο, γ ια τί εσύ ο ίδιος σε συνέντευξή σου 
στον 9.84 είπες ότι δεν έχει λόγο ύπαρξης το Κ Κ Ε  εσωτ. από 
θέση, ας πούμε, καθέδρας. Α ν δεν το σήκωνε η κοινωνία δεν 
θα υπήρχε ως τώρα. Κ ι αν υπάρχει κάτι άθλιο είναι ο καιρο
σκοπισμός αυτών που κάνουν τη συμπαράταξη. Το Κ Κ Ε  
εσωτ. δε δέχτηκε τις  έδρες που του πρότειναν σ’ αυτό το παζά
ρι. Υπάρχουν χιλιάδες άνθρωποι σ’ αυτόν τον τόπο που δεν
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Από αριστερά: Δήμος Μαυρομμάτης, 
Νικόλας Βουλέλης, Γιώργος Βότσης.

αναγνωρίζουν με κανένα τρόπο τις ανησυχίες κα ι τα οράματά 
τους σ’ αυτή τη συνδιαλλαγή κορυφής. Ό λο ι αυτοί στήριζαν 
τόσα χρόνια το ενιαίο Κ Κ Ε  εσ. κα ι με αυτούς θα προσπαθή
σουμε ν ’ ανοίξουμε το δρόμο για την ουσιαστική ανανέωση 
της Αριστερός. Ευτυχώς, όλα εκείνα τα βαρίδια που εμπόδι
ζαν αυτό το δρόμο έμειναν στην ΕΑΡ.
Σ Χ . :  Πιστεύετε όπ η συμπαράταξη είναι μια ενότητα 
ευκαιριακού χαρακτήρα ή όπ διαθέτει στρατηγικά χα
ρακτηριστικά;
Δ.Μ.: Δεν θεωρώ τη συμπαράταξη ευκαιριακή. Απλώς, 
το Κ Κ Ε  κα ι η  ΕΑΡ εκτίμησαν την ευκαιρία που δινόταν. 
Συμφώνησαν, σπάζοντας αγκυλώσεις δεκαετιών. Το είπα και 
πριν. Η  σύγκλιση εκλύει ένα σημαντικό βαθμό απελεύθερο·
σης.
Ν.Β.: Διαφωνώ πλήρως. Δεν υπάρχει καμία απελευθέρω
ση. Το κείμενο της συμφωνίας δεν δοκιμάστηκε ούτε στη βά
ση, ούτε, όπως θα ’λεγε ο Χαρίλαος, στη ζωή. Ε ίναι μια ευκαι
ριακή κατάληξη αμοιβαίων εκπτώσεων. Η  συμπαράταξη ψά
χνει αγωνιωδώςτο «καλό ΠΑΣΟΚ». Διαφορεπκά δεν θα είχε 
γ ίνε ι τόσο πανηγυρικά δεκτή απ’ όλον τον Τύπο. Ο Χατζηνι- 
κολάου γράφει ύμνους στην «Ακρόπολη» για  τη ν  ενότητα της 
Αριστερός. Δεν λέω γ ια  τον Πάικο, που είνα ι κά τι μεταξύ 
Νέας Δημοκρατίας κα ι ΕΑΡ, αλλά αν κοιτάξει κανείς ακόμα 
κα ι στην «Απογευματινή» θα εκπλαγεί από τον ενθουσιασμό.

Εκτός όμως απ’ αυτό, η  συμπαράταξη είναι εκείνη που συν
τηρεί την αντίληψη των οριοθετημένων χώρων. Η  ΕΑΡ βρή
κε πιο αποδοτικό το παζάρι στον Περισσό απ’ τη  Χαριλάου 
Τρικούπη κα ι αποφάσισε να προσχωρήσει. Γ ια ποια απελευ
θέρωση μιλάτε; Ακόμη κ ι αν φεύγει ο σταλινισμός από το 
ΚΚ Ε , επιβιώνει στην ΕΑΡ. Μόλις προχτές η  «ΑΥΓΗ» έδωσε 
εξετάσεις λογοκρίνοντας τον Μπάνιά.

Οι διαφωνούντες της ΕΑΡ λένε πως περιμένουν το Διαρκές 
Συνέδριο για να ανατρέψουν την απόφαση. Δεν ρωτάνε κα ι 
μας που ξέρουμε τ ι  εστί Κύρκος. Εδώ πήγαινε στην ευρωβου
λή κα ι ψήφιζε αντίθετα γ ια  την Πολωνία κ ι όταν γύρναγε 
μας έλεγε «τι να κάνουμε, δεν πήγαινε το χέρι μου».'Δεν βλέ
πουν το Μ ιχάλη τον Παπαγιαννάκη που, ενώ διαφωνεί, δη
λώνει στο «9,84» ότι δεν αρνείται να πάει γ ια  βουλευτής; 
Πάρτε το απόφαση: Στήνονται τείχη, κα ι πολύ χειρότερα από 
παλιά, γ ια  να μπορέσει η  Αριστερά να παίξει ένα ρόλο ιμ ιτα
σιόν, δεκανίκι του ΠΑΣΟΚ.
Γ.Β.: Ε ίνα ι πολύ χαριτωμένη η  συζήτηση έτσι όπως εξε
λίσσεται. Υπερασπιζόμαστε την Αριστερά δύο άνθρωποι που 
έχουν πάρει διαζύγιο απ’ αυτήν κα ι φέρνει στην επιφάνεια 
τη  γνωστή παθολογία της ένας άνθρωπος που επιμένει να 
ανήκει σ’ αυτήν, έστω κα ι ελπίζοντας στην ανανέωσή της.

Επειδή όμως ξεφύγαμε, ας επιστρέφουμε στο ερώτημα που 
θέσατε. Γ ια μένα η  συμπαράταξη είναι ευκαιριακή με την κα
λή έννοια. Δεν εννοώ οπορτουνιστική. Εννοώ ότι εκμεταλ
λεύεται την ιστορική ευκαιρία που δίνεται στην Αριστερά να 
ανασυνταχθεί κα ι να αναγεννηθεί. Το κείμενο που δόθηκε 
στη δημοσιότητα δεν με εκφράζει. Το θεωρώ όμως πολύ τολ
μηρό, επειδή δίνει για  πρώτη φορά ένα πλαίσιο συζήτησης 
των προβλημάτων της Αριστερός κα ι της ελληνικής κοινω
νίας. Για πρώτη φορά, χωρίς τον αυτόματο μηχανισμό της ετι- 
κέττας, αφήνει περιθώρια συζήτησης. Τώρα μπορώ να μ ιλή
σω με τον ανανεωτή ή  τον δογματικό χωρίς να κινδυνεύω να 
χαρακτηριστώ προβοκάτορας και τυχοδιώκτης. Εκείνο που 
με εντυπωσιάζει είναι ότι ο Νικόλας δεν καταλαβαίνει τ ι 
τράνταγμα πρέπει να έχει συντελεστεΐ σε πολλές συνειδήσεις. 
Πρόσφατα ακόμη οι ΚΝ ίτες φώναζαν στα πανσπουδαστικά 
συνέδρια «ο Στόλιν ζει, αυτός μας οδηγεί». Σήμερα, ανεξάρ
τητα από διαδικασίες, διατυπώνεται ένας προωθημένος προ
βληματισμός, που ούτε κατά διάνοια δεν μπορούσε να θίγει 
στο παρελθόν.
Δ.Μ.: Υπάρχει κα ι κάτι άλλο σημαντικό. Μέχρι σήμερα 
τα αριστερά κόμματα μας απηύθυναν συμβάσεις προσχωρή-

ΔΗΜΟΣΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗΣ
Η Αριστιρά φόρτωσ« 

σ' αυτόν
τον Τ0 ΠΟ το ΠΑΖΟΚ. 

ΟφΤίλΕΙ
να τον απαλλάΕ».

σεως. Τώρα μας απευθύνουν μ ια πολιτική πρόταση.
X X .:  Δεν διαφαίνεται, όμως, μια κατεύθυνση συνερ
γασίας με το «τίμιο και καλό ΠΑΣΟΚ»; Τι άλλο σημαί
νει η επίκληση της αναγκαιότητας κυβερνήσεων συ
νεργασίας;
Δ.Μ.: Μέσα από αυτές τ ις  διαδικασίες δεν πρόκειται να 
προκόψει καλό ή κακό ΠΑΣΟΚ. Η  παρέμβαση της Αριστεράς 
χαλάει τη  μανέστρα. Η  δυναμική που θα εκλυθεί από μια δυ
νατή και ενωμένη μετεκλογικά Αριστερά θα είνα ι καταλυτι
κή. Δεν θα έχει καμία σχέση με το ΠΑΣΟΚ, ακόμη κ ι αν κά
ποιοι το θέλουν. Ο ρόλος της Αριστερός θα είνα ι ελεγκτικός 
και, ταυτόχρονα, καθοριστικός.
X X .:  Και ο κ. Λάζαρης;
Δ.Μ.: Θεωρώ πως είνα ι θεμιτό, αν κα ι παρακινδυνευμέ
νο, να γίνονται κάποιες επιλογές γ ια  γέφυρες προς τον πασο- 
κογενή χώρο. Α ν  ο Λάζαρης ξαναθυμηθεί τον συνταγματάρ
χη του ΕΛΑΣ ή τον έντιμο αστό που λειτούργησε στα πλαίσια 
του ΠΑΣΟΚ, καλώς να έρθει. Δεν μπορώ να του κάνω εγκε
φαλογράφημα. Πάντως, οι τρέχουσες διαδικασίες τον αποδί
δουν αξιοποιήσιμο. Δεν ε ίνα ι υπόλογος.
X X .:  Δεν είναι ζήτημα προθέσεων, αλλά πολιτικής 
αντίληψης. Γιατί, ακόμη κι αν αφήσουμε τον κ. Λάζα- 
ρη, θα δούμε όπ ένας απ’ τους εκλεκτούς συνδαιτημό- 
νες είναι ο κ. Αρσένης του άρθρου 4.
Δ.Μ.: Σαν αριστερός δεν έχω κανένα πρόβλημα να συνερ
γαστώ με μια ευπρεπή σοσιαλδημοκρατία. Ο Αρσένης του άρ
θρου 4, αν είχατε δει τότε την τηλεοππκή συζήτηση, δεν 
απείχε ουσιασπκά από την Αριστερά που τον πολεμούσε. 
Άλλωστε, δεν θεωρώ καθόλου τυχαίο ότι η δεξιά στροφή του 
ΠΑΣΟΚ συνδυάστηκε με την εκπαραθύρωση του Αρσένη. 
Γ.Β.: Για μένα, από τις  εκλογές θα προκύψουν τουλάχι
στον δύο πράγματα. Το ένα είνα ι όπ θα τελειώσουμε μια για 
πάντα με όλες πς σημερινές πολιπκές ηγεσίες. Το δεύτερο ε ί
ναι η αναπότρεπτη επάνοδος της Δεξιάς, ανεξάρτητα από το 
εκλογικό σύστημα. Συνεπώς, δεν διαγράφεται προοπτική συ
νεργασίας της ανασυντασσόμενης Αριστεράς με το ΠΑΣΟΚ. 
Αντίθετα, με κυβέρνηση τη Νέα Δημοκρατία, τα αριστερά 
κόμματα θα έχουν τη μεγάλη ευκαιρία να επανέλθουν στο πε
δίο των κοινωνικών αγώνων, των συγκρούσεων και του ριζο
σπαστισμού που υποτίθεται ότι υπηρετούν. Εκεί θα δημιουρ- 
γηθούν οι όποιες συμμαχίες, που μπορεί να περιλάβουν κ ι 
ένα τμήμα του αποσυνπθεμένου πια ΠΑΣΟΚ.
Ν.Β.: Μα, πού βρίσκεται ο ριζοσπαστισμός; Αυτά που λέει 
σήμερα η  συμπαράταξη περί κάθαρσης, εξυγίανσης κλπ . 
μπορεί κάλλιστα να τα πει η  Ν.Δ. κα ι η  ΔΗΑΝΑ. Το κείμενο 
συμφωνίας είναι.ένας συνδυασμός, με αμοιβαίες υποχωρή
σεις, του δογματισμού του Κ Κ Ε  κα ι του δεξιού εκσυγχρονι
σμού της ΕΑΡ. Η  «θεωρία των σταδίων» συνδυασμένη με την 
«ακριβή ανάπτυξη», στο πνεύμα της περιβόητης εκείνης 
φράσης του Κύρκου «θα βάλουμε την Ελλάδα να δουλέψει». 
Πράγμα που δεν είπε ποτέ αριστερός πολιτικός σ’ όλο τον κό
σμο...
Γ.Β.: Το έκαναν όμως πολλοί χωρίς να το πουν.
X X .:  Κύριε Βουλέλη, υπάρχει μια πρόταση που 
απευθύνεται ήδη από διάφορους χώρους προς το ΚΚΕ 
εσ. -  A.A. για μία σύγκλιση, ακόμη και εκλογική, όσων 
δυνάμεων δεν συμφωνούν με την επιλογή του ΚΚΕ 
και της ΕΑΡ. Πώς την αντιμετωπίζετε;
Ν.Β.: Το Κ Κ Ε  εσ. -  Α Α . από την αρχή είχε κάνει την 
πρόταση να κάτσουμε κα ι τα βρούμε όλοι μαζί, αν γινότανε. 
Την παρέκαμψαν κα ι προτίμησαν αντ’ αυτής να γ ίν ε ι μια 
συμφωνία κορυφής μεταξύ ενός μεγάλου, γ ια  τα μεγέθη της 
Αριστεράς, κ ι ενός μικρομέγαλου. Μετά, όταν τα βρήκαν, κά
λτσαν κα ι τους μικρούς. Αυτό το απορρίψαμε. Γ ια  μας, όμως, 
η κατεύθυνση διαλόγου για  μια προγραμματική σύγκλιση 
των αριστερών δυνάμεων είναι πάντα ανοιχτή. Ό λα  τα ενδε
χόμενα, κα ι αυτό που θέσατε, παραμένουν ανοιχτά. Η ·
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ΤΖΟΓΟΣ
ΣΤΟ ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΡΑΠΕΖΙ

Η
 καταρράκωση του πολιτικού κύρους του ΠΑΣΟΚ, 

η  διαφαινόμενη πτώση του κα ι η  πιθανολογούμενη 
εκλογική του ήττα, θέτουν οριστικά τέλος στην πε
ρίοδο που ονομάστηκε μεταδικτατορική. Το κόμμα 
που δημιουργήθηκε με την πτώση της χούντας και 

κατάφερε, με εκπληκτικά γρήγορους ρυθμούς ανάπτυξης, να 
κερδίσει τη λαϊκή υποστήριξη και να εκλεγεί κυβέρνηση, 
τείνει προς την αποσύνθεσή του με αντίστοιχη ταχύτητα.

Όπως συνέβη με τη  γρήγορη άνοδό του, έτσι κα ι με την 
ταχεία κατάρρευσή του, ανατρέπεται άρδην το πολιτικό σκη
νικό. Το «φαινόμενο ΠΑΣΟΚ» έφερε σε αμηχανία τις  παραδο
σιακές πολιτικές δυνάμεις. Κ α ι στα δεξιά του, αλλά κυρίως 
στ’ αριστερά του, μια κα ι ενσωμάτωσε την περίοδο της ανόδου 
του τα συνθήματα και τα οράματα των αριστερών κομμάτων, 
εκφέροντάς τα μάλιστα μ’ έναν ιδιαίτερα ριζοσπαστικό τρόπο. 
Αφαϊρεσε έτσι οποιαδήποτε πρωτοβουλία από τις  δυνάμεις 
της Αριστεράς και τ ις  ανάγκασε να ετεροκαθορίζουν την πο
λ ιτ ική  τους. Τα αριστερά κόμματα, ολόκληρη αυτή την περίο
δο, στάθηκαν αδύναμα να αρθρώσουν τον δικό τους αυτόνομο 
πολιτικό λόγο κα ι παγιδεύτηκαν σε μια κρ ιτ ική  στάση που 
υποστήριζε εξ αντικειμένου τον Ανδρέα Παπανδρέου κα ι το 
κόμμα του. Η  θητεία τους σ’ αυτή την πολιτική, μαζί με την 
εγγενή αδυναμία τους να χαράξουν μια επαναστατική στρα
τηγική, τα οδηγεί ακόμη και σήμερα σε μια πολιτική στάση 
που αλλοιθωρίζει ιδιαίτερα προς την πλευρά του ΠΑΣΟΚ ή 
προς τις  «υγιείς δυνάμεις» του. Με μια, σημαντική ίσως, δια
φορά: Η  Αριστερά άρχισε να λειτουργεί αυτόνομα ως προς τις 
πολιτικές της κινήσεις. Ό χ ι όμως κα ι ως προς τις  πολιτικές 
της θέσεις. Το κείμενο συμφωνίας ΚΚΕ-ΕΑΡ είναι ενδεικτι
κό, αφού βρίσκεται όχι μόνο κοντά, αλλά σε αρκετές περι
πτώσεις κα ι πιο πίσω από τη  διακήρυξη της 3ης Σεπτέμβρη 
και το «Συμβόλαιο με το λαό» του 1981.

Ο δρόμος του 
συνασπισμού της 

Αριστερός δεν 
Είναι

ανθόσπαρτος.

a

Κούκος μονός σε δύο ιαμπλό

Η  σύγκλιση με την ΕΑΡ εξυπηρετεί κα ι τους δύο σκοπούς:
•  Απ’ τη μια η  ενότητα μαζί της ακυρώνει τη  διαιώνιση 
της διάσπασης του κομμουνιστικού κινήματος παρά την 
αποκομμουνιστικοποίηση των ΕΑΡινών, μια και στις 
γραμμές της είνα ι ενταγμένα τα περισσότερα ιστορικά 
στελέχη που προέρχονται από το πριν το ’68 ενιαίο ΚΚΕ.
•  Απ’ την άλλη, η  ΕΑΡ αποτελεί την απαραίτητη διαμε- 
σολάβηση για το νέο «προφίλ» του Κομμουνιστικού κόμ
ματος. Προφίλ, που ο ηγετικός πυρήνας του Κ Κ Ε  επιθυ
μεί να δημιουργήσει για  να απευθυνθεί σε δυνάμεις πέ
ραν της Αριστεράς. Δυνάμεις κα ι προσωπικότητες που 
προέρχονται κυρίως από το ΠΑΣΟΚ κα ι χαρακτηρίζονται 
για το ήθος τους (Αρσένης, Τρίτσης, Λάζαρης, ακόμα και 
Αλευράς), επιδιώκοντας να παρέμβει πιο αποφασιστικά 
στους αστικούς θεσμούς και στο κοινοβούλιο, και ελπί
ζοντας να καρπωθεί εκλογικά ευρύτερες κοινωνικές δυ
νάμεις. Πρόκειται για  τους ονομαζόμενους «τίμιους του 
ΠΑΣΟΚ»· λες κα ι οι πολιτικές κα ι κοινωνικές συγκρού
σεις έχουν σαν αφετηρία και τέλος την ηθ ική κα ι την τ ι
μιότητα αυτών που ασκούν πολιτική· λες κα ι οι «τίμιοι» 
του ΠΑΣΟΚ δεν ευθύνονται για  τη  δεξιά στροφή κα ι τη 
λιτότητα που επέβαλε η  κυβέρνηση.

Το ερώτημα που μέλει ν ’ απαντηθεί είνα ι αν αυτές οι «τί
μιες δυνάμεις» του ΠΑΣΟΚ, που δεν διαφέρουν πολιτικά από 
τους «πραγματιστές» της ΕΑΡ (Παπαγιαννάκης), θα ηγεμο
νεύσουν στην νέα «Μεγάλη Αριστερά» κα ι θα χαρακτηρί
σουν την πολιτική της γραμμή ή απλά θα παρακολουθήσουν 
την αυτόνομη πορεία της σαν κλασικοί «συνοδοιπόροι».

Βέβαια, ο δρόμος του «εκλογικού συνασπισμού των δυνά
μεων της Αριστεράς» δεν είναι ανθόσπαρτος. Εκτός από τις  
επιφυλάξεις που διατυπώνονται από διάφορες πλευρές για τις 
διαδικασίες που οδήγησαν στη συμφωνία και τις  αντιρρήσεις 
που εκφράζονται γ ια  την πολιτική γραμμή της, η συμπαρά
ταξη φαίνεται ότι αντιμετωπίζει κα ι αρκετά σοβαρά εσωτερι
κά προβλήματα.

9  πολιτική ήττα του κυβερνώντος κόμματος τροποποιεί το 
πολιτικό σκηνικό. Τροποποίηση που, αν κα ι αφορά ολόκληρο 
το πολιτικό φάσμα, είναι άμεσα ορατή στο χώρο της Αριστε
ρός. Η  σήψη κα ι η  αποσύνθεση της κυβερνητικής παράταξης 
και η  κρίση του κόμματος συμπαρασύρει κα ι κάνει αφερέγ
γυες κα ι τις  όποιες δυνάμεις, «αριστερές» ή  μη, παραμένουν 
στο κόμμα. Ή  φθορά από την παραμονή τους τούς αφαιρεί 
οποιαδήποτε δυνατότητα πολιτικών πρωτοβουλιών για τη 
μεταανδρεϊκή εποχή. Το πεδίο των κινήσεων μένει ελεύθερο 
για τις  δυνάμεις της Αριστεράς και κυρίως για το ΚΚΕ. Αλλά 
και η ΕΑΡ πολύ γρήγορα αλλάζει την πρόσφατη θέση της για 
«διάλογο όλων-των δυνάμεων της Αλλαγής» κα ι κλείνει μο
νομερή συμφωνία με το ΚΚ Ε . Η  ηγεσία του Κ Κ Ε  βιάζεται 
(και εν όψει εκλογών) ν ’ αναλάβει την πρωτοβουλία των κ ι
νήσεων.

Το Κ Κ Ε , όντας το ισχυρότερο κόμμα στο χώρο, συνεπικου- 
ρούμενο κα ι από το κύρος που απολαμβάνει από την πολιτική 
Γκορμπατσόφ προσπαθεί να κλείσει ανοιχτές πληγές και να 
παρουσιάσει ένα νέο, σύγχρονο πολιτικό πρόσωπο.

Σταυρός με αγκάθια

Στο Κ Κ Ε  πολλοί μιλάνε για ανοιχτή κρίση, λέγοντας χαρα
κτηριστικά ότι «για  πρώτη φορά στη μεταπ ολ ιτευτική  
ισ τορ ία  του  κόμματος η  κ ινη τ ικό τη τα  μετατρέπ ετα ι σε 
κ ίνηση». Το ενδιαφέρον μάλιστα είναι, ότι αυτή τη  φορά οι 
αντιρρήσεις για τ ις  κατευθύνσεις του ηγετικού πυρήνα δεν 
περιορίζονται απλώς σε κάποιες ομάδες διαφωνούντων του 
στελεχικού δυναμικού, αλλά επεκτείνονται κα ι στη βάση. 
Όσο κ ι αν φαίνεται περίεργο, αυτός που αποδίδει καλύτερα 
το εσωκομματικό κλίμα είναι... ο «Ριζοσπάστης». Α ν αφαιρέ- 
σει κανείς το διθυραμβικό πρωτοσέλιδο της ημέρας που δόθη
κε στη δημοσιότητα το κείμενο της συμφωνίας, τα υπόλοιπα 
φύλλα της εφημερίδας κατεβάζουν τους τόνους, τοποθετούν
τα ι προσεκτικά κα ι αφήνουν τη διαφήμιση της συμπαράταξης 
στην ΕΑΡ κα ι στον υπόλοιπο Τύπο, που εκδηλώνει καθημε
ρινά τον ανυπόκριτο θαυμασμό του για την επίτευξη της ενό
τητας.



Μέσα στους κόλπους του Κ Κ Ε  ο συνασπισμός βάλλεται και 
από δεξιά και από αριστερά. Διάφοροι παρακοιμώμενοι της 
ηγετικής ομάδας (Παπαρήγα-Γόντικας) εκφράζουν, για πρώ
τη ίσως φορά στην κομματική τους καριέρα, διαφωνίες και 
αντιρρήσεις. «Μας καπέλω σε η  ΕΑΡ», φέρονται να δηλώ
νουν τα στελέχη του διεκπεραιωτικού γραφειοκρατικού πυ
ρήνα, μια κα ι κατανοούν ότι η θέση τους κινδυνεύει από τους 
εύκαμπτους Εαρινούς που αναμένεται να ενσκήψουν. Η 
ομάδα αυτή συνειδητοποιεί ότι η σύγκλιση δεν αφορά απλώς 
μια ευκαιριακή εκλογική παρέμβαση. Ξέρουν ότι το κείμενο 
της συμφωνίας δεν είναι παρά η αρχή ενός δρόμου, στο τέλος 
του οποίου οι δυο πρώην άσπονδοι αντίπαλοι χτίζουν μαζί 
ένα νεό «σπίτι του λαού».

Τα προβλήματα βέβαια του Κ Κ Ε  δεν σταματούν εδώ. Ο συ
νασπισμός καταγγέλλεται και απ’ όσους διεκδικούν την τελευ
ταία διετία την «επαναστατική ανανέω ση του κόμμα
τος». Οι αριστεροί διαφωνούντες, οι οποίοι βρήκαν μια ση
μαντική στήριξη στη συνέντευξη Κάππου στον *Δίαυλο 10» 
που αποσιωπήθηκε κραυγαλέα πό τον Τύπο, θεωρούν ότι το 
κείμενο συμφωνίας ΚΚΕ-ΕΑΡ δεν αντιστοιχεί ούτε στο ελά
χιστο με το επίπεδο του προβληματισμού που αναπτύσσεται 
τελευταία στις κομματικές οργανώσεις. Το χαρακτηρίζουν 
«καθυστερημένο», ο ουμανισπκός-δημοκρατικός του χα
ρακτήρας βρίσκεται λένε πολύ πιο πίσω ακόμη κ ι από επεξερ
γασίες της προηγούμενης πενταετίας, κα ι «σεχταριστικό», 
επειδή, όπως σημειώνουν, δεν απευθύνεται στις ριζοσπασπκές 
διαθέσεις που αναπτύσσονται σε πολλούς κοινωνικούς χώ
ρους, αλλά απηχεί απλώς το ιδεολογικό μπαγκράουντ του 
Μ ίμη Ανδρουλάκη, του ηγετικού πυρήνα και της φιλοεοκι- 
κής κομματικής ομάδας.

Ε ιδικά στην ΚΝΕ, τα πνεύματα φαίνεται να είναι ιδιαίτερα 
οξυμένα. Τα μέλη της οργάνωσης συνειδητοποιούν ότι θα 
υποχρεωθούν να κάνουν την προεκλογική κομματική καμ- 
πάνια με θέσεις εντελώς διαφορετικές από αυτές που ψήφι
σαν στο 4ο συνέδριο.

Σε όλα αυτά τα «φαινόμενα», η ηγετική ομάδα αντιπαραθέ- 
τει για την ώρα σύνεση και ψυχραιμία. Τα διοικητικά μέτρα, 
που προτείνονται από διάφορους σκληροπυρηνικούς, είναι 
πολύ δύσκολο να υιοθετηθούν, μια και εκτός των υπόλοιπων 
προβλημάτων που θα δημιουργούσαν, θα χάλαγαν και το 
ελεγχόμενο ανανεωτικό προφίλ που επιχειρείται να δοθεί στο 
κόμμα.

Στο χώρο της ΕΑΡ οι αντιδράσεις είναι λίγο πολύ γνωστές. 
Οι 26 μειοψηφίσαντες στην Κ.Ε. για την επικύρωση της συμ
φωνίας με το Κ Κ Ε  δεν αποτελούν ένα ενιαίο μπλοκ. Σ’ αύ- 
τούς συγκαταλέγεται μια τάση που καταψήφισε τη συμφωνία 
για να κρατηθεί ανοιχτή η πόρτα της συνεργασίας κα ι με το 
ΠΑΣΟΚ (Βαλντέν) και μια άλλη, ορμώμενη από τον αντικομ- 
μουνισμό νέου τύπου που την διακατέχει (Παπαγιαννόκης- 
Ψυχογιός). Ο ι αντιθέσεις αυτές δεν είναι ανατρεπτικές για 
την σύγκλιση με το ΚΚΕ. Ενδεικτικό γ ι’ αυτό είναι ότι εκ
φραστής αυτών των αντιρρήσεων έχει αποδεχθεί ασμένως 
την προσφερόμενη από το Κ Κ Ε  βουλευτική έδρα.

Μπόμπες πεντάφυλλες

Έντονη κινητικότητα παρατηρείται το τελευταίο διάστημα

και στο χώρο της «άλλης αριστερός». Οι δυνάμεις που συ
σπειρώνονται γύρω απ’ το ΚΚΕεσ.-Α.Α., το νεοπαγές «Μέτω
πο των Εργαζομένων» και αρκετές απ’ τις  οργανώσεις της 
εξωκοινοβουλευτικής αριστερός, αναλαμβάνουν πρωτοβου
λίες κα ι επιχειρούν να δώσουν απαντήσεις στα τεκταινόμενα 
του πολιτικού σκηνικού.

Χαρακτηριστικές, επί του προκειμένου, είναι οι τοποθετή
σεις του ΚΚΕεσ.-Α.Α. τόσο στην τελευταία σύνοδο της Κ.Ε. 
του όσο και στη συγκέντρωση στο θέατρο Δ ΙΑΝΑ, όπου, παρά 
την εμμονή στην αυτόνομη κάθοδο, καταγράφηκε η διάθεση 
για τη διαμόρφωση ενός ανπκαπιταλιστικού ρεύματος. Ό 
πως εξάλλου συνέβη στη συνδιάσκεψη δημιουργίας του «Με
τώπου των Εργαζομένων» (ΣΣΕΚ, «Θέσεις») όπου οι τοποθε
τήσεις για την άρνηση της Συμπαράταξης και της ανάγκης 
διαλόγου με άλλες συνιστώσες του ανπκαπιταλιστικού ρεύ
ματος ήταν αρκετές. Ταυτόχρονα, ανοιχτή παραμένει η συζή
τηση από πρωτοβουλία που έχει πάρει η Κ.Ο. Μ ΑΧΗΤΗΣ και 
στην οποία παίρνουν μέρος οι προαναφερόμενοι, η ΕΜΑΣ, η 
Ομάδα Ά κρ α  Αριστερά, η ΟΚΔΕ, η Ρήξη, καθώς και συσπει
ρώσεις διαφόρων χώρων, για μια ενιαία πολιτική απάντηση 
του «χώρου».

Κυρίαρχο χαρακτηριστικό όλων των προσπαθειών είναι η 
επιθυμία να διερευνηθεί η δυνατότητα για  μια ενωτική στάση 
«που θα εδράζεται στο μαζικό  κ ίν η μ α  κ α ι θα δ ιεκ δ ικ ε ί 
μ ια  α υ θ εντ ική  ρ ιζοσπαστική απάντηση στις εξελίξεις».

Είναι γεγονός ότι η επισημοποίηση της ενότητας ΚΚΕ- 
ΕΑΡ και η  δημοσίευση της προγραμματικής συμφωνίας τους 
επιτάχυνε την κινητικότητα και σ’ άλλους χώρους, μια και 
αποκάλυψε εύγλωττα την ανυπαρξία «συγκροτημένου αντι- 
καπιταλιστικού πόλου» στο πολιτικό σκηνικό. Αυτό δεν ση
μαίνει, βέβαια, ότι έχουν αρθεί οι δυσλειτουργίες, οι ομφαλο
σκοπήσεις, οι ιδεοληψίες, που διακατέχουν αρκετές ή το σύ
νολο των δυνάμεων αυτού του χώρου. Ξεκινώντας από δια
φορετικές ιστορικές αφετηρίες και έχοντας διανύσει άλλους 
δρόμους, η καθεμία αναζητεί τη διασταύρωση πολιτικών και 
ιδεολογικών πρακτικών, με άγνωστο αποτέλεσμα, τουλάχι
στον μέχρι αυτή τη στιγμή.

Βέβαια, δεν είναι λίγες οι αντιστάσεις που αναπτύσσονται 
στο εσωτερικό αυτών των δυνάμεων ως προς αυτήν την προο
πτική. Ο ι ασαφείς πολιτικοί καθορισμοί του «Μετώπου των 
Εργαζομένων», η  εμμονή του ΚΚΕεσ.-Α.Α. για χρησιμοποίη
ση του ονόματος του στις επερχόμενες εκλογές, οι εκτιμήσεις 
για ανωριμότητα αυτού του χώρου από τη Ρήξη κ.λπ., δη
μιουργούν μέχρι στιγμής μεγάλες δυσκολίες στη διαμόρφω
ση μιας κοινής πολιτικής κατεύθυνσης. Αρκετοί όμως πι
στεύουν ακόμα ότι «το σύνολο αυτώ ν τω ν δυνάμεω ν δεν 
έχ ε ι ά λλη  οδό απ’ τη  δ ιασταύρω ση τω ν βημάτων τους, 
γ ια  ν ’ ανπσταθεί στη διαμόρφω ση του π ολ ιτικού  σ κη 
ν ικ ο ύ  σ ε βάρος του κ ινήματος κ α ι γ ια  να  γ ίν ε ι δυνατή 
η  ο ικοδόμηση ενός κο ινω ν ικο ύ  αρ ιστερού πόλου».

Τα πράγματα, βέβαια, είναι ακόμα ιδιαίτερα ρευστά, μια και 
έχουν ήδη διαφανεί εξελίξεις προς εντελώς αντίθετες κατευ
θύνσεις. Η  «Συμπαράταξη» ΚΚΕ-ΕΑΡ κα ι η αντίθεση σ’ αυ
τή. Η  σύγκλιση για τη δημιουργία ενός «αριστερού πόλου» 
και οι χωριστές πορείες κομματικής οικοδόμησης. Η κατάρ
ρευση του ΠΑΣΟΚ ίσως επιφυλάσσει ακόμη αρκετές εκπλή
ξεις κα ι για  το χώρο της Αριστεράς...

Γ ιώ ργος Π ΙΤΟ ΥΡΟ ΠΟ ΥΛΟ Σ
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ΜΕΓΑΛΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ
ΜΙΚΡΑ ΟΡΑΜΑΤΑ

Υπάρχουν περιθώρια για την ανασύνταξη  
του «μπλοκ της Αλλαγής»;

ΗΡΘΕ Η  ΩΡΑ της «Μεγάλης Αριστεράς»; Ο συνασπι
σμός της ΕΑΡ κα ι ίο υ  Κ Κ Ε  απάντησε ήδη καταφατι
κά στο ερώτημα. Το κείμενο των 6 σημείων που δόθη

κε στη δημοσιότητα από τις  ομάδες εργασίας των δύο κομμά
των, αποτελεί το πρόπλασμα του «Κοινωνικού συμβολαίου» 
που επιχειρεί να συνάψει η  «Μεγάλη Αριστερά» με το λαό.

Το Κ Κ Ε  φαίνεται δειλά-δειλά ν ’ ανακαλύπτει τη «νέα 
γλώσσα», τον σύγχρονο πολιτικό λόγο κα ι τέχνες, στις οποίες 
στο παρελθόν ουδέποτε είχε καλές επιδόσεις: μετά την «τέχνη 
του επιχειρείν», ήρθε η σειρά της «τέχνης της πολιτικής».

Κ α ι η ΕΑΡ, λίγο καιρό μετά τη  μετά βδελυγίας «αποκομ- 
μουνισπκοποίηση» των γραμμών της, ανάλαβε να μορφώσει 
το «πιο καθυστερημένο κομμουνιστικό κόμμα της Ευρώπης» 
στις χάρες και τ ις  αρετές του πολιτικού μοντερνισμού.

ΕΠΟΧΕΣ ΣΥΓΚΛΙΣΕΩΝ

Εποχές συγκλίσεων λοιπόν, μέσα σ’ ένα πολιτικό σκηνικό 
που τρίζει σε όλα του τα επίπεδα από τις  συνέπειες της κατάρ
ρευσης του ΠΑΣΟΚ. Κ ι αυτή την ώρα της εκποίησης και της 
ρευστοποίησης ήρθε και η  ώρα της Αριστεράς να ειαπράξει 
το δικό της μερίδιο. Κ α ι δικαίως 6έ6αια, αφού ποτέ άλλοτε η 
συγκυρία δεν ήταν περισσότερο ευνοϊκή γ ια  πολιτικές επεν
δύσεις. Η  καθημερινή κατάρρευση του ΠΑΣΟ Κ είναι ο μονα
δικός συνεκτικός και προωθητικός παράγοντας του συνασπι
σμού της Αριστεράς· όσο η κρίση του βαθαίνει, τόσο περισσό
τερο ο συνασπισμός θα εδραιώνει κα ι θα διατάσσει καλύτερα 
τ ις  θέσεις του. Ε ίνα ι φανερό όπ αυτά τα δύο φαινόμενα συν
δέονται μεταξύ τους με μια σχέση αντίστροφης αναλογίας.

Ε ίναι επόμενο λοιπόν, η  συνασπισμένη Αριστερά να επεν
δύει τα σχέδιά της σήμερα στη διαρκή όξυνση του αντι-πασο- 
κιαμού, να προσπαθεί να βαθαίνει την κρίση του ΠΑΣΟΚ, 
να ακυρώνει τις  όποιες εφεδρείες του έχουν απομείνει. Το αν
τίθετο, θα σήμαινε πρωτοφανή πολιτική τύφλωση, που στη 
σημερινή φάση οι ηγεσίες αυτών των κομμάτων, μοιάζει να 
έχουν θεραπεύσει.

Βέβαια τα στοιχεία μέσα από τα οποία εμφανίζεται η σημε
ρινή κρίση του ΠΑΣΟΚ διευκολύνουν αφάνταστα τη διαμόρ
φωση της νέας και επιθετικής πολιτικής φυσιογνωμίας της 
Αριστεράς. Διαφάνεια απέναντι σ’ ένα όλο και πιο συγκεν
τρωτικό τρόπο διακυβέρνησης, ήθος κα ι τιμιότητα απέναντι 
στον καταιγισμό των σκανδάλων κα ι της σκανδαλολογίας, 
δημοκρατικός έλεγχος κα ι αντικειμενικότητα για  την εύρυθ
μη λειτουργία των θεσμών που έχει κλονιστεί από την πασο- 
κ ικ ή  διαχείριση. Κα ι τέλος απλή αναλογική για να ξεπερα- 
στεί το πολιτικό αδιέξοδο και να δοθεί αριστερή διέξοδος στην 
κρίση.

Μέσα σ’ αυτή την πειστική στη σημερινή συγκυρία πλατ
φόρμα ενός λειτουργικού κα ι δημοκρατικού αντιπολιτευτι- 
σμού, η Αριστερά έχει τη  δυνατότητα να οργανώνει μια απο
τελεσματική αντιπαράθεση στο ΠΑΣΟΚ, και ταυτόχρονα να 
δημιουργεί μια νέα δική της ταυτότητα στο πολιτικό σκηνικό, 
χωρίς να εξαναγκάζεται σε ρήξη με το παλιό της πρόσωπο.

Η  κατάρρευση του ΠΑΣΟΚ υπό το βάρος των σκανδάλων 
κα ι της γενικευμένης σήψης, βοηθάει να κρυφτεί μια άλλη 
κα ι πιο σημαντική κατάρρευση. Η διάλυση της ίδιας της 
στρατηγικής της Αλλαγής, της «κοινωνικοποίησης του κρά
τους», της αλλαγής της κοινωνίας μέσα από την πολιτική 
βούληση των κυθερνώντων, της Αλλαγής με μοχλό το κράτος 
κα ι τη διαχείρισή του. Η  σημερινή κρίση του ΠΑΣΟΚ απο
κρύπτει τον βαθύτερο χαρακτήρα της στρατηγικής του απο
τυχίας, κα ι αντίθετα μάλιστα επιτρέπει στην Αριστερά ν’ ανα- 
λάβει γ ια  μια ακόμη φορά το ρόλο του εγγυητή της ίδιας πε
ριπέτειας, της στρατηγικής της Αλλαγής. Και μάλιστα σε μια

δεξιότερη εκδοχή, πράγμα που φαίνεται από μια απλή σύγ
κριση του σχεδίου-προγράμματος του συνασπισμού της Αρι- 
στεράς, με το προεκλογικό κοινωνικό συμβόλαιο του ΠΑΣΟΚ 
με το λαό τον Οκτώβριο του 1981.

Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΤΟΥ ’90:
«ΩΡΙΜΗ ΔΥΝΑΜΗ»

Θα λέγαμε ότι η συνεχής δεξιόστροφη μετατόπιση της Αλλα
γής του ΠΑΣΟ Κ συμπαρασύρει σε αντίστοιχη διολίσθηση 
ολόκληρο το πολιτικό σκηνικό και μαζί τ ις  νέες εκδοχές Α λ
λαγής, που μας παρουσιάζει κα ι η  Μεγάλη Αριστερά. Η  Αρι
στερά σήμερα δηλώνεται στο υπόλοιπο πολιτικό κα ι κοινωνι
κό σύστημα σαν «ώριμη δύναμη», ικανή ν’ απαντήσει με ρεα
λιστικό τρόπο στα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο ελληνι
κός καπιταλισμός κα ι η  κρίση των κυρίαρχων πολιτικών δυ
νάμεων. Αυτό που ζητάει είναι ν ’ αποκτήσει λόγο στα πράγ
ματα, ν ’ αναδειχτεί, ει δυνατόν, σε «ρυθμιστική δύναμη των 
πολιτικών εξελίξεων, με άλλα λόγια να περάσει κα ι μέσα απ’ 
αυτήν, η επόμενη εκδοχή της διαχείρισης. Α ίτημα που σήμε
ρα φαίνεται να προσδίδει σημαντική δυναμική στο εγχείρημά 
της, γ ια  πολύ συγκεκριμένους λόγους.

Η  κρίση του ΠΑΣΟ Κ δεν φαίνεται να παίρνει η  μορφή μα
ζικού πολιτικού ρεύματος προς τη  Ν.Δ., γ ια τί σε μια τέτοια 
περίπτωση το αίτημα της Μεγάλης Αριστεράς, δεν θα είχε ευ
νοϊκές προοπτικές επιβίωσης. Μ ια θριαμβευτική ν ίκη  της 
Ν.Δ. στις εκλογές, θα ήταν αποτυχία της Μεγάλης Αριστεράς. 
ΓΤ αυτό κα ι ο μόνος δρόμος που της επιτρέπει να παίξει το 
ρόλο της ρυθμιστικής δύναμης περνάει μέσα από την ήττα 
του ΠΑΣΟΚ, αλλά από μια ήττα μη καταστροφική, ήττα με 
λογικές διαστάσεις που να το οδηγεί στον μονόδρομο της συ
ζήτησης, του ανοίγματος κα ι των υποχωρήσεων απέναντι 
στην Αριστερά.

Ας μην επιχειρήσουμε άλλο να γίνουμε μάντεις των μελ
λοντικών εξελίξεων, αφού η  τεράστια ρευστότητα που υπάρ
χει σ’ όλους τους χώρους, δεν επιτρέπει μεγάλες βεβαιότητες.

Μ ια ανατροπή του σημερινού πολιτικού σκηνικού, που θα 
άφηνε περιθώρια αντεπίθεσης και μερικής ανόρθωσης του 
ΠΑΣΟΚ θα απέβαινε μοιραία για τις  εύθραυστες επιτυχίες 
της Αριστεράς. Κ ι αυτό γ ια τί η δυναμική της καθορίζεται αυ
τόνομα, αλλά κατά κύριο λόγο από την αδυναμία του Π Α 
ΣΟΚ.

Υπάρχουν περιθώρια για την ανασύνταξη του «μπλοκ της 
Αλλαγής»; Μπορεί ένα -μεταμορφωμένο», «φερέγγυο» ΠΑ
ΣΟΚ -  ή, τμήμα του -  να συναντηθεί μετεκλογικά με τη «Με
γάλη Αριστερά», ο’ ένα καινούργιο ραντεβού με την ιστορία; 
Η  Αριστερά από τώρα απαντά θετικά σ’ αυτά τα ερωτήματα 
κα ι στην ουσία καταθέτει από τώρα τα διαπιστευτήρια της 
συμμετοχής της, σ’ αυτή την προοπτική. Η Αριστερά, σήμερα, 
αυτοπροσδιορίζεται κυρίως σαν δύναμη ομαλότητας, εξυ
γίανσης, ανύψωσης του δημοσίου ήθους. Έ τσ ι έντεχνα απο- 
κρύπτεται ότι ακόμη και στην πλήρη κατολίσθηση της Πασο- 
κ ικής Αλλαγής, αυτή βαθαίνει κα ι ολοκληρώνει τον πλήρη 
προγραμματικό εκπασοκισμό της.

Ας τελειώσουμε μ’ ένα συμπέρασμα: Θα ήταν θεμιτό η κρ ί
ση του ΠΑΣΟΚ να συμπαρέσυρε μαζί της όλο το πολιτικό και 
ιδεολογικό οπλοστάσιο που καθήλωσε τη στρατηγική της Αλ
λαγής στα ιδανικά της διαχείρισης του κράτους, στη λατρεία 
του παραγωγισμού, κα ι της ανάπτυξης.

Αλλά δυστυχώς, η  μεγάλη Αριστερά προσπαθεί να μας δεί
ξει ότι τα κουρέλια της Αλλαγής τραγουδούν ακόμα.

Αρκεί να βρεθούν οι «τίμιοι», οι «υγιείς δυνάμεις», το νέο 
ήθος. Μεγάλη Αριστερά, μικρά οράματα κα ι φτηνές ιδέες.

Θανάσης ΤΣΕΚΟΥΡΑΣ
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ΤΑ ΔΕΚΑΝΙΚΙΑ \

του ΓΙΩ ΡΓΟ Υ ΒΟΤΣΗ

ΤΗΣ «ΑΛΛΑΓΗΣ»
Είναι από τα σημεία των καιρών ότι τ ις  απόψεις 

της λεγάμενης «αριστερής» πτέρυγας του 
Γ1Α.ΣΟ.Κ., ως προς τ ις  αναγκαίες πρωτοβουλίες, 
ενστερνίζονται πλέον και οι μετριοπαθείς «κεν
τρώοι» (Αλευράς, Βερυβάκης, Μαγκάκης, Παπα- 
θεμελής κ.ά) σε ορισμένα, τουλάχιστον, σημεία,

νών στην ψηφοφορία έδωσε στη «μάχη» κάποια Ι | Ι Γ | ΐ ρ θ ψ θ ρ ΐ Ο ί ϊ  ·  Με πρωτοβουλία του ΠΑ.ΣΟ.Κ. να ψηφιστεί η
δραματική χροιά και, πάντως, εξεβ ίασεχειροκρο- « l i w i Ä - Λ ΐ  α π λή α να λο γ ική -π ο υ θ α α φ ο π λ ίσ ε ιτη να ρ ισ τε -
τήματα: Στηριγμένοι σε μπαστούνια ο Μαρούδας K . Q I  C A Q j ^ l U  I  Ο Ι  · ρή προπαγάνδα και θα αποτρέψεΓ εκλογικό
κι ο Σαπουντζής. Με... αναπηρική καρέκλα εισέ- ^  Q  \  τ  — θρίαμβο της Δεξιάς,
βάλε στην αίθουσα ο Δαριβιανάκης (απλό μηνί- O l  U D I C I I J O O A O Y O U V T C C  ·  Να γ ίνε ι ριζικός ανασχηματισμός, από τον 
σκο.έχει ο άνθρωπος και, μετά τα χειροκροτήμα- οποίο να προκύψει ολιγομελές και δυναμικό κυ·
τα, έσπευσε απένταντίστον «Αστέρα» να δειπνήσει). Υποβασταζόμενοι οι Δ. βερνητικό σχήμα, στελεχωμένο από τους καταξιωμένους ως πλέον ικανούς 
Διαμαντίδης και Γ. Μαύρος ψέλλισαν το  «ναι σε όλα». και αδιάφθορους.

Αποχωρούντα στους διαδρόμους χαιρέτησα το  Γ. Μαύρο -  για να επιβε- Με κάποιες παραλλαγές, αυτά τα σημεία εμπεριέχονται στο καλούμενο 
βαιωθεί ότι ο άνθρωπος δεν έχει καμιά επαφή με τον περίγυρο: «σχέδιο Λαλιώτη», που ενδέχεται να αναπτυχθεί στην επικείμενη σύνοδο της
ϊ - Τ ι  κάνετε, κ. Πρόεδρε; Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Το «σχέδιο» περιλαμβάνει ακόμη:

-  Καλά, καλά. 'Εξω πώς ε ίνα ι τα πράγματα; Καλά; Καλά; #  Αμφίπλευρη (αριστεροδέξια, δηλαδή) διεύρυνση της κυβέρνησης (ως
Τι καλά; Μαυρίλα και παγωνιά «έξω». Οι τριακόσιοι («ΜΕΑτζήδες, ΚΥΠα- υπουργήσιμοι προτείνονται οι θεοδωρόκης, Τσάτσος και Φατούρος, εξ  ευω- 

τζήδες και Αυριανιστές» κατά τον Παναγούλη) να λοιδορούν και απειλούν νύμων και εκ δεξιών οι Λίβανός, Μπούτος και Ζ ίγδης -  οι δύο τελευτα ίο ι, με 
τους αντιπολιτευόμενους βουλευτές («Ντροπή σου Φλωράκη, που έγ ινες το ι- την ψήφο τους στη Βουλή, μάλλον αυτοαποκλείστηκαν). 
ράκι», «Τώρα πάνε αγκαλιά ΚΚΕ και Δεξιά») και να κραυγάζουν με τ ις  ώρες ·  Αποπομπή ή παροπλισμό των πλέον εκτεθειμένων με το σκάνδαλο Κοσκω- 
«Μαζί σου Ανδρέα για μια Ελλάδα νέα». Το αυριανικό «Αβάντι ΠΑ.ΣΟ.Κ» δεν τά (Κουτσόγιωργας, Πέτσος) και των πλέον διαβλητών (Μαρούδας, Κωστό- 
πέρασε ακόμη στα συνθήματα. πουλος) που εποπτεύουν μάλιστα στις ευα ίσθητες σχέσεις τη ς  κυβέρνησης

Από τους «νικητές» της ψηφοφορίας κατηφείς οι περισσότεροι, λίγο ι οι με τα μέσα μαζικής επικοινωνίας, 
χειροκροτητές κι ελάχιστοι οι θριαμβολογούντες. ·  Ανάδειξη, σε κυβέρνηση και κόμμα, νέας ηγετικής ομάδας (υπό τον  Αν-

Πιο κατηφείς οι πιθανολογούμενοι «αντάρτες» δηλωσίες και μη (Ακρίτα, δρέα Παπανδρέου, βέβαια) με φερέγγυο λόγο ως προς τα οράματα της Αλλα- 
Κακλαμανάκη, Ασλάνης, Μαγκάκης, Παπαδημητρίου, Βερυβάκης, Τρίτσης, γής.
κ.ά) να δικαιολογούν την ψήφο τους: ·  Σύγκληση το  Μάρτιο του Συνεδρίου του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για ριζική ανασυγκρό-

«Ά καιρη και άστοχη η κίνηση της αντιπολίτευσης. Δεν συμφέρει κανένα τηση του Κινήματος, ανασύνταξη και επαναδραστηριοποίηση όλων των δυ- 
τώρα η ανατροπή της κυβέρνησης. Να ψηφιστεί πρώτα η απλή αναλογική και νάμεων του. Και
βλέπουμε...» ·  Διάλογο με την συνασπιζόμενη Αριστερά για να αποτραπεί η δεξιόστροφη

Να συμφωνούν, πάντως, όλοι τους, με δ ιαφορετικές διατυπώσεις, ότι κυ- φορά των πολιτικών εξελίξεων και να διευρυνθεί (με προοπτική να εκφραστεί 
βέρνηση και ΠΑ.ΣΟ.Κ. παραπαίουν. Ό τ ι,  μετά την ανάπαυλα των εορτών, το  και κυβερνητικά) το κοινωνικσπολιτικό μπλοκ των δυνάμεων της Αλλαγής, 
φυλλορρόημα με τ ις  παραιτήσεις θα συνεχιστεί. Ό τ ι κάθε βδομάδα, που έρ· Ό σ ο ι διατηρούν αυτές τ ις  ελπίδες για «Αλλαγή μέσα στην Αλλαγή» δεν 
χεται, θα ε ίνα ι χειρότερη από την προηγούμενη. Ό τ ι ο Ανδρέας «τά ’χει χα- σημαίνει ότι και αισιοδοξούν για αποδοχή από τον Ανδρέα Παπανδρέου αυ· 
μένα», παραδομένος σε μια παθολογική εξαρτησιακή σχέση με τη  Λιάνη. Ό τ ι τών των σχεδίων. Το εγωπαθές παραλήρημα του τηλεοπτικού μηνύματος 
μόνο το πείσμα του Ανδρέα και οι φ ιλοδοξίες της Μιμής κρατάνε την κυβέρ- τους ψαλλίδισε τα φτερά -  για να τα κόψει τελείω ς η προκλητική συμμετοχή 
νηση. Κι ότι όσο περισσότερο βάλλεται κι αμφισβητείται ο άλλοτε κραταιός του Ανδρέα Παπανδρέου στα εγκαίνια του «Ράδιο-Αυριανή» -  «ενός λαϊκού 
αρχηγός τόσο γ ίνετα ι όλο και πιο επικίνδυνος... και δημοκρατικού σταθμού, από τον οποίο θέλουμε να ακουστεί η αλήθεια». ;

Ως επωδός όλων αυτών ακούγεται ένα «εκτός εάν...» -  για να αποκαλυ- Με προσωπικές τραυματικές εμπειρίες, καθένας τους χωριστά, ότι δεκτοί 
φθ,ούν οι διατηρούμενες αμυδρές ελπίδες ότι μπορεί και να αντιστραφεί η πλέον από τον Ανδρέα είνα ι μόνον «όσοι αποδέχονται τη  Μιμή», αρκετο ί 
φορά των πραγμάτων. βλέπουν απίθανο ότι μπορεί να απαγκιστρωθεί από τον εναγκαλισμό του

Τις ελπίδες τους αυτές στηρίζουν: Μένιου ή του Μαρούδα και κάποιοι άρχισαν να προβληματίζονται κατά πόσο ;
Λιγότερο στην αναγκαστική αυτοσυγκράτηση της αντιπολίτευσης, που δεν τα όλο και εμφανέστερα σημεία άνοιας και παράνοιας επιτρέπουν ακόμη και 

έχει λόγους να υποδαυλίζει την ένταση με λαϊκές κινητοποιήσεις «επικίνδυ- σοβαρή συζήτηση ή διαπραγμάτευση μαζί του. . 
νες». Οι συντονιζόμενες έτσ ι ενέργειες στο χώρο της αντιπολίτευσης (με τ ις  λέγετα ι ότι όταν, πριν ένα μήνα, πήγε ο Βαρδινογιάννης στο Καστρί δεν 
διαβουλεύσεις Μητσοτάκη, Φλωράκη, Στεφανόπούλου και Κύρκου) το  πολύ,' ήταν μόνο για να κουβεντιάσει για «μπίζνες» με τον Ανδρέα Παπανδρέου (για 
που μπορούν να επιτύχουν ε ίνα ι ένα συμβούλιο αρχηγών υπό τον Πρόεδρο τη  διανομή της λείας, δηλαδή, που άφησε πίσω του ο Κοσκωτάς: Είναι δεδο* 
της Δημοκρατίας Χρ. Σαρτζετάκη -  για να εκφραστούν καθολικές ανησυχίες μένο ότι ο Βαρδινογιάννης εποφθαλμιά την Τράπεζα Κρήτης και ο Λαμπρά- 
για την πολιτική κρίση, αλλά χωρίς πρακτικό.αποτέλεσμα, λόγω θεσμικής κης -  δηλ. πάλι ο Βαρδινογιάννης -  τ ις  εγκαταστάσεις της Παλλήνης...) Αλλά
αδυναμίας. Κατά τα άλλα, θα συνεχίζεται ο άσφαιρος πόλεμος φθοράς, με και για να του μεταφέρει μια πρόταση του Μητσοτάκη: Να παραιτηθεί τώρα,
ανακοινώσεις και δηλώσεις. και αυτός εγγυάται ότι δεν θα θίγει στο ελάχιστο κανένας από την οικογένεια

Περισσότερο οι ελπίδες (όσων από το  ΠΑ.ΣΟ.Κ. αποστασιοποιούνται από Παπανδρέου. 
την κατάσταση πραγμάτων, όπως έχει διαμορφωθεί σήμερα) στηρίζονται σε Η πρόταση απορρίφθηκε -  ένα σωσίβιο χάθηκε,
πρωτοβουλίες, που μπορούν να αλλάξουν το  πολιτικό σκηνικό, να εκτονώ- Ο Ανδρέας Παπανδρέου, άβουλα ή πεισματικά, ακολουθεί τη  μοίρα του ως
σουν την ένταση και να δώσουν κάποια πίστωση χρόνου στο κυβερνητικό την τελ ική  π τώ σ η -τη  φυγή ή τη  συντριβή. Και εννοεί να συμπαρασύρει μαζί 
σχήμα. του και το  ΠΑ.ΣΟ.Κ. -  δικό του ε ίνα ι στο κάτω-κάτω...

;  ' ' "  Τ .Β .;

Α ΝΑΙΜΑΚΤΑ κι ανώδυνα για τον Ανδρέα 
Παπανδρέου πέρασε και «η νύχτα των δη
λώσεων και των δηλωσιών» στη Βουλή, 

την περασμένη Κυριακή, με την υπερψήφιση του 
προϋπολογισμού και την ανανέωση της ψήφου 
εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση.
• Η ποοσέλευση ακόυπ και υπέονποων και ασθε-

Κατηφείς 
οι περισσότεροι

από τους «νικητές»
- ▼ -
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ΣΤΗΝ
ΕΛΛΑΔΑ

■  Ο «ευεργετικός» και «πλου
σιοπάροχος» θεσμός της Κάρ
τας Νέων ήρθε ξανά στο προσ
κήνιο, οφού όπως έγινε γνω

στό 15.000 «κάρτες» έχουν 
διανεμηθεί δωρεάν οε νεοσύλ
λεκτους του στρατού ξηρός. 
Διευκρινίστηκε δε, ότι η διάνο-

ΓΣΕΕ

Χάσαμε
την «ανεξάρτητο»

□ Μια πολύ παλιά ιστορία επαναλαμθάνεται αυτές τις 
μέρες στα ειρηνοδικεία και στα πρωτοδικεία. Η ηγεσία 

της κορυφαίας συνδικαλιστικής οργάνωσης είναι όπως πάντα 
το επίδικο αντικείμενο. Τρία χρόνια μετά το θερμό φθινόπω

ρο που παραλίγο να φέρει στο προσκήνιο την εργατική τάξη, 
η συνδικαλιστική αντιπολίτευση είναι πάλι κοντά στην κατά- 
κτηση της ΓΣΕΕ.

Και, άλως περιέργως, είναι η διορισμένη, δοτή και κυβερ
νητική διοίκηση (ή τέως διοίκηση) της ΓΣΕΕ που διαμαρτύρε
τα ι αυτή τη  φορά για «παρεμβάσεις στο έργο της δικαιοσύ
νης». Ζητήθηκε μάλιστα η εξαίρεση δικαστού με το αιτιολογι- 
κά ότι «δεν πρόσκειται στο ΠΑΣΟΚ»!

Αβίαστα λοιπόν εξάγεται το συμπέρασμα πως (αφού δεν 
υπήρξε ξανά αίτηση εξαιρέσεως από την πλευρά της παράτα
ξης του κ. Ραυτόπουλου) όλες οι μέχρι πρότινος πολυάριθ
μες δίκες με επίδικο αντικείμενο την ΓΣΕΕ είχαν κριθεί από 
δικαστές που επρόσκειντο στο ΠΑΣΟΚ. Ουδεμία έκπληξις...

Τι μεσολάβησε όμως καιδιαταράχτηκε μια μακρά (και θεο- 
δωρική) παράδοση διορισμού διοικήσεων φιλικών προς την 
εκάστοτε κυβέρνηση; Μα, απλούστατα, δεν έχουμε κυβέρνη
ση, ή ακριβέστερα έχουμε καταρρέουσα κυβέρνηση. Κι έτσι 
η γνωστή σύγκρουση Ραυτόπουλου - Τζουμάκα λύθηκε ευ
νοϊκά για τον πρώτο σε κομματικό επίπεδο, να όμως που ο 
δεύτερος επανήλθε δρυμύτερος στο επίπεδο της... ανεξαρ
τήτου δικαιοσύνης.

Και να σκεφτεί κανείς πως η ΓΣΕΕ γιορτάζει φέτος (μαζί 
- με το ΚΚΕ) τα 70 χρόνια της...

Κ.Β.

μή έγινε μέσα στα πλαίσια 
προσπάθειας των υπουργείων 
Εθνικής Άμυνας και Πολιτι
σμού, που σαν στόχο έχει τη 
βελτίωση των συνθηκών δια
βίωσης των στρατευμένων.

Βέβαια, σε ό,τι αφορά τη 
βελτίωση των συνθηκών δια
βίωσης το λόγο έχουν τα μειω
μένα κονδύλια για τη διατροφή 
και το ρουχισμό των στρατιω
τών, έτσι όπως αυτά διαφαί- 
νονται στον οικονομικό προϋ
πολογισμό του 1989 (48 εκατ. 
δρχ. το 1989 έναντι 55,5 εκατ. 
δρχ. το 1988) και όχι η ϋπό 
μορφή δωρεάς διανομή της 
κάρτας.

Σε ό,τι αφορά την περίφημη 
κοινωνική παροχή της κάρτας, 
που στη Γαλλία διανεμήθηκε 
μαζί με το δικαίωμα της ψήφου 
στα 18, αξίζει να σημειωθεί ότι 
πρόκειται ίσως για την πιο «ε
πιτυχημένη» και «αποδοτική» 
κίνηση της Γενικής Γραμμα
τείας. Νέας Γενιάς. Διότι αν 
λάβουμε υπόψη την άμεσα κα
ταναλωτική λειτουργία της 
κάρτας, βγάζουμε εύκολα το 
συμπέρασμα ότι ο θεσμός έχει 
σαν στόχο την ενίσχυση του 
τραπεζικού συστήματος και 
του εμπορικού τομέα, ιδ ια ίτε
ρα σε ορισμένα είδη που κατα
ναλώνονται κατεξοχήν από τη 
νεολαία (ενδυμασία, δίσκοι). 
Πρόκειται για μια προσπάθεια 
έμμεσης ενίσχυσης της αγο
ράς, που πολύ λίγο έχει να κά
νει με τη βελτίωση του βιοτι
κού επιπέδου της νεολαίας. Ας 
μην ξεχνάμε άλλωστε ότι οι 
15.000 στρατιώτες που προμη
θεύτηκαν την κάρτα θα βασι
στούν για τις αγορές τους 
στον εκπληκτικό μισθό των 500 
δρχ. το μήνα...

Τ.Σ.

ΕΘΝΙΚΙΣΜΟΙ

Αντίσταση 
στις φασιστικές 
προκλήσεις

□ Και να που μέσα στην ταραχή της αποσύνθεσης του 
μπλοκ της αλλαγής μας προέκυψε ένα κάπως ξεχα

σμένο ζήτημα. Το ενδεχόμενο ενεργοποίησης των φασιστι
κών συμμοριών, η πιθανότητα μιας σημαντικής ασφαλίτικης 

προβοκάτσιας ή και ο συνδυασμός αυτών των δύο απειλών. 
Τον τελευταίο καιρό συμβαίνουν διάφορα.
Στη Θεσσαλονίκη εμφανίζονται ομάδες πολιτών που προ

παγανδίζουν «Βία στη Βία των αναρχικών» και καλούν «στο 
δρόμο που χάραξε ο Μελίστας». Αυτοί οι επαγρυπνούντες 
δεν μοιάζουν και τόσο αυτόφωτοι και η εμφάνισή τους μας 
θυμίζει δοκιμή των ανακλαστικών της κοινής γνώμης και του 
κινήματος.

Ο Μ. Μαραγκάκης γίνετα ι στόχος μιας άθλιας συκοφαντι
κής επίθεσης. Οι Υπηρεσίες Πληροφοριών δίνουν στην Αυ
ριανή και τη δημοσιότητα ένα λεπτομερή και κατάλληλα στο
λισμένο φάκελο της προσωπικής του ζωής.

Γύρω από τη δράση της ΟΣΕ στήνεται μια παρέμβαση φασι- 
στοειδών που τε ίνε ι να γ ίνει συστηματική. Ομάδες νεαρών 
τραμπούκων εμφανίζονται στις συγκεντρώσεις της, παρι
στάνουν τους αγανακτισμένους πατριώτες, προπαγανδίζουν 
για ελληνικό στρατό στην Κύπρο και τη Β. Ήπειρο, απαιτούν 
«εξηγήσεις» για τις θέσεις της ΟΣΕ στα ελληνοτουρκικά και 
το Μακεδονικό. Η Αυριανή δημοσιεύει κείμενο που καταγ
γέλλει την ΟΣΕ σαν «προσωπείο των ανθελληνικών δυνά
μεων» και ζητά εμέσως αλλά σαφώς να τεθεί εκτός νόμου. Ο 
φασιστικός «Στόχος» είναι πιο απλός: δηλώνει πως «οι υγιείς 
δυνάμεις του έθνους» έχουν πια τα ονόματα και τις φωτο
γραφίες των μελών της ΟΣΕ που «θα βλαστημήσουν την ώρα 
και τη στιγμή που γεννήθηκαν».

Για την ώρα κανένα απ’ αυτά τα ζητήματα δεν έχει από μό
νο του πραγματικά απειλητική διάσταση. Παρόλα αυτά κά
ποιες διαπιστώσεις είναι χρήσιμες.

Η ενεργή συμμετοχή της Αυριανής, δημιουργεί τη βάσιμη 
υπόνοια πως δεν πρόκειται για επιλογή κάποιων θερμοκέφα
λων εθνικιστών αλλά μάλλον για κίνηση κάποιου κέντρου του 
κρατικού μηχανισμού.

Η θεματολογία της προσπάθειας ενεργοποίησης των επα- 
γρυπνούντων πολιτών είναι εντελώς κλασική. Κύπρος, Αι
γαίο, Μακεδονία, πατριώτες και απόγονοι σφαγιασθέντων και 
βιασθέντων υπό των Τούρκων ενάντια σε ριψάσπιδες, πρά
κτορες και προδότες. Ο «αριστερός» εθνικισμός, το μπλοκ 
των διαδηλώσεων ενάντια στον Οζάλ, στο ιδεολογικό επίπε
δο έχει ανοίξει το δρόμο για τη νομιμοποίηση κάποιων άλλων 
εθνικιστών που οι παλιοί μας φίλοι φαίνεται πως είχαν ξεχά- 
σει εντελώς.

Η διάσταση της απειλής μπορεί να μεγεθυνθεί αρκετά 
γρήγορα. Μια τέτοια προοπτική εντάσσεται αρκετά ομαλά 
στη συνολική φορά των πολιτικών εξελίξεων.

Σε κάθε περίπτωση υπάρχει ένα σημείο που αξίζει να συγ
κεντρώσουμε την προσοχή μας.

Το μαζικό κίνημα και η αριστερά δεν πρέπει να επιτρέψουν 
να καταγραφούν οι φασιστικές συμμορίες σαν ζωντανή πολι
τική δύναμη, να νομιμοποιηθεί η παρουσία τους στους δρό
μους και τους κοινωνικούς χώρους. Κάθε τέτοια προσπάθεια 
πρέπει να απαντηθεί απλά και καθαρά: απαγόρευση και φυσι
κά διάλυση.

Αντώνης ΝΤΑΒΑΝΕΛΟΣ
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Χαίρε, ΚαισαρίI

□ Μέρα με τη μέρα η κα
τάρρευση της κυβέρνη

σης του ΠΑΣΟΚ προχωράει με 
επιταχυνόμενους ρυθμούς. Το 

σκάνδαλο, ή μάλλον τα σκάν
δαλα που άρχισαν να αποκα
λύπτονται με την παραίτηση 
και την επιστολή Γιώτα απει
λούν να πάρουν διαστάσεις 
συγκρίσιμες με την κυρίως 
υπόθεση Κοσκωτά, με την 
οποία αναμφίβολα, ούτως ή 
άλλως διαπλέκονται. Οι προ
σωπικές ευθύνες του Ανδρέα 
Παπανδρέου και του «στενού» 
του περιβάλλοντος (για τα 
σκάνδαλα αυτά) δεν είναι πια 
κοινό μυστικό αλλά μάλλον 
κοινός τόπος.

Ούτε η επίκληση των «μαγι
κών» ικανοτήτων του πρωθυ

πουργού, ούτε οι αγωνιώδεις 
προσπάθειες αντιπερισπασμού 
μπορούν πλέον να αναστρέ
ψουν μια πορεία δεδομένη. 
Στη μελλοθάνατη κυβέρνηση 
δεν απομένει παρά η επιλογή 
του χρόνου και του τρόπου 
που θα επέλθει το τέλος της. 
Αλλά κι αυτές οι επιλογές όσο 
πάνε και στενεύουν. Ίσως αυ
τός είναι ο λόγος που ο Α. Πα
πανδρέου επιθυμεί να συναν
τηθεί κατ’ ιδίαν με τους ηγέ
τες των άλλων κομμάτων. Έ· 
νας-ένας είναι ίσως διατεθει
μένοι να του εξασφαλίσουν 
μιαν αξιοπρεπή «έξοδο» κι ένα 
ειρηνικό τέλος. Όλοι μαζί, θα 
ντραπούν οπωσδήποτε ο ένας 
τον άλλον».

Κ.Β.

■  Και όμως είναι αλήθεια! Ο 
Εισαγγελέας Πλημμελειοδικών 
Αθηνών καλεί με κλητήριο θέ
σπισμα τον Νικόλαο Μέξη, την 
Brigitte Drouft, την Roscam 
Paule και την Christine Michele 
για να «δικαστούν ως υπαίτιοι 
του ότι απέκρυψαν δόλια και 
υπέθαλψαν τον ΜΑΟΥΡΙΤΣΙΟ 
ΦΟλΙΝΙ»\I! Η δίκη θα γίνει στις 
20 Ιανουάριου 1989 (!) ενώ η 
κλήση έχει υπογραφεί στις 17- 
3-88 δηλαδή μετά την απόφα
ση για τη μη έκδοση του Φολί- 
νι. Έκκληση προς πάντα αρ
μόδιο: Δικάστε τουλάχιστον 
και τον Κουτσόγιωργα μαζί για 
να διασκεδάσουν λίγο οι άν
θρωποι που τους ταλαιπωρείτε 
έτσι άδικα.

■  Οι προσπάθειες για δη
μιουργία ενός «πράσινου» κι
νήματος στην Ελλάδα προχω
ρούν. ’Ηδη έγινε στις αρχές 
Δεκεμβρίου η «Ιδρυτική Συνέ
λευση της Ένωσης Πολιτών» 
με στόχο την κάθοδο οικολογι- 
κού-εναλλακτικού ψηφοδελ
τίου στις εκλογικές διαδικα
σίες. Η επόμενη συνέλευση 
οργανώνεται για τις 4-5 Φε
βρουάριου στην Αθήνα ενώ 
έχουν προγραμματιστεί μια 
σειρά καμπάνιες αρχίζοντας 
από τον ερχόμενο Φλεβάρη.

Λευτεριά
στον
Χαμντάν

□ Η απεργία πείνας του 
Παλαιστίνιου αγωνιστή 

Χαμντάν είναι το τελευταίο 
του όπλο για να αποτρέψει την 

έκδοσή του στις ΗΠΑ με το 
όνομα Ρασίντ. Οι αμερικάνικες 
πιέσεις συνεχίζονται ασφυκτι
κές και υπάρχει σοβαρός κίν
δυνος η ετοιμόρροπη κυβέρ
νηση του ΠΑΣΟΚ να πραγματο
ποιήσει αυτό που ούτε η Χούν
τα αποτόλμησε: Να εκδώσει 

: δηλαδή έναν Παλαιστίνιο αγω
νιστή σαν κοινό εγκληματία. Η 
μη έκδοση του Οζάμα με από
φαση του νέου Υπουργού Δ ι
καιοσύνης Β. Ρώτη δεν δη
μιουργεί, όπως ρητά διευκρί- 
νησε ο κυβερνητικός εκπρό
σωπος, προηγούμενο. Αντίθε
τα, ο ι διεθνείς αντιδράσεις για 
τον Οζάμα μπορεί να χρησιμο
ποιηθούν ,σαν πρόσχημα για 
την έκδοση του «Ρασίντ».

Το κίνημα για την υπεράσπι
ση των δημοκρατικών δικαιω
μάτων έχει ήδη αρχίσει τον 
αγώνα για την απελευθέρωση 
του Ρασίντ. Ας το ενισχύσου-
με·

ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ

Διάδοση 
και διάσωση

□ Τον τελευταίο καιρό έχουμε γ ίνε ι θεατές σε μια μεγα
λειώδη κινητοποίηση «ενάντια στα ναρκωτικό» που 

λαμβάνει χώρα κυρίως στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη και 
που φαίνεται να παίρνει διαστάσεις «πανελλαδικής κινητο
ποίησης».

Πηχαίοι τίτλο ι σε όλο το φάσμα του Τύπου έχουν στηρίξει 
την προώθηση αυτής της καμπάνιας, φροντίζοντας να μας 
ενημερώνουν (Βρωμάει ο τόπος από το λευκό θάνατο -  
ΕΘΝΟΣ 12/10/88), να μας κατατοπίζουν (Αφηγήσεις με κάθε- 
ανατριχιαστική-λεπτομέρεια τοξικομανών και συγγενών τους 
-  ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ 16/10/88) και να μας προειδοποιούν (Πόλεμο 
στα ναρκωτικά κήρυξε η Καλλιθέα — ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ 11/11/ 
88). Αγανακτισμένοι γονείς που ανησυχούν για το μέλλον των 
παιδιών τους, προειδοποιούν με τη σειρά τους ότι βρίσκονται 
«επί ποδός πολέμου» και ότι θα μπουκάρουν «με ρόπαλα στα 
στέκια των εμπόρων».

Ακόμα και η κυβέρνηση συμμετέχει ενεργά στην «καμπάνια 
ενάντια στα ναρκωτικά» με πρόταση του υπουργού Παιδείας 
Γ. Παπανδρέου προς τον υπουργό Δημόσιας Τάξης για δια
κριτική αστυνόμευση στα σχολεία. Ο τέως υπουργός Δημό
σιας Τάξης Τ. Σεχιώτης, στεκόμενος στο ύψος των περιστά
σεων, συγκαλεί σύσκεψη μαζεύοντας εκπροσώπους 4 υπουρ
γείων και 48 (!) φορέων, οργανώσεων και νεολαιών. Στη σύ
σκεψη, που συγκαλείται στην Γενική Αστυνομική Διεύθυνση 
Αττικής (!), ο υπουργός παραπονιέται επειδή «δεν επαρκούν 
οι άνδρες της Δίωξης», ενώ σε κοινή ανακοίνωση των πολιτι
κών νεολαιών που συμμετείχαν και παρέμειναν έως το τέλος, 
τονίστηκε ότι «η σύσκεψη έλαβε χαρακτήρα παραινέσεων για 
περισσότερη αστυνόμευση». «Έκκληση για βοήθεια από 
όλους» έκανε την ίδια μέρα και ο αντιπρόεδρος της κυβέρνη
σης Μένιος Κουτσόγιωργας που αποσαφήνισε το ...νομικό 
μέρος της υπόθεσης διευκρινίζοντας ότι στην περίπτωση 
σύλληψης «φοιτητή ή εργαζόμενου που κάνει απλώς χρήση, 
οι διατάξεις του νόμου είναι πιο επιεικείς για κοινωνικούς 
λόγους». Τώρα τα πράγματα ξεκαθαρίζονται. Τα «παραγωγι
κά» μέλη αυτής της κοινωνίας (φοιτητές ή εργαζόμενοι) τυγ
χάνουν ευνοϊκότερης μεταχείρισης από τα «μη παραγωγικά» 
(6λ. παράσιτα) που θα αντιμετωπίσουν τη σκληρότητα του 
νόμου.

«Ενάντια στα ναρκωτικά» μαζί με όλους και η Τοπική Αυτο
διοίκηση που «από καιρό είχε ζητήσει συνεργασία για το θέ
μα με την αστυνομία» αφού οι δήμαρχοι διαμαρτύρονταν για 
ελλιπή αστυνόμευση στις περιοχές τους. Πρωτοπόρος ο δια
δημοτικός σταθμός της Δυτικής Αττικής, «το ραδιόφωνο των 
δημοτών, στο πλευρό των δημοτών του. «Η πολυκάρτα του 
ΔΙΑΥΛΟΥ 10, τώρα στον αγώνα κατά των ναρκωτικών», μαζί 
με την πρωτοβουλία του σταθμού για την ίδρυση «Οργανι
σμού κατά των ναρκωτικών»...

Ποιος όμως έδωσε το έναυσμα για όλη αυτή την κινητο
ποίηση ενάντια στα ναρκωτικό; Η κοινή γνώμη που συνειδη
τοποιήθηκε ξαφνικά, οι αυξημένοι (αριθμητικά) θάνατοι στη 
χρονιά που πέρασε, ή η ευαισθητοποίηση της κυβέρνησης; 
Τι ακριβώς συμβαίνει; Το νόμιμο κράτος εναντίον του παρα
κράτους των ναρκωτικών; Σύγκρουση «τιτάνων» ή απλή συμ
παιγνία;

Η αντιναρκωτική «καμπάνια» έχει αρχίσει να αναπτύσσεται 
ανησυχητικά όχι τόσο εξαιτίας της μη ολοκληρωμένης επε
ξεργασίας των στόχων της, όσο εξαιτίας της παραπληροφό
ρησης που καλλιεργείται από τους ίδιους τους υποκινητές 
της σε ό,τι έχει σχέση με το ΘΕΜΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ. Ό ταν τα «βα
ποράκια» ταυτίζονται απαραίτητα με τους «πρεζέμπορους» 
κι όταν τέτοιο ι μπορούν να είνα ι μόνο οι αλλοδαποί, δεν μπο
ρεί κανείς να είναι σίγουρος για την έκβαση του «αγώνα κατά 
των ναρκωτικών», που μπορεί να φαίνεται τόσο εκκωφαντι- 
κός όσο αναποτελεσματικός κι επώδυνος μπορεί να είναι 
στην πραγματικότητα.

Τάσος ΣΑΡΑΝΤΗΣ
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Ο  τύπος της Γραμμής και η γραμμή του τύπου

κ

Ο ΠΡΩΤΟΜΑΡΤΥΡΑΣ 
ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ

Όσα γράφονται για την υπό
θεση Κοσκωτά αναφέρονται 

______ στην,πολιτική με τη στενή έν
νοια : Ένα μεγάλης έκτασης οικονομι
κό πολιτικό σκάνδαλο όπου εμπλέκον
τα ι προσωποποιημένες κορυφές και 
παρυφές της εξουσίας, όχι μόνο με 
εφήμερες επιδιώξεις, αλλά με απώτε
ρους σκοπούς εγκαθίδρυσης ενός 
νέου, τροποποιημένου συστήματος 
νομής στην πολιτική εξουσία και την 
οικονομία.

Υπάρχει, όμως, και μια δεύτερη 
πλευρά, που είναι βέβαια υποβοηθητι
κή και υποτεταγμένη στην πρώτη, 
υπήρξε όμως εξίσου απαραίτητη γιατί 
προσέδιδε στο εγχείρημα τη νομιμο
ποίηση και την ευρύτατη βάση.

Αναφέρεται κυρίως στη στάση του 
Τύπου και των MME (Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης) κυρίως του Κοσκωτά, αλ
λά ούτε μόνον αυτά. Το κλίμα της 
"Νέας Εποχής” με το οποίο έχουμε και 
στο παρελθόν ασχοληθεί δεν περιορί
ζεται στα έντυπα του συγκροτήματος 
της Γραμμής- εκεί όμως υπήρχε ατό
φιο. Η γυαλιστερή και μοντέρνα κοινω
νία των beautiful people, οι νέοι και συ
ναινετικοί πολιτικοί ηγέτες "αντιπά
λων" παρατάξεων με τη νέα, δήθεν 
απολιτική, αντίληψη περί πολιτικής, η 
υποτιθέμενη νηφαλιότητα του τέλους 
των ιδεολογιών, η καραμέλα του "ή
θους και ύφους”  σε κάθε δεύτερη πα
ράγραφο και πάνω απ' όλα η αποθέωση 
του στυλ, συνεκτικού στοιχείου της 
άποψης, χαρακτήρισαν πολλούς, ιδίως 
όμως τους πρωτεργάτες της Γ ραμμής.

Δεν ισχυριζόμαστε βέβαια ότι το μυ
στικό επιτελείο του Κοσκωτά προκάλε- 
σε τη «νέα εποχή» στον τύπο. Απλώς, 
η εμφάνιση του άρχοντα της Παλλήνης 
συνέπεσε με δυο παράλληλες συγκυ
ρίες που ανέτρεψαν όλα τα δεδομένα 
στο χώρο των μαζικών μέσων ενημέρω
σης.

α) Το τέλος της μεταπολίτευσης, δη
λαδή η ολοκλήρωση και σταθεροποίη

ση του καθεστώτος, μετά απ' τις τρ ι
βές και τις *ασάφειες» που δημιούργη
σε η «υπερπολιτικοποιημένη» περίο
δος μετά την πτώση της δικτατορίας. 
Το όραμα της ΕΟΚ έγινε πράξη, η το
ποθέτηση στο «στρατόπεδο της Δύ- 
σεως» έγινε σαφής και αναμφισβήτη
τη, οι αντιδράσεις περιορίστηκαν σε 
ρόλο περιθωριακό ή διακοσμητικό. Στη 
νέα περίοδο που ανοίγεται, άρχισαν να 
γίνονται περιττές οι εφημερίδες «πα
λιού τύπου», με την υπερπολιτικοποιη- 
μένη προσκόλληση προς κάποιο συγ
κεκριμένο κόμμα. Και όχι μόνο αυτό. Ο 
τύπος ανέλαθε να διεκπεραιώσει και 
ορισμένα αμιγώς πολιτικά καθήκοντα 
απαραίτητα για τη μεταβατική περίοδο 
απ’ την «παλιά» στη «νέα» εποχή. Κα
θήκοντα οργάνωσης της συναίνεσης 
σε διαφορετική βάση απ' αυτήν που 
μπορούσαν να πετύχουν τα κόμματα. 
Περάσαμε έτσι σιγά-σιγά απ’ τον τύπο 
που αντλούσε την εγκυρότητά του κυ
ρίως απ’ την ιδιαίτερη σχέση που μπο
ρούσε να αποκαταστήσει με την κυ
βέρνηση και το κράτος, σ’ έναν τύπο 
που επιδιώκει σε μεγάλο βαθμό να 
διευρύνει την πολιτική (και κομματική) 
ταυτότητα των αναγνωστών του. Κινή
σεις και κατευθύνσεις που είναι ακόμα 
«ανώριμες» στο επίπεδο των κομματι
κών σχηματισμών εκφράζονται με με
γάλη συνέπεια από εφημερίδες ή ρα
διοφωνικούς σταθμούς.

6) Η ορμητική εισβολή του δυτικού 
*μοντερνισμού» που έχει σαν αιχμή 
του τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. 
Πρόκειται βέβαια για παγκόσμιο φαι
νόμενο, αλλά στην Ευρώπη αναπτύσ
σεται την τελευταία δεκαετία. Μιλάμε 
για τον μοντερνισμό ως ιδεολογικό 
ρεύμα που σαρώνει τις δυτικές κοινω
νίες της κρίσης προβάλλοντας τη δική 
του σωτήρια πρόταση: αυτόματη ρύθ
μιση ανθρώπων και πραγμάτων μέσω 
ηλεκτρονικών υπολογιστών, βιοτεχνο
λογία για την αντιμετώπιση της πείνας 
και των ασθενειών, υψηλή τεχνολογία

για τα δίκτυα πληροφόρησης.
Η ταυτόχρονη παρουσία και συγχώ

νευση αυτών των δυο διαδικασιών 
προκάλεσε αυτό που ονομάσαμε «Νέα 
Εποχή» στα Μ.Μ.Ε. Γιατί, πράγματι, 
έχουν πολλά κοινά αποτελέσματα αυ
τά τα δυο ξεχωριστά φαινόμενα:

•  Αποκλείουν κάθε τ ι το «παλιό» και 
εισάγουν τη θεοποίηση του νέου σ’ 
όλους τους τομείς: οι «νέοι πολιτικοί», 
οι «νέοι επαγγελματίες», οι «νέες τε 
χνολογίες», οι «νέες ιδέες».
•  Η «αλλαγή», η «πρόοδος», θεω
ρούνται πλέον μύθοι. Το μόνο που 
υπάρχει είναι η τεχνολογική εξέλιξη 
και η μηχανική τελειοποίηση.
•  Οι κοινωνικές συγκρούσεις είναι 
φαινόμενα της «παλαιάς εποχής». 
Ακόμα και ο Μάης του '68, ή το Πολυ
τεχνείο έγιναν για να μπορέσει να 
υπάρξει δορυφορική τηλεόραση.
•  Αρνούνται ως περιττή και επιζήμια 
την πρόσδεση σε μια συγκεκριμένη πο
λιτική παράταξη. Η πολιτική, λένε, δεν 
μπορεί να δώσει τη λύση στα προβλή
ματα, εφόσον αυτά οφείλονται σε κα
θυστερήσεις και αναχρονισμούς.
•  Η αλλαγή και η εξέλιξη της κοινω
νίας βασίζεται πάνω στο άτομο. Αυτό 
είναι ο φορέας της μεταρρύθμισης ή 
της στασιμότητας.
•  Κατά λογική συνέπεια, πεμπτουσία 
κάθε ανανέωσης στο χώρο και του τύ 
που είναι η ισχυρή ιδιωτική πρωτοβου
λία.

Έχουμε συνηθίσει τον τελευταίο 
καιρό να βαδίζουμε προς «ορόσημα». 
Το 1992, το 1996, το 2000... Ό λη η σχε
τική φιλολογία, πολύ λίγη σχέση έχει 
με πολιτικές προτάσεις για την αντιμε
τώπιση των προβλημάτων που καλείται 
να αντιμετωπίσει η ελληνική κοινωνία. 
Το νόημα αυτών των υπομνήσεων είναι 
ένα: Είμαστε πίσω, πρέπει να τρέξουμε 
να προλάβουμε. Είμαστε ο λαός που 
έβλεπε τα τρένα να περνούν... Ας μη 
χάσουμε τη χρυσή ευκαιρία της Νέας

Εποχής.
Ο Κοσκωτάς ήταν απ’ τους πιο κα

τάλληλα εφοδιασμένους εκδότες για 
να αντιμετωπίσει τη λαίλαπα της Νέας 
Εποχής. Νέος και δυναμικός, άφθαρ
τος από πολιτικές εντάξεις, μάνατζερ 
και όχι κομματικός εκδότης, ήταν ο 
μόνος που θα μπορούσε να πετύχει το 
ακατόρθωτο: Να κερδίσει την εμπιστο
σύνη του Αττίλιο και της Ελένης Βλά
χου ταυτοχρόνως. Σε μια, μάλιστα, απ’ 
τις πιο συμβολικές του κινήσεις αγό
ρασε, αυτός, ένας παθιασμένος Πανα
θηναϊκός, τον Ολυμπιακό. Η Νέα Επο
χή σ’ όλο της το μεγαλείο.

Αυτός είναι ο λόγος που ξεχωρίζει 
την παρέμβαση Κοσκωτά στα Μ.Μ.Ε. 
από οποιαδήποτε προηγούμενη. Και οι 
συγκρίσεις με περιπτώσεις τύπου Πό- 
πωτα που αφορούσαν μια στενά κομ
ματική επιδίωξη με μικρές φιλοδοξίες 
συσκοτίζουν το περιεχόμενο και τις 
προοπτικές της Γραμμής Α.Ε.

Είναι χαρακτηριστικό το είδος των 
περιοδικών που έστησε η Γραμμή. 
Επρόκειτο κατά κύριο λόγο για περιο- 
δικά-«μαϊμούδες», δηλαδή για έντυπα 
που στήνονταν στο πλάι ήδη υπαρκτών 
άλλων εντύπων, αντιγράφοντας απο
λύτως τα βασικά χαρακτηριστικά τους, 
προσθέτοντας όμως τη συνταγή -της 
Νέας Εποχής. Ο στόχος ήταν σαφής. 
Δεν επρόκειτο για διεύρυνση του ανα
γνωστικού κοινού, ή για δημιουργία 
νέων ενδιαφερόντων αλλά για «εκσυγ
χρονισμό» του ήδη υπάρχοντος, και 
μάλιστα διατηρώντας αυστηρά της κα
θιερωμένες συνήθεις του κοινού και 
με απόλυτο σεβασμό στον διαχωρισμό 
του κοινού που είχαν δημιουργήσει τα 
παλιότερα περιοδικά.

Το ΕΝΑ στήθηκε σαν ακριβές αντί
γραφο του Ταχυδρόμου. Η ΜΙΑ δίπλα 
στη Γυναίκα, το ΚΑΙ στο Ρομάντσο και 
τα ομοειδή, το TV3 στα ραδιοτηλεοπτι
κά. Ό λα αυτά αντέγραψαν μέχρι κε
ραίας τα εξωτερικά χαρακτηριστικά 
των πρωτοτύπων τους: κατανομή

Τούτη τη φορά, σίγουρα... Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
Στις 30 Οκτωβρίου, δυο μέρες μετά μεριντή, επαναλαμβάνοντας ότι «ως τέχει στους νέους σχεδιασμούς, με τη

την καταγγελία του Γ. Παπανδρέου πε- τώρα δεν είχαμε παρεμβάσεις της δική της ευθύνη. Η νέα ιδιοκτησία έχει
ρί πλαστογράφημένης λίστας, η Καθη· νέας ιδιοκτησίας στο καθημερινό έργο κάνει ήδη πράξη τη συμβατική δήλωσή
μερινή, σε πρωτοσέλιδο, υπογεγραμ· μας ως δημοσιογράφων». της περί μη αναμίξεώς της στη δήμο-
μένο από τη Διεύθυνση και τη σύνταξη Λίγο πριν συμπληρωθεί μήνας, στις σιογραφική λειτουργία της εφημερί-
σχετικά με τη θέση και το μέλλον της 27.11, άλλο πρωτοσέλιδο άρθρο της δας, αφήνοντας τη Σύνταξη ελεύθερη
εφημερίδάς υπενθύμισε ότι με την εφημερίδας, εκθειάζοντας τη λύση και υπεύθυνη στο έργο της»,
αγορά της «Κ» συμφωνήθηκε με τον Αλαφούζου, προσέθετε κάτι σημαντι- Ο καλόπιστος αναγνώστης δε θα εί-
Κοσκωτά και αυτός «εδήλωσε κατηγο- κό. «Και αυτό το "κάτι”  είναι ότι τούτη χε λόγους να μην το πιστέψει, αν η δή-
ρηματικά ότι (...) δεν έχει ούτε σκέψη τη φορά, η Σύνταξη της Καθημερινής λωση αυτή δεν διέψευδε την προη-
ούτε πρόθεση να αλλάξει» {την Καθη· δεν ενημερώνεται απλώς αλλά συμμε- γούμενη...
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ύλης, περιοδικότητα, τιμή, ώστε να ε ί
ναι άμεσα προσιτά στο κοινό που ήθε
λαν να κατακτήσουν, και ταυτόχρονα 
τα μπόλιασαν με τα χαρακτηριστικά 
που προαναφέραμε.

Μια ενδιαφέρουσα δημοσκόπηση 
πριν λίγα χρόνια έδειξε ότι παρά το γε
γονός ότι το ΕΝΑ στην πολιτική του 
αρθρογραφία ελάχιστα διέφερε από 
τον Ταχυδρόμο (απέφευγε μάλιστα τις 
ακροδεξιές κορώνες τύπου Χατζηφω- 
τίου) διαβαζόταν κατά κύριο λόγο από 
οπαδούς της Ν.Δ. ενώ ο Ταχυδρόμος 
από οπαδούς του ΠΑΣΟΚ. Δεν είχε ση- 
μάνει ακόμα η ώρα της «Νέας Επο
χής», αλλά γίνονταν τα πρώτα σταθερά 
θήματα.

Το Τέταρτο έπαιξε ένα ιδιαίτερο ρό
λο και ήταν ίσως το πρώτο πείραμα 
εφαρμογής της συνταγής στο χώρο 
των διανοουμένων. Παρόμοιο περιοδι
κό προς αντιγραφή δεν υπήρχε, ίσως 
έτσι να εξηγείται και η κυκλοφοριακή 
του αποτυχία. 'Αλλωστε και το ΔΥΟ 
που πήγε να πρωτοτυπήσει απέτυχε. Η 
σκοπιμότητα που το διατήρησε όμως 
ήταν άλλη. Ήταν ένα πρώτο χωνευτή- 
ρι, όπου πνευματικοί άνθρωποι, καλλι
τέχνες και δημοσιογράφοι απετάσσον- 
το μετά βδελυγμίας τον πολιτικό φα
νατισμό της παλαιάς εποχής για να 
χτίσουν όλοι μαζί, «αριστεροί» και 
«δεξιοί» την πνευματική Ελλάδα του 
νέου ήθους. Να γιατί ένα περιοδικό 
που άνοιξε με εκδότη έναν ανθρωπι
στή της δεξιάς και έκλεισε με διευθυν
τή έναν στρουκτουραλιστή της αριστε
ρός παρέμεινε αμέτοχο σε οποιαδήπο
τε ιδεολογική διαμάχη, απομονωμένο 
στον αποστειρωμένο πύργο του 
ήθους. Αυτή η απομόνωση παρήγαγε 
βέβαια μια σαφή πολιτική στάση...

Οι εφημερίδες του συγκροτήματος 
Γραμμή Α.Ε. δεν πρόλαβαν να σταδιο
δρομήσουν. Ό λο όμως το στήσιμο και 
το  πλασάρισμα των «24 Ωρών» συνιστά 
μια ρητή κωδικοποίηση των αρχών της 
«Νέας Εποχής».

Απ’ αυτή τη σκοπιά έχει ενδιαφέρον 
και η αγορά απ’ τον Κοσκωτά της «Κα
θημερινής» και της «Βραδυνής». Η 
«κοινή γνώμη» ούτε ταράχτηκε, ούτε 
συγκλονίστηκε που δυο παραδοσιακές 
εφημερίδες της δεξιάς πέρασαν ξαφ
νικά σ’ άλλα χέρια.

Φανταστείτε τις αντιδράσεις που θα 
προκαλούσε μια τέτοια αγορά από 
έναν κατεστημένο συγκροτηματάρχη. 
Ενώ η περίπτωση του εύσωμου κυρίου 
αντιμετωπίστηκε με περιέργεια, μέχρι 
και με κρυφό θαυμασμό για τον γρήγο
ρο πλουτισμό του. Ο άνθρωπος ήταν 
πολιτικά "καθαρός” .

Ενώ η κοινή γνώμη θαύμαζε ή χά
ζευε, μεγάλο μέρος των δημοσιογρά
φων συγκινούνταν από τον λαμπρό και 
απαστράπτοντα κολοσσό. Και αν κά
ποιοι απ’ αυτούς που προσχώρησαν 
ιδιαίτερα ενεργά, θα εύχονταν σήμερα 
ν ’ ανοίξει η γη να καταπιεί όλες τις τυ 
πωμένες σελίδες με τ ’ όνομά τους, 
ακόμα κι αυτές της έγκυρης καθημερι
νής εφημερίδας, να είχαν σβηστεί οι 
ένορκες υπερασπίσεις του εργοδότη 
τους και οι καταγγελίες των αντιπάλων 
του, σήμερα δεν μπορούν παρά να 
γράφουν άλλα πράγματα, όταν αυτό 
γίνετα ι αναπόφευκτο, ελπίζοντας ότι 
οι τόννοι του φρεσκοτυπωμένου χαρ
τιού είναι ο καλύτερος τρόπος για να 
καταπλακωθούν οι παλιές σελίδες.

Οι ευθύνες είναι βέβαια πολύ διαφο
ρετικές. ’Αλλοι είναι πρωτοπαλίκαρα, 
άλλοι συνοδοιπόροι, άλλοι κράχτες και 
άλλοι απλοί υπάλληλοι, ανεύθυνοι και 
αθώοι. Δεν μπορεί φυσικά να υπάρξει 
συλλογική ευθύνη για όποιους δούλε
ψαν στον Κοσκωτά. Το γεγονός είναι 
όμως ότι το δημοσιογραφικό σώμα που 
δε διακρίνεται για τα ριζοσπαστικά του 
φρονήματα δεν αντιμετώπισε καχύπο- 
πτα και με ανησυχία το φαινόμενο! Αν
τίθετα, μάλλον συγκινήθηκε από τις 
προοπτικές του εγχειρήματος και τη 
σιγουριά που ενέπνεε. Και οι λόγοι δεν 
πρέπει να αναζητηθούν μυωπικά στο

"οικονομικό” .
Ο ιδιόρρυθμος θεσσαλονικιός ποιη

τής Ντίνος Χριστιανόπουλος εκστόμι
σε στο παρελθόν -  συμπτωματικά από 
τις  στήλες του Τέταρτου -  την παρα
κάτω ηθικολογίζουσα κρίση για τη δη
μοσιογραφία: «... το χειρότερο και αη
διαστικότερο επάγγελμα. Σαν μια που- 
τάνα. Η πουτάνα πουλάει το κορμί της, 
ο δημοσιογράφος το πνεύμα του».

Όσο αυτό είναι λάθος, άλλο τόσο 
είναι και η κυνική εκδοχή του εσχατο- 
μηδίσαντος από το συγκρότημα Λαμ- 
πράκη στην κορυφή της παραπαίουσας 
Γραμμής κ. Μπουσμπουρέλη, το γνω
στό περί «ακριβής πουτάνας»· μάλλον 
περί λεονταρισμού πρόκειται, αλλά 
του ζωολογικού κήπου. Αυτό που τρά
βηξε πολλούς δημοσιογράφους στην 
Παλλήνη είναι ο νέος ρόλος που -  κα
θαρότερα εκεί -  τους προσφερόταν 
ελεύθερος από το τρωθέν κύρος του 
εκδοτικού φερέφωνου της παλιάς επο
χής του τύπου και το ψηλό κόστος της 
κομματικής προσκόλλησης θα μπο
ρούσε τώρα να καλλιεργήσει ήθος και 
ύφος. Η σχετική αναβάθμιση του ρό
λου των μαζικών μέσων ως προς τα πο
λιτικά κόμματα και η αυτονόμησή τους 
από το ρόλο της "εφημερίδας γνώ
μης”, η υποχώρηση του δίπολου δεξιά- 
αντιδεξιά, το ενοποιητικό αριθμητικό 
όραμα του εκσυγχρονισμού (92, 96, 
2000), τους προσδίδει το νέο αναβαθ
μισμένο ρόλο στο χώρο των οργανικών 
διανοουμένων που μέχρι πριν λίγα 
χρόνια κατακλυζόταν απ’ τους πανεπι
στημιακούς και τα κομματικά στελέχη 
φοιτητικής προέλευσης.

Να γιατί, και μέσα από ποιους μηχα
νισμούς κατόρθωσε ο Κοσκωτάς να 
συμπεριλάβει στα εκδοτικά του εγχει
ρήματα κατά καιρούς, όλους τους υπο- 
στηρικτές του «ήθους και του ύφους» 
της ελληνικής δημοσιογραφίας, όλους 
τους αδέκαστους τιμητές του χυδαίου 
λαϊκισμού. Γιατί δεν είναι μόνο η κ. 
Βλάχου και ο κ. Χατζιδάκις. Είναι και η

κ. Ρεζάν, ο κ. Μασσαβέτας, ο κ. Λου- 
κάκος, ο κ. Ευθυμίου και δεκάδες άλ
λοι γνωστοί για την επιμονή τους σε 
θέματα ήθους. Πώς έγιναν, όλοι αυτοί, 
συνεργάτες και υποστηρικτές ενός με
γαλοαπατεώνα; Η απάντηση είναι 
απλή. Το δέλεαρ ήταν η επαγγελία της 
«Νέας Εποχής».

Δεν ήταν λοιπόν τα «χρήματα» του 
Κοσκωτά, που θάμπωσαν τους θιασώ
τες του «ήθους». Το ίδιο συμβαίνει και 
με τις «μεταγραφές» των δημοσιο
γράφων. Ήταν επόμενο, η κυριαρχία 
στο χώρο του τύπου μιας νέας ενιαίας 
συνταγής (και κυρίως στο χώρο της λε
γάμενης ελεύθερης ραδιοφωνίας) να 
αυξήσει την κινητικότητα αυτής της 
ιδιότυπης εργατικής δύναμης. Ολό
κληρες στήλες μεταφέρονταιαπό εφη
μερίδα σε εφημερίδα και εκπομπές πε
ριφέρονται ανά τους σταθμούς του λε
κανοπεδίου χωρίς να ξενίζεται κανείς.

Το ίδιο δεν φαίνεται, να ξενίζει κα- 
νέναν το γεγονός ότι από την «κρατι
κοποίηση των διανοουμένων» που ζή- 
σαμε κατά την πρώτη περίοδο της με
ταπολίτευσης και που επεκτάθηκε με 
την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνη
ση, περνάμε τώρα στην «ιδιωτικοποίη
ση» της λειτουργίας τους. Οι «σύμβου
λοι» των υπουργείων γίνονται σύμβου
λοι των υπουργών, οι συνεργάτες της 
ΕΡΤ ψάχνουν θέσεις στους ραδιοσταθ
μούς και τον τύπο, ο πρώην γ.γ. τύπου 
γίνετα ι στέλεχος δημοσιογραφικού 
συγκροτήματος και ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος αναλαμβάνει την «εκδο
τική στρατηγική» της Γραμμής Α.Ε.

Ο σπόρος, λοιπόν, που έριξε ο Γιώρ
γος Κοσκωτάς έχει ήδη βλαστήσει. Κα
ταλαβαίνουμε απόλυτα την πικρία του, 
εκεί στις φυλακές του Σάλεμ όταν δια
βάζει τις ίδ ιες του τις  εφημερίδες να 
τον απαρνούνται. Αυτή όμως είναι η 
μοίρα των πρωτοπόρων. Η ιστορία πο
λύ σύντομα θα τον δικαιώσει.

Γιώργος ΚΟΚΚΙΝΟΣ 
Δημήτρης ΨΑΡΡΑΣ
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ΕΘΝΙΚΟΦΡΟΝΕΣ
KAI

ΓΥΦΤΟΣΚΟΠΙΑΝΟΙ

Μετά την «αποστολή 
στα Σκόπια» που 

δημοσιεύσαμε στο 
προηγούμενο τεύχος 
ακολουθούν σκέψεις 
και εντυπώσεις από 

μια επίσκεψη στα 
χωριά της Φλώρινας. 
Θα συνεχίσουμε την 

ανάλυση πλευρών 
του «Μακεδονικού» 

που μένουν στην 
αφάνεια, όσο οι 

«εθνικές πολιτικές» 
των κρατών 

επιβάλλουν τις δικές 
τους σκοπιμότητες 

πάνω στα 
προβλήματα των 

λαών.
Είναι ευεξήγητη η 

εθνικιστική 
αναταραχή στη 

Γιουγκοσλαβία. Θα 
σημειώσουμε, όμως, 
ότι και στη σημερινή 

Ελλάδα της κρίσης 
υπάρχει εμφανής 

πρόθεση να 
οικοδομηθεί μια νέα 

εθνική ενότητα 
πάνω στον κίνδυνο 

από βορρά. Πάντως 
το ελληνικό κράτος 

δουλεύει ρολόι: 
Αποδεικνύει 

καθημερινά την 
ελληνικότητα του 

Μεγάλου 
Αλεξάνδρου, αλλά 
και του Μισούνοφ 

και του Πρέλιεβιτς...

Είναι γνωστό ότι η ελληνική 
θέση πάνω στο μακεδονικό 

---------- ζήτημα ε ίνα ι ότ ι «δεν υπάρ
χε ι μειονότητα». Οι τελευτα ίες  δη
λώσεις του Σαρτζετάκη στην Αυ
στραλία («Υπάρχουν Μακεδόνες 
που ε ίνα ι Έ λληνες και υπάρχουν 
Σλάβοι που οικειοποιούνται το όνο
μα των Μακεδόνων») το  επιβεβαιώ
νε ι για άλλη μια φορά. Η «ηρωϊκή» 
στάση του Προέδρου, αντιμετωπί
ζοντας τ ις  ορδές των Σλαβομακεδό- 
νων «καννίβαλων», τον μετέτρεψε 
ξαφνικά, στα μάτια του τύπου, σε 
«λεβέντη», ενώ μέχρι πρότινος επι
κρατούσε η εικόνα του Σαρτζετάκη 
που ε ίχ ε  εγκαινιάσει ο Χάρρυ Κλυν 
(παπάκια στην μπανιέρα).

Η άρνηση αναγνώρισης μιας ιδ ια ί
τερης ταυτότητας προκαλεί την 
αγανάκτηση των Σλαβομακεδόνων, 
ο ι οποίοι, εκτός από συχνά απαράδε
κτα συνθήματα -που κάθε άλλο πα
ρά οφελούν την υπόθεσή το υ ς -  φω
νάζουν και τούτο το  άλλο σύνθημα: 
«ΥΠΑΡΧΟΥΜΕ». Τέτο ιες διαδηλώ
σεις, ακόμα όταν επικρατούν πιο 
«ήπια» συνθήματα, θεωρούνται πάν
τα ως «ανθελληνικές πράξεις». Έ 
χουν όμως πράγματι τόσο άδικο; 
Εμείς οι έλληνες δεν περηφανευό
μαστε ότι επί 400 χρόνια τούρκικης 
σκλαβιάς καταφέραμε να διατηρή
σουμε την ταυτότητά μας; Υπάρ
χουν δύο μέτρα, 2 σταθμά; Ή  υπάρ
χ ε ι ένας ανώτερος πολιτισμός (ο ελ
ληνικός) και ο ι άλλοι πολιτισμοί ε ίνα ι 
κατώτεροι που δεν αξίζει να επιβιώ
σουν;

Ας προσπαθήσουμε να σπάσουμε 
αυτό το  φαύλο κύκλο, πριν δημιουρ- 
γηθεί νέα «Ιντιφάδα», και να δούμε 
πιο ψύχραιμα ποιοι ε ίνα ι οι άνθρωποι 
αυτο ί και τ ι θέλουν. Φυσικά το σύν
τομο ταξίδ ι μας στα χωριά της Φλώ
ρινας δεν μας επιτρέπει να βγάλου
με οριστικά συμπεράσματα. Είδαμε 
όμως αρκετά για να αντικρούσουμε 
την άποψη ότι «δεν υπάρχει κανένα 
απολύτως πρόβλημα».

Ο Νομός της Φλώρινας ε ίνα ι μόνο 
μια από τ ις  περιοχές της Βόρειας 
Ελλάδας, όπου ο μ ιλε ίτα ιη  μακεδονι
κή γλώσσα, ενώ υπάχουν σλαβόφω
νοι και στις περιοχές της Καστοριάς, 
Έδεσσας, Βέροιας, Δράμας και των 
Σερρών. Πόσοι ε ίνα ι ο ι σλαβόφωνοι 
ε ίνα ι αδύνατο να διαπιστωθεί, εφό
σον η κάθε πλευρά προσαρμόζει τα 
στατιστικά στοιχεία στο τ ι θέλει να 
αποδείξει: οι αριθμοί ποικίλλουν 
από 50.000 έως 300.000. Οι υποστη- 
ρ ικτές των ελληνικών θέσεων, ενώ 
αναγνωρίζουν την ύπαρξη σλαβόφω
νων, προσθέτουν αμέσως ότι «έχουν 
ελληνική συνείδηση». Η ιστορία έχει 
αποδείξει ότ ι η έννοια «συνείδηση» 
ε ίνα ι πολύ ρευστή, ιδ ια ίτερα όταν 
πρόκειται γ ια  εθνικές ομάδες, και 
ε ίνα ι στενά συνυφασμένη με τη 
σχέση εξουσίας μεταξύ των διαφό
ρων κοινωνικών ομάδων και μεταξύ 
κράτους και πολίτη. Δεν χωράει αμ
φιβολία ότ ι ο ι Σλαβομακεδόνες που 
ζουν εντός των ελληνικών συνόρων 
θεωρούν την Ελλάδα σαν πατρίδα 
τους και συνδέουν τη  μοίρα τους με 
εκείνη  του ελληνικού κράτους. Ταυ
τόχρονα όμως αισθάνονται διαφορε
τικο ί, γ ια τ ί η γλώσσα τους, ο ι παρα
δόσεις, τα  τραγούδια, και εν μέρει 
και η ιστορία τους διαφέρει. Είναι 
αυτή η άρνηση του «δικαιώματος 
στη διαφορά» που δημιουργεί τα  πε
ρισσότερα προβλήματα ανάμεσα 
στην ομάδα αυτή και το ελληνικό 
κράτος.

Αν λάβουμε υπόψη τη  φοβερή 
γλωσσική καταπίεση του παρελθό
ντος (ιδ ια ίτερα επί Μεταξά και κατά 
τη  χούντα), ε ίνα ι αξιοθαύμαστο ότι η 
μακεδονική γλώσσα έχει επιβιώσει 
ως ζωντανή μορφή επικοινωνίας. 
Πράγματι, διαπιστώσαμε ότι στα χω
ριά που επισκεφθήκαμε η γλώσσα 
αυτή επικρατεί στον ιδιωτικό χώρο, 
ενώ η χρήση της σε δημόσιους είνα ι 
περιορισμένη. Ενώ θεωρητικά οι 
Σλαβοκαμεδόνες ε ίνα ι σήμερα 
ελεύθεροι να μιλούν τη  γλώσσα

τους, στην πραγματικότητα τα πράγ
ματα ε ίνα ι πιο περίπλοκα. Αφενός η 
τρομοκρατία του παρελθόντος έχει 
δημιουργήσει έναν έμφυτο φόβο, 
που μεταφέρετα ι από γενιά  σε γενιά, 
με αποτέλεσμα οι γονείς  συχνά να 
μη μιλούν μακεδονικά στα παιδιά 
τους, για  να τους προφυλάξουν από 
ενδεχόμενα προβλήματα. Α φ ετέ
ρου, η ελληνική πολιτεία σήμερα δεν 
χρησιμοποιεί πλέον το  ρετσινόλαδο, 
αλλά λεπτότερους τρόπους να απο
θαρρύνει τη  χρήση της μακεδονικής. 
Έτσι, ο ι δάσκαλοι λένε στα παιδιά να 
μην μιλάνε αυτά τα «γιούφτικα», πα
ρά μόνο στο σπίτι. Δεύτερον, επειδή 
τα  μακεδονικά ε ίνα ι συχνά η «γλώσ
σα της γιαγιάς», σε ορισμένα χωριά 
τα  παιδιά υποχρεώνονται να πάνε 
στο Νηπιαγωγείο, για να μη μαθαί
νουν τη γλώσσα στο σπίτι. Τρίτον, οι 
δημόσιοι υπάλληλοι που μιλούν δη
μόσια τη γλώσσα τους, μπορούν να 
αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήμα
τα, όπως θα δούμε παρακάτω. Τέλος 
η ίδ ια  τακτική χρησιμοποιείται και 
για  τους χορούς και τα  τραγούδια. Η 
αστυνομία παρακολουθεί .γάμους 
και πανηγύρια και όταν η ορχήστρα 
παίζει μακεδονικά τραγούδια, γ ίνον
τα ι συστάσεις του τύπου: «δεν 
χρειάζονται τέτο ια  τραγούδια». Φυ
σικά το κυριότερο πρόβλημα ε ίνα ι 
ό τ ι η μακεδονική γλώσσα δεν διδά
σκεται στο σχολείο και επομένως 
δεν ε ίνα ι παρά ένα προφορικό ιδίω
μα. Αλλά ένα τέτο ιο  αίτημα οι Σλα
βομακεδόνες δεν τολμούν (ακόμα;) 
να το  διατυπώσουν, το  ονειρεύονται 
μονάχα.

Η άρνηση της ταυτότητας δεν εκ
δηλώνεται μόνο στο θέμα της γλώσ
σας. Η «εξαφάνιση της διαφοράς» 
φα ίνετα ι σε πολλούς τομείς. Ξεκι
νάει από τη διαμόρφωση των χώρων 
(ονόματα των οδών εμπνευσμένα 
από τον Μακεδονικό Αγώνα, αγάλ
ματα του Παύλου Μελά) και περνών
τας από την αλλαγή των σλαβικών 
ονομασιών των χωριών και των επω-
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νύμων, φτάνει ως την εξάλειψη από 
το  πρόσωπο της γης ολόκληρων χω
ριών, τη μεταφορά τους σε νέα το 
ποθεσία και ο εποικισμός τους με 
κατοίκους από άλλες περιοχές. Τα 
περισσότερα από τα μέτρα αυτά λή- 
φθηκαν στο παρελθόν, αλλά και η 
σημερινή τακτική δεν διαφέρει ου
σιαστικά. Έ τσ ι ο ι παπάδες αρνού- 
νται και σήμερα να βαφτίζουν παιδιά 
με σλαβικά ονόματα.

Το θέμα της εκπαίδευσης παρου
σιάζει και ένα πρόβλημα ακόμα. Ως 
το  1985 το  Πανεπιστήμιο των Σκο
πιών πρόσφερε μια διέξοδο για τα 
παιδιά αυτά αγροτικών κυρίως οικο
γενειών. Επειδή ε ίνα ι κοντά και η 
γλώσσα παρόμοια, πρόσφερε μια 
εύκολη και φτηνή δυνατότητα πανε
πιστημιακής μόρφωσης, παρόλο που 
η εκμάθηση της γραφής και ανάγνω
σης της μακεδονικής γλώσσας απαι
τούσε ιδ ια ίτερη προσπάθεια από 
τους Σλαβομακεδόνες φο ιτητές από 
την Ελλάδα. Από το 1985 όμως, όταν 
η ελληνική κυβέρνηση αποφάσισε να 
μην αναγνωρίσει τα πτυχία του Πα
νεπιστημίου αυτού, επειδή τα  μακε
δονικά ε ίνα ι «διεθνώς μη αναγνωρι
σμένη γλώσσα», έκλεισε και ο δρό
μος αυτός.

Ας εξετάσουμε τώρα ένα άλλο 
πρόβλημα, το  περιβόητο πρόβλημα 
των περιουσιών. Όπως ε ίνα ι γνω
στό, μετά τον εμφύλιο πόλεμο το  ελ
ληνικό κράτος κατάσχεσε τ ις  πε
ριουσίες των πολιτικών προσφύγων. 
Το θέμα αυτό ρυθμίστηκε με το  νό
μο 1540/85 από την κυβέρνηση του 
ΠΑΣΟΚ. Το μέτρο αυτό, καθ’ εαυτό 
θετικό, θέτε ι τα  εξής προβλήματα 
στους Σλαβομακεδόνες. Ενώ στο 
άρθρο 2 ορ ίζει ότ ι τα ακίνητα «απο
δίδοντα ι στους πολιτικούς πρόσφυ
γες που κατοικούν στην Ελλάδα ή 
επαναπατρίζονται και έχουν ή ανα
κτούν ή αποκτούν την ελληνική ιθα
γένεια», στο άρθρο 1 αποκλείει από 
το  πεδίο εφαρμογής του 'νόμου 

’ όσους πολιτικούς πρόσφυγες δεν 
ε ίνα ι «έλληνες το γένος». Δεν είμαι 
νομικός και η ερμηνεία του νόμου 
θέτε ι περίπλοκα νομικά προβλήμα
τα. Φ αίνεται όμως να υπάρχει κάποια 
αντίφαση, η οποία, υπό ορισμένες 
συνθήκες μπορεί να σημαίνει παρα
βίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
Η ιθαγένεια ε ίνα ι νομικός όρος και 
δηλώνει το  δεσμό του ατόμου με το 
κράτος, ενώ ο όρος «γένος», που 
θεωρείται ταυτόσημος με «έθνος» 
δεν ε ίνα ι νομικός όρος και η ερμη
νεία  του ποικίλλει. Συνήθως ως συ
στατικά στοιχεία του έθνους θεω
ρούνται η κοινή ιστορία και γλώσσα, 
κοινές παραδόσεις, τρόπος ζωής, 
συνείδηση. Στην προκειμένη περί
πτωση έχουμε λοιπόν μια (σκόπιμη;)

σύγχυση του έθνους με το  κράτος, 
που μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι, 
σύμφωνα με το  νομοθέτη, μέσα στο 
ελληνικό κράτος (πρέπει να) υπάρχει 
μόνο ένα έθνος, το  ελληνικό. Δεν 
ξέρουμε ακριβώς πώς εφαρμόζεται ο 
νόμος στην πράξη- ξέρουμε όμως 
ό τ ι οι ελληνικές αρχές έχουν αρνη- 
θε ΐ αρκετά συχνά να αποδώσουν ελ
ληνική ιθαγένεια σε άτομα, που φα ί
νονται να έχουν σλαβομακεδονική 
καταγωγή (π.χ. κάτοικοι των Σκοπιών 
ή  άτομα με σλαβικό όνομα).

Το πρόβλημα των περιουσιών είνα ι 
όμως πιο οξύ ακόμα για τους απογό
νους των πολιτικών προσφύγων που 
ζουν στην Ελλάδα, ο ι οποίοι δεν 
έχουν το  δικαίωμα να καρπούνται 
την πατρική τους περιουσία. Ο Νό
μος 1540/85 ορ ίζει ό τ ι δεν αποδίδον
τα ι τα ακίνητα που έχουν παραχωρη- 
θ ε ί ή  εκμισθωθεί από το  Δημόσιο σε 
τρ ίτους ή που κατέχονται αυθαίρε
το ι από πρόσωπα που δεν ε ίνα ι συγ
γενε ίς  των δικαιούχων και δικαιού
ντα ι να τα  εξαγοράσουν (άρθρο 2.2). 
Ιδια ίτερα στα σλαβόφωνα χωριά, πε
ρισσότερο ίσως απ’ ό ,τι σε άλλες πε
ριοχές, η τακτική του ελληνικού 
κράτους ήταν να παραχωρήσει τα 
πρώην ακίνητα των πολιτικών προσ
φύγων σε έποικους, τα οποία εν και
ροί γίνοντα ι δικά τους λόγω χρησι
κτησίας. Έ τσ ι παρατηρείται σήμερα 
το  παράλογο φαινόμενο να υπο
χρεώνονται άνθρωποι να νοικιάζουν 
από το  Δημόσιο την πατρική τους 
περιουσία, ή ακόμα να εκδιώκονται 
από το  πατρικό τους σπίτι βάσει του 
νόμου αυτού.

Έ να τελευτα ίο  πρόβλημα αφορά 
την επαγγελματική αποκατάσταση. 
Οι Σλαβομακεδόνες δύσκολα διορ ί
ζονται στο Δημόσιο, κ ι όταν διορ ί
ζονται, με το  παραμικρό (π.χ. όταν 
μιλάνε ή τραγουδάνε μακεδονικά),

τους μεταθέτουν μακριά, θα  δώσου
με δύο παραδείγματα. Στο εργοστά
σιο της ΔΕΗ στην Πτολεμαΐδα (που 
αποτελεί σχεδόν τη  μόνη διέξοδο 
από την αγροτική ζωή στην περιοχή) 
από τους 1000 υπάλληλους, μόνο οι 
200-300 ε ίνα ι ντόπιοι. Το δεύτερο 
παράδειγμα αφορά την περίπτωση 
δημόσιου υπάλληλου, ο οποίος με
τατέθηκε πρόσφατα στη Νότια Ελ
λάδα, ενώ η γυναίκα του εργαζόταν 
στη Φλώρινα. Ο επίσημος λόγος της 
μετάθεσής του ήταν «υπηρεσιακοί 
λόγοι». Ύστερα όμως από διάβημα 
της Νομαρχιακής Επιτροπής του ΠΑ
ΣΟΚ, ο Γραμματέας του Υπουργείου 
Δημόσιας Τάξης ανέφερε τους 
πραγματικούς λόγους. Πρώτον, ο εν 
λόγω υπάλληλος παρακολούθησε 
μακεδονικούς χορούς και τραγούδια 
σε πανηγύρι, πράγμα για το  οποίο 
«κρίνετα ι άκρως επικίνδυνος για  την 
εθνική ασφάλεια». Δεύτερον, σε συ
ζητήσεις με συναδέλφους δεν κατη
γόρησε ποτέ τους «γυφτοσκοπια- 
νούς» και μάλιστα δέχετα ι την  ύπαρ
ξη μακεδονικής εθνότητας, πράγμα 
που αποδεικνύεται από το  γεγονός 
ότι διδάσκει στη μικρή του κόρη τη 
μακεδονική γλώσσα!

Πώς αντιδρούνε ο ι ίδ ιο ι Σλαβομα
κεδόνες στην κατάσταση αυτή; Έ να 
τμήμα, κ ι ιδ ια ίτερα ο ι μεγαλύτεροι, 
έχουν δεχτε ί τ ις  ελληνικές θέσεις. 
Δέχονται δηλαδή ό τ ι δεν υπάρχουν 
σαν ξεχωριστή ομάδα και ότ ι ακόμα 
και η χρήση της μακεδονικής γλώσ
σας μπορεί να ε ίνα ι επικίνδυνη για 
την εθνική ασφάλεια. Υπάρχει όμως 
και μια άλλη μερίδα, ιδ ια ίτερα στη 
νεολαία, που αντιδράει. Είναι αρκε
τά  πρόσφατο φαινόμενο που συν
δέετα ι με τ ις  ελπίδες που γέννησε η 
υποχώρηση της πιο στυγνής τρομο
κρατίας μετά την  πτώση της δικτα

τορίας και η άνοδος του ΠΑΣΟΚ. Η 
αντίδραση αυτή παίρνει ποικίλες 
μορφές. Σε ορισμένα χωριά στόχος 
της ήταν τα αγάλματα του Παύλου 
Μελά, που έχουν στηθεί επιδεικτικά 
στην κεντρική πλατεία: σε ένα χωριό 
το  γκρέμισαν και το  ρίξαν στο ποτά
μι, σε άλλο το  έχουν μετατρέψ ει σε 
ουρητήριο. Μια άλλη μορφή α ντί
δρασης ε ίνα ι η επιμονή τους να μι
λάνε και να τραγουδάνε στη γλώσσα 
τους, παρά τ ις  πιέσεις, και να βαφτί
ζουν τα  παιδιά τους με μακεδονικά 
ονόματα. Έ χει δημιουργηθεί μια 
ντόπια ορχήστρα στην περιοχή, που 
έχει στο ρεπερτόριο της τραγούδια 
κυρίως που αναφέρονται στους 
αγώνες των Σλαβομακεδόνων κατά 
των Τούρκων. Η ορχήστρα ε ίνα ι πο
λύ δημοφιλής και καλείτα ι συχνά σε 
γάμους και πανηγύρια, αλλά αντιμε
τωπίζει αρκετές δυσκολίες με τ ις  το 
πικές αρχές. Τέλος θα πρέπει να 
αναφέρουμε ό τ ι πριν 2-3 χρόνια πή
γε  μια επιτροπή φοιτητών στην Αθή
να κ ι έκανε απεργία πείνας σε ένδε ι
ξη διαμαρτυρίας γ ια  τη  μη αναγνώρι
ση των πτυχίων των Σκοπιών.

Οι περιορισμένες αυτές μορφές 
διαμαρτυρίας προκάλεσαν λυσσα
λέα αντίδραση από τα  τοπικά κέντρα 
εξουσίας, που καθοδηγούνται από 
το  Μητροπολίτη της Φλώρινας Καν- 
τιώτη, τη Νέα Δημοκρατία και την 
ΕΠΕΝ, η οποία δ ιαθέτει μάλιστα και 
ομάδες κρούσης. Από την πλευρά 
του τύπου η καμπάνια αυτή υποστη
ρίζετα ι ιδ ια ίτερα από την  ακροδεξιά 
εφημερίδα «ΣΤΟΧΟΣ», που ανεβο
κατεβάζει τους «Γ υφτοσκοπιανούς», 
μέσα στους οποίους συγκαταλέγει 
και το  ΠΑΣΟΚ!

Ό σον αφορά την πολιτική τοπο
θέτηση των οπαδών της «μακεδονι
κής αφύπνισης» (αν μπορούμε να 
ονομάσουμε έτσ ι αυτή την περιορι
σμένη κίνηση, που δεν ε ίνα ι παρά 
μια άρνηση πλήρους αφομοίωσης), 
τα άτομα που γνωρίσαμε ήταν μέλη 
ή πρώην μέλη του ΠΑΣΟΚ και του 
ΚΚΕ. Η σχέση τους όμως με τα κόμ
ματα αυτά ε ίνα ι πολύ τεταμένη. Με
τά  από μια πρώτη περίοδο «αυξανό
μενων προσδοκιών» η στάση των 
κομμάτων αυτών για  τα  ιδ ια ίτερα 
προβλήματα τους, τόσο σε εθνικό 
όσο και σε τοπικό επίπεδο, τους 
απογοήτευσε σε τέτο ιο  βαθμό, που 
πολλοί αποχώρησαν. Αυτό αφορά 
και απλά μέλη και τοπικά στελέχη. 
Με άλλα λόγια, α ισθάνονται εγκατε- 
λειμμένοι από παντού και όσο καιρό 
η ελληνική πολιτεία θα ακολουθεί 
την πολιτική της στρουθοκαμήλου, η 
αντίδρασή τους δεν μπορεί παρά να 
αυξηθεί. Δεν χρειάζετα ι γ ι’ αυτό κα
νένας «δάκτυλος των Σκοπιών».

Ελευθερία ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ
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διάλεξα να ξεχωρίσω απ’ τα αρχεία αυτό χο ντοκουμέντο γιατί το 
θεωρώ κεφαλαιώδες. Παρατηρούμε την είσοδο στον αγωνιστικό 
χώρο των ομάδων της Αλβανίας και της Σουηδίας. Η σημασία του 
παιχνιδιού είναι μεγάλη. Πρόκειται για τον προημιτελικό της Β Ζώ
νης της Intercontinental Playland. Έ να απ’ τα mo σημαντικά παιχνί
δια. 325 τηλεοπτικά δίκτυα καλύπτουν τον αγώνα.

Η ιδιαιτερότητά του δε διαφεύγει από κανέναν: έχει εξαφανιστεί 
το κοινό. Και δεν θα επστρέψει ποτέ. Από τη μέρα αυτή, όλες οι συ
ναντήσεις της Football Association θα διεξάγονται χωρίς την παρου
σία θεατών (πρόκειται για την περίφημη διάταξη 20-27).

Τρεις είναι οι λόγοι.
Η επιτυχία του αθλητικού θεάματος και η δημογραφική έκρηξη 

οδήγησαν τα περισσότερα έθνη να κατασκευάσουν τα μεγαστάδια 
κατά τα έτη 023,024 και 025. Η χρηματοδότηση όμως αυτών των οι
κοδομημάτων από μπετόν κατέληξε δυσβάστακτη, και οι διάφορες 
οικονομικές κρίσεις δεν επέτρεψαν να συντηρηθούν αυτά τα πέτρι
να μεγαθήρια, ενώ η υποδομή τους αποδείχθηκε πολύ εύθραυστη: 
η ολική πληροφορική οργάνωση των συστημάτων διαχείρισης στο 
σύνολο των συγκροτημάτων δεν έγινε χωρίς προβλήματα. Ο κλιμα
τισμός που γενικεύθηκε από το προτελευταίο παγκόσμιο κύπελο 
ήταν απλά ένα καταπραϋντικό. Από το έτος 036 τα στάδια στο Ουλάν- 
Μπατόρ, στο Αμάν, στη Χάιφα, στη Μασσαλία, στη Μπιέν, στο Σκάρ- 
μπορο και στο Αλμεντραλέχο εξελίσσονται σε πόλεις μέσα στις πό
λεις και υφίστανται την επιδρομή συμμοριών, θρησκευτικών αιρέ
σεων και νομάδων, θυμόμαστε το μακελειό στο Ολυμπιακό Στάδιο

του Ζαμναγκάρ όταν χρειάστηκε ο στρατός να εκκαθαρίσει, με τη 
βοήθεια ελικοπτέρων και θωρακισμένων, τους πιστούς της θεάς 
Κάμπλορ. Ο ακριβής αριθμός των νεκρών δεν έγινε ποτέ γνωστός, 
μπορούμε όμως να τους εκτιμήσουμε στους 130.000... Οι προσπά
θειες να μετασχηματιστούν αυτά τα τεράστια μπετονένια κήτη δεν 
κατέληξαν σε ουσιαστικά αποτελέσματα.

Ο δεύτερος λόγος είναι πιο γνωστός και μπορούμε να τον συνοψί
σουμε σε μια λέξη: οι Killer-boys, οι πρώην χούλιγκανς.

θα  μπορούσαμε εδώ να αποδυθούμε σε μια μακρά απαρίθμηση 
που αφορά τις συγκρούσεις των αντίπαλων οπαδών. Ακόμα και μετά 
την επίσημη απαγόρευση σ’ όλα τα γήπεδα του πλανήτη αυιών των 
οργανωμένων ομάδων, ο απολογισμός παρέμεινε βαρύς. 127 νεκροί 
σ’ έναν αγώνα κατώτερων κατηγοριών στο Σάντο-Τομέ...

Η κατασκευή μικροσκοπιών φορητών όπλων και οι τεχνικές κα·. 
τά της ανίχνευσής τους που επιτρέπουν την εξουδετέρωση των συ
στημάτων συναγερμού, θα πολλαπλασιάσουν τους κινδύνους και 
μπορούμε να πούμε ou από το έτος 042 δεν υπάρχει πλέον αγώνας 
χωρίς θύματα. Το φαινόμενο αυτό φτάνει στο αποκορύφωμα κατά 
τα προκριματικά ενός διαπεριφερειακού προταθλήματος στην Ταμ- 
πελμπάλα, όπου διεξήχθη μια μάχη με 7803 νεκρούς. Απ’ τους 22 
παίκτες, οι 14 σκοτώθηκαν στα αποδυτήρια απ’ τον Άτσι Μαστάρ- 
κιν, παλιό παίκτη της Μποταφόγκο, που οπλισμένος μ’ ένα φλόγο- 
βόλο σκορπούσε τον τρόμο επί δεκατέσσερις ώρες.

Ο τρίτος λόγος είναι απλός: ήδη από τα χρόνια της δόξας του foot
ball, ο αριθμός των θεατών δεν αντιπροσώπευε παρά ένα ασήμαντο 
πολλοστημόριο αν τον συγκρίναμε με τον αριθμό των τηλεθεατών. 
Όταν εφαρμόστηκε το ΣΔΑ (στοίχημα κατά τη διάρκεια του αγώνα) 
όπου δεν είναι δυνατόν να παίξεις αν δε βρίσκεσαι μπροστά σ' έναν 
δέκτη, οι κερκίδες άρχισαν να ερημώνονται όλο και περισσότερο. 
Η διάταξη 20-27 δεν έκανε τίποτα άλλο παρά να επικυρώσει ένα τε
τελεσμένο γεγονός. Η γνώμη μου βέβαια δε μετράει, όμως ακόμα 
πιστεύω όπ η απουσία του κοινού είναι μια απ’ τις αιτίες που προκά- 
λεσαν την εξαφάνιση αυτού του αθλήματος...

Ακόμα και παρά την πρόοδο που συντελέστηκε με π ς κάμερες 
ουμπίκκαι τη χρήση υποκειμενικών μηχανών που επέτρεπαν στον 
θεατή να δει αυτό ακριβώς που έβλεπε ο παίκτης τη σπγμή της δρά-
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σης, τίποτα δεν αντικατέστησε κατά τη γνώμη μου την παλλόμενη 
φωνή του πλήθους, τη ζεστασιά, το παραλήρημα...

Ναι, αυτή η φωτογραφία σημαδεύει μια στροφή.
Έ να άλλο άθλημα γεννήθηκε. Δεν επρόκειτο να ζήσει για πολύ.
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M A T A του ΠΕΡΙΚΛΗ ΚΟΡΟΒΕΣΗ

Η A ΤΗΣ ΕΙΔΗΣΗΣ
Y ΠΑΡΧΟΥΝ φαινόμενα στη ζωή, που η θεωρητική τους προσέγγιση, όχι μονάχα 

δεν συντελεί στην κατανόησή τους, αλλά αντίθετα ε ίτε  συσκοτίζει ή στην 
καλύτερη περίπτωση μιλάει για άλλο πράγμα. Ένα απ’ αυτό είναι ο έρωτας. 

Καμιά ερωτική θεωρία δεν έσωσε ποτέ κανέναν ερωτευμένο. Ο έρωτας είναι από 
τα φαινόμενα που ή βιώνονται ή δεν υπάρχουν. Η θεωρία έγκειται στην 

αντικατάσταση του έρωτα από μια διήγηση για τον έρωτα. Ένα άλλο, είναι η 
πολιτική. Αν στην πολιτική ο πολίτης δεν είναι ενεργός, δεν τη βιώνει δηλαδή, 
τότε είναι κορόιδο από χέρι. Άλλοι θα ενεργήσουν και θα μιλήσουν γ ί  αυτόν, και 
ο ίδιος λειτουργεί σα θεατής ή αναγνώστης της ίδιας του της πραγματικότητας. 

Οι «θεωρητικοί» (εδώ τα mass media) έχουν αναλάβει να μιλήσουν για την 
πραγματικότητά του, με την ίδια δυστυχία που ο μοναχικός άνθρωπος 

παρηγοριέται με φτηνές τσόντες ή πορνογραφία κακής ποιότητας.
: Ένα τρίτο φαινόμενο είναι η τέχνη. Κατά κανόνα οι θεωρητικοί της λειτουργούν 
■ ατον αντίποδα της τέχνης. Οι λαμπρές εξαιρέσεις, είναι τόσο σπάνιες και τότε 

μόνο, που αυτοκαταργούνται σα φορείς θεωρίας. Μ ' αφορμή κάποιο έργο 
δημιουργούν κάτι δικό τους, κάτι προσωπικό, που διεκδικείμια παρέμβαση δίπλα 

: σε μια άλλη, και εντάσσεται σε μια αλυσίδα δημιουργίας. Η μια μορφή έκφρασης - 
εμπνέεται από μια άλλη.
Αυτοί που έχουν τον «θεωρητικό λόγο» πάνω στα δρώμενα της ζωής, έχουν και 

την εξουσία πάνω στη ζωή. Αυτοί θα διαμορφώσουν μια νέα πραγματικότητα και 
πάνω σ'αυτή θα συρθούμε για να σχολιάσουμε, να συμφωνήσουμε ή να 

διαφωνήσουμε, όσο κι αν αυτή δεν ανταποκρίνεται στις δικές μας εμπειρίες, όσο 
κι αν αυτή μας είναι σιχαμερή κι αποπνικτική. Γία να πας κόντρα στο ρεύμα δε 

χρειάζονται μόνο κότσια, αλλά και ικανότητες προσανατολισμού στα σκοτάδια.
Το 88 που μας εγκαταλείπει, θα αφήσει στη μνήμη μας δυο γεγονότα. Τη 

Δήμητρα και τον Κοσκωτά. Τα υπόλοιπα γεγονότα της χρονιάς, ε ίτε  αυτά ήταν 
; η γενοκτονία των Κούρδων με τα χημικά όπλα του Ιράκ, ε ίτε  η χημική διάλυση 

της Αθήνας, ε ίτε η αρχή του τέλους του σιωνισμού, με την αναγνώριση του 
, δικαιώματος ύπαρξης του Ισραήλ από τον Αραφότ ή ακόμα οι δεκάδες των 

κινητοποιήσεων των εργαζομένων στην Ελλάδα, που κανείς πια δεν θυμάται,
' ούτε τι αιτήματα είχαν, ούτε ποιος κλάδος ήταν. Τι ζήταγαν αλήθεια οι 
καθηγητές; Υπήρξε ποτέ πρόβλημα παιδείας στην Ελλάδα; Όχι, αυτό ουδέποτε 
:  υπήρξαν. Όπως, βέβαια, δεν υπήρξε και ποτέ διάσπαση του ιστορικού ΚΚΈ Κάτι 
βέβαια είχε γίνει, αλλά τώρα τρέχα γύρευε ψύλλους στ’ άχυρα.

Η Δήμητρα και ο Κοακωτός, είναι η πραγματικότητα ενός έθνους όπως αυτή 
διαμορφώθηκε από τους εγκέφαλους των πρωτοσέλιδων του τύπου, και στο 

ρυθμό τους ανέπνεε ή ένδοξη φυλή μας. Ζήτω η Ελλάδα και κάθε τι ελληνικό 
λοιπόν. Κι όποιος καταλαβαίνει δεν ξέρει πού πατά και πού πηγαίνει. Γιατί η 

Δήμητρα και ο Κοακωτός, για μερικούς μεμψίμοιρους όπως εγώ, σανθέματαδεν 
έχουν απολύτως κανένα ενδιαφέρον.
Αν κάνουμε την υπόθεση πως αυτά τα θέματα είχαν προταθεί σαν σήριαλ στην 
τηλεόραση, ακόμα και σε μια καθολικά αποτυχημένη τηλεόραση σαν τη δίκιά μας, 
δεν θα είχαν καμιά δυνατότητα να περάσουν. Τι ενδιαφέρον θα είχε η ιστορία 
ενός γέρου που με τα χρήματά του και την εξουσία του καταφέρνει και σπιτώνει 

μια σχετικά νέα γυναίκα; Ο κλασικός κομπιναδόρος της ελληνικής κοινωνίας που 
• τ ' αρπάζει από το κράτος, για την κοινή συνείδηση δεν αποτελεί αδίκημα, αλλά 
μια φυσιολογική σχέση κράτους-κεφαλαιούχου.

Εκεί λοιπόν που τα θέματα σαν σήριαλ αποτυγχάνουν; γίνονται πολιτική και 
χρησιμοποιούνται στο έπακρο. Και εδώ είναι ένα φαινόμενο αξιοσημείωτο και 
αποτελεί εθνικό coryright. Όπως οι κεφαλαιούχοι μας έχουν την ικανότητα να 
μετατρέπουν τον αέρα σε χρήμα και το χρήμα σε αέρα, έτσι και οι δημοσιογράφοι 
μας, έχουν την ιδιοφυία να μετατρέπουν την πολιτική σε σήριαλ και τα σήριαλ σε 

πολιτική. Κι αυτό αποδίδει σε αναγνώστες και κυκλοφορία. Είναι αυτά που 
καθιερώνει προσωπικότητες από τη μια μέρα στην άλλη.
Παράδειγμα πρώτο. Η Δήμητρα, όπως παλιότερα και η Δέσποινα, είχαν την εύνοια 
της τύχης να δουν πρωθυπουργό γυμνό κι είδαν το φως τους, σ’ αντίθεση με τον 
φουκαρά το Τειρεσία που το έχασε μόλις είδε κατά λάθος γυμνή την Άρτεμη.

Και στο φως της δημοσιότητας μπορούν να θεμελιώσουν διάφορα ευαγή ;  
ιδρύματα, άσχετα βέβαια αν δε θα χτιστούν ποτέ. Τρία ιδρύματα από'δω, δυο 
δεξιώσεις από κει, καμιά πρεμιέρα, τίποτα εγκαίνια, άντε και ένα προσκύνημα σ ε .

μια κεντρική Παναγιά και η πολιτική προσωπικότητα είναι έτοιμη. Τι παραπάνω; 
κάνουν οι πολιτικοί; Τι παραπάνω έκανε η αυγχωρεμένη Φρειδερίκη; Αν η 
Δήμητρα δεν ήθελε να κάνει πολιτική καριέρα, θα δεχόταν τον Ανδρέα στο 
μπουντουάρ της, όπως δηλαδή έχει καθιερωθεί από αιώνες στο ερωτικό 
πρωτόκολο της εξουσίας. . ν
Παράδειγμα δεύτερο. Ο Κοοκωτάς. Οι οικονομικές του καμπίνες, ήταν δυνατές, 
γιατί έτσι λειτουργεί η οικονομία μας.Ηκομπίνα αποτελεί την κινητήρια δύναμη 
της οικονομίας που εμβολίζει το θησαυροφυλάκιο του κράτους κι αποσπά τα , 
απαραίτητα κεφάλαια. Ένα μέρος τους θα πάει για να ταΐσει τους ημέτερους κι 
ό,τι απομείνει θα επενδυθεί σε μια νέα κομπίνα. Από τον κύριο τάδε που στα ί 
καλά καθούμενα πέταξε μια βιλάρα και μια Μεραεντές, μέχρι τον τελευταίο 
Κοσκωτά, cherchez la femme. Το κράτος δηλαδή. Το κράτος μας, κατάλοιπο της 
οθωμανικής διοίκησης, κράτησε όλες τις συνήθειες των πασάδων, με τη διαφορά 
πως δεν δίνει φόρους στην Υψηλή Πύλη, παρά τους κρατάει για λογαριασμό του.
Τα χρήματα που συσσωρεύει το κράτος, δεν τα κάνει έργα, ούτε επενδύσεις. Τα 
χρησιμοποιεί η εκόστοτε κυβέρνηση για να διατηρηθεί στην εξουσία. Και εδώ 
υπάρχει το ψωμί για όσους θέλουν να φάνε. Και ο Κοσκωτάς, βλέποντας κι αυτός 
με τη σειρά του γυμνό τον πρωθυπουργό από κάθε ιδεολογία, αναλαμβάνει την 
πολιτική στήριξη του ΠΑΣΟΚ. Ο Κοσκωτάς πέραν των χρημάτων του, είναι μια 
πολιτική προσωπικότητα που όπως και η Δήμητρα, επένδυσε στον Ανδρέα, όπως 
έκαναν και πολλοί άλλοι που στάθηκαν λιγότερο τυχεροί.
Και οι μόνιμες και παλιές πληγές τής ελληνικής κοινωνίας και όλες οι αντιθέσεις 
που τη συγκλονίζουν, βγαίνουν στην επιφάνεια με τη μορφή μυθιστορημάτων σε 
καθημερινές συνέχειες. Παρακολουθούμε, ακόμα και από το «Ποντίκι», για το 
πώς έφυγε ο Κοσκωτάς από την Παλλήνη ή από πού πέταξε το πουλάκι. Ο 
Κοσκωτάς έφερε στην επικαιρότητα, όλες τις ιστορίες των κεφαλαιούχων μας και 
των εκδοτών τους. Η Δήμητρα είναι η εικόνα του έλληνα πολιτευτή. Ο καθένας 
πρέπει να δώσει στον αρχηγό, ό,τι μπορεί και ό,τίτον παίρνει να δώσει. Αλλά γι' , 
αυτά δεν γράφηκε τίποτα.
Ανδρέας-Δήμητρα-Κοσκωτάς, ιδού η τρίλιζα της εξουσίας και το δράμα μιας 
χώρας που εδώ και ενάμιση περίπου αιώνα, που Θεωρείται ελεύθερη κι 
ανεξάρτητη, όχι μονάχα έχασε την ελπίδα εκμοντερνισμού με την καπιταλιστική 
σημασία του όρου (βιομηχανική και τεχνολογική επανάσταση) αλλά και κάθε : 
έννοια αξιοπρέπειας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Κι εδώ είναι ο ρόλος αυτών 
που μιλούν για την πολιτική στο όνομα του πολίτη που δεν ασκεί τα δικαιώματά 
του. Εδώ είναι τα περίφημα mass media: Τηλεοράσεις, εφημερίδες, ραδιόφωνα, . 
έχουν αντικαταστήσει τη λογοκρισία, έτσι όπως τη γνωρίζαμε σ’ ολοκληρωτικά 
καθεστώτα, που απαγόρευαν τελείως μια είδηση, ενώ τώρα η είδηση, όταν δεν 
μπορεί ν' αποσιωποιηθεί (η είδηση, είναι και εμπόριο) τότε παραποιείται σε 
τέτοιο βαθμό που χάνει το νόημά της και γίνεται μύθευμα. Και είναι το μύθευμα 
που γίνεται είδηση. Η εξουσία στηρίζεται σ’ αυτά τα μυθεύματα, που 
κατασκευάζονται απ’ τους επαγγελματίες του είδους.
Η «Αυριανή» είναι το πίο προχωρημένο παράδειγμα αυτής της δημοσιογραφίας. 
Αξιοποιώντας το έδαφος που έστρωσε ο υπόλοιπος τύπος (οι εξαιρέσεις του δεν 
μπόρεσαν να διαμορφώσουν άλλη κατάσταση) έχει φτάσει στο σημείο να 

, υποστηρίζει το πραξικόπημα σαν την καλύτερη διασφάλιση της δημοκρατίας - 
κατά το Οργουελιανό αξίωμα, πως ειρήνη σημαίνει πόλεμος.
Αλλά ας μην ανησυχούμε χρο νιάρες μέρες. Κι αν ακόμα υποθέσουμε πως κάτι 
τέτοιο σχεδιάζεται από αφοσιωμένους αξιωματικούς του Ανδρέα, ήδη τα λεφτό 

. θα έχουν φαγωθεί. Και το πραξικόπημα λεφτά χρειάζεται όπως και κάθε τι άλλο 
. στην κοινωνία που ζούμε. Όπως και δεν πρέπει ν’ ανησυχούμε για την τύχη του ; 

Κοσκωτά. Όλο και κάποιο χαρτζιλίκι θα του έμεινε, ικανό για ν’ αγοράσει την 
υπόλοιπη Ελλάδα. Και δεν είναι απ’ τα απίθανα, να μας έρθει κάι αυτός με τη 

τ  μνηστή του απ’ την Αμερική, μαζί με κανένα Μσραντόνα, οπότε δικαιωματικά θα 
γίνει εθνικός ήρωας. Ο άνθρωπος το είπε. Η δίωξή του ήταν πολιτική. Ήταν το 
πρώτο τμήμα του ΠΑΣΟΚ που έχασε την εξουσία. Αν θελήσει ν’ αξιοποιήοει και 
την πτώση του υπόλοιπου τμήματος του ΠΑΣΟΚ, έχει κάθε δυνατότητα. Ποιος θα 
θυμάται τις κομπίνες; Κάποιο νέο μυθιστόρημα θ ’ απασχολεί τις στήλες των 
εφημερίδων μας. , '  ̂ ,

Π.Κ.
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Ε ν ια ίο ς  κο ινω νικός χώ ρο ς;

□ Μέσα στον ορυμαγδό των Κο- 
σκωτο-σκανδάλων και την έρ- 

πουσα κυβερνητική κρίση, ορισμέ
νες σημαντικές ειδήσεις περνούν 
σχεδόν απαρατήρητες. Ανάμεσα 
τους και η πρόσφατη (8-9 Δεκέμβρη) 
σύνοδος της «Ομάδας TREVI» στην 
Αθήνα, με την οποία ουσιαστικά ση- 
ματοδοτείτα ι η επισημοποίηση της 
ευαγούς αυτής μάζωξης και η δημό
σια πλέον καθιέρωσή της σαν ένας 
απ’ τους στυλοβάτες της Πολιτικής 
Ενοποίησης της Δυτικής Ευρώπης.

Ως γνωστόν, η Ομάδα TREVI απο
τελ ε ί το  συντονιστικό όργανο για 
την πρόληψη και καταστολή της πο
λιτικής (κυρίως) «εγκληματικότη
τας» σε διευρωπαϊκό επίπεδο- στην 
ουσία, πρόκειται γ ια  το  πρόπλασμα 
της ενοποιημένης ευρωπαϊκής αστυ
νομίας του μέλλοντος. Η πολιτική 
της καθοδήγηση γ ίνετα ι απ’ το  Συμ
βούλιο των υπουργών Δημόσιας Τά
ξης, Δικαιοσύνης κι εσωτερικών των 
χωρών-μελών της ΕΟΚ, που συνέρ
χετα ι κάθε εξάμηνο, και απ’ την 
«τρόικα» των υπουργών Δημ. Τάξης 
της χώρας που έχει την προεδρία 
της Κοινότητας, της προηγούμενης 
και της επόμενης. Πίσω απ’ αυτές τις  
πολιτικές μορφές συνεργασίας βρί
σκεται ένα ολόκληρο δίκτυο «εμπει
ρογνωμόνων», «τεχνικών», και πά- 
σης φύσεως χαφιέδων -  με κύρια 
αποστολή την ανταλλαγή πληροφο
ριών, την κατάρτιση «μαύρων λ ι
στών» με εξτρεμ ιστές και ύποπτους 
για «τρομοκρατική δράση» ή «συμ
πάθειες προς την τρομοκρατία», την 
παροχή «τεχνικής υποστήριξης», αλ
λά και την ανάπτυξη νέων τεχνολο
γιών της καταστολής και των σχετι
κών εξοπλιστικών προγραμμάτων. 
Ό σο για το όνομά της η TREVI δεν 
το οφ είλε ι φυσικά στην ομώνυμη 
ρωμαϊκή πηγή- προέρχεται από τα 
αρχικά των λέξεων Terrorism (τρομο
κρατία), REvoiution (επανάσταση) και 
Violence (βία).

Παρόλο που η TREVI υφίσταται απ’ 
το  1976, μέχρι πρόσφατα το  νομικό 
καθεστώς της ήταν μάλλον ακαθόρι
στο. Έ τσι, λ.χ., στις 5/7/1988 ο έλλη- 
νας Υπουργός Εξωτερικών κ. Πα- 
πούλιας δηλώνει, με την ιδ ιότητά 
του ως προεδρεύοντος του Συμβου
λίου των Υπουργών της ΕΟΚ, ό τ ι «οι 
δραστηριότητες της ομάδας TREVI 
βρίσκονται εκτός  του πλαισίου των

TREVI
Η ΕΥΡΩΑΣΤΥΝΟΜΙΑ 
ΕΠΙΣΗΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ

ευρωπαϊκών κοινοτήτων». Απεναν
τίας, κατά την επίσκεψή του (τέλη 
Σεπτεμβρίου ’88) στη Νομική Επι
τροπή του Ευρωκοινοβουλίου, ο Μ. 
Κουτσόγιωργας θα υποστηρίξει ότι 
«η TREVI αποτελεί εξειδ ίκευση της 
(Κοινοτικής) Πολιτικής Συνεργα
σίας». Η τελευτα ία  σύνοδος της 
Ομάδας, με τη  δημοσιότητα που δό
θηκε σ’ αυτή, ήρθε να λύσει την αν
τίφαση στις δηλώσεις των στελεχών 
της ελληνικής κυβέρνησης- κερδι
σμένος αποδείχτηκε, όπως ήταν 
επόμενο, ο Μένιος.

Εδώ θα πρέπει να γ ίν ε ι μια επισή
μανση: η ίδ ια  η Ενιαία Ευρωπαϊκή 
Πράξη, που ισχύει απ' την 1η Ιούλη 
'87, προβλέπει σαφώς την ενοποίη

ση της καταστολής στα πλαίσια της 
Ενωμένης Ευρώπης. Στην παράγρα
φο 6α του άρθρου 30 διαβάζουμε:

«Τα υψηλά Συμβαλλόμενα Μέρη 
κρίνουν ότι στενότερη συνεργασία 
πάνω στα θέματα ευρωπαϊκής 
ασφάλειας μπορεί από τη φύση της 
να συμβάλει ουσιαστικά στην ανά
πτυξη μιας ευρωπαϊκής ταυτότητας 
στο πεδίο της εξωτερικής πολιτικής. 
Είναι διατεθειμένα να συντονίσουν 
περισσότερο τις θέσεις τους πάνω 
στις πολιτικές και οικονομικές (sic) 
πτυχές της ασφάλειας».

Για το  πώς εφαρμόζεται στην 
πράξη αυτή η «συνεργασία πάνω σε 
θέματα ευρωπαϊκής ασφάλειας», οι 
πληροφορίες που έχουμε ε ίνα ι ανα

πόφευκτα, ελλιπείς και «φιλτραρι
σμένες»: περιέχουν μονάχα ότι τα 
«Υψηλά Συμβαλλόμενα Μέρη» κρί
νουν ό τ ι χρειάζετα ι να πληροφορη- 
θούν οι υπήκοοί τους. Από όσα 
έχ ο υ ν 'γ ίν ε ι γνωστά, πάντως, κατά 
τ ις  τρ ε ις  πρόσφατες συνόδους της 
TREVI:
•  Αποφασίστηκε η σκλήρυνση του 
ελέγχου στο εξωτερικό σύνορο της 
κοινότητας. Από την 1-1-88 ισχύει 
ενια ία λ ίστα 50 χωρών, ο ι πολίτες 
των οποίων χρειάζονται ειδ ική κοι
νοτική βίζα γ ια  την είσοδο σε κάποια 
χώρα της ΕΟΚ. Εκφράζοντας την  αν
τίληψη που διαπερνά αυτή την πολι
τική, ο θ . Πάγκαλος θα δηλώσει στον 
ανταποκριτή της Herald Tribune: «Α
φού ο έλεγχος στα σύνορα μεταξύ 
των χωρών-μελών έχει χαλαρώσει, 
πρέπει να εφαρμόσουμε μια αποτε
λεσματική άμυνα των εξωτερικών

EOK-TREVI 
κα ι ΝΑΤΟ 

το ίδιο 
συνδικάτο!

δ
συνόρων της κοινότητας, κατά των 
τρομοκρατών, των λαθρεμπόρων και 
των ανεξέλεγκτων μεταναστών από 
χώρες που δεν ανήκουν στην ΕΟΚ». 
(24 'Ωρες, 3/8/88).
•  Προωθήθηκε η ενοποίηση των 
κριτηρίων γ ια  την  παροχή πολιτικού 
ασύλου -  κα ι η ουσιαστική κατάργη
σή του ανάμεσα στις χώρες της κοι
νότητας. Έ τσ ι, λ.χ., με απόφαση της 
TREVI στις 9-12-87 απαγορεύεται σε 
χώρα-μέλος της ΕΟΚ να δεχ τε ί ως 
πολιτικούς πρόσφυγες αλλοδαπούς 
που άλλη χώρα-μέλος αρνήθηκε να 
τους παραχωρήσει πολιτικό άσυλο 
(Ριζοσπάστης 13/3/88 -  με βάση 
απάντηση του Συμβουλίου Υπουρ
γών σε ερώτηση του ευρωβουλευτή 
Α. Αλαβάνου). Το ζήτημα, βέβαια, 
δεν έχει διακανονιστεί οριστικά -  εξ 
ου και ο ι πρόσφατες «κόντρες» 
ανάμεσα σε Βρετανία και Βέλγιο απ’ 
τη  μια (για τη  μη έκδοση Ιρλανδού ιε -
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ρέα, μέλους του IRA) και σε Ιταλία κι 
Ελλάδα απ’ την  άλλη (για την απέλα
ση του Παλαιστίνιου Οζάμα αλ-Ζο- 
μάρ).
•  Υπήρξε αγαστή συνεργασία και 
«ανταλλαγή απόψεων» με τους 
υπουργούς Εσωτερικών ή/και Δ ι
καιοσύνης των ΗΠΑ, της Αυστρίας, 
της Σουηδίας, της Νορβηγίας και 
του Μαρόκου, με κύριο θέμα το  συν
τονισμό των «αντιτρομοκρατικών» 
δραστηριοτήτων και τη ρύθμιση της 
έκδοσης προσώπων που καταζη
τούντα ι σ' αυτές τ ις  χώρες κ ι έχουν 
καταφύγει στην Κοινότητα. Αν η πα
ρουσία του «αμερικανού φίλου» ως 
«παρατηρητή» στις συνεδριάσεις 
της TREVI αποτελεί σταθερό στοι- 
χείο-έκφραση της επικυριαρχίας 
των ΗΠΑ πάνω στο «Σύστημα Ασφά
λειας» της Δύσης, αν η συμμετοχή 
της Αυστρίας (χώρας-σταυροδρόμι 
της «διεθνούς τρομοκρατίας» κατά 
τη  σχετική δυτική φιλολογία) σ’ αυτό 
το  «αντιτρομοκρατικό» πλέγμα είνα ι 
εξίσου παλιά, η διεύρυνση του χώ
ρου αναφοράς της TREVI με τη  συ
νεργασία με φασίζοντα τριτοκοσμι
κά καθεστώτα, όπως αυτό του Μα
ρόκου, δημιουργεί ένα άκρως επι
κίνδυνο προηγούμενο. Σήμερα το 
Ραμπάτ, αύριο η Άγκυρα, μεθαύριο 
η Τεχεράνη =  από καταφύγιο των 
κυνηγημένων του Τρίτου Κόσμου, η 
Ευρώπη κινδυνεύει να μετατραπεί 
σε χωροφύλακα της μισής Υδρογεί
ου. Ξεκινώντας με την καταστολή 
της «ευρω-τρομοκρατίας», η «Ευ
ρώπη των Αστυνόμων» απειλεί να 
θάλει στο στόχαστρό της καθέναν 
που αντιμάχεται καθεστώτα όπως 
του Εθρέν, του Σαντάμ Χουσεΐν και 
(γιατί όχι;) του αγιατολλάχ Χομεϊνί. 
'Ηδη, η Ελλάδα και η Γαλλία έχουν 
αρνηθεί την παροχή ασύλου σε αγω
νιστές της ιρανικής αντίστασης...

Ό σο για  την ελληνική κυβέρνηση, 
αυτή αποδέχεται πλήρως την  ενσω
μάτωση της χώρας μας σ’ αυτό το  
πλέγμα διεθνοποίησης της καταστο
λής. Η κύρωση (25/5/88) της Ευρω
παϊκής Σύμβασης γ ια την Καταστολή 
της Τρομοκρατίας, η συνυπογραφή 
(18/3/88) της Διεθνούς Σύμβασης 
«για την καταστολή παράνομων 
πράξεων ενάντια στην ασφάλεια των 
πλοίων» -  που δ ίνε ι το  δικαίωμα σε 
τρ ίτες  χώρες να επέμθουν αν το 
πλοίο φ έρει σημαία της χώρας τους 
ή μεταφέρει επιβάτες υπηκόους της 
-  και η πρόφατη (19/9/88) ίδρυση της 
νέας «αντιτρομοκρατικής» υπηρε
σίας (υπό τον τ ίτλο  «Υποδιεύθυνση 
Αντιμετώπισης Ειδικών Εγκλημάτων 
Βίας») σηματοδοτούν αυτή την πο
ρεία.

Ό σοι, λοιπόν, χάρηκαν για την 
πρόσφατη θεαματική κατάρρευση 
της σκευωρίας που ε ίχ ε  στηθεί σε 
βάρος του Γεράσιμου Μπουκουβάλα 
και της Βαγγελιώς Βογιατζή, ας μην 
επαναπαύονται. Η ικανότητα των δυ
τικοευρωπαϊκών αστυνομιών -  και 
στο στήσιμο σκευωριών -  ε ίνα ι ως 
γνωστόν, πολύ μεγαλύτερη απ’ αυτή 
των ελλήνων ομολόγων τους.

Τάσος ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ 
Δημήτρης ΤΡΙΜΗΣ

Ε υ τ υ χ έ ς
«TINA» ονομάζεται το δεύτε
ρο κεφάλαιο του βιβλίου με 

---------- τα πρωτοσέλιδα της γερμανι
κής εφημερίδας BILD που διάλεξε και 
δημοσίευσε ο Γκίντερ Βάλραφ. Πρό
κειται για τα πρωτοσέλιδα με το γάμο 
της Χριστίνας Ωνάση και το διαζύγιό 
της από έναν «Ρώσο».

Τον απεχθή ρόλο του τραστ Ωνάση, 
και ιδιαίτερα της Χριστίνας ως εκπρο
σώπου του, στην Ελλάδα και διεθνώς, 
τον αφήνω, εγώ ένας ξένος, στην κρί
ση των ελλήνων αναγνωστών (-τριών) 
μας. Αρκεί μόνο, νομίζω, να παρατη
ρήσουμε τα άτομα που τιμούνται κάθε 
χρόνο με το «Βραβείο Ειρήνης Αθή- 
ναι» απ’ το «Ίδρυμα Ωνάση». Πριν δυο 
χρόνια ήταν ο «λοχίας» των Αμερικά- 
νων στην Ευρώπη τη δεκαετία του 70, 
ο δυτικογερμανός καγκελάριος Χέλ- 
μουτ Σμιτ. Φέτος τιμήθηκε ο υπουργός 
του πολέμου στο Βιετνάμ της δεκαε
τίας του ’60, και πρόεδρος της Διε
θνούς Τράπεζας τη δεκαετία του 70, ο 
Μακναμόρα. Πολύ θα θέλαμε να ρω
τήσουμε ευθέως τους κυρίους αυτούς 
που μας υποχρεώνουν να πνιγόμαστε 
μέσα στην αγαπημένη μας Αθήνα απ’ 
το νέφος, μήπως θα 'πρεπε την άλλη 
φορά να τιμήσουν με το βραβείο «Α
θήνα!» τον κύριο... «Νέφος», και να 
του παραχωρήσουν και τα 200.000 δο
λάρια... Άλλωστε το χρήμα δεν έχει 
μυρουδιά, έτσι δεν είναι; Και είναι σί
γουρο ότι το νέφος θα μας φέρει την 
ειρήνη, αν συνεχιστούν έτσι τα πράγ
ματα, με το «βλέμμα (του Μητσοτάκη) 
στο μέλλον», με την ΕΟΚ των μονοπω
λίων του 1992, με την καταστροφή της 
Αθήνας για τη «χρυσή Ολυμπιάδα» των 
διεθνών μονοπωλίων το 1996: Μέχρι το 
2000 θα αποκτήσουμε όλοι την ειρήνη 
στην Αθήνα, την ειρήνη του νεκροτα
φείου.

Το μεγάλο σκάνδαλο

«Σκανδαλάκια», σκάνδαλα: Το μεγάλο 
σκάνδαλο που μ’ αυτό ζούμε και πε
θαίνουμε είναι το καπιταλιστικό σύ
στημα, δηλαδή εκείνη η σκέψη κι εκεί
νες οι πράξεις για τις οποίες το χρήμα 
έχει μεγαλύτερη σημασία από τους αν
θρώπους και τη φύση. Το Ποντίκι 
εφάρμοσε μια φορά πολύ καλά αυτή τη 
σκέψη. Η είδηση αφορούσε μια πιθανή 
συμμετοχή ελλήνων εμπόρων όπλων 
και ναρκωτικών στο παγκόσμιο σκάν
δαλο Ιράνγκεϊτ. Με δυο λόγια το Ιράν- 
γκεΐτ σημαίνει ταυτόχρονες συναλλα

γές όπλων και ναρκωτικών με το Ιράκ 
και το Ιράν, που πολεμούσαν μεταξύ 
τους. Σύμφωνα με την επιχειρηματο
λογία που χρησιμοποίησε το Ποντίκι, 
κάποιος που διαθέτει ένα εργοστάσιο 
όπλων θέλει να πουλήσει όσο μπορεί 
πιο πολλά όπλα. Αυτό ισχύει σ’ όλο τον 
κόσμο. Και έτσι έκλεισε για το Ποντίκι 
το κεφάλαιο «Ελληνικό Ιράνγκεϊτ» 
(προς το παρόν ελπίζουμε για το Πον
τίκι).

Και τα εκατομμύρια των σκοτωμένων 
Ιρανών, Ιρακινών, Κούρδων (αλλά και 
Παλαιστινίων, Αράβων, Εβραίων, Ευ
ρωπαίων, Αμερικάνων) που δολοφο
νήθηκαν μ’ αυτά τα όπλα και τα δηλη
τήρια; Αυτοί που καθημερινά πεθαί
νουν από τα ναρκωτικά σ' όλο τον κό
σμο; Εδώ νίπτουν τας χείρας οι Πόν
τιο ι Πιλάτοι των μέσων ενημέρωσης σ’ 
όλο τον κόσμο (και βεβαίως όχι μόνο 
το Ποντίκι, ας ειπωθεί αυτό προς τιμήν

του!)
Έχουμε τελοσπάντων «ελεύθερη οι

κονομία». Πού θα φτάναμε αν οι παρα
γωγοί και οι έμποροι εργαλείων για 
(μαζικές) δολοφονίες και καταστροφές 
θεωρούνταν ένοχοι για την καταστρο
φή ανθρώπων και φύσης που προκα- 
λούν τα προϊόντα τους; Οι παραγωγοί 
και οι πωλητές θέλουν μόνο χρήματα. 
Τώρα τ ι θα κάνουν οι άλλοι με τα 
προϊόντα τους δεν είναι δικό τους θέ
μα...

Αυτή η αιτιολόγηση μιας ούτως ή άλ
λως ανήθικης στάσης (ή μήπως μπορεί 
να φανταστεί κανείς τίποτα πιο ανήθι
κο απ’ το να εφοδιάζεις με όπλα δυο 
εμπόλεμα κράτη που μάχονται μέχρι 
θανάτου;) δεν ιοχύει και για τον πρόσ
θετο λόγο ότι και οι «άλλοι» (διεθνείς 
έμποροι και μεσάζοντες όπως ο σαου- 
δάραβας Κασόγκι) δεν διαφέρουν και 
τόσο από εκείνους που βρίσκονται πί-

■■■ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ
ι 1 1111 tfif*Ch*(d*rfo**nTan<‘*f*oe* IlÎlüJTinaQnassislJ 

Heiratet Kommunisten

7 X
Die Bomben-überraschung aus Moskau

Onassis- H l  
Erbin heiratet 
doch ihren E3 
Russen

M orje g tt Muto-Ulenfra 
Chnstm Onassis (34) ton 
Sowjet-funfctMn* Swjef 
K a rs»  (35) fer Ja-Wart

1
Onassis-Direktoren 
schalten CIA ein: m
mmmm m ■■Tina in
M o skau  r.

CORDES

Η Τίνα Ωνάση παντρεύεται κομμουνιστή. 
Αυτός γίνεται αρχηγός του στόλου των 
τάνκερ.

Η βόμβο-έκπληξη οπό τη Μόσχα: Η κλη
ρονόμος του Ωνάση παντρεύεται τον 
Ρώσο της.

Οι διευθυντές του Ωνάση βάζουν τη CIA 
στο παιχνίδι. Συνελήφθη η Τίνα στη Μό· 
σχα;
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σω από τον Ρήγκαν και τον Μπους. Για 
παράδειγμα, ο Πρόεδρος του Παναμά 
και άνθρωπος της CIA Νοριέγκα είχε 
παλιότερα εμπορευτεί όπλα και ναρ
κωτικά ως πράκτορας του σημερινού 
προέδρου Μπους. Όμως σήμερα τον 
παρουσιάζουν σ’ όλο τον κόσμο σαν 
«ένοχο» εμπορίας ναρκωτικών, επειδή 
αρνήθηκε να προσφέρει τον Παναμά 
ως βάση για μια επιδρομή κατά της Νι
καράγουας...

Για να μην παρουσιάζεται το «σύστη
μα» της ελεύθερης οικονομίας» με την 
πραγματική του μορφή ως σύστημα 
της σχεδόν απόλυτης ανευθυνότητας 
και του μόλις καλυπτόμενου χάους, 
χρειάζεται τη «δημοκρατία», τους «πο
λιτικούς» και τα «σκάνδαλα».

Ως «πολιτικό», σας παρουσιάσαμε 
στο περασμένο τεύχος το σκάνδαλο 
Βίλι Μπραντ που παραμένει σήμερα 
«Πρόεδρος της Σοσιαλιστικής Δ ιε

θνούς». Στο επόμενο τεύχος θα ασχο
ληθούμε με τον τρόπο που σκηνοθε- 
τούνται τα διεθνή «σκάνδαλα» για να 
σκεπάσουν το μεγάλο σκάνδαλο και να 
βαυκαλίσουν τους λαούς με την ελπί
δα σε μια ανθρωπινότερη κοινωνία με
τά την «κάθαρση».

«Δημοκρατία»

Με τον κωδικό όρο «δημοκρατία» είχε 
καταχωρίσει στα κομπιούτερ του Λευ
κού Οίκου όλο το εμπόριο όπλων-δη- 
λητηρίων και ναρκωτικών του Ιραν- 
γκέιτ ο Όλιβερ Νορθ, ο σημερινός 
ήρωας της Αμερικής. Τον έσβησε μάλι
στα εγκαίρως, ώστε να μην αποκαλυ
φθούν στοιχεία επικίνδυνα για τον 
Ρήγκαν, τον Μπους και όσους κρύβον
τα ι πίσω απ’ αυτούς. Μ’ αυτό τα λέμε 
όλα όσα θα είχαμε να πούμε για τη 
«δημοκρατία» στον κόσμο που κυριαρ

χεί το κεφάλαιο των ΗΠΑ.
Ίσως θα 'πρεπε να προσθέσουμε τ ι

Βραβείο 
Ωνάση 

στον κ. Νέφος

δ
σημαίνουν οι GORBAT-SHOW BUSI
NESS με την περεστρόικα:

-  Για λίγα δισεκατομμύρια μάρκα (σε 
δάνεια που προκαλούν εξάρτηση) 
ετοίμασε ο Γκορμπατσόφ μια μεγαλο

πρεπή υποδοχή στη Μόσχα για τον 
Στράους, το διεθνές σύμβολο του 
επερχόμενου φασισμού (το σύμφωνο 
Χίτλερ-Στάλιν σε επανέκδοση).

-  Οι χώρες του «υπαρκτού σοσιαλι
σμού» εισέρχονται συντεταγμένες 
στην (κυριαρχούμενη από το κεφάλαιο 
των ΗΠΑ) Διεθνή Τράπεζα, αναγνωρί
ζουν το Ισραήλ (ίσως επειδή ο ΟΗΕ ε ί
χε καταδικάσει το σιωνισμό σαν μια 
μορφή ρατσισμού) και συνεχίζουν να 
στέλνουν στους σιωνιστές όσο το δυ
νατό περισσότερους εδραίους της Ευ
ρώπης για καλύτερη καταπίεση των 
αράβων στην κατεχόμενη πατρίδα 
τους. Κατά τα λοιπά, χρησιμοποιούν 
τους «Ολυμπιακούς Αγώνες» της 
Σεούλ διαφημίζοντας στις φανέλες 
τους τη φίρμα Adidas που πήρε πάνω 
της το 36 στην ναζιστική «Ολυμπιάδα 
της Ειρήνης» στο Βερολίνο.

Εγκαίρως, για να γιορτάσει τα 
70χρονά του (και της ΓΣΕΕ) το ΚΚΕ με 
το μανδύα της «Ενωμένης Αριστερός» 
έγινε το «μεταρρυθμιστικό κόμμα»... 
του αστικού τύπου. Η «ΕΟΚ των μονο
πωλίων» μεταβλήθηκε εν μια νυκτί 
στην «ΕΟΚ των λαών της», και «βάσεις 
του θανάτου» σχεδόν δεν υπάρχουν 
πια· σε λίγο καιρό θα τις ονομάζουν «ε
θνικές αμυντικές εγκαταστάσεις». Και 
βέβαια όχι πια «Έξω απ’ την ΕΟΚ και 
το ΝΑΤΟ» αλλά «βουρ μέσα». Τα διε
θνή τραστ του αυτοκινήτου, για να 
μπορούμε να μυρίζουμε καλύτερα το 
νέφος, χαρίζουν στην Πρώτη ένα ολό
κληρο διαφημιστικό ένθετο και αυτή -  
πέραν του δανείου από τον Κοσκωτά- 
ευχαριστεί διαφημίζοντας σχεδόν κα
θημερινά το  Ινστιτούτο Γκέτε...

... «Σκάνδαλο, σκάνδαλο, σκάνδαλο» 
μας φωνάζει μια αγανακτισμένη γυ
ναίκα απ’ τον «Δίαυλο 10». Μήπως κα
τάλαβε κανένας τ ι τρέχει; θα 'θελες. 
Πρόκειται για διαφήμιση. Ακολουθεί 
πομπώδης μουσική του Καρλ Ορφ, 
αγαπημένου συνθέτη των ναζί, και δια
φήμιση για παπλώματα στο Χαϊδάρι.

Ο ωραίος νέος κόσμος των τηλεοπτι
κών προέδρων Γκορμπατσόφ, Ρήγκαν, 
Μπους και όλων των άλλων; Δεν πι
στεύω σε προέδρους, ηγέτες, κυρίους, 
το  θεό, αυτοονομαζόμενους αναρχι
κούς, αυτόκλητες πρωτοπορίες ή κόμ
ματα στελεχών. Πιστεύω στην ανθρω
πότητα. Κι αυτή μου η πίστη μου δίνει 
σχεδόν απεριόριστη ελπίδα.

Με το βλέμμα λοιπόν στο παρελθόν, 
στο παρόν και στο μέλλον: καλή χρονιά 
σ' όλους.

Ρολφ ΠΟΛΕ

»Ich will nicht mehr Onatsis heißen.“

Tina: Ein Baby!
»Ich liebe Sergej. Wir ziehen zur Mutter.“ 
(»lch will e s  In Moskau zur Weft bringen.“ ,

1
Tinas Russe: 
j^ E N a c h b a m  
mn verachten ita S fe  

seine Tochter weint

ïTinazum 
Irrenarzt

i
Tina zahlt ihrem Russen 100000 Mark

Tinas 
Russe weint amTeleft

Tinas Russe * 
E34 Millionen DM

«Δεν θέλω πια να λέγομαι Ωνάση».
Τίνα: ένα παιδί!
«Αγαπώ τον Σεργκέι. Μετακομίζουμε στη 
μαμά, θέλω να γεννήσω στη Μόσχα».

Ο ρώσος της Τίνας: Οι γείτονες τον περί- 
φρονούν. Η κόρη του κλαίει.

Η Τίνα πληρώνει τον ρώσο της 100.000 
μάρκα.

(Όλοι οι τίτλοι είναι από τη γερμανική εφημερίδα BILD).

Η Τίνα στον τρελογιατρό.

Ο γάμος της Τίνας καταστράφηκε ήδη;

Ο ρώσος της Τίνας κλαίει στο τηλέφωνο.

Ο ρώσος της Τίνας παίρνει 4 εκατ. μάρκα 
για το διαζύγιο.
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Το Παιχνίδι της Μασσαλίας δεν είναι πα
ρά μια τράπουλα. Αποτελεϊται από 52 
χαρτιά και έχει τη δομή μιας κανονικής 
τράπουλας με αριθμούς από το 2 ως το 
1 0 , με τέσσερ ις όσους, με φ ιγούρες, με 
τέσσερα χρώματα, με μπαλαντέρ. Ό 
μως το ενδιαφέρον αρχίζει από κει και 
πέρα αφού τα σύμβολα των χρωμάτων 
και οι φιγούρες που χρησιμοποιούνται 
διαφέρουν από αυτά μιας κανονικής 
τράπουλας και έχουν σχεδιαστεί από τη 
Σουρρεαλιστική ομάδα που έδρασε στην 
Ευρώ πη κατά τη διάρκεια του Μεσοπό
λεμου.

Παρουσιάζουμε εδώ , με την ευκαιρία 
της Πρωτοχρονιάς, τις φ ιγούρες αυτής 
της τράπουλας και το κείμενο του An
dré Breton  που τη συνοδεύει.

Σ τ α  ΤΕΛΗ ίου 1940 και π ς  αρχές tou 1941 έιυχε να συναντηθούν ή 
να διασταυρωθούν στη Μασσαλία διάφορα πρόσωπα που είχε συνδέον
ταν άμεσα με το σουρρεαλισπκό κίνημα είτε είχαν κάποιου είδους σχέ
ση "μ’ αυτό. Ήταν οι Arthur Adamov, Victor Brauner, André Breton, René 
Char, René Daumal, Robert Delanglade, Oscar Dominguez, Marcel Duchamp, 
Max Ernst, Jacques Hérold, Sylvain Itkine, Wilfredo Lam, André Masson, 
Benjamin Péret, Tristan Tzara. Πολλοί από αυτούς συνήθιζαν να μαζεύον
ται στον πύργο «Air-Bel» όπου μέναμε, ο Victor Serge κι εγώ, και όπου, 
τους υποδεχόταν με μεγάλη εγκαρδιότητα ο Varian Fry, πρόεδρος της 
αμερικανικής Επιτροπής βοήθειας προς τους διανοούμενους. Ας ελπί
σουμε όπ κάποια -όχι πολύ μακρινή- μέρα ο Fry θα διηγηθεί πώς ήταν 
γύρω του η ζωή τότε, με φόντο εκείνο το μεγάλο πάρκο του οποίου ο 
ιδιοκτήτης -ένας γεροτσιγκούνης γιατρός, με πάθος για την ορνιθολο
γ ία - παραφύλαγε έξω, μέσα στην παγωνιά, από φόβο μήπως και κανείς 
από μας έπαιρνε κανένα νεκρό κλαδί. Κοντά στο θερμοκήπιο, το φθι
νόπωρο, είχαμε κατορθώσει να πιάσουμε όσα αλογάκια της Παναγί- 
τσας θέλαμε, για το μοναδικό θέαμα ανταγωνισμών και ερώτων της φύ
σης που προσφέρουν και που μπροστά τους ωχριούν τα δημοσιεύματα 
των εφημερίδων· ήταν ακόμη το πλήθος των μεγάλων διάφανων «νυ
κτόβιων» που, ξεψυχώντας, τις πρωινές ώρες, ανάσκελα και με σταυρω
μένα τα άκρα πάνω σπς λευκές κοιλιές τους, στην επιφάνεια των στερ
νών, είχαν παραστεί μάρτυρες στη μυστηριώδη κύηση των φρύνων -  
επιβεβαιώνοντας, με τον φαινομενικά περιττό τρόπο της φύσης, ότι η 
ζωή, για να συνεχιστεί, έχει ανάγκη από το θάνατο· τέλος, σίγουρος για 
το κύρος του, και δικαίως, ο ακατονόμαστος «στρατάρχης» είχε προα
ναγγείλει την άφιξή του, σαράντα οχτώ ώρες προτού φθάσει στη Μασ
σαλία, με κατ’ οίκον έρευνες που είχαν καταλήξει στον πολυήμερο εγ
κλεισμό, πάνω στο εξαίσια σημαιοστολισμένο για την περίσταση πλοίο 
Sinaia, όλων των ενοίκων του πύργου. Κι εκεί πάλι, μεταξύ πολλών άλ
λων «υπόπτων» -τόσο μεγάλη είναι η δύναμη της πρόκλησης, της περι
φρόνησης αλλά και της ελπίδας απένανπ και ενάνπα σε καθετί- ίσως 
ποτέ άλλοτε οι ηθοποιοί αυτής της σκηνής δεν είχαν ξανανιώσει τόσο 
παιδιά, δεν είχαν ξανατραγουδήσει, παίξει και γελάσει τόσο ανέμελα...

. Ανάμεσα σπς εμπειρίες που κατάφεραν να κινητοποιήσουν τους 
σουρρεαλιστές στη Μασσαλία -κα ι από π ς  οποίες δεν έλειπε περισσό
τερο από ό,π συνήθως η αγάπη για την έρευνα και η θέληση να εξακο
λουθούν να  ερμηνεύουν ελεύθερα τον κόσμο- ξεχωριστή θέση κατέχει - 
η  δημιουργία μιας τράπουλας που να μπορεί να θεωρηθεί όπ ανταπο- 
κρίνειαι σε ό,π μας απασχολεί στο αισθητό επίπεδο σήμερα. Οι ιστοριο
γράφοι της τράπουλας σημειώνουν όλοι από κοινού όπ οι τροποποιή
σεις που υπέστη στη διάρκεια των αιώνων συνδέονταν πάντοτε με με
γάλες στραπωπκές ήττες, χωρίς ωστόσο να προβαίνουν σε εξηγήσεις, 
πάνω σ’ αυτό το θέμα. Αυτό που εμείς, εδώ, απορρίπτουμε στην παλαιά 
τράπουλα είναι, κατά έναν γενικό τρόπο, ό,π υποδηλώνει την επιβίωση 
του σημείου εις βάρος του σημαινόμενου πράγματος: ποιος θυμάται, για
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Με εξαίρεση τον μπαλαντέρ (ο Ubu, ίου Jan}), τα I 
δεκαέξι χαρτιά (συμπεριλαμβανομένων και των! 
άσων) που αποτελούν την Τράπουλα ιης Μασσα- Γ 
λίας σχεδιάστηκαν, δυο από κάθε συμμετέχοντα, |  
από τους:

Victor Brauner,
André Breton,

Oscar Dominguez,
Max Emst,

Jacques Hérold,
Wilfredo Lam,

Jacqueline Lamba 
και André Masson.

Για να διατηρήσει το σύνολο αυτό έναν συλλογικό 
χαρακτήρα, όσο το δυνατόν mo ανώνυμο, τα χαρ
τιά ξανασχεδιάστηκαν με μεγάλη προσοχή από ένα 
χέρι, του Robert Delanglade.

André Breton I

παράδειγμα, ή νοιάζεται μ α  τη συμβολική σημασία του «καρό* [κΐώτα 
δαπέδου στα γαλλικά] το οποίο, δια μέσου του πλακόστρωτου ιων πό
λεων, μοιάζει, σε τελευταία ανάλυση, να υποδηλώνει τους εμπόρους 
και επιπλέον να εκφράζει ιστορικά την ανερχόμενη αστική τάξη; Και 
σε ποιον θυμίζουν τα τέσσερα εμβλήματα, που είναι τυπωμένα στις τέσ
σερις γωνίες των χαρτιών, π ς  σιδερένιες λεπίδες οπ ίω ν που έχουν πε· 
ριπέσει σε πλήρη αχρηστία εδώ και τετρακόσια χρόνια; Επιχειρώντας 
να αντικαταστήσουμε τις παλαιές παραστάσεις με καινούργιες, αποφύ
γαμε ωστόσο να διασπάσουμε τη γενική δομή της τράπουλας με τα 32 
ή 52 χαρπά -που επιπλέον προσθέτει και τον μπαλαντέρ- καθώς και τη 
διαίρεσή της σε ίσα μέρη με μαύρα ή κόκκινα χρώματα (πιστεύουμε, 
μάλιστα, ότι μια νέα τράπουλα, για να είναι βιώσιμη στη λειτουργία της, 
οφείλει όχι μόνο να προκαλεί την επινόηση νέων παιχνιδιών, των 
οποίων οι κανόνες θα πρέπει να ορίζονται με βάση αυτή ιη νέα τράπου
λα και όχι άσχετα από αυτήν, αλλά να είναι επιπλέον σε θέση να χρησι
μοποιείται και σε όλα τα παλαιά παιχνίδια). Για τους ίδιους λόγους, και 
εμπνεόμενοτ άλλωστε από απόπειρες -καθόλου ευκαταφρόνητες από 
την άποψη αυτή- π ς οποίες γέννησε η Γαλλική Επανάσταση, απορρί- 
ψαμε και π ς επίμονες κοινοτικές αξίες που αντιπροσωπεύουν οι φι
γούρες, αποστερώντας το θασιλιά/ρήγα και τη βασίλισσα/ντάμα από την 
εξουσία που εδώ και καιρό έχουν απωλέσει και απελευθερώνοντας ου
σιαστικά τον παλαιό «Βαλέ* [υπηρέτης, ακόλουβοςοτα γαλλικά] από τη 
θέση υποτέλειάς του.

Έτσι, οδηγηθήκαμε στο να υιοθετήσουμε τέσσερα νέα εμβλήματα, 
αντιστοιχούν στα τέσσερα -κυρίαρχα, όπως πιστεύαμε τότε- ερωτήμα
τα που απασχολούν’ τον σύγχρονο άνθρωπο· τα εμβλήματα αυτά είναι:

Σημασία
Έρωτας.

HUUHIHtmimtHIHHIUHmiHIIHHnHiHHHtHHHmiHHt

Επανάσταση.
ΗΜΜΗΗΜΜΗ H H M IM M tH H H IM IM U tlH H H .

Έμβλημα 
-Φλόγα 
Αστέρι (μαύρο) 

-Τροχός (και αίμα) 
Κλειδαριά

Η ιεραρχία, ξεκινώντας από τον άσο, διατηρεί την εξής σειρά: Πνεύμα 
• Σειρήνα · Μάγος · Δέκα κτλ, όπου κάθε φιγούρα (που αναπαριστάνει 
κάποια ιστορική ή λογοτεχνική μορφή) είναι αυτή που από κοινού κρί
ναμε ως την mo ανππροσωπευπκή στη θέση που της έχει αποδοθεί, δη
λαδή:

Φλόγα·, ο Μποντλαίρ, η πορτογαλέζα Μοναχή, ο Νοβάλτς. ,
Αστέρα ο Λοτρεαμόν, η Αλίκη, ο Φρόυντ.
Τροχός, ο Σαντ, η Λαμιέλ, ο Πάντσο Βίλα.
Κλειδαριά·, ο Χέγκελ, η  Ελέν Σμιθ, ο Παράκελσος.
Ο μπαλαντέρ εμφανίζεται με τα χαρακτηριστικά του Ubu, που έχει 

σχεδιαστεί από τον Jarry.
André Breton

φπάφραση: KaotoiXa ΣκΧα&ηττη)



ΦΙΛΙΠΙΝΝΕΣ

Μαύρη λίστα

Γνωστή η περιπέτεια των επτά 
Ελλήνων δημοσιογράφων που 
επισκέφθηκαν στις αρχές Δε
κεμβρίου την Κατεχόμενη Πα
λαιστίνη -  η κρατική ισραηλινή 
τηλεόραση, επικαλούμενη «αρα
βικές πηγές», τους κατήγγειλε 
σαν «πράκτορες της PLO» -  κι ο 
νοών νοείτο. Ευτυχώς, επέστρε
ψαν όλοι σώοι κι αβλαβείς.

Το Ισραήλ δεν έχει ωστόσο το 
αποκλειστικό προνόμιο της τρο
μοκράτησης με παρόμοιο τρόπο 
των ανεπιθύμητων ξένων δημο
σιογράφων που το επισκέπτον
ται. Πρόσφατα, ο στρατηγός Ρε- 
νάτο Ντεβίλλα, αρχηγός του γε
νικού επιτελείου των Φιλιππι
νών, έδωσε στη δημοσιότητα μια· 
λίστα με τα ονόματα των 100 πε
ρίπου ξένων δημοσιογράφων 
που έχουν επισκεφθεί τις ζώνες 
των κομμουνιστών ανταρτών του 
«Νέου Λαϊκού Στρατού» (ΝΡΑ).

«Στο εξής», δήλωσε, «τα κυβερ
νητικά στρατεύματα δε φέρουν 
καμιά απολύτως ευθύνη αν κά
ποιος απ’ αυτούς βρεθεί ανάμε
σα σε διασταυρούμενα πυρά και 
πάθει κάτι». Εμείς, απλώς υπεν
θυμίζουμε ότι στο Ελ Σαλβαδόρ, 
στις αρχές της δεκαετίας και 
κάτω από εκπληχτικά παρόμοιες 
συνθήκες, τουλάχιστον μια 
ντουζίνα ανεπιθύμητοι εκπρό
σωποι του διεθνούς τύπου βρέ
θηκαν (επισήμως) σε «διασταυ
ρούμενα πυρά» κι έχασαν ό,τι 
πιο,πολύτιμο είχαν -  τις ζωές 
Τους... - ν

ΠΑΚΙΣΤΑΝ

Θεοκρατική
δημοκρατία

Προβλήματα θεολογικής και 
συνταγματικής τάξης προέκυ- 
ψαν στο Πακιστάν -  όπου, ως 

-γνωστόν, ισχύει ο ισλαμικός νό
μος -  μετά τη νίκη της Μπεναζίρ

Μπούτο στις εκλογές της 7ης 
Νοέμβρη. Διότι, μπορεί μεν η 
Μπούτο να κέρδισε τις εκλογές, 
στη Σούννα όμως (το δεύτερο, 
μετά το Κοράνι, σε σημασία ιερό 
βιβλίο των μουσουλμάνων) είναι 
σαφώς γραμμένο ότι «ουδέποτε, 
κανένας λαός δε θα ευημερήσει: 
άν εμπιστευτεί την ηγεσία του 
σε γυναίκα». Τελικά,· βέβαια, η 
λύση βρέθηκε: με τη σύμφωνη 
γνώμη έγκυρων μουσουλμάνων 
θεολόγων, η Μπεναζίρ τα κατά- 
φερε να αναλάβει πρωθυπουρ
γός της χώρας, ποτέ όμως δε θα 
της επιτραπεί να γίνει Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας, εφόσον αυ
τός, σαν τυπικός αρχηγός του 
κράτους, πρέπει να είναι απο
κλειστικά άντρας. Παρά την ου
σιαστική σιγή των (κατά τα άλλα 
λαλίστατων) διεθνών mass me
dia, θεοκρατία δεν έχουμε μο
νάχα στην Τεχαράνη...

ΕΣΣΔ

Κομεκόν 
των μονοπωλίων;

I  ΓΑΛΛΙΑ I

Από τις
«Επιτροπές-Ζυκέν» 
στη ΝΕΑ

□ ...Και το όνομα αυτής «Νέα Αριστερά -  για το σοσιαλι
σμό, την αυτοδιαχείριση, την οικολογία» επτά μήνες 

μετά τις προεδρικές εκλογές του περασμένου Μαίου, η παν
σπερμία των επιτροπών, κινήσεων κι οργανώσεων της γαλλι

κής άκρας αριστερός που στήριξαν την υποψηφιότητα του 
Πιέρ Ζυκέν αποφάσισαν στις 4 Δεκέμβρη την οργανωτική 
τους συγκρότηση σε ενιαίο πολιτικό φορέα. Το ιδρυτικά συ
νέδριο της «Νέας Αριστερός» πρόκειται να γ ίνει «το πολύ 
μέσα σ’ ένα χρόνο»· στο μεταξύ, ο συνασπισμός δεν απο
κλείε ι τοπικές εκλογικές συμμαχίες με την υπόλοιπη αριστε
ρά στις προσεχείς δημοτικές εκλογές, ούτε συνασπισμό με 
τους γάλλους «πράσινους» για τις ευρωεκλογές του Ιούνη.

Κατά τη διάρκεια της συνδιάσκεψης της 3-4/12/88 που απο
φάσισε για τη δημιουργία της νέας οργάνωσης, 255 απ’ τους 
420 εκπροσώπους υποστήριξαν την πρόταση του Ζυκέν για 
τη «Νέα Αριστερά», 72 ψήφισαν την πρόταση του Νταβίντ 
Ασουλίν, ηγέτη του φοιτητικού κινήματος του 1986, που (με 
τίτλο «Ας περισώσουμε την ενότητα») διαφωνούσε με τη δη
μιουργία του νέου φορέα, ενώ άλλοι 78 τάχθηκαν υπέρ μιας 
τρίτης πρότασης, που ζητούσε την αναβολή κάθε σχετικής 
συζήτησης (ιδίως σχετικά με το ιδρυτικό συνέδριο) για αργό
τερα.

Μετά το τέλος της συνδιάσκεψης, η «Ομοσπονδία για μια 
Εναλλακτική Αριστερά» (FGA) αποφάσισε την αυτοδιάλυσή 
της μέσα στη «Νέα Αριστερά», ενώ το «Ενοποιημένο Σοσιαλι
στικό Κόμμα» (PSU), αιωνόβια οργάνωση που μόνιμα ισορρο
πούσε ανάμεσα στη «μεγάλη» κα ιτην άκρα αριστερά, αναμέ
νετα ι να κάνει το ίδιο, στο προσεχές συνέδριό του. Όσο για 
τους «ανανεωτές κομμουνιστές», αυτοί πρωτοστάτησαν στη 
δημιουργία του νέου φορέα. Οι μόνοι που φαίνεται να έχουν 
σοβαρό πρόβλημα είναι ο ι τροτσκιστές της «Επαναστατικής 
Κομμουνιστικής Λίγκας» (LCR) οι οποίοι, σύμφωνα με τη Li
bération (5/12/88), εμφανίζονται άγρια διασπασμένοι όσον 
αφορά τη στάση τους απέναντι στο νεογέννητο. Στάση που, 
κατά τα φαινόμενα, θα διασαφηνιστεί στο συνέδριο της «Λίγ
κας» μέσα στο Γενάρη.

Σ.

Ο παλιός μας γνώριμος Ζισκάρ 
ντ’ Εσταίν προτείνει ένα νέο 
«σχέδιο Μάρσαλ» για την οικο
νομική στήριξη της «περεστρόι
κα» απ’ την ΕΟΚ, ιδέα που ασπά- 
ζεται με ενθουσιασμό ο «γεφυ
ροποιός» Γκένσερ αλλά απορρί
πτει μετά βδελυγμίας η (σφιχτο- 
χέρα όπως πάντα) κυρία θάτσερ· 
οι σοβιετικοί παρακαλούν τον 
Ανιέλι να αναβαθμίσει τις επεν
δύσεις της FIAT στο Τολιάτιγ- 
κραντ, αλλά αυτός το αποφεύ
γει, επικαλούμενος «έλλειψη 
ρευστότητας»· το εξωτερικό 
χρέος της ΕΣΣΔ παύει πια να ε ί
ναι ταμπού κι αυξάνεται με γορ
γούς ρυθμούς· κατά την επίσκε
ψή του στη Μόσχα, τέλος, ο Μι- 
τεράν προσφέρει ως δώρο στους 
συνομιλητές του μια ολοκαί
νουργια και γυαλιστερή επένδυ
ση της «Πεσινέ», γνωστής στα 
καθ’ ημάς από το «Αλουμίνιον 
της Ελλάδος».

Μ’ αυτές τις εξελίξεις, θα ξα
νακούσουμε άραγε -  από τους 
θιασώτες όχι μόνο των πολιτι
κών, αλλά και των οικονομικών 
(κυρίως) πλευρών της «περε-/ 
στρόικα» -  τα γνωστά συνθήμα
τα κατά των ξένων μονοπωλίων, 
του τύπου «να πληρώσει η Πεσι
νέ»; Πλάκα θα είχε.:.

ΙΣΠΑΝΙΑ έπνιξε στο αίμα την εξέγερση
των ανθρακωρύχων της Αστου- 
ρίας. Οργανωμένη απ’ τη σοσια
λιστική Γενική Ένωση Εργατών 
(UGT) και τις φιλοκομμουνιστι- 
κ έ ς . Εργατικές Επιτροπές 
(CCOO), η πρόσφατη απεργία ξε- 

Εξαιρετική επιτυχία σημείωσε η κίνησε σαν εκδήλωση διαμαρτυ- 
γενική απεργία της 15ης Δεκεμ- ρίας για ένα προεδρικό διάταγμα
βρίου στην Ισπανία, η πρώτη στη , με το οποίο θεσμοθετείται η «ε- 
χώρα αυτή απ' τον Οκτώθρη του λαστική απασχόληση» αλλά στην 
1934, όταν ο στρατηγός Φράνκο πράξη έβαλε στο στόχαστρό της

Κοινωνική - 

αντιπολίτευση

Το τελευταίο 
σύνορο

□ Οι περισσότεροι θυμούνται, ασφαλώς, τον πόλεμο 
Βρετανίας - Αργεντινής, την άνοιξη του 1982, για τα 

νησιά Φώκλαντ (για τους λατινοαμερικάνους, Μαλβίνες), στο 
νότιο Ατλαντικό. Κάπως λιγότεροι θα θυμούνται ότι ο βασι
κός λόγος που επέβαλε στην αυτοκρατορική αρμάδα της 
Μάργκαρετ Θάτσερ την αιματηρή ανακατάληψη των νησιών 
δεν ήταν τόσο η ανάγκη αναστήλωσης του γοήτρου του βρε
τανικού λέοντα όσο η σημασία της κατοχής αυτών των νη
σιών για την τεκμηρίωση κάποιων αξιώσεων πάνω στη γειτο
νική Ανταρκτική, το ανεκμετάλλευτο υπέδαφος της οποίας 
φαίνεται να υπόσχεται πολλά.

Βάσει της Συνθήκης για την Ανταρκτική της 1/12/1959, την 
οποία έχουν μέχρι σήμερα προσυπογράψει 35 χώρες, κάθε 
εδαφική διεκδίκηση για ιδιοκτησιακά δικαιώματα πάνω στην 
πέμπτη ήπειρο έχει παγώσει για μια 30ετία -  το μόνο που επι
τρέπεται, είναι η εγκατάσταση σ' αυτή επιστημονικών ερευ
νητικών σταθμών. Η ισχύς της Συνθήκης λήγει ωστόσο στα 
τέλη του '89, και οι άμεσα ενδιαφερόμενοι προετοιμάζουν 
από τώρα τη μοιρασιά της λείας. Στις αρχές Δεκεμβρίου, 9 
χώρες (Ν. Ζηλανδία, Σουηδία, Βραζιλία, ΕΣΣΔ, Ν. Αφρική, 
Νορβηγία, Φινλανδία, Ν. Κορέα και Ουρουγουάη) υπέγραψαν 
μια Σύμβαση για τα Μεταλλεύματα που ανοίγει το δρόμο για 
την οικονομική εκμετάλλευση της Ανταρκτικής. Άλλες 4 χώ
ρες (ΗΠΑ, Βρετανία, Χιλή κι Αργεντινή) αναμένεται να τη συ
νυπογράψουν σύντομα- για να αποκτήσει ισχύ, το σύνολο 
των υπογραφών πρέπει να φτάσει τις 16.

Ήδη, πολλές οικολογικές οργανώσεις έχουν ξεσηκωθεί, 
επισημαίνοντας τις  τρομαχτικά καταστροφικές επιπτώσεις 
που θα έχει για το οικοσύστημα της ηπείρου η έναρξη της 
οικονομικής εκμετάλλευσής της. Το 99% της Ανταρκτικής 
καλύπτεται από παχύ στρώμα πάγου, και η εκμετάλλευση του 
υπεδάφους του είναι απολύτως αδύνατη· η αναμενόμενη 
επέλαση των εξορυκτικών εταιρειών αφορά το υπόλοιπο 1 %, 
τα παράλια δηλαδή, εκεί όπου βρίσκεται συγκεντρωμένο και 
το σύνολο της πανίδας της ηπείρου. Ο χώρος είναι πολύ μι
κρός για να χωρέσει και τους πατροπαράδοτους και τους 
επίδοξους κατοίκους της περιοχής, κι από την ιστορία των 
τελευταίων αιώνων είναι γνωστό το ποιος τελικά θα επικρα
τήσει. Αν οι κυβερνήσεις των πιο προηγμένων χωρών, προσ
παθώντας να καθησυχάσουν τις οικολογικές ευαισθησίες 
κάποιων πολιτών τους, δεν είναι καθόλου φειδωλές σε ωραία 
λόγια για την «προστασία του περιβάλλοντος» από... τη νέα 
σύμβαση, το νόημα της νέας εκστρατείας προς το νότο το 
έδωσε γλαφυρότατα ο πρωθυπουργός της (τροπικής) Μαλαι
σίας, Μαχατίφ Μπιν Μωχάμαντ -  αυτός, γαρ, δεν έχει να φο
βηθεί από κανενός είδους αντιπολίτευση: «’Ακόυσα πως ο 
Νότιος Πόλος είναι φτιαγμένος από χρυσάφι, και θέλω το με
ρίδιό μου απ’ αυτό!»

Πλοίαρχε Νέμο των παιδικών μας χρόνων, μέσα σε λίγα 
χρόνια το τελευταίο καταφύγιό σου δε θα υπάρχει πια. Κομ- 
μάτι-κομμάτι, θα το κουβαλήσουν στα υπόγεια των τραπεζών 
τους. Εκτός αν κάποιο κίνημα, αγνοώντας σύνορα κι «εθνι
κά» συμφέροντα, αναλάβει να τους εμποδίσει...

Τ.Κ.
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το σύνολο της νεοφιλελεύθερης 
οικονομικής πολιτικής που οι κυ
βερνήσεις του Φελίπε Γκονζά- 
λεθ ακολουθούν απ' το 1983.

Σε μια χώρα όπου μέχρι πρότι
νος το κυβερνών «Σοσιαλιστικό» 
κόμμα παρέμενε κύριος του παι
χνιδιού, απέναντι σε μια περιθω
ριοποιημένη δεξιά και μια ανί
σχυρη αριστερά, η κλιμάκωση 
των εργατικών αγώνων μπορεί 
να αναδείξει μια άλλη, πραγματι
κή, ελπιδοφόρα κοινωνική αντι- 
πολίτευση.

ΕΣΣΔ

Καλλωπισμοί /

Διαβάζουμε στο 2ο φύλλο της 
ελληνικής έκδοσης των «Νέων 
της Μόσχας», που κυκλοφόρησε 
στις 12 Δεκεμβρίου: ·

«Το Στέμμα της Μις Ευρώπης 
στη Μόσχα. Η 19χρονη Μοσχο- 
βίτισσα Αικατερίνα Τσιλίτσκινα, 
«Βασίλισσα τη ς . Ευρώπης ’88», 
εντελώς πρόσφατα, στον πρώτο 
διαγωνισμό των «καλλιστείων 
της Μόσχας», πήρε την τέταρτη 
θέση, αλλά κατάκτησε το βρα- 

- βείο της συμπάθειας των θεα- 
τών.» -

’Οχι άλλη «ανανέωση» σύν
τροφοι! Όχι άλλη «ανανέωση»!

ΙΣΡΑΗΛ

Προς συνεργασία 
με την ΕΣΣΔ;
Όλο και πληθαίνουν τα «ανοίγ-

IN. ΑΦΡΙΚΗ!

ματα» του Ισραήλ προς τη Μό
σχα τον τελευταίο καιρό. Μετά 
τη θεαματική παράδοση στις σο
βιετικές αρχές των πέντε 
εδραίων αεροπειρατών που κα
τέφυγαν στο έδαφός του (με 
μόνη τη διαβεβαίωση ότι αυτοί

δεν πρόκειται να εκτελεστούν), 
να τώρα που η ισραηλινή βοή
θεια προς τη σεισμόπληκτη σο
βιετική Αρμενία εγκωμιάζεται 
απ' τις αρχές της ΕΣΣΔ σαν «μια 
απτή απόδειξη της φιλίας και συ
νεργασίας ανάμεσα στους

λαούς». .
«Ο πνιγμένος, απ’ τα μαλλιά 

του πιάνεται* λέει μια -  εγχώρια 
-  λαϊκή παροιμία. Το ζήτημα, 
ωστόσο, στην περίπτωσή μας 
αφορά μάλλον το «ποιος είναι ο 
πνιγμένος;»

ΒΡΑΖΙΛΙΑ

Στο δρόμο του Τιάου

Με τις εκλογικές επιτυχίες του 
αριστερού «Κόμματος των Εργα
τών» στη"Βραζιλία ασχοληθήκα
με αρκετά εκτενώς στο περα
σμένο τεύχος μας. Αυτό που μά
θαμε εκ των υστέρων και σας το 
μεταφέρουμε είναι ότι στο Ρίο 
ντε Τζανέιρο ένα ολόκληρο 8% 
των ψήφων απέσπασε ο πίθηκος 
Τιάου του τοπικού ζωολογικού 
κήπου, «υποψήφιος» των οπα-, 
δών του .άκυρου. Ο συμπαθής 
χιμπάτζής, σύμβολο αυτόνομων, 
αναρχικών, οικολόγων κι εναλ
λακτικών κατέλαβε τελικά την 
τέταρτη θέση, 2% πάνω απ’ τον 
κυβερνητικό υποψήφιο, που κα
ταποντίστηκε. (Νικητής βέβαια 
αναδείχθηκε, όπως αναμενόταν,

. ο. λαϊκιστής .σοσιαλδημοκράτης 
Λιονέλ Μπριζόλα...)

«Ειρηνική συνύπαρξη»;

□ Μετά από ένα εφτάμηνο ατέρμονων διαπραγματεύ
σεων, υπογράφηκε στις 13 Δεκεμβρίου στο Μέγαρο 

του Λαού της Μπραζαβίλ πρωτόκολλο συμφωνίας ανάμεσα 
στις Ν. Αφρική, την Αγκόλα και την Κούβα για τον τερματισμό 
της κουβανικής στρατιωτικής παρουσίας στην περιοχή και 
την εφαρμογή της απόφασης 435 του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του ΟΗΕ για ανεξαρτησία της Ναμίμπια -  της τελευταίας 
αποικίας που απομένει στη Μαύρη Ήπειρο. Εμπνευστής της 
συμφωνίας, ο αμερικανός υφυπουργός Εξωτερικών για τις 
αμερικανικές υποθέσεις, Τσέστερ Κράκερ, δεν μπορούσε να 
κρύψει τη χαρά του: «πρόκειται για ένα νέο σύμβολο για την 
παγκόσμια ειρήνη», δήλωσε στους δημοσιογράφους. Σιωπη
λός, ο σοβιετικός ομόλογός του, Ανατόλι Ανταμίτσιν, περιο
ρίστηκε σε μια διακριτική επίβλεψη της διαδικασίας. Χάρη 
στο «νέο κλίμα» που επικρατεί στις σχέσεις μεταξύ των δύο 
υπερδυνάμεων, άλλη μια «περιφερειακή διένεξη» φαίνεται 
να βαίνει προς την επίλυσή της...

Η!435, ζητά εκεχειρία, αποχώρηση των στρατευμάτων 
της Πρετόρια εκτός από 5000 άντρες, αντικατάστασή τους 
από δύναμη κυανόκρανων του Οργανισμού και διεξαγωγή 
ελεύθερων εκλογών για Συντακτική Συνέλευση, που θα καθο
ρίσει το μέλλον της χώρας.

Από το 1978, το καθεστώς του Μπόθα βάζει σαν πρω
ταρχική προϋπόθεση για την εφαρμογή της απόφασης 435 
του ΟΗΕ για τη Ναμίμπια, την αποχώρηση των κουβανικών 
στρατευμάτων απ’ την Αγκόλα.

Η πρόσφατη συμφωνία που υπογράφηκε στη Μπραζαβίλ, 
αποδέχεται αυτή τη σύνδεση. Σύμφωνα με τα βασικά σημεία 
του πρωτοκόλλου:
-  Στις 22 Δεκεμβρίου 1988 θα υπογράφει επίσημη συνθήκη 

ειρήνης ανάμεσα στα συμβαλλόμενα μέρη.
-  Μέχρι την 1.4.1989,3.000 Κουβανοί στρατιώτες θα αποχω

ρήσουν από την Αγκόλα.
-  Την Πρωταπριλιά του ’89, αρχίζει η εφαρμογή της απόφα

σης 435· το αργότερο μέσα σ’ ένα χρόνο, η Ναμίμπια θα 
πρέπει να έχει αποκτήσει την ανεξαρτησία της.

-  Ταυτόχρονα με την εφαρμογή της συμφωνίας για τη Να
μίμπια, οι κουβανικές δυνάμεις αποχωρούν από την Αγκό
λα με ρυθμό 3.500 στρατιωτών το μήνα. Την αποχώρησή 
τους θα επιθλέψει μικτή αμερικανοσοβιετική αντιπροσω
πεία. Στο μεταξύ, μέσα σε ένα τρίμηνο από την έναρξη της

εφαρμογής της 435 θα πρέπει να έχουν αναδιπλωθεί βό
ρεια του 15ου παραλλήλου κι απ' τον Οκτώβρη του ’89 βό
ρεια του 13ου.

-  Μέχρι την 1.7.1989 θα έχει ολοκληρωθεί η αποχώρηση των 
40.000 στρατιωτών της Ν. Αφρικής από τη Ναμίμπια.

-  Ό λο ι οι πολιτικοί εξόριστοι, συμπεριλαμβανομένων των 
δυνόμων της SWAPO, θα μπορέσουν να επιστρέφουν στη 
Ναμίμπια και να συμμετόσχουν στην πολιτική ζωή.
Αν για τη Μόσχα και την Ουάσιγκτον η παραπάνω συμφω

νία δεν είναι παρά ένα ακόμα βήμα στην πολιτική της Ύφε
σης και της από κοινού αναδιανομής των σφαιρών επιρροής 
τους στον Τρίτο Κόσμο, για το ρατσιστικό καθεστώς της Ν. 
Αφρικής η συνταγμένη απαγκίστρωση απ’ τη μέχρι τώρα 
αποικία του αποτελεί βασικό όρο για την επιδιωκόμενη εξο
μάλυνση των σχέσεών του με τη διεθνή κοινότητα. Η προνο
μιακή θέση της Πρετόρια όσον αφορά την εκμετάλλευση των 
πλουτοπαραγωγικών πηγών της Ναμίμπια δεν πρόκειται έτσι 
κι αλλιώς να κλονιστεί σοβαρά, ακόμα και στο (πιθανότατο) 
ενδεχόμενο πλήρους επικράτησης της SWAPO: το μοναδικό 
λιμάνι με βαθιά νερά της χώρας, απαραίτητο για το εξωτερικό 
εμπόριο, παραμένει στα χέρια της Πρετόρια κι αποκαλείται 
ήδη «Γιβραλτάρ του Απαρτχάιντ»* το οδικό και το τηλεπικοι
νωνιακό δίκτυο της χώρας αποτελούν ουσιαστικά προέκταση 
του νοτιοαφρικανικού* 70% των αγαθών που καταναλώνονται 
στη Ναμίμπια προέρχονται από την Πρετόρια- απ’ αυτή κα
λύπτεται και το 50% τουλάχιστον του προϋπολογισμού της. 
Η ιστορική εμπειρία στην περιοχή έχει δείξει ότι τα περισσό
τερα καθεστώτα της μαύρης πλειοψηφίας προτίμησαν, αργά 
ή γρήγορα, την οικονομική συνδιαλλαγή με το καθεστώς του 
απαρτχάιντ απ’ την επίμονη κι αβέβαιη προσπάθεια για την 
οικοδόμηση μιας εναΰακτικής οικονομικής στρατηγικής. 
Όσο για τη λευκή μειονότητα στη Ναμίμπια (8% του πληθυ
σμού), αυτή ήδη απ’ τον περασμένο Ιούνη διαπραγματεύεται 
με τη SWAPO τη διαφύλαξη των προνομίων της με μία λύση 
«αλό Ζιμπάμπουε».

Ο μεγάλος χαμένος από τη συμφωνία, φαίνεται πως θα ε ί
ναι το αντιρατσιστικό κίνημα στη Ν. Αφρική, αιώνιο θύμα κά
θε διακανονισμού κορυφής στην περιοχή. Χωρίς, φυσικό, αυ
τό να σημαίνει και την κατάρρευσή του, μια και τα αίτια που 
το γέννησαν βρίσκονται στην ίδια την καρδιά της χώρας του 
Απαρτχάιντ.

Τάσος ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ
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Γνήσια αλληλεγγύη, και αθλητικές συναντήσεις

Η ΑΘΗΝΑ ΤΟΥ 96 
ΚΑΙ ΤΟ ΑΠΑΡΤΧΑΙΝΤ

□ Σε πρόσφατη τηλεοπτική εκ 
πομπή σχετικά με την επιλογή 

του τόπου διεξαγωγής των Ολυμπια
κών Αγώνων, ο Λ. Νικολάου, πρόε
δρος της Ελληνικής και μέλος της 
Δ ιεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής, 
αναφέρθηκε στην περίπτωση της 
Νορβηγίας η οποία πέτυχε να διεξα- 
χθεί η χειμερινή Ολυμπιάδα του 
1994 σ' ένα μικρό χωριό της, και τό
νισε ό τ ι αποφασιστικό ρόλο στην 
απόφαση της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Επιτροπής υπέρ της νορβηγικής 
πρότασης ήταν η δυναμική καταγγε
λία  του ρατσιστικού καθεστώτος της 
Νότιας Αφρικής εκ μέρους της νορ- 
βηγέζας αντιπροσώπου.

Έκκληση για μια τέτο ια  έμπρακτη 
συμπαράσταση απηύθυνε προς την 
Ελλάδα ο γνωστός νοτιοαφρικανός 
ποιητής και επί τρ εις  δεκαετίες πρω
τεργάτης του αθλητικού αποκλει
σμού της Νότιας Αφρικής Dennis 
Brutus, ο οποίος ήρθε στην Αθήνα 
για να συμμετάσχει στο Συμπόσιο 
«Πολιτιστικό Μέτωπο εναντίον του 
Απαρτχάιντ» που διοργανώθηκε στις 
2-4 Σεπτεμβρίου από την Ειδική Επι
τροπή του ΟΗΕ εναντίον του Απαρ
τχάιντ. Σε συνάντηση που ε ίχ ε  με 
τον Σχολιαστή, ο Brutus ανέπτυξε τις  
θέσεις του σχετικά με τους στόχους

που πρέπει να έχε ι σήμερα ο αγώνας 
κατά του απαρτχάιντ στον τομέα του 
αθλητισμού: κατά την άποψή του ο 
αποκλεισμός της Νότιας Αφρικής 
(που χρονολογείται από το  1970) δεν 
επαρκεί π λέον στη νέα αυτή φάση

Η Αθήνα  
του μέλλοντος  
και η σημεριυή 

Ν. Αφρική

ϊ
πρέπει να αρχίσει η προετοιμασία 
για τη  μελλοντική συμμετοχή στους 
δ ιεθνείς αθλητικούς φορείς των μη- 
φυλετικών νοτιοαφρικανικών αθλη
τικών σωματείων. Ο στόχος αυτός 
θα αναγκάσει, μεταξύ άλλων, τους 
σημερινούς λευκούς αθλητικούς πα
ράγοντες στη Νότια Αφρική -  οι 
οποίοι φέρουν πολύ βαρέως τον 
αθλητικό αποκλεισμό της χώ ρα ς-να  
πάρουν ανοιχτά θέση κατά του

0  Dennis Brutus είναι ποιητής και πρόεδρος της Νοτιοαφρικανικής Μη-Φυ· ί  
λετικής Ολυμπιακής Επιτροπής (SAN-ROC) από το 1963. Συνελήφθη από το * : 
καθεστώς της Πρετόριας το 1963 και έμεινε δύο χρόνια στις φυλακές του J ‘ 
Robben Island, μαζί με τον Nelson Mandela. To 1966 εγκατέλειψε τη Νότια ί 
Αφρική. Σήμερα ζει στις ΗΠΑ και είναι καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του Pit- } ; 
tsburgh. Το 1967 συμμετείχε στη διοργάνωση φοιτητικής εκδήλωσης διαμαρ-: 
τυρίας κατά της ελληνικής χούντας στο πανεπιστήμιο Northwestern, Illinois, · 
όπου δίδασκε. Υπήρξε διευθυντής της Διεθνούς Καμπάνιας για την Απελευ- s j 
θέρωση των Νοτιοαψρικανών Πολιτικών Κρατουμένων. Έχει εκδώσει διάφορα Γ : 
βιβλία, μεταξύ των οποίων και δύο ποιητικές συλλογές. :

απαρτχάιντ αν θέλουν να μπορέ
σουν να ξανασυμμετάσχουν κάποτε 
σε δ ιεθνείς  αθλητικές συναντήσεις. 
(Στο ίδ ιο πλαίσιο πρέπει να εντα
χθούν και ο ι πρόσφατες επαφές με
ταξύ εκπροσώπων του Αφρικανικού 
Εθνικού Κογκρέσου και των νοτιοα- 
φρικανικών σωματείων ράγκμπι και 
ποδοσφαίρου στη Λουσάκα [Ζάμπια] 
και το  Χαράρε [Ζιμπάμπουε], επαφές 
που προκάλεσαν την οργή της Πρε
τόριας).

Καταλήγοντας, ο Brutus μας είπε: 
«Η Ελλάδα επιδιώκει να διεξαχβούν 
ot Ολυμπιακοί Αγώνες στην Αθήνα 
για την 100ή επέτειο της αναβίωσής 
τους και αυτό θα μπορούσε να απο- 
τελέσει την κατάλληλη στιγμή για τη 
συμμετοχή της μη-φυλετικής νο- 
τιοαφρικανικής ολυμπιακής ομάδας, 
που θα αντιπροσωπεύει ολόκληρη τη 
χώρα, λευκή και μαύρη, εκπληρώ
νοντας έτσι το ολυμπιακό ιδεώδες. 
Αλλά για να επιτευχθεί αυτό το 1996 
πρέπει να αρχίσουμε να εργαζόμα
στε προς αυτή την κατεύθυνση από 
τώρα... Έτσι, απευθύνω έκκληση 
ώστε οι πρώτες.ενέργειες αυτής της 
νέας φάσης να αρχίσουν εδώ στην 
Ελλάδα, όπου γεννήθηκαν οι Ολυμ
πιακοί Αγώνες. Αυτό θα έχει δύο ση
μαντικές συνέπειες: μόλις η Ελλάδα 
τοποθετηθεί ανοιχτά υπέρ της μη- 
φυλετικής νοτιοαφρικανικής συμμε
τοχής, αυτόματα θα κερδίσει την 
συμπαράσταση 46 αφρικανικών κρα
τών που θα υποστηρίξουν την αίτη
σή της για τους Ολυμπιακούς του 
1996. [...] Συγχρόνως η ενέργεια αυ
τή θα αποτελέσει μια σημαντική εκ
δήλωση γνήσιας αλληλεγγύης -  και 
λέω «γνήσιας» γ ιατί πολλές από τις 
εκδηλώσεις αλληλεγγύης, ακόμα και 
στην Ελλάδα, είναι ψεύτικες, αρ- 
κούνται σε λόγια και δεν συνοδεύον
ται ποτέ από πράξεις. [...] Κι ακόμη, 
άλλη σημαντική συνέπεια είναι ότι 
τη στιγμή που η Ελλάδα θα πάρει 
ανοιχτά θέση υπέρ των μη-φυλετι- 
κών οργανώσεων της Νότιας Αφρι
κής, θα αναγκάσει την ελληνική κοι
νότητα 'να τοποθετηθεί κι αυτή, αν- 
ταποκρινόμενη στην πρόκληση της 
επίσημης κυβερνητικής θέσης».

Η Κόκα-κόλα επιμένει, βέβαια, ότι 
η «Ελλάδα μπορεί» να κερδίσει το 
1996 -  η δική μας όμως επιμονή να 
καταγγέλλουμε την «ασυνέπεια» 
της ελληνικής κυβέρνησης σε θέμα
τα  αλληλεγγύης προς το νοτιοαφρι- 
κανικό απελευθερωτικό κίνημα φαν
τάζει -  στη σημερινή τραγελαφική 
πολιτική συγκυρία -  σαν αθεράπευ
τος ρομαντισμός.

Κωστούλα ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗ

□ Αν ήταν να κάνουμε έναν ακόμα 
απολογισμό των ανατολικοευ- 

ρωπαϊκών εξελίξεων μόνο και μόνο 
επειδή εκπνέει το 1988 ή είναι της μό
δας ο Γκόρμπυ και η περεστρόικά του, 
δε θα άξιζε μάλλον τον κόπο. Όμως, 
όλα αλλάζουν όταν πρόκειται για τη 
χρονιά που σημάδεψε την αρχή της ρή
ξης με το ατέλειωτο σταλινικό παρελ
θόν. Και ας μην ξεχνάμε: ό,τι συμβαί
νει πια εκεί, δεν μπορεί παρά να επη
ρεάσει βαθιά την «κινητικότητα» που 
παρατηρείται τελευταία στη δίκιά μας 
αριστερά...

Πόσο άλλαξε λοιπόν, μέσα στους 12 
μήνες ο κόσμος του υπαρκτού σοσιαλι
σμού; Η απάντησή μας είναι κατηγορη
ματική: άλλαξε τόσο πολύ ώστε παρα- 
τηρεΐται πια το φαινόμενο να ξεχνάμε 
πού βρισκόμασταν μόλις πριν από λ ί
γους μήνες. Για παράδειγμα, ποιος θυ
μάται ότι ο Μιχαήλ Γκορμπατσόφ έπλε
κε το εγκώμιο της βίαιας κολλεκτιβο- 
ποίησης μόλις πριν από 12 μήνες, χα- 
ρακτηρίζοντάς την μάλιστα σαν «μέγα 
ιστορικό επίτευγμα» του Ιωσήφ Βησα- 
ριόνοβιτς; Και όμως, πριν αλέκτωρ λα- 
λήσει, ο ίδιος ο Γ κορμπατσόφ καταρ
γε ί τα κολχόζ με το επιχείρημα ότι η 
σταλινική κολλεκτιθοποίηση διάλυσε 
τη σοβιετική γεωργία και ρήμαξε την 
ύπαιθρο.

Δεύτερο παράδειγμα: δεν πάνε παρά 
εννιά μήνες από τότε που αναγγείλαμε 
από αυτή τη σελίδα, ότι ένα κάποιο 
«Λαϊκό Μέτωπο» δημιουργείται στην 
Εσθονία μετά από... τηλεοπτική έκκλη
ση μερικών ριζοσπαστών διανοούμε
νων! Αν θυμόμαστε καλά, η είδηση 
ήταν τότε τόσο «απίστευτη» (είμαστε 
και οι πρώτοι που αναφερθήκαμε σ’ αυ
τό το ζήτημα) που πολλοί δεν δίστασαν 
να υπαινιχθούν ότι την είχαμε εφεύ
ρει. Σήμερα, δηλαδή μόλις εννιά μήνες 
αργότερα, δεν πρόκειται πια για ένα, 
αλλά για δεκάδες «Λαϊκά Μέτωπα» που 
έχουν επιβάλει την παρουσία τους, 
έχουν μεταθάλει ριζικά τον πολιτικό 
χάρτη της ΕΣΣΔ και απασχολούν καθη
μερινά την επικαιρότητα σε όλο τον 
κόσμο!...

Ο χρόνος που τελειώνει δεν άλλαξε 
όμως μόνον τη σοβιετική πραγματικό
τητα. Νομίζουμε πως μετέβαλε ριζικά 
και τον τρόπο με τον οποίο την αντιμε
τωπίζουν και οι ποικίλοι «σοβιετολό- 
γοι» της δεξιάς και της αριστερός. Πέ
ρυσι τέτοιον καιρό, είμαστε ίσως οι 
μόνοι που επιμέναμε στη σημασία των 
«υπόγειων» κοινωνικών εξελίξεων, 
που ψάχναμε με το φανάρι τις «ασή
μαντες» ενδείξεις της αφύπνισης του 
σοβιετικού λαϊκού κινήματος. «Όνειρα 
θερινής νύχτας αθεράπευτα ρομαντι
κών» μας παρατηρούσαν οι «ρεαλι
στές» μας που παρέμεναν «παγερά 
αδιάφοροι» και δεν είχαν μάτια παρά
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01 «ΕΡΠΟΝΤΕΣ ΜΑΗΔΕΣ» 
ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΜΑΣ
Πριν λίγους μήνες, η στήλη αυτή είχε 
ισχυριστεί πως ο Μάης είναι περισσότερο 
παρά ποτέ επίκαιρος επειδή θα πρέπει να 
αναμένεται σύντομα η επανέκδοσή του. Ας 
δούμε κατά πόσο αυτή η πρόβλεψη ήταν 
παρακινδυνευμένη και αδικαιολόγητη.

για τις ενδοηγετικές συγκρούσεις στο 
Κρεμλίνο. Και ορισμένοι δεν δίσταζαν 
να κατακεραυνώσουν: «τροτσκιστικά 
αναμασήματα»...

Τα «αναμασήματα» αποδείχτηκαν 
όμως πιο κοντά στη συγκεκριμένη 
πραγματικότητα και ο «ρομαντισμός» 
πιο ρεαλιστικός απ' ό,τι η σοβιετολογία 
των επιγόνων του Καοτοριάδη ή η τα
κτική του «ψόφιου κοριού» των συντα
κτών του Ριζοσπάστη. Τώρα πια, όλοι 
τους αναγνωρίζουν την επερχόμενη 
κοινωνική θύελλα. Ό λο ι τους μιλάνε 
για τους «από κάτω» που εισβάλλουν 
στη σοβιετική πολιτική σκηνή. Έστω 
και τόσο καθυστερημένα μια κάποια 
δυναμική θεώρηση των σοβιετικών 
πραγμάτων αρχίζει να γίνεται κτήμα 
ακόμα και των χτεσινών άπιστων θω
μάδων...

Ιδού λοιπόν, η «φυσιολογική» σοβιε
τική κοινωνία σε όλο το μεγαλείο των 
φοβερών αντιθέσεών της. Ιδού η δια- 
γραφόμενη σύγκρουση των «υπη
κόων» με την -έστω και φωτισμένη- 
ηγεσία τους. Το 1988 μας αποκάλυψε 
μερικές βασικές αλήθειες που σχεδόν 
κανείς δεν υποπτευόταν: την πάντα 
ζωντανή ανάμνηση της πρώτης επανα
στατικής περιόδου, το άσβεστο μίσος 
για τον Στάλιν-δολοφόνο και τον Στά- 
λιν—προδότη της Επανάστασης! Τους 
βαθιούς δεσμούς του Σοβιετικού Κ.Κ. 
με την εργατική τάξη και τον πληθυ
σμό (σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει 
στις περισσότερες ανατολικές χώρες). 
Την κάθε άλλο παρά «παθητική» νεο

λαία. Την πάντα δραστήρια κοινωνική 
βάση. Τις τεράστιες διαστάσεις του 
εθνικού ζητήματος. Και κυρίως, μας 
αποκάλυψε (και πάλι) πόσο εύθραυστη 
είναι η παντοδυναμία της γραφειοκρα
τίας, πόσο εκρηκτικές μπορούν να ε ί
ναι οι αντιδράσεις και τα ξεσπάσματα 
της κοινωνίας!

Στ’ αλήθεια, ποιος μιλάει πια για τον 
Λιγκατσόφ; Ποιος τολμάει να συνοψί
σει το μέλλον αυτής της μεγάλης χώρας 
στις ενδοηγετικές συγκρούσεις στο 
Κρεμλίνο: Και κάτι ακόμα: ποιος δεν 
βλέπει ότι η έκρηξη δεν περιορίζεται 
πια μόνο στη Σοβιετική Ένωση, αλλά 
πως η ανάφλεξη είναι ήδη γενικευμένη 
σε όλη την Ανατολική Ευρώπη;

Γράφοντας για τα είκοσι χρόνια από 
το Μάη του 1968, τολμούσαμε (από αυ
τή τη στήλη) να ταράξουμε την... μονο
λιθική ομοφωνία των «ειδικών», ισχυ- 
ριζόμενοι πως ο Μάης είναι περισσότε
ρο παρά ποτέ επίκαιρος επειδή θα 
πρέπει να αναμένεται σύντομα η (βελ
τιωμένη και επηυξημένη) επανέκδοσή 
του! Μια τέτοια πρόβλεψη πριν από 
επτά μήνες, δεν μπορούσε παρά να 
προκαλέσει μια κάποια... ιλαρότητα. 
Και όμως, για «έρποντα Μάη» στη Γαλ
λία και στην Ισπανία μιλούν τώρα όχι 
μόνον ο μεγάλος διεθνής τύπος, αλλά 
και οι ίδ ιες οι σοσιαλδημοκρατικές κυ
βερνήσεις αυτών των δύο χωρών. Για 
«ατμόσφαιρα γαλλικού Μάη» μιλούν οι 
πάντες στο Ταλλΐν, στη Ρήγα, στο Βίλ- 
νιους, και στις άλλες πόλεις της Βαλτι

κής. «Μάη» διαπίστωναν στο Ιεριβάν 
και στο Καραμπάχ, τουλάχιστον έως το 
φοβερό σεισμό, οι ξένοι απεσταλμένοι. 
Και «γαλλικό Μάλη» διαβλέπουν στον 
ορίζοντα όλοι οι προσεκτικοί παρατη
ρητές των ουγγρικών, πολωνικών ή 
τσεχοσλοβάκικων εξελίξεων...

Τα φαινόμενα δεν απατούν και στην 
περίπτωση των κοινωνιών του υπαρ
κτού σοσιαλισμού, έχουν πληθύνει πια 
οι ενδείξεις ότι επίκειται μια σειρά 
αποφασιστικών εκρήξεων μπροστά 
στις οποίες θα ωχριά από κάθε άποψη 
ο Μάης του 68! Θα είναι όμως αυτές 
και οι αποφασιστικές αναμετρήσεις; 
Δεν το νομίζουμε παρ' όλο που κανείς 
δεν θα μπορεί να αρνηθεί τη σημασία 
τους για τις κατοπινές εξελίξεις. Έτσι, 
αντί για «γαλλικό Μάη», θα ήταν ίσως 
προτιμότερο να μιλούμε στην Ανατολι
κή Ευρώπη, για «ιταλικό (έρποντα) 
Μάη» που διαρκεί πολλά χρόνια, έως 
ότου κλίνει η πλάστιγγα υπέρ της μιας 
ή της άλλης παράταξης...

Αυτή ακριβώς η μεγάλη διάρκεια της 
αναμέτρησης έχει όμως, μια πολύ ση
μαντική συνέπεια: επιτρέπει-τουλάχι
στον θεωρητικά -  τον συγχρονισμό 
των «Μάηδων», δηλαδή συσσώρευση 
εύφλεκτου υλικού και κυρίως, πολλών 
πολιτικών και οργανωτικών εμπειριών 
σςπάρα πολλές χώρες, όχι μόνον στην 
Ανατολή, αλλά και στη Δύση! Και σ’ αυ
τή την περίπτωση, δεν έχουμε να κά
νουμε με απλές προβλέψεις χωρίς κα
νένα αντίκρυσμα στη σημερινή πραγ
ματικότητα. Μια προσεκτική ματιά στα

τεκταινόμενα σήμερα στην Ανατολική 
Ευρώπη (αλλά και ακόμα πιο πέρα, ε ίτε 
στη Δύση, ε ίτε στην Ανατολή), μπορεί 
να μας αποκαλύψει ότι αναβιώνει κα
θημερινά η μακρά και μάλλον ξεχα
σμένη παράδοση της αλληλοβοήθειας, 
του συντονισμού των πολιτικών (ή οι
κολογικών) δραστηριοτήτων πέρα από 
εθνικά σύνορα. Με λίγα λόγια, ότι ξα
ναζεί -  εκεί που κανείς δεν τον περί- 
μενε -  ο πιο αυθεντικός διεθνισμός!

Το τέλος του 1988 βρίσκει την Ευ
ρώπη μας αισθητά «μικρότερη» απ’ ό,τι 
πέρυσι τέτοιον καιρό. Ό χ ι βέβαια πως 
«ζάρωσε» η Γηραιά μας ήπειρος. Ό 
μως, στον χρόνο που πέρασε, εμείς 
της Δύσης ήλθαμε πιο κοντά σ' εκεί
νους της Ανατολής για να αποδειχθεί 
πόσο τεχνητό ήταν το παραπέτασμα 
που μας διαιρούσε για σαράντα χρόνια. 
Από εδώ και πέρα, δεν θα είμαστε πια 
«οι μεν και οι δε», με αποτέλεσμα ό,τι 
συμβαίνει στους μεν να επηρεάζει 
άμεσα και τους δε! Και γεννάται έτσι 
το εύλογο ερώτημα: μπορεί η διαφαι- 
νόμενη προσέγγιση της ΕΟΚ με την 
ΚομεΚόν να αποτελέσει το φυσικό 
πλαίσιο αυτού του νέου υπερεθνικού 
κοινωνικού φαινομένου; Ή μήπως αυ
τή ακριβώς η προσέγγιση των «από 
πάνω» έρχεται σε πλήρη αντίθεση με 
τα συμφέροντα, τους πόθους και την 
ίδια την πορεία των «από κάτω»;

' Σ’ αυτό και σε πολλά άλλα καίρια 
ερωτήματα θα κληθούν να απαντή
σουν από φέτος, οι λεγάμενες πρωτο
πορίες σε Ανατολή και σε Δύση.. Από 
τις  απαντήσεις που θα δώσουν, θα κρι- 
θεί σε μεγάλο βαθμό όχι μόνον η τελ ι
κή έκβαση της τελευταίας πράξης του 
ευρωπαϊκού δράματος, αλλά και η όσο 
γίνετα ι ταχύτερη και λιγότερο επώδυ- 
νη έξοδος της ανθρωπότητας από την 
προϊστορία της. Στην πραγματικότητα 
αυτό που διακυβεύεται δεν είναι πια η 
τύχη του Μιχαήλ Γκορμπατσόφ, η πε
ρεστρόικα ή κάποιες εκσυγχρονιστικές 
μεταρρυθμίσεις. Όσο σημαντικά κι αν 
είναι τα «γεμάτα ράφια» ή τα ανθρώπι
να δικαιώματα και οι στοιχειώδεις πολι
τικές ελευθερίας (και όλα αυτά είναι 
όντως πάρα πολύ σπουδαία), θα πρέπει 
να γ ίνε ι σαφές ότι η πάλη για την κα- 
τάκτησή τους δεν αυτοπεριορίζεται 
από τα πριν σ’ αυτούς μόνο τους στό
χους. Δημιουργώντας μιαν επαναστα
τική δυναμική που οικοδομείται μέρα 
με τη μέρα, τε ίνε ι να απελευθερώσει 
τεράστιες κοινωνικές δυνάμεις πέρα 
από σύνορα, συνασπισμούς και «μίνι
μουμ προγράμματα» εξωραΐσμού της 
θλιβερής μας πραγματικότητας. Ας 
έχουν κι αυτό υπόψην τους εκείνοι 
που επιχειρούν σήμερα, την αναγέννη
ση και τον εκσυγχρονισμό της ελληνι
κής αριστερός και του εργατικού κινή-

ματος-  Γιώργος ΜΗΤΡΑΛΙΑΣ
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Σ τ ο  σχόλιό του πάνω
στην επιφυλλίδα μου «επί 
της πυράς» {Νέα, 5/11), η 
οποία αφορούσε τις διώ
ξεις των ερευνητών του 
Παν/μίου Θεσσαλονίκης 
για τα γνωστά «πειράματα 
στο στρατό», ο Δ. Καρύ
δας μου προσάπτει ένα 
είδος εθελοτυφλίας πάνω 
«στην ουσία και την εγκυ- 
ρότητα των πειραμάτων 
της κοινωνικής ψυχολο
γίας» (τεύχος 71 του Σχο
λιαστή). Του συνιστώ λοι
πόν κατ’ αρχάς να ρίξει 
πρώτα μια ματιά στο επί 
του θέματος άρθρο μου 
«η κοινωνική ψυχολογία 
στις ΗΠΑ: αιτίες και συ
νέπειες» (Πολίτης, 92, 
Ιούλιος 1988), όπου θα 
διαπιστώσει εύκολα ότι 
δεν κάνω καθόλου «το 
παγώνι» όσον αφορά τον 
κοινωνικό ρόλο αυτού 
του προσανατολισμού 
της κοινωνικής ψυχολο
γίας.

Και ακριβώς εκεί βρί
σκεται το πρόβλημα: πι
στεύω στην αναγκαιότητα 
μιας ριζικής κριτικής, η 
οποία, σε θέματα που 
άπτονται της επιστημονι
κής έρευνας, οφείλει να 
είναι συστηματική και λε
πτομερειακή -  να είναι μ’ 
ένα λόγο επιστημονική. 
Σημαίνει: να αφορά την 
ουσία και την εγκυρότητα 
των προτεινόμενων προ
σεγγίσεων των ψυχο-κοι- 
νωνικών δεδομένων. Αντ’ 
αυτού όμως αναπτύσσε
ται ένας φλύαρος, δημα
γωγικός και φτηνός λό
γος, ο οποίος συχνά πη
γάζει από τον πιο ασυμά- 
ζευτο λαϊκισμό -  και ο 
οποίος βρίσκει πρόσφορο 
έδαφος ανάπτυξης τόσο 
στον χώρο του τύπου, 
όσο ακόμα και στη σκοτα- 
διστική ιδεολογία ορι
σμένων «προοδευτικών» 
δήθεν φοιτητών, σταλινι
κής ιδίως πολιτικής 
προέλευσης. Στο συγκε
κριμένο παράδειγμα των 
πειραμάτων του Παν/μίου 
Θεσσαλονίκης, η δεοντο
λογικού τύπου κριτική 
επιχειρηματολογία (γιατί 
αυτή επικαλέσθηκαν οι 
δημοσιογράφοι και ο ει
σαγγελέας -  κι όχι την 
«γνώμη όλων αυτών για 
τους οποίους το πρόβλη
μα στο στρατό ξεπερνά 
κατά πολύ τις μεθόδους 
και το αντικείμενο της 
κοινωνικής ψυχολογίας»), 
η δεοντολογική κριτική 
λοιπόν δεν ευσταθεί για
τ ί, απλούστατα, εξαν
τλε ίτα ι σε μια ανούσια 
φλυαρία γεμάτη ανακρί
βειες, πάνω στις «πιθανές 
διαταραχές» που θα προ- 
καλούσε στα άτομα που 
συμμετέχουν στο πείρα

μα, η πειραματική μεθο
δολογία. Δυστυχώς στο 
ήδη ξεπερασμένο πείρα
μα του Milgram, τέτο ιες 
διαταραχές δεν έχουν 
επισημανθεί ιδιαίτερα -  
και η πειραματική μεθο
δολογία είναι «χάδι» σε 
σχέση με το πιο στοι
χειώδες «καψονάκι» του 
εθνικού μας στρατού 
στους νεοσύλλεκτους... 
Αντίθετα, παραμένει 
ανοικτό το πρόβλημα του 
εντοπισμού των αιτίων 
της υπακοής, όπως τα κα
θορίζει περιγραφικά (χω
ρίς να τα εξηγεί ουσιαστι
κά) η προτεινόμενη προ
σέγγιση. Και στο ουσια
στικό πρόβλημα αυτό, 
ούτε οι δημοσιογράφοι, 
ούτε οι εισαγγελείς δεν 
φαίνονται ιδιαίτερα ευαι
σθητοποιημένοι... Είναι 
λοιπόν πραγματικά πε
ρίεργο ότι ο Δ. Καρύδας 
μοιάζει ωστόσο να τους 
αναγνωρίζει τόσο εύκολα 
το δικαίωμα να αποφαί- 
νονται εκ του ασφαλούς 
επί του θεμιτού ή αθέμι
του χαρακτήρα μιας κοι
νωνικής πρακτικής σαν 
την έρευνα, στον κλειστό 
θεσμικό χώρο του «δημο
κρατικού» μας στρατού, 
θα έλεγε κανείς ότι ο Δ. 
Καρύδας διακατέχεται 
από μια όχι δύσπιστη, αλ
λά κακόπιστη στάση απέ
ναντι στους κοινωνικούς 
ψυχολόγους γενικά -  
στάση που τον οδηγεί σε 
μια μειωμένη ευαισθησία 
όσον αφορά τα δικά τους, 
επαγγελματικά δημοκρα
τικά δικαιώματα, όπως 
λόγου χάρη εκείνο της 
έρευνας...

Φιλικά
Γιάννης ΠΑΠΑΜΙΧΑΗΛ

Και η απάντηση του συ
νεργάτη μας:

Είναι αλήθεια εύκολο 
να αντιπαρέρχεται κανείς 
τις κριτικές για τα πειρά
ματα στο στρατό καταλο- 
γίζοντάς τους κάποια 
ανίερη συμμαχία με τους 
εισαγγελείς και τους δη
μοσιογράφους. Ποιον ε ί
δε ο Γ. Παπαμιχαήλ να 
τους «αναγνωρίζει το δι
καίωμα να αποφαίνονται 
εκ τους ασφαλούς... για 
την έρευνα;» Μια και 
διεκδικεί μάλιστα ευαι
σθησία ως προς την στα
λινική (;) μεθοδολογία ας 
του υπενθυμίσουμε τις 
«ταυτίσεις και ανίερες 
συμμαχίες» του Βισίνσκι.

Είναι μάλλον ανώφελο, 
αλλά ας ξαναρωτήσουμε: 
«Το πρόβλημα του εντο
πισμού των αιτίων  ̂ της 
υπακοής» είναι ζήτημα 
επιστημονικής προσέγγι
σης, κατόπιν προσκλή- 
σεως δημοκρατικών αξιω
ματικών; Μήπως όμως ξε
φεύγει η απάντηση στο 
τέλος της επιστολής του 
Γ. Παπαμιχαήλ: «το ζήτη

μα είναι τα «επαγγελματι
κά», (η υπογράμμιση δική 
μας) δημοκρατικά δι
καιώματα των επιστημό
νων, όπως λόγου χάρη 
εκείνο της έρευνας...» Ας 
τα διεκδικήσουν όμως 
σαν τέτοια και όχι να 
κρύβονται πίσω από το 
αιώνιο πεζικό -  το λαό και 
τα λαϊκά δικαιώματα. Ας 
αφήσουνακόμα τους στα
λινικούς, τους κακόπι
στους και τους πόσης 
φύσεως σκοταδιστές να 
επιχειρούν να αποδρά- 
σουν από το στρατό αντί 
τάχα να τους διαφωτίζουν 
γιατί κάθονται μέσα.

Δ.Κ.

Σ ε ΣΧΕΣΗ με τις  κα
ταγγελίες του Στ. Τζου- 
μάκα για νοθείες, πλα
στογραφίες και λοβιτού
ρες στο 24ο συνέδριο της 
ΓΣΕΕ και στη Πανελλαδι
κή Συνδιάσκεψη της ΠΑ
ΣΚΕ από κομματικά στε
λέχη του ΠΑΣΟΚ, επιση
μαίνουμε τα παρακάτω:

1. Το όψιμο ενδιαφέρον 
του Στ. Τζουμάκα για κά
θαρση και διαφάνεια στο 
Συνδικαλιστικό Κίνημα 
δεν πείθει κανένα και πο
λύ περισσότερο κάποιους 
που γνωρίζουν καλά πώς 
αντιμετωπίζει το ΠΑΣΟΚ 
και η ΠΑΣΚΕ, παρόμοια 
γεγονότα, θα του θυμί
σουμε ότι τον Δεκέμβρη 
του 1985 όταν οι υπογρά- 
φοντες μαζί με άλλους 
συναδέλφους και συν
τρόφους μας καταγγείλα
με καλπονοθεία στο Σύλ
λογο Υπαλλήλων της 
Εθνικής Τράπεζας από 
στελέχη του ΠΑΣΟΚ σε 
συνεργασία με στελέχη 
της Νέας Δημοκρατίας, 
που αποκαλύφθηκε μετά 
τις  καταγγελίες μας, τα 
όργανα του ΠΑΣΟΚ και 
της ΠΑΣΚΕ, έκαναν ό,τι 
ήταν δυνατό να πνίξουν 
τη φωνή μας και μας εξα
νάγκασαν σε παραίτηση. 
Κάλυψαν απόλυτα τους 
ενόχους της καλπονο
θείας και τους προήγαγαν 
κομματικά, συνδικαλιστι
κά και υπηρεσιακά.

Τότε ο Στ. Τζουμάκας, 
που είχε όπως και σήμερα 
την ευθύνη, από πλευράς 
Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ, του Συν
δικαλιστικού, από κοινού 
με τον Λ. Αποστολίδη που 
σήμερα καταγγέλλει, κά
λυψαν απόλυτα τους νο
σηρούς εγκέφαλους της 
κομματικής βάσης, αλλά 
και της καταδίκης των 
ενόχων από τα Δ.Σ. της

ΟΤΟΕ και του Συλλόγου 
Εθνικής Τράπεζας, και 
ενώ εκκρεμούν ακόμα σε 
βάρος τους μηνύσεις...

Τότε μια σειρά στελε
χών που δεν δέχτηκαν να 
υποκύψουν στη μεθόδευ- 
ση του κομματικού μηχα
νισμού διεχώρισαν τη θέ
ση τους από τους καλπο- 
νοθευτές και τους προσ
τάτες τους.

Έτσι λοιπόν δεν πείθει 
ο Στ. Τζουμάκας τουλάχι
στον εμάς που γνωρίζου
με καλά πρόσωπα και 
πράγματα, για ευαισθη
σίες που δυστυχώς έχουν 
πάψει από καιρό να δια
θέτουν αυτοί που ηγούν
τα ι στην ΠΑΣΚΕ και το 
ΠΑΣΟΚ.

2. Προς αποφυγή κάθε 
παρεξήγησης δηλώνουμε 
ότι η δήλωσή μας αυτή 
δεν έχει στόχο να πάρει 
το μέρος αυτών που κα
ταγγέλλονται από τον Στ. 
Τζουμάκα,οι ευθύνες των 
οποίων για το σημερινό 
κατάντημα του Συνδ. Κι
νήματος είναι τεράστιες. 
Η ειρωνεία είναι ότι οι ση
μερινοί καταγγελλόμενοι 
για νοθεία είναι αυτοί 
που μαζί με τους καταγ- 
γέλλοντες τότε ουσιαστι
κά συγκάλυψαν την υπό
θεση. Δεν δεχόμαστε 
όμως να αυτοπροβάλλον- 
τα ι σαν εξυγιαντές και 
σταυροφόροι της κάθαρ
σης εκείνοι που εξέθρε
ψαν και ανέχτηκαν τους 
εργατοπατέρες και εργα- 
τοκάπηλους, και σήμερα 
σε ένα ξεκαθάρισμα εσω
τερικών λογαριασμών, 
στρέφονται ενάντια στα 
δημιουργήματά τους. Σή
μερα δεν γελάμε χαιρέκα
κα. θλιβόμαστε γ ιατί η 
ιστορία επαναλαμβάνεται 
σε μεγαλύτερες διαστά
σεις. Και η επανάληψη 
δεν είναι απλά κωμωδία 
είναι και σήψη.

3. Πιστεύουμε ότι οι 
εργαζόμενοι και ο Ελληνι
κός Λαός, που παρακο
λουθούν με παθητικότητα 
τα όσα αισχρά συμβαί
νουν στις μέρες μας, 
πρέπει να βγουν από τη 
γωνία που τους έχουν 
βάλει «εξυγιαντές» και 
«εξυγιαινόμενοι» και να 
πάρουν την υπόθεση της 
κάθαρσης και της Αλλα
γής στα χέρια τους.

Γ, ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΑΟΣ 
πρώην μέλος Δ.Σ. ΣΥΕΤΕ 

Σ. ΚΑΡΑΟΥΛΑΝΗΣ 
πρώην μέλος Δ.Σ. ΣΥΕΤΕ 

Δ. ΜΑΧΑΙΡΑΣ 
πρώην μέλος Δ.Σ. ΟΤΟΕ 

(Ό λοι ΠΡΩΗΝ ΜΕΛΗ ΠΑ
ΣΚΕ & ΠΑΣΟΚ) 

Υ.Γ.: Η άμεση εκπαραθύ
ρωση του Στ. Τζουμάκα 
από την Κυβέρνηση, μετά 
τις καταγγελίες του πιθα
νόν να επιβεβαιώνει το 
βάσιμο της καταγγελίας 
του. Η ίδια πρακτική ακο
λουθήθηκε το 1985 και

στη δική μας περίπτωση.
Και φυσικά επαναλαμ

βάνει και ο ίδιος το δικό 
μας λάθος που πιστέψαμε 
τότε ότι το ΠΑΣΟΚ μπο- 
ρύσε να κάνει κάθαρση. 
Κόρακας κοράκου μάτι 
δεν βγάζει ποτέ Στέφανε.

Κάτι ξέρεις και συ γι' 
αυτό.

Ε ον τ .  βαρεθεί 
όλο αυτό το θόρυβο γύρω 
από τα ναρκωτικά, στη 
συγκεκριμένη περίπτωση 
εννοώ την πρέζα ή αν θέ
λετε ηρωίνη, θα επιθυ
μούσα να εκφέρω τη 
γνώμη μου για το θέμα, 
σαν πρώην πρεζάκιας.

Ό λα τα φαντάσματα 
των πεθαμένων ιδεολο
γιών συγκεντρώθηκαν για 
να καταπολεμήσουν το 
«λευκό θάνατο» από κοι
νού.

Το ΚΚΕ δεν φαντάζομαι 
να σταματήσει ποτέ να 
φωνάζει για τον Αμερικά
νικο δάκτυλο που είναι 
πανταχού παρών. Οι διά
φοροι δεξιοί θα συνεχί- 
σουν να φωνάζουν για 
διαφθορά της νεολαίας 
και ανάγκη για πιο πολλά 
αστυνομικά μέτρα. Οι αρι- 
στεριστές-αναρχικοί θα 
επιμένουν ότι οι μπάτσοι 
πουλάνε την ηρωίνη και... 
οι πρεζάκηδες σίγουρα 
θα συνεχίσουν να γελάνε 
με τις παραπάνω μαλα- 
κίες.

Ένα από τα slogan που 
πολλοί ασπάστηκαν κατά 
τη δεκαετία του ’60 ήταν 
και το να διαθέτει κανείς 
(-μία) το σώμα του όπως 
θέλει. Σωστότατο, τη 
στιγμή που έχει να κάνει 
με μία αίσθηση καθαρά 
ατομική. Στην περίπτωση 
όμως ενός πρεζάκια, το 
παραπάνω δεν ισχύει. 
Ισχύει για τον αλκοολικό, 
τον καπνιστή κ.α. που σί
γουρα, αποδεδειγμένα 
πλέον, παραβιάζουν την 
ατομικότητα του άλλου.

Φόνοι, βιασμοί, κάτω 
από την επήρεια αλκοόλ. 
Οι μη καπνιστές; Απλά κα
πνίζουν και αυτοί ακούσια 
όπως έχει αποδειχθεί. 
Όσο για τον πρεζάκια δεν 
πιστεύω να βρεθεί κανέ
νας ηλίθιος να ισχυριστεί 
ότι κάνει «κακό» σε άλ
λους εκτός από τον εαυτό 
του.

Κακό; «Η μέθη των ναρ

κωτικών που προκαλεί 
έναν ύπνο όμοιο με το 
θάνατο και μία ευφορία 
που καταργεί το εγώ είναι 
ένας από τους πιο πα
λιούς κοινωνικούς μηχα
νισμούς που βρίσκονται 
ανάμεσα στην αυτοσυν
τήρηση και στην κατα
στροφή, μια απόπειρα του 
εαυτού να επιβιώσει από 
μόνος του»1. Μάλλον οι 
Χορκχάιμερ και Αντόρνο 
θα είχαν ιδία εμπειρία. 
Μην ξεχνάει κανείς ότι η 
μορφίνη ήταν αρκετά δια
δεδομένη στη Γερμανία 
εκείνης της εποχής.

Λάβδανο, όπιο, μαρι
χουάνα, όλα ελεύθερα 
μέχρι και στις αρχές του 
20ου αιώνα μας. Πώς στο 
διάβολο καταλήξαμε σή
μερα να έχουμε μόνο το 
alcool και τον καπνό; «Να 
μην αναφέρω τα διάφορα 
βαρβιτουρικά, υπνωτικά 
και χιλιάδες χάπια».

Ερώτηση που δεν 
χρειάζεται καμία απάντη
ση. Ίσως, τηρουμένων 
των αναλογιών, η απάντη
ση να είναι:

Νομιμοποίηση της 
πρέζας. Από ό,τι ξέρω κα
νείς δεν το έχει προτεί
νει, αν και το αποτέλεσμα 
θα είναι θεαματικότατο. 
1) Μείωση εγκληματικό
τητας. Η αιτία για το πα
ραπάνω θα είναι ασφαλώς 
ότι με το να περάσει το 
εμπόριο στα χέρια ιδιωτι
κών φορέων ή και του 
κράτους η τιμή ενός grm 
από 10-12.000 δραχμές θα 
κατέβει 1.000-1.500 αν 
αναλογιστεί κανείς ότι 
μία αμπούλα μορφίνης 
των 60 miligram κοστίζει 
σήμερα γύρω στις 50 δρχ. 
Οπότε δεν θα υπάρχει 
ανάγκη για τσαντιές, 
μπούκες, κ.ά. για εξοικο
νόμηση της δόσης. 2) Μη
δαμινό ποσοστό θανάτων. 
Καθότι θα είναι καθαρή, 
τυχόν θάνατοι θα οφεί
λονται σε απροσεξία και 
μόνο. 3) Ένα μεγάλο πο
σοστό της νεολαίας μας 
θα έχει την ευκαιρία για 
δημιουργικές ενασχολή
σεις, ότι και να εννοείται 
με το παραπάνω, αφού 
δεν θα τρέχει από το πρωί 
έως το βράδυ για εξοικο
νόμηση της δόσης της.

Τελειώνοντας θέλω να 
πω ότι τα παραπάνω τα 
έγραψα απευθυνόμενος 
στον Σχολιαστή, «όχι για
τ ί  με ενδιαφέρει ιδιαίτερα 
τ ι  θα κάνουν οι άνθρωποι 
με τις  ιδέες μου, αλλά 
απλά γ ιατί χρειάζομαι αυ
τιά  να με ακούσουν»2.

Για τον φόβο των Ιου
δαίων υπογραφή:

Paul Klee 
Υ.Γ.-.Ανκαιγια να είμαι ε ι
λικρινής δεν πιστεύω να 
δημοσιευθεί ποτέ το ανω
τέρω κείμενο.
1. Διαλεκτική του Διαφωτισμού.
2. The ego and its own. Max Strimer.
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Σημειώσεις πάνω στο βιβλίο « Η  ωμότητα των πραγμάτων»

Ο ΖΩΓΡΑΦΟΣ

FRANCIS BACON
Το έργο του άγγλου ζωγράφου Francis Bacon 

σημάδεψε τη μεταπολεμική ζωγραφική.
Ακόμη, σημαντική είναι η επίδραση που ασκεί 
στους σύγχρονους Καλλιτέχνες η σκέψη του, 
όπως διατυπώνεται στο βιβλίο Η ωμότητα των 
πραγμάτων. Επιχειρούμε εδώ μια παρουσίαση 
των βασικών θεμάτων που συζητά ο Bacon με 

τον τεχνοκριτικό David Sylvester.

I I O Bacon επιμένει να γυρνάει 
πάντα την κουβέντα στον τρόπο με 
τον οποίο «κατασκευάζεται» μια ζω
γραφιά.
I I Μ ιλάει για  ενός είδους «σχοι
νοβατική» προσπάθεια ανάμεσα 
στην αναπαραστατική και την αφη- 
ρημένη ζωγραφική. Πώς γ ίν ετα ι να 
προσπαθείς να ζωγραφίσεις πα
λεύοντας ανάμεσα σε δύο πράγμα
τα, που το  ένα ε ίνα ι πια άχρηστο και 
το  άλλο σου προκαλεί αηδία.
I I Αντιδιαστολή «πραγματικού» 
-  «ρεαλιστικού». Η πραγματικότητα 

■ στην τέχνη ε ίνα ι κάτι βαθιά τεχνητό. 
Πρέπει να επαναδιατυπώσεις τεχνη
τά  την ένταση της πραγματικότητας 
που πολιορκείς.
I I Η τυχαία χρησιμοποίηση κά
ποιων στοιχείων σημαδεύει καθορι
στικά ένα έργο, ή μια σειρά έργων, ή

κρτοπωλέία, 
ωμό κρέας, 

κόκκινο χρώ μα

μιας απόστασης -  απαραίτητης για 
να δεις το  έργο -  και ακόμη έχεις 
έτσ ι την αίσθηση ενός πράγματος 
κλεισμένου εκε ί μέσα.
I I Τα κρεοπ ω λεία -το  ωμό κρέας 
-  το  κόκκινο χρώμα -  η αίσθηση δια
δρόμων θανάτου που αποπνέει μια 
κρεα τα γορ ά -η  έκπληξη που νιώθεις 
το  πρωί μόλις ξυπνήσεις: είμα ι ακό
μη ζωντανός.
I I Μη θρησκευτική προσέγγιση 
δύο θρησκευτικών θεμάτων. Η 
Σταύρωση, οι Πάπες. Η πλούσια ζω
γραφική εμπειρία -  Το κόκκινο στο 
ρούχο του Πάπα του Βελάσκεθ -  η 
τραγική υπόσταση μιας μορφής εξυ
ψωμένης - τ ο  συνθετικό ενδιαφέρον 
αυτής της διαφοροποίησης.
I 1 Φωτογραφία: Muybridge (οι 
πρώτες φωτογραφίες από κινούμε
νες ανθρώπινες φ ιγούρες και ζώα) -  
ο ι πομπές στο Βατικανό -  ο ι ακτίνες

Είκονογραφικη  
κακοποίηση 

του μοντέλου

Το δεξί τελάρο από το τρίπτυχο έργο του Francis Bacon Τρεις σπουδές για μ ια  Σιαύρωαη, 1962,
198x145cm

ακόμη και την υπόλοιπη ζωγραφική 
σου πορεία συνολικά:

•  Η εγκατάλειψη ενός χρώμα
τος ή ενός τρόπου γραφής, που 
για  καιρό ήταν παρόντα, μόνο και 
μόνο επειδή τα  βαριέσαι.

•  Η συμπτωματική χρήση ενός 
συμβόλου, όπως για παράδειγμα 
της σθάστικας στο τρίπτυχο της 
Σταύρωσης του 1965, ή ακόμη της 
Σύριγγας στην ξαπλωμένη φιγού
ρα του 1963.

•  Τα τερτίπ ια του ίδ ιου του υλι

κού, του χρώματος. Η τεχνική πα
νουργία που πρέπει να επιστρα
τεύσεις γ ια  να αξιοποιήσεις αυτά 
που «κατά λάθος» συμβαίνουν 
πάνω στο τελάρο.

ι I Η συνειδητή επιλογή των πλαι
σίων -  στα πρώιμα ιδίως έργα -  για 
να οργανωθεί η σύνθεση και όχι για  
να συμβολιστεί ένα συγκεκριμένο 
πράγμα, όπως κακώς διαβάζονται

συχνά αυτά τα  στοιχεία. Για συνθετι
κούς επίσης λόγους -  οργάνωση του 
έργου -  επ ιλέγεται και η μορφή του 
τρίπτυχου, ενώ παράλληλα βολεύει 
αφού η παρατήρηση των πραγμάτων 
δεν μπορεί παρά να ε ίνα ι αποσπα
σματική.
ι ι Τα έργα -  αν και λάδια σε μου
σαμά -  μπαίνουν σε πλαίσια με τζάμι. 
Το τζάμι βοηθάει στη δημιουργία

X -  φωτογραφίες φίλων -  η φθορά 
του φωτογραφικού χαρτιού και οι 
συνακόλουθες αλλοιώσεις που υφ ί- 
στανται ο ι φ ιγούρες μέσα στο ακα
τάστατο ατελιέ, όπου όλα ε ίνα ι 
μπερδεμένα και συχνά ποδοπατούν- 
ται.
I □  Κακοποίηση του μοντέλου. Με 
τ ις  στρεβλώσεις της φιγούρας η ε ι
κόνα γ ίνετα ι πιο άμεσα πραγματική 
για τον ίδ ιο το  ζωγράφο. Η κατα
στροφή γ ίν ετα ι μόνο στο εικονογρα- 
φικό επίπεδο- στο επίπεδο της τέ -
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χνης καθένας προσπαθεί να πείσει 
με τον οξύτερο δυνατό τρόπο.
Π ~ ]  Χρησιμοποίηση παλιάς ζωγρα
φικής, π.χ. τα  ανδρικά λάγνα σώματα 
του Μιχαήλ Αγγέλου. Δεν γ ίνετα ι 
επανανάγνωση του ίδιου θέματος 
αλλά μπόλιασμα της δικής του εμ
πειρίας για να έλθει στην επιφάνεια 
η «παρουσία» των ανθρώπων, ή 
πραγμάτων, ή καταστάσεων πόυ εν 
διαφέρουν τον ίδ ιο το  ζωγράφο, 
d m  Είναι φρικιαστικά τα έργα του 
Bacon; Η φρίκη ε ίνα ι συνειδητή επι
δίωξη; Ό χ ι! Η τέχνη του δεν ε ίνα ι 
φρικιαστική, αλλά υποκριτική ε ίνα ι η 
στάση αυτών που τη  θεωρούν τ έ 
τοια- όπως οι κυρίες που χουχου
λιάζουν μέσα στις γούνες τους και 
διαμαρτύρονται για  την εξαφάνιση 
του ζώου απ' το  οποίο προέρχεται το 
πανάκριβο ρούχο τους.
1~ I Μεγάλη τέχνη: Τα σύγχρονα 
μέσα καταγραφής απελευθερώνουν 
τη  ζωγραφική και την αναγκάζουν να 
επιδιώξει μια ακραία προσέγγιση, 
ώστε να γ ίν ε ι δυνατή η πολύπλευρη 
συναισθηματική ανάγνωση μιας συγ
κεκριμένης εικόνας. Σήμερα δεν 

-  μπορεί παρά να προσπαθείς να κά
νε ις  μεγάλη τέχνη, 
d m  Η στάση του απέναντι στη ζωή 
ε ίνα ι ανάλογη με τη στάση απέναντι 
στη δουλειά του. Κυριαρχεί πάντα το 
τυχα ίο και το  ρίσκο. Ακόμη και σε 
πολύ πρώτο επίπεδο με την αντιμε
τώπιση του χρήματος και την αγάπη 
για τη  ρουλέτα. Παίζει το  παιχνίδι 
του θανάτου; Κάθε άλλο! Η στάση 
αυτή ε ίνα ι αποτέλεσμα της απλη
στίας του γ ια  ζωή. 

d m  Τα βίαια νεανικά χρόνια, 

d m  Πώς η πολύ συγκεκριμένη αλ
λά ασαφούς διατύπωσης αρχική ιδέα 
για ένα έργο αποκτά τ ις  ακριβείς λ ε 
πτομέρειες κατά τη διάρκεια της 
επεξεργασίας. Δεν ε ίνα ι δυνατόν να 
υπάρξει προσχέδιο. Ναι, έχεις στο 
μυαλό σου κάτι, όμως το  τελ ικό  έργο

βγαίνει πάνω στο τελάρο και καθο
ρίζετα ι από το  τυχαίο, που μπορεί να 
του αλλάξει κατεύθυνση.
I I Πώς με τα χρόνια αλλάζει η 
στάση απέναντι στα πράγματα. Η αρ
χική επιδίωξη του τέλειου  έργου δ ί
ν ε ι τη  θέση της στην επιθυμία για 
κάλυψη της μεγαλύτερης δυνατής 
περιοχής με τ ις  περισσότερες δυνα
τές  προσεγγίσεις.
I I Τα γλυπτά με βάση τ ις  φ ιγού
ρες του τελάρου δεν έγιναν ποτέ. 
Α ντίθετα  ο ι φόρμες των απραγματο
ποίητων γλυπτών πέρασαν μέσα στη 
ζωγραφική.
I I Οι στρεβλώσεις που επιβάλ
λονται στην ανθρώπινη μορφή δεν 
δηλώνουν μια στάση απέναντι στη 
ζωή. Μια τέτο ια  ανάγνωση της δου
λειάς του ε ίνα ι κακή ανάγνωση. Οι 
φόρμες που χρησιμοποιεί επιλέγον
τα ι γ ια τί έτσ ι διατυπώνεται με οξύτε

ρο και ακριβέστερο τρόπο η εικόνα. 
Το θέμα δεν ε ίνα ι παρά δόλωμα- με
τά  δημιουργείτα ι μια τεχνητή κατα
σκευή που με τη βοήθεια της παγι
δεύετα ι η ουσία του έγου.
I I Αυτό που κάνει τη  δουλειά του 
Πικάσσο ενδιαφέρουσα ε ίνα ι ότ ι δια
κρίνουμε σ’ αυτήν πάντα την ωμότη
τα των πραγμάτων.
I I Bacon: Νομίζω ότι οι άνθρωποι 
είναι τόσο προσκολλημένοι στο εγώ 
τους, που προτιμούν το μαρτύριο 
απ’ τον απλό αφανισμό.
Sylvester: Εσύ θα προτιμούσες το 
μαρτύριο;
Bacon: Ναι, γ ιατί αν βρισκόμουν 
στην κόλαση, πάντα θα αισθανόμουν 
ότι έχω την ελπίδα να δραπετεύσω. 
Θα ήμουν πάντα σίγουρος ότι μπορώ 
να δραπετεύσω.

Σπύρος ΠΑΝΤΕΛΑΚΗΣ

Ο Francis Bacon γεννήθηκε 
στην Ιρλανδία το 1909 από 
άγγλους γονείς. Κατά τη 
διάρκεια του Α' Πολέμου 
βρέθηκε στο Λονδίνο και μετά 
πάλι στην Ιρλανδία. Πήγε μόνος 
του, ενώ ήταν μόλις 16 χρονών, 
στο Βερολίνο και αργότερα στο 
Παρίσι, όπου έμεινε ως τον Β' 
Πόλεμο. Δούλεψε για λίγο σαν 
σχεδιαστής επίπλων και άρχισε 
να ζωγραφίζει σχετικά αργό, 
χωρίς να σπουδάσει ποτέ σε 
σχολή καλών τεχνών.
Η δουλειά του, αν και ιδιαίτερα 
προσωπική, σημάδεψε 

; καθοριστικά την ιστορία της 
μεταπολεμικής ζωγραφικής. 
Παράλληλα το όνομα του Bacon 
βρίσκεται μόνιμα στο επίκεντρο 
της καλλιτεχνικής 
επικαιρότητας, αφού μέχρι 
σήμερα εξακολουθεί να 
ζωγραφίζει και οι εκθέσεις του 
είναι σημαντικά γεγονότα, είτε 
γίνονται στη Νέα Υόρκη, είτε 
στο Παρίσι, είτε (μόλις τον 
περασμένο Οκτώβριο) στη 
Μόσχα.

Ο άγγλος τεχνοκριτικός David 
Sylvester γνωστός από την 
οργάνωση μεγάλων εκθέσεων σ’ 
όλο τον κόσμο, έχει 
παρακολουθήσει από κοντά το 
έργο του Bacon. Αποτέλεσμα 
αυτού του ενδιαφέροντος είναι 
η συγκέντρωση ενός πλούσιου 
υλικού από συνεντεύξεις- 
συζητήσεις για το ραδιόφωνο, 
την τηλεόραση ή τον τύπο, που 
καλύπτουν την εξέλιξη της 
ζωγραφικής σκέψης του 
καλλιτέχνη τα τελευταία 25 
χρόνια.

Το υλικό αυτό συγκεντρώθηκε σ’ 
ένα βιβλίο που πρωτοεκδόθηκε 
το 1975 από τους Thames and 
Husdon, ενώ το 1987 
επανεκδόθηκε-  
περιλαμβάνοντας τις τελευταίες 
συζητήσεις του Sylvester με τον 
Bacon -  με τον τίτλο The 
Brutality o f Fact -  Interviews 
with Francis Bacon. Αυτές τις 
μέρες κυκλοφορεί στα ελληνικά, 
από τις εκδόσεις Άγρα, με τον 
τίτλο Η ωμότητα των πραγμάτων 
-  Συζητήσεις μ ε  τον Francis 
Bacon. Ο Σχολιαστής 
παρουσίασε για πρώτη φορά στα 
ελληνικά ένα επιλεγμένο 
κομμάτι από αυτές τις 
συζητήσεις στο τεύχος 25 τον 
Απρίλιο του 1985, με τον τίτλο 
Οι Σταυρώσεις του Francis Bacon.
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Οι Αμερικάνοι ξεπερνούν το σύνδρομο του Βιετνάμ

ΒΙΕΤΝΑΜ
ΤΟ ΥΣΤΕΡΟΓΡΑΦΟ ΣΤΗΝ ΟΘΟΝΗ C

□ Βλέποντας την ταινία «Καλημέ- 
ρα Βιετνάμ», γρήγορα συνειδη

τοποιείς σε ποιο Βαθμό οι σημερινές 
ΗΠΑ έχουν απαλλαγεί απ’ το «θιετνα- 
μικό σύνδρομο», πόσο μακριά στο πα
ρελθόν Βρίσκονται πια οι ενοχές και τα 
τραύματα που συσσωρέυσε στην αμε
ρικανική συνείδηση η ήττα της Ινδοκί
νας. Στο επίκεντρο της ιστορίας που 
προβάλλεται στις οθόνες δεν έχουμε 
πια τη φρίκη του αποικιακού πολέμου, 
τις σφαγές των αμάχων, τη συντριβή 
του αμερικάνικου εκστρατευτικού σώ
ματος από έναν αθέατο και πεισματά
ρη αντίπαλο· στην ουσία, η υπόθεση 
δεν αφορά ούτε καν τον ίδιο τον πόλε
μο. Η χώρα, οι στρατιώτες, οι μάχες 
δεν είναι παρά το ντεκόρ. Πάνω στο 
οποίο θα παιχτεί το κλασικό ατυχές 
λάΒ στόρυ δυο ανθρώπων που, πάνω 
απ' όλα, τους χωρίζει μια αγεφύρωτη 
διαφορά κουλτούρας. Το ανέμελο 
american way αντιμέτωπο με την αιώνια 
Ασία...

Πριν από μια εικοσαετία, όταν ο πό
λεμος του Βιετνάμ δεν ήταν μια ακόμα 
παράγραφος στα Βιβλία της παγκό
σμιας Ιστορίας αλλά μια απτή πραγμα
τικότητα σε εξέλιξη, το (κάθε άλλο πα
ρά αντικονφορμιστικό) Χόλιγουντ δεν 
μπορούσε να επιδείξει μια παρόμοια 
αποστασιοποίηση. Η ΣαΙγκόν, η Χουέ, η 
Ντανάγκ, το δέλτα του Μεκόγκ κι η 
αποστρατιωτικοποιημένη ζώνη του 
170u παράλληλου ανήκαν στα καθημε
ρινά δελτία ειδήσεων της τηλεόρασης, 
κι όχι στο μυθοπλαστικό θέατρο σκιών 
της μεγάλης οθόνης· τυχόν παρέμβα
ση της τελευταίας, όφειλε να υπηρε
τήσει άλλες ανάγκες: να στηρίξει με 
τον τρόπο της την πολεμική προσπά
θεια, να «εξηγήσει» στο μέσο αμερικα- 
,νό 18άρη τους «λόγους» για τους 
οποίους θα έπρεπε να χάσει ένα του
λάχιστον χρόνο απ’ τη ζωή του «εκεί 
κάτω». Στα «Πράσινα Μπερέ» (1966), ο 
Τζων Γουαίην πολεμά όπως πάντα 
τους κακούς Ινδιάνους· μόνο που, αυ
τή τη φορά, οι ινδιάνοι είναι κίτρινοι κι 
ολοφάνερα ύπουλοι. Η αναπαράσταση 
της Ινδοκίνας είναι γελοιογραφική κι 
οι Βιετκόγκ θυμίζουν ιδιαίτερα τους 
γιαπωνέζους του Β' Παγκοσμίου Πο
λέμου -έ τσ ι ώστε να αποκαθίσταται η 
ρατσιστική συνέχεια του «αγώνα ενάν
τια στον κίτρινο κίνδυνο»- και (γιατί 
όχι;) τους ναζί. Η προπαγάνδα είναι 
χονδροειδής, η στράτευση απόλυτη -  
όταν το έθνος βρίσκεται σε πόλεμο, 
έστω και ακήρυχο, κάθε άλλη στάση 
ισοδυναμεί με προδοσία. Ό σοι δη
μιουργοί θέλουν να καταθέσουν μια 
άλλη άποψη, θα στραφούν προς την 
αλληγορία, θα ανακαλύψουν ξανά τις 
σφαγές των ινδιάνων απ' τον αμερικα

νικό στρατό -  «Το μεγάλο ανθρωπάκι» 
(1970), «Ο στρατιώτης μπλου» (1970) -  
ή θα αποφύγουν απλώς κάθε ρητή ανα
φορά στο Βιετνάμ -η  φαρσοκωμωδία 
του MASH (Ρ. Ώλτμαν, 1970) τοποθε
τε ίτα ι στην Κορέα. Οι πιο στρατευμέ- 
νοι, θα περιοριστούν στα ντοκυμαντέρ 
ή το αντεργκράουντ.

Όταν, την άνοιξη του 1975, ο πόλε
μος τέλειωσε με την κατάρρευση των 
καθεστώτων που είχε δημιουργήσει 
και στηρίξει η Ουάσιγκτον, το πεδίο 
ήταν ελεύθερο πια για τη μυθοπλαστι
κή αναπαραγωγή της Ιστορίας απ’ τον 
κινηματογράφο. Η πολιτική κρίση που 
περνούν εκείνη την περίοδο οι ΗΠΑ 
(Γουώτεργκαίητ, κλυδωνισμός της 
αμερικάνικης ηγεμονίας στον κόσμο) 
επιτρέπει να τεθούν τα δάκτυλα «επί 
τον τύπον των ήλων» - τ ις  περισσότε
ρες φορές. Βέβαια, μέσα στα όρια της 
«ευπρέπειας» κι ενός (φανερού ή λαν- 
θάνοντος) πατριωτισμού. Οι πρώτες 
«μεταπολεμικές» τανίες για το Βιετ
νάμ μιλάν για την ήττα (Go tell the Spar
tans' του T. Ποστ, Deer Hunteι2 του Μ. 
Τσίμινο), τη σφαγή των αμάχων (Boys in 
the company C3 του Σ. Φιούρι, A rumor 
of war* του Ρ. Χέφρον), τα ανθρώπινα 
ερείπια (Coming Home1 του X. Άσμπυ), 
τον παραλογισμό και τη φρίκη του ιμ
περιαλιστικού πολέμου (Apocalypse 
Novf του Φ. Κόπολα). Πρόκειται για 
ένα έργο καλλιτεχνικά και πολιτικά

Δεκάδες
ταινίες

καταγράφουν  
τον πόλεμο

δ
άνισο, με κοινή ωστόσο συνισταμένη 
του την αντιπολεμική διάθεση. Δεν ε ί
ναι ολοκληρωτικά απαλλαγμένο από 
ρατσιστικά στοιχεία, που σε ορισμένες 
τα ινίες (λ,χ. «Ελαφοκυνηγός») είναι 
αρκετά σαφή, αλλά αυτά είναι γενικά 
περιορισμένα σ' ένα μάλλον δευτε- 
ρεύοντα ρόλο.

Η δεκαετία του '80 κι η κήρυξη του 
Νέου Ψυχρού Πολέμου σηματοδοτούν 
την απόπειρα της Ουάσιγκτον να απο- 
καταστήσει την κλονισμένη ηγεμονία 
της σε παγκόσμιο επίπεδο. Στις ΗΠΑ, ο 
ρηγκανισμός ανασυγκροτεί την κυ
ρίαρχη, «αυτοκρατορική» ιδεολογία

Με το πρόσφατο «Καλημέρα Βιετνάμ» 
ολοκληρώνεται ένας μεγάλος κύκλος ταινιών 

αμερικάνικης παραγωγής με άμεσο 
' αντικείμενο τον πόλεμο της Ινδοκίνας. Η 

μελέτη της πορείας αυτού του κύκλου βοηθά 
να εξαχθούν γενικότερα συμπεράσματα για 

την πολύ πρόσφατη ιστορία των ΗΠΑ.

χρησιμοποιώντας σαν πρώτη ύλη ένα 
συνονθύλευμα των πιο αντιδραστικών 
ιδεολογημάτων και προκαταλήψεων. 
Μπροστά στις νέες ανάγκες, το «βιετ- 
ναμικό σύνδρομο» δεν έχει λόγο ύπαρ
ξης- απόστρατοι αξιωματικοί και στρα- 
τευμένοι ακροδεξιοί ιστοριογράφοι 
ξαναγράφουν τα γεγονότα, για να δι
καιώσουν εκ των υστέρων μια χαμένη 
υπόθεση. Σύμφωνα με τη δική τους εκ
δοχή, ο πόλεμος κερδήθηκε στο πεδίο 
της μάχης απ' το στρατό και τη CIA, αλ
λά χάθηκε απ' τους πολιτικούς. Συμ

πέρασμα: για όλα φταίει ο «ενδοτι- 
σμός» απέναντι στους κομμουνιστές. 
Κάτω απ’ την πίεση της ιδεολογικής 
επίθεσης του νεοσυντηρητισμού, το 
Χόλιγουντ αναδιπλώνεται. Με την σει
ρά του, ο κινηματογράφος καλείται να 
ξαναγράψει την ιστορία.

Αυτή τη φορά, όμως, τα πράγματα 
είναι πολύ διαφορετικά απ’ την εποχή 
του αφελούς αντικομμουνισμού του 
Τζών Γουέην και των πρασσινοσκού- 
φηδών του. Πρώτα απ’ όλα, ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται στο φολκλόρ, στη μέ-
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Σύγχρονο λαϊκό μυθιστόρημα__________________

ΕΝΤΥΠΑ ΠΑΘΗ
ΚΑΙ ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΠΛΗΣΤΙΕΣ
Χρήμα, πάθη, δύναμη και εξουσία. Όλα, σ’ ένα κοσμοπολίτικο φόντο, 
όπου οι σίγουροι ήρωες και οι ελκυστικές ηρωίδες αναζητούν μετά 
μανίας τις αμύθητες περιουσίες και τους αβυσσαλέους έρωτες. Η 
σύγχρονη λαϊκή μυθοπλασία είναι πιο περίπλοκη από τις 
παραδοσιακές αισθηματικές ιστορίες. Αναπαριστό όμως κι αυτή 
ψευδεπίγραφα τον κόσμο που ζούμε, κερδίζοντας καθημερινό 
χιλιάδες αντίτυπα.

χρι κεραίας πιστή νατουραλισπκή 
απεικόνιση του χώρου, στις σκηνογρα- 
φικές λεπτομέρειες. Το «Πλατούν» θα 
σαρώσει το 1987 τα Όσκαρ χάρη σ’ αυ
τόν ακριβώς τον επιφανειακό -κα ι 
διανθισμένο με μεγαλόστομες πατριω
τικές αμπελοφιλοσοφίες- «ρεαλισμό» 
του.

Βασικό στοιχείο της αποϊδεολογικο- 
ποίησης της νέας γενιάς των ταινιών 
για το Βιετνάμ είναι η μετάθεση του 
κύριου άξονα της μυθοπλασίας από τη 
σχέση ανάμεσα στο αμερικανικό εκ- 
στρατευτικό σώμα και τους βιετναμέ
ζους σε σχέσεις κυρίως στο εσωτερικό 
του αμερικάνικου στρατού. Στο «Πλα- 
τούν», η βασική σύγκρουση γίνεται 
ανάμεσα σε «καλούς» και «κακούς» 
αμερικανούς στρατιώτες- οι «ιθαγε
νείς» απουσιάζουν ή θεωρούνται εξ 
ορισμού κακοί (εφόσον μάλιστα βασα
νίζουν και σκοτώνουν τους αιχμαλώ
τους τους). Στο «Καλημέρα Βιετνάμ», 
η ίδια αντιπαράθεση επί το γελοιογρα- 
φικότερο: «κακός δεν είναι ο αμερικα
νικός στρατός, ούτε καν η ηγεσία του, 
αλλά ο ηλίθιος, άσχημος και κομπλεξι
κός υπολοχαγός (ενώ, αντίθετα, ο 
στρατηγός παρουσιάζεται με πολύ θε
τικό τρόπο). Όσο για το Purple hearf 
του Σίντνεϋ Φιούρι (που «μια οκταετία 
πριν μας είχε δώσει τη συγκλονιστική 
«Διμοιρία καθαρμάτων»), εδώ η αντι
παράθεση αφορά ερωτικά καυγαδάκια 
και τα ηθικά διλήμματα περιορίζονται 
στη χρησιμοποίηση του πολέμου για 
την απόκτηση εμπειρίας απ’ το, νεαρό 
πλην φιλόδοξο, γιατρό.

Η δεύτερη, εξίσου σημαντική αλλα
γή αφορά τον τρόπο αντιμετώπισης 
του άμαχου πληθυσμού. Τόσο η παρα
χώρηση του πρώτου ρόλου στο love 
story ή τη φαρσοκωμωδία, όσο και η 
στροφή προς την «καθαρά πολεμική» 
περιπέτεια βγάζουν απέξω αυτό τον 
παράγοντα. Ό λο και περισσότερο, οι 
απεικονιζόμενες μάχες διεξάγονται σε 
αραιοκατοικημένες περιοχές, χωρίς 
ανάμιξη και θανάτους αμάχων: στη 
ζούγκλα (Hamburger Hill, Platoon), στα 
κεντρικά υψίπεδα (Purple heart) ή στην 
εγκαταλειμμένη βιομηχανική ζώνη της 
Χουέ (Full metal jacket του Στ. Κιούμ- 
πρικ).

Η τρίτη, και τελευταία, καινοτομία 
έχει να κάνει με το γύρισμα ταινιών για 
την Ινδοκίνα μετά την αμερικανική 
αποχώρηση. Εδώ, τα κυρίαρχα στε
ρεότυπα βρίσκουν την αποθέωσή 
τους- τα πιο αγαπητά θέματα είναι η 
Καμπότζη των Κόκκινων Χμερ (απ’ το 
πανάθλιο «Καμπότζη Εξπρές» μέχρι το 
καλλιτεχνικά άρτιο The Killing Fields 
του Ρ. Τζόφφι) και η υποτιθέμενη 
ύπαρξη αμερικανών αιχμαλώτων πο
λέμου στο Βιετνάμ -  μια υπόθεση που 
δε στηρίζεται σε κανένα απολύτως 
αληθοφανές στοιχείο και αποτελεί ση
μείο αναφοράς της πιο δεξιάς τάσης 
του ρηγκανισμού (Ράμπο-2 και τα συ
ναφή).

Έτσι κι αλλιώς, το ’68 είναι πια μα
κριά...

Τάσος ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ 1 2 3 4 5 6 7 8

1. Ελληνικός τίτλος: Βρώμικες νίκες (1978).
2. ε.τ. Ο Ελαφοκυνηγός (1978).
3. ε.τ. Διμοιρία Καθαρμάτων (1977).
4. ε.τ. Κάποτε στο Βιετνάμ (1980)
5. ε.τ. Ο γυρισμός (1978).
6. ε.τ. Αποκάλυψη τώρα (1979).
7. ε.τ. Σοϊγκόν, το έτος της γάτος (1984)
8. ε.τ. Κραυγές στη σιωπή (1984).

Το σύγχρονο λαϊκό μυθι
στόρημα τύπου εκδόσεων 

---------- BELL, KAPPE, BEST SEL
LER και συγγραφέων όπως ο Harold 
Robbins, ο Sidney Sheldon, η Jackie 
Collins, κ.λ.π. γνωρίζει τα  τελευτα ία  
χρόνια μεγάλη επιτυχία. Το μυθι
στόρημα αυτό ανήκει στο ευρύτερο 
λογοτεχνικό ε ίδος που αποκαλείται 
«παραλογοτεχνία»' και συγκεντρώ
νε ι όλα εκείνα τα  γνωρίσματα που το 
χαρακτηρίζουν:

α) Την ευρεία λαϊκή κατανάλωση. 
Όπως σημειώνεται σε κάθε τόμο 
των εκδόσεων BELL, «τα ενενηντα- 
πέντε από τα εκατό βιβλία που εκδί- 
δονται έχουν πουλήσει περισσότερα 
από ένα εκατομμύριο». Οι δε εκδό
σεις KAPPE μας πληροφορούν με τη 
σειρά τους ό τ ι κάθε έκδοσή τους ε ί
να ι παγκόσμιο μπεστ-σέλερ και κυ
κλοφορεί ταυτόχρονα σ’ όλο τον 
κόσμο. Άλλωστε ο τρόπος διανομής 
και κυκλοφορίας τους, κυρίως μέσω 
πρακτορείων τύπου, δηλώνει τη  με
γάλη τους κατανάλωση.

6) Την ευκολία παραγωγής. Κάθε 
εβδομάδα έχουμε πληθώρα νέων εκ
δόσεων αυτού του είδους.

γ) Την μορφική και θεματική τυ
ποποίησηι2. Υπάρχουν διάφορα μορ
φικά, θεματολογικά και νοηματικά 
στερεότυπα, τα  οποία επαναλαμβά
νονται σχεδόν σε κάθε έκδοση. Το 
κοινωνικό πλαίσιο της μυθοπλασίας 
και η τυπολογία των ηρώων 
επανέρχονται συνέχεια με διάφορες 
παραλλαγές. Η πληθώρα της παρα
γωγής και η υποταγή στους κανόνες 
της αγοράς οδηγούν τους συγγρα
φ είς  στην τυποποίηση. Παράδειγμα 
η Jaqueline Briskin. Στο «Πάθος και 
απληστία» ηρωίδες ε ίνα ι τρ εις  αδελ
φές οι οποίες εμπλέκονται σε διάφο
ρες ιστορίες έρωτα και μίσους, στο 
«Όλα ή τίποτα» ηρωίδες ε ίνα ι πάλι 
τρ εις  γυνα ίκες, δύο αδερφές και μια 
στενή τους φ ίλη, ο ι οποίες επίσης 
εμπλέκονται σε ιστορίες έρωτα και 
μίσους, στο «Μέρες αγάπης και μ ί
σους» (όλα εκδόσεις BELL) και πάλι 
ηρωίδες ε ίνα ι δύο αδερφές, οι

οποίες προσπαθούν να σταθούν 
στην υψηλή κοινωία του Λος Ά ν τζε 
λες. Η γνωστή δε Jackie Collins έχει 
συγγράφει τους «Άντρες τουΧόλυ- 
γουντ», αλλά και την αντιστροφή 
τους, τ ις  «Κυρίες του Χόλυγουντ» 
(εκδ. BELL).

δ) Την εκμετάλλευση του ελεύθε
ρου χρόνου. Το μυθιστόρημα αυτό, 
όπως βέβαια και τ ’ άλλα είδη της πα- 
ραλογοτεχνίας, διαβάζεται συνήθως 
στις διακοπές, στο ταξίδ ι, στο στρα
τώνα, στις ώρες της σχόλης και της 
ανάπαυσης και συνιστά βέβαια μια 
ακόμα μορφή μετατροπής του «κε
νού» χρόνου σε χρόνο εκμεταλλεύ- 
σιμο απ’ το κεφάλαιο.

Η δομή της μυθοπλασίας του μυθι
στορήματος αυτού του είδους είνα ι 
πιο πολύπλοκη και το  περιεχόμενό 
της πιο πλούσιο θεματολογικά απ’ 
τ ις  παραδοσιακές αισθηματικές 
ιστορίες τύπου Νόρα ή απ’ τα διάφο
ρα περιπετειώδη αναγνώσματα (α
στυνομικά - κατασκοπευτικά). Οι 
αναφορές της μυθοπλασίας του ε ί
ναι συνήθως διάφορες κοινωνικές 
καταστάσεις, κινήσεις και επιδιώ
ξεις, όπως γ ια  παράδειγμα οι προσ
πάθειες γ ια  κοινωνική άνοδο, ο 
αγώνας για απόκτηση πλούτου με 
κάθε μέσο, που θα μπροούσαν να 
του προσδώσουν και το  χαρακτηρι
σμό του «κοινωνικού»3. Με πρόφαση 
όμως την αφήγηση κοινωνικών ιστο
ριών', το  ε ίδος αυτό συνδυάζει και 
εμπεριέχει στοιχεία απ’ όλα σχεδόν 
τ ’ άλλα είδη της παραλογοτεχνίας: 
αστυνομικό σασπένς, περιπετειώδη 
πλοκή, αισθηματικά πάθη, σεξουαλι
κές περιγραφές4. Ενδεικτικά ση
μειώνουμε απ’ την εισαγωγική περί
ληψη ενός τέτο ιου μυθιστορήματος, 
του «Μυθιστοριογράφου» του Harold 
Robbins (εκδ. BELL), όπου περιγρά- 
φετα ι η ζωή και η πορεία ενός νέου 
συγγραφέα: «Γκάγκστερ, έμποροι 
ναρκωτικών, πόρνες, σωματέμποροι, 
είναι ο κόσμος μέσα απ' τον οποίο 
περνά αρχικό ο δρόμος που οδηγεί 
τον Τζο στο Χόλυγουντ και τη δόξα».

Ό λα  όσα περιγράφει και αναπαρι-

στά η μυθοπλασία των μυθιστορη
μάτων αυτών, εκτυλίσσονται σ’ ένα 
δεδομένο πλαίσιο κοινωνικών σχέ
σεων το  οποίο ορ ίζετα ι απ' τον συγ- 
γραφέα-παραγωγό της και την «ι
δεολογική θέση», την οπτική γωνία 
απ’ την οποία θεάται τα  πράγματα. 
Κυρίως όμως ορ ίζετα ι απ’ την ανάγ
κη παραγωγής μιας ευρύτατα κατα
ναλώσιμης μυθοπλασίας. Έ τσ ι λο ι
πόν το  κοινωνικό πλαίσιο της μυθο
πλασίας ε ίνα ι άμεσα αναγνωρίσιμο 
και ελκυστικό, εκε ίνο  που όλοι οι μη
χανισμοί της αστικής κοινωνίας το 
παρουσιάζουν ως πρότυπο·και ως 
όνειρο του καθένα: είναι οι χώροι 
της υψηλής κοινωνίας και όλη η μυ
θολογία γύρω απ’ αυτήν. Οι επ ιχει
ρηματικοί και οικονομικοί κύκλοι, η 
παραδοσιακή αριστοκρατία, ο κό
σμος της μόδας και του θεάματος. 
Οι κοινωνικές σχέσεις και ο ι αξίες, 
στις οποίες εμπλέκονται ο ι ήρωες 
αλλά και τους χαρακτηρίζουν, ε ίνα ι 
ο ι καταγραμμένες ως σημεία αυτής 
της κοινωνικής τάξης στη συνείδηση 
του κόσμου: ο πλούτος και το χρήμα, 
ή οποιαδήποτε εξουσία και δύναμη, 
ο εκλεπτυσμένος τρόπος ζωής, ο κο
σμοπολιτισμός, η κάθε είδους από
λαυση. Πουθενά βέβαια δεν γ ίνετα ι 
λόγος για το  πραγματικό υπόβαθρο 
αυτών των κοινωνικών οχέσεων. Η 
ύπαρξη ανταγωνιστικών τάξεων, ο 
τρόπος συσσώρευσης του κεφαλαί
ου, η οικονομική και κοινωνική εκμε
τάλλευση απουσιάζουν απ’ τους κοι
νωνικούς χώρους της μυθοπλασίας. 
Οι μόνες αντιθέσεις που υπάρχουν, 
προέρχονται απ' τ ις  προσωπικές 
συγκρούσεις των καλών με τους κα
κούς χαρακτήρες και τον ανταγωνι
σμό των γυναικών για τους γοητευτι
κούς ήρωες. Έ τσ ι η μυθοπλασία επι
χ ε ιρ ε ί και παράγει μια ψευδή αναπα
ράσταση του κόσμου, η οποία εγχα
ράσσεται στον αναγνώστη που 
απορροφάται απ’ την «απόλαυση» 
του κειμένου.

Οι τόποι στους οποίους διαδραμα
τ ίζετα ι η μυθοπλασία, ε ίνα ι τα παγ
κόσμια οικονομικά κέντρα και όλα
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σχεδόν τα  κοσμικά μέρη της γης. Με 
φοβερή ευκολία ο ι ήρωες πηγαι
νοέρχονται απ' τη  μια ήπειρο στην 
άλλη, απ’ το ένα κοσμικό μέρος στο 
άλλο. Μαζί τους βέβαια ταξιδεύει και 
ο ανυποψίαστος αναγνώστης νομ ί
ζοντας ότι αφήνει πίσω του τη μ ίζε
ρη καθημερινότητα, τον πραγματικό 
κόσμο και τα προθλήματά του. Έ τσ ι 
για  παράδειγμα στο «Πάθος και 
απληστία» της Jaqueline Briskin (εκδ. 
BELL), η ιστορία εκτυλίσσεται 
στους χώορυς των μεγάλων κατα
σκευαστικών εταιριών, στους οποί
ους ο ι τρεις  ηρωΐδες του μυθιστο
ρήματος έχουν διεισδύσει και «κα
θώς οι δρόμοι τους διασταυρώνον
ται αδιάκοπα, θα υφόνουν μια ιστο
ρία πάθους και εκδίκησης, πόθου και 
απληστίας, που διαδραματίζεται άλ
λοτε στις επιβλητικές επαόλεις του 
Σαν Φρανσίσκο και άλλοτε σ ’ ένα χω
ριό της Αραβίας, άλλοτε στο Λονδί
νο και άλλοτε στο Μαρακές, μ ’ από
ηχους που φτάνουν ως τη Γερουσία 
της Ουάσιγκτον». Στο «Οι κυρίαρχοι 
της γης» του Patrick Anderson (εκδ. 
KAPPE), φόντο της μυθοπλασίας ε ί
ναι ο ι κύκλοι των μεγιστάνων του πε
τρελαίου, τόπος οι μεγάλες πόλεις 
των ΗΠΑ και κυρίως το  Τέξας, η «πο
λιτεία  που το πετρέλαιο δημιουργεί 
αμύθητες περιουσίες και όπου το 
χρήμα αγοράζει τα πάντα», ήρωας 
ε ίνα ι ένας «αυτοδημιούργητος άρ
χοντας του πετρελαίου που αγωνί
ζεται επ ί πέντε δεκαετίες να δη
μιουργήσει τη δυναστεία του».

Οι ήρωες της μυθοπλασίας ανή
κουν συνήθως στην υψηλή κοινωνία 
ή επιδιώκουν με κάθε μέσον να γ ί
νουν μέλη της. Οι άντρες ε ίνα ι πά
ντα όμορφοι και γοητευτικο ί, δυνα
μικοί, πλούσιοι, καταπληκτικοί ερα
στές. Χαρακτηριστική ε ίνα ι η περι
γραφή ενός τέτο ιου  ήρωα στο «Οι 
άντρες του Χόλυγουντ» της Jackie 
Collins (εκδ. BELL). «Είχε λεφτά, 
ήταν χαρισματικός, δ ιέθετε κάποιο 
είδος δύναμης, πνεύμα κοφτερό σαν 
ξυράφι και φήμη. Το διαπίστωνες μ ε  
το που θα έπεφτε πάνω του το βλέμ
μα σου. Το μπόι του ξεπερνούσε το 
ένα κι ογδόντα κι η εμφάνισή του 
ήταν εντυπωσιακά αρρενωπή. Τα 
μαλλιά του ήταν κατάμαυρα και μια 

• ιδέα μακριά, τα μάτια του πράσινα 
και διαπεραστικά, στα ηλιοψημένα 
μάγουλα του, φύτρωναν γένια δυο 
ημερών και το καλογυμνασμένο σώ
μα του ήταν σκληρό σαν ατσάλι. Βά
διζε στα τριανταεννιά και κρατούσε 
τον κόσμο απ’ τ ’ αχαμνό».

Οι γυνα ίκες5 ε ίνα ι πάντα όμορφες 
και ελκυστικές, φιλόδοξες που δεν 
διστάζουν μπροστά σε τίποτα γ ια  να 
πετύχουν το  σκοπό τους, όπως στο 
«Πάθος και απληστία» η Κρύσταλ 
«που ήταν ένα τρελό ανακάτωμα αγ- 
γλοσαξωνικών στοιχείων. Ξανθά 
μαλλιά, λαμπερά σαν γυαλιστερός 
μπρούντζος, πλαισίωναν το ντελι- 
κάτο της πρόσωπο. Η ασύγκριτα λευ
κή επιδερμίδα της ζωντάνευε από 
δυο λακκάκια στα μάγουλα που έδι
ναν την απατηλή εντύπωση ότι ήταν 
βαμμένα με κοκκινάδι. Οι καθαρές

γαλάζιες κόρες των ματιών της περι
βάλλονταν από ένα πιο σκούρο δα- 
χτυλίδι στη μπλέ απόχρωση του κο
βαλτίου. Μοναδικό ψεγάδι της Κρύ
σταλ, αν μπορούσες να το πεις έτσι, 
ήταν το μικρό της ύψος. Το άκομψο 
πανωφόρι της δεν κατόρθωνε ωστό
σο να κρύψει τις αισθησιακές καμ
πύλες του λυγερού κορμιού της» 
έτσι, «αισθησιακή, αδίστακτη, έτοιμη 
να κάνει τα πάντα προκειμένου να 
αποκτήσει τον πλούτο και τη δύναμη 
που ονειρεύεται -θ α  φτάσει ακόμα 
στο σημείο να παρασύρει σε ερωτική 
επαφή τον άντρα της αδερφής της» 
ή αντίθετα  σεμνές και ταπεινές υπο
μένουν τα  πάντα μέχρι να βρουν την 
ευτυχία, όπως η Ονόρα, στο ίδ ιο που 
ήταν «γλυκιά και ευγενική, ολότελα 
διαφορετική απ' την αδερφή της 
Κρύσταλ», όμως «είχε μια γοητεία 
που μαγνήτιζε. Είχε γυαλιστερά 
μαύρα μαλλιά, κομμένα αγορίστικα 
και τα μεγάλα μαύρα της μάτια ήταν 
από κείνα που μένουν αξέχαστα. 
Ψηλή, βάδιζε μ ε μια φυσική χάρη». 
Όπως βλέπουμε και αυτό το παρα- 
λογοτεχνικό είδος παράγει ήρωες- 
πρότυπα, φορείς πρακτικών, συμπε
ριφορών, αντιλήψεων αλλά και πρό
τυπα σωματικά και ερωτικά με τις  
ανάλογες φυσικά ιδεολογικές και α ι
σθητικές επιπτώσεις στους απλούς 
αναγνώστες. Η τυπολογία των 
ηρώων της μυθοπλασίας ανήκει στο 
χώρο του φανταστικού, του μη πραγ
ματικού, γ ια τί ο ι μεν πρακτικές και 
συμπεριφορές δεν ε ίνα ι παρά μέρος 
της συνολικής ιδεολογίας που τη 
διαπερνά, η δε σωματική και ερωτική 
εικόνα δεν ε ίνα ι άλλη απ’ αυτή των

Είχε λεφτά, 
πνεύμα, 

καί Εμφάνιση 
αρρενωπή

»

μοντέλων των μηχανισμών του θεά
ματος και της διαφήμισης.

Η σχέση όμως της μυθοπλασίας 
του σύγχρονου λαϊκού «κοινωνικού» 
μυθιστορήματος με το  φαντασιακό 
και κυρίως με την τηλεόραση, το 
κατ’ εξοχήν μαζικό μέσο παραγωγής 
του σήμερα, ε ίνα ι συνολική. Δεν ε ί
να ι παρά η μετεγγραφή των σειρών 
τύπου «Ντάλλας» και «Δυναστείας» 
στο χώρο της «λογοτεχνίας». Αλλά 
και αντίστροφα, η παραλογοτεχνία 
αυτού του τύπου, τροφοδοτεί συνε
χώς την τηλεόραση με μυθοπλασία 
για κατανάλωση. Ο «Κυρίαρχος του 
παιχνιδιού» και το  «Περιμένοντας το

αύριο» του Sidney Sheldon (εκδ. 
BELL), «Το τίμημα της δόξας» της 
Barbara Taylor Bradford (εκδ. KAPPE), 
«Η κόρη του Μύστραλ» της Judith 
Kranz (εκδ. BELL) ε ίνα ι μερικά μυθι
στορήματα τέτο ιου  είδους, πάνω 
στα οποία βασίσθηκαν τηλεοπτικές 
σειρές.

Η αμφίδρομη σχέση μεταξύ σύγ
χρονου λαϊκού μυθιστορήματος και 
τηλεόρασης καθώς και η ανάγκη της 
πλατιάς κατανάλωσης καθορίζουν 
τ ις  αφηγηματικές δομές της μύθο-, 
πλασίας. Η εξαντλητική περιγραφή, 
η έλλειψη εμβάθυνσης και ανάλυ
σης, η ευκολία γραφής και αντίστο ι
χα η ευκολία ανάγνωσης κυριαρ
χούν. Η διαδοχή των επεισοδίων ε ί
να ι γρήγορη η ένταση αυξομειώνε- 
τα ι κατάλληλα, ο ρυθμός της αφήγη
σης οργανώνεται όπως ακριβώς στα 
τηλεοπτικά σήριαλ. Έ τσ ι ο αναγνώ
στης, χωρίς καμιά ιδ ια ίτερη διεργα
σία προσλαμβάνει τ ις  δομές της 
αφήγησης και αποδέχεται τα  νοήμα- 
τά τη ς .

Οι εκδόσεις αυτές, όπως όλες της 
παραλογοτεχνίας βέβαια, παράγουν 
βιβλία κατ’ εξοχήν εμπορεύματα. 
Μοναδικός τους σκοπός ε ίνα ι η 
προώθηση στην αγορά και η κατα
νάλωσή τους. Έ τσ ι εκτός απ’ την 
κλασική διαφήμιση έχει αναπτυχθεί 
γ ια  τη  διάδοσή τους μια συγκεκρι
μένη τυπολογία των εκδόσεων αυ
τών. Τα βιβλία-αντικείμενα ε ίνα ι ελ
κυστικά από μόνα τους και σηματο
δοτούν το  περιεχόμενο και τ ις  ανα
φορές της μυθοπλασίας τους λε ι
τουργώντας όπως οι διαφημιστικές 
αφίσσες. Το εξώφυλλό τους αποτε- 
λε ίτα ι από φωτογραφικές συνθέσεις 
-σημα ίνοντα  των κοινωνικών σχέ
σεων και του τρόπου ζωής που περι- 
γράφονται σ’ αυτά: πορτραίτα αν- 
τρών που σφύζουν από δυναμισμό 
και αποφασιστικότητα, γυμνές γυ
ναίκες, επιβλητικοί ουρανοξύστες, 
φανταχτερά αυτοκίνητα, χαρτονο
μίσματα, επιχειρηματικοί χαρτοφύ
λακες, αντικείμενα που υποδηλώ
νουν έναν εκλεπτυσμένο τρόπο 
ζωής, όπως πίπες, ποτήρια, ποτά, 
έπιπλα κλπ.

Η κυρίαρχη αστική ιδεολογία, 
όπως διαπιστώνουμε, ε ίνα ι παρούσα 
σχεδόν σε κάθε γραμμή της μυθο
πλασίας του σύγχρονου «κοινωνι
κού» λαϊκού μυθιστορήματος. Οι 
αναπαραστάσεις της μυθοπλασίας 
δεν ε ίνα ι παρά αναπαραστάσεις της 
κυρίαρχης ιδεολογίας, της εικόνας 
που έχει η αστική τάξη για τον εαυτό 
της και την κοινωνία. Η απουσία και 
συγκάλυψη των κοινωνικών αντιθέ
σεων, η προβολή των πρακτικών, των 
αντιλήψεων και των αξιών της άρ- 
χουσας τάξης, η αναπαραγωγή προ
τύπων και συμπεριφορών της, συν
θέτουν τον ιδεολογικό λόγο που εκ- 
φέρεται και εγχαράσσεται στον ανα
γνώστη. Ταυτόχρονα δε με την  επιτέ
λεση της ιδεολογικής εγχάραξης, 
και αποτέλεσμα αυτής, το  μυθιστό
ρημα λειτουργεί ως μηχανισμός φυ- 
γήι*. Ο αναγνώστης απογειώνεται 
στον ποθητό κόσμο των φανταστι

κών αναπαραστάσεων της μυθοπλα
σίας αποκτώντας πια μια «φανταστι
κή σχέση με τις πραγματικές συνθή
κες ύπαρξής του».

Οι συγκλονιστικές στιγμές που 
μας προτρέπουν να ζήσουμε οι δια
φημίσεις αυτών των εκδόσεων, μέσω 
της μυθοπλασίας τους, δεν ε ίνα ι και 
τόσο αθώες. Στους δύσκολους και
ρούς που ζούμε, ας διατηρήσουμε, 
τουλάχιστον, την υποψία.

Κώστας ΚΑΡΑΚΩΤΙΑΣ

1. Παραλογοτεχνία ονομάζουμε άλα τα είδη 
που αναπτύσσονται στις παρυφές της λογοτε
χνίας και αποσκοπούν στην όσο το δυνατόν με
γαλύτερη κατανάλωσή τους. Τα αστυνομικά, τα 
επιστημονικής φαντασίας, τα γουέστερν, τα 
πορνά, τα αισθηματικά τύπου Νάρα και Άρλε- 
κιν, τα φωτορομάντσα κλπ., όλα δηλαδή τα ευ
τελή αναγνώσματα της μιας χρήσης που καλύ
πτουν τα κενά του ελεύθερου χρόνου, περι
λαμβάνονται στην παραλογοτεχνία.

Δες: Πέτρου Μαρτινίδη: ΣυνηγορΙα της πα- 
ραλογοτεχνΐας, εκδ. Πολύτυπο, 1932.
2. Για τον σχεδόν βιομηχανικό τρόπο παραγω
γής τους και τη συνακόλουθη τυποποίηση. 
Δες: Γιώργου Βελουδή: Το σύγχρονο λαϊκό μυ
θιστόρημα, στη συλλογή δοκιμίων: Αναφορές, 
εκδ. Οιλιππότη, Αθήνα 1983.
3. Ο χαρακτηρισμός -κοινωνικό* είναι βέβαια 
συμβατικός. Προσδίδεται επίσης για να κατα
στεί διακριτικό το είδος αυτό σε σχέση με τα 
άλλα είδη της σύγχρονης παραλογοτεχνίας και 
κυρίως τα αισθηματικά και περιπετειώδη. Το 
πρώτο μαζικό λαϊκό μυθιστόρημα ήταν τα -Μυ
στήρια του Παρισιού* του Ευγένιου Συ που κυ
κλοφόρησε το 1842-43 με τεράστια επιτυχία. 
Στο μυθιστόρημα αυτό, αλλά και στους κριτι
κούς που το θεώρησαν υπόδειγμα κοινωνικού 
μυθιστορήματος, με σοσιαλιστικές θέσεις, 
άσκησαν οξύτατα κριτική οι Μαρξ-'Ενγκελς 
στο: Η αγία οικογένεια (Η κριτική της κριτικής), 
εκδ. Αναγνωστίδη σελ. 204-262.

Στο λαϊκό κοινωνικό και ιστορικό μυθιστόρη
μα άσκησε κριτική και ο Αντόνιο Γκράμσι δες: 
το κεφάλαιο -Λαϊκή Λογοτεχνία» στον τόμο: 
Λογοτεχνία και εθνική ζωή, εκδ. Στοχαστής, 
Αθήνα 1981. Δες και: Ουμπέρτο Έκο, Ο υπε
ράνθρωπος των μαζών, εκδ. Γνώση 1988. Στην 
Ελλάδα απ' τις πρώτες απόπειρες ήταν του I. 
Κονδυλάκη με τους -Αθλίους των Αθηνών», θε
μελιωτής του είδους θεωρείται όμως ο Γρ. Ξε- 
νόπουλος που έγραψε περί τα εκατό αισθημα- 
τικά'κοινωνικά μυθιστορήματα Η δημοσίευση 
τέτοιου είδους μυθιστορημάτων γινόταν με τη 
μορφή επιφυλλίδων σε διάφορες εφημερίδες 
και λαϊκό περιοδικό ή σε αυτοτελή φυλλάδια. 
Αυτός ο τρόπος παραγωγής και δημοσίευσης 
συνεχίστηκε μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 
60. Από τότε όμως σταμάτησε εντελώς, εκτός 
ελάχιστων περιπτώσεων, μια και κυριάρχησαν 
οι εκδόσεις ξένων μεταφράσεων τύπου Βίπερ, 
Νάρα και πριν από μερικά χρόνια των BELL, 
KAPPE, BEST SELLER κλπ.

Δες: Γιώργου Βελουδή ο.α και: Περιοδικό 
Διαβάζω: Αφιέρωμα στο Λαϊκό αισθηματικό μυ
θιστόρημα Αρθ.: 100,8.8.84.
4. Το σεξ και οι αναφορές σ' αυτό σε παλαιότε- 
ρα μυθιστορήματα απωθούνταν ή προσαρμό
ζονταν στην ανεκτικότητα της εποχής. Σ’ αυτά 
που εξετάζουμε εδώ κατέχει κεντρική θέση. 
Αρκετές φορές οι αναφορές σ' αυτό προσεγγί
ζουν αυτές των πορνά. Αυτό γίνεται βέβαια για 
να προσελκύσουν όσο το δυνατόν περισσότε
ρους αναγνώστες και όχι λόγω ερωτικής απε
λευθερωτικής διάθεσης.
5. Εδώ είναι κλασικά μοντέλα βέβαια της κυ
ρίαρχης αντίληψης για τη γυναίκα. Σε μερικά 
μυθιστορήματα όμως εμφανίζονται με ενεργό 
οικονομικό ρόλο. Συνήθως διευθύνουν οικονο
μικές αυτοκρατορίες, διατηρώντας όμως τα 
-γυναικεία» χαρακτηριστικά όπως τη γοητεία, 
τη σεξουαλική υποταγή. Στο -πάθος και απλη
στία» για παράδειγμα, η Κρύσταλ διευθύνει μια 
τεράστια κατασκευαστική εταιρία.
6. Η φυγή που προσφέρει το είδος αυτό στον 
αναγνώστη είναι το αντικείμενο της διαφήμι
σής του. Ας δούμε την τηλεοπτική διαφήμιση 
των BELL ή να θυμηθούμε εκείνο το -μ ' ένα 
Άρλεκιν ξεχνιέμαι» που αναφέρονταν βέβαια 
στα αισθηματικά αλλά ισχύει ατόφιο και για την 
περίπτωσή μας.
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B Îin ÏA
□  Κριτική

•  Οι μέσα σελίδες του σαββα
τιάτικου πολιτιστικού ένθετου 
των Νέων -  του τηλεοπτικού 
προγράμματος συμπεριλαμβα
νομένου -  είναι ένα από τα με
τερίζια του μεταμοντερνισμού. 
Μέσα σ’ αυτό το άντρο ο ποιη
τής Λ. Χριστοδούλου δ ίνει τις 
μάχες του· έτσι και στις 3.12, 
όταν ασχολήθηκε κ ι αυτός με 
το "μεταμοντέρνο”, διαμαρτυ- 
ρόμενος για  την πυκνότητα και 
στρυφνότητα μιας σειράς τη- 
λεοπτχκών εκπομπώ ν με αυτό 
το θέμα. Ό σ ο ι είδαν την εκ
πομπή έχουν κ ι αυτοί τη γνώ μη 
τους. Ο ποιητής διαμαρτύρεται 
γ ια  τα τείχη ακαταληπτότητας 
που υψ ώ νουν οι διανοούμενοι 
και θεω ρεί «απαραίτητη (την) 
διαδικασία εκλαϊκευτικής μορ
φής, δηλαδή μια πλατιά και ου
σιαστική με παραδείγματα ση
μαντική». Φαίνεται όμως ότι 
δεν ξέρει πως ακριβώς αυτό το 
τιτάνιο έργο της εκλαΐκευσης 
έχουν αναλάβει, ανάμεσα σε 
άλλους, όι μαγαζάτορες μαζί 
με τους σχεδιαστές κάθε νέου 
ζαχαροπλαστείου, μπουτίκ ή  
εμπορικού κέντρου, το κάθε 
χά ϊ περιοδικό που δεν σέβεται 
τους αναγνώστες του, κάθε 
♦in» τύπος, κ άθε ευσυνείδητος 
διαφημιστής. Ο ποιητής που 
έχει «πληροφορίες κι από άλ
λες πηγές» για  το θέμα, τοπο
θετεί την ένστασή του στο ύφος 
των διανοουμένων. Σε λίγες 
σειρές τα λέει όλα για  το ύφος 
(αλλά και γ ια  το θέμα, καταπώς 
γνωρίζει): »Σαφήνεια. Δηλαδή 
υπερσύγχρονο. Αφού δηλαδή 
ο χρόνος υπερπήδησε το "μον
τέρνο”, δηλαδή w J σύγχρονο 
των αρχών του αιώνα, μπήκε 
στο "μεταμοντέρνο” δηλαδή το 
"μετασύγχρονο” στα μέσα του 
ίδιου αιώνα, για να φτάσει στο 
"υπερσύγχρονο” στα τέλη 
του».

Πιστεύουμε σεμνά όπ  πρό
κειται για  χοντρό δούλεμα 
όσων ομοσέλιδών του "υπ ερ 
σύγχρονω ν” τούρμπο-δια-
νοούμενω ν. Γιατί ο Δ Σ . δηλώ
νε ι πω ς δεν  είναι άσχετος. Γι’ 
αυτό κ α ι το ένθετο είναι μετα
μοντέρνο.

' Γ.Κ.

□  Αγορά •

•  Ο Δεκέμβριος είναι ο μήνας 
ίω ν  γιορτών, τω ν δώ ρω ν και 
των βιβλίων. Ο μικρομεσαίοι 
έλληνες εκδότες έχουν θεσπί
σει τις Χριστουγεννιάτικες 
γιορτές ω ς αρχή  και τέλος της 
εκδοτικής περιόδου, εξαιτίας 
φυσικά της αυξημένης κατανα
λωτικής κίνησης των ημερών. 
Η πρακτική αυτή εκλαμβάνε
ται και αποθεώ νει κυριολεκπ- 
κά  το βιβλίο ως εμπόρευμα, 
υπονομεύει όμως παράλληλα 
την ιδιαιτερότητά του ω ς πολι
τιστικού προϊόντος.

__________ Ε Ρ Γ Ω Ν  Τ Ε Χ Ν Η Σ  Δ Η Μ Ο Π Ρ Α Σ ΙΕ Σ ____________

Ωραίο μου πλυντήριο
■ Τα δισεκατομμύρια που προσ- 
φέρθηκαν πρόσφατα στις ονο- 
μαστές γκαλερί του Λονδίνου 
για έργα τέχνης δεν σημαίνουν 
αναγκαστικά μια απεγνωσμένη 
μάχη παραλήδων φιλοτέχνων για 
να έρθουν πιο κοντά στο αντι
κείμενο της καλλιτεχνικής τους 
απόλαυσης. Πρόκειται, απλά και 
κύρια, για big business. Η πώληση 
των καλλιτεχνικών προϊόντων 
εδώ, έχει ξεφύγει τόσο από τα 
μεγάλα ιδρύματα όσο και από τις 
πολυεθνικές της διαφήμισης -  
ανήκει πια στο χώρο τον χρημα- 
τιστικό και -ταυτόχρονα- το γε
νικό ειδησεογραφικό κουτσομ
πολιό, μαζί με τη Χριστίνα Ωνάση 
και τα μαγικά νησιά. Η επένδυση 
σε έργα τέχνης ακολουθεί μια 
υπαρκτή κερδοσκοπική τάση 
στην παγκόσμια οικονομία, τόσο 
νόμιμη, όσο και απ’ το άλλο εί
δος. Οι ποθητοί πίνακες στις δη
μοπρασίες των λονδρέζικων οί
κων χτυπιώνται από τηλεφώνο, 
από μεσάζοντες, με εγγυημένη 
την ανωνυμία και το απόρρητο 
που ξεπερνάει και αυτό των ελ
βετικών τραπεζών. Δεν είναι μό
νο ο αινιγματικός γιαπωνέζος 
κερδοσκόπος που τ’ ακουμπάει 
χοντρά για να κλειδώσει στις θυ
ρίδες του έναν Βαν Γκογκ. Είναι 
κι άλλες δουλειές, που βγάζουν 
υψηλό ποσοστό κέρδους και που 
πιέζει να επενδυθεί κάπου -  
δουλειές μαφιόζικες και χον
δρεμπόριο ναρκωτικών, που επι
πλέον έχουν ανάγκη πλυοίματος 
των χρημάτων τους. Οι σύμβου
λοι αγοράς δεν είναι εξειδικευ- 
μένοι τόσο σε θέματα τέχνης 
όσο στην αγορά έργων τέχνης.

Τα κράτη και τα μουσεία δεν 
μπορούν να παρακολουθήσουν 
αυτές τις χρηματιστικές εξάρ
σεις. Μόνο κάποιοι μεγάλοι ορ
γανισμοί όπως τράπεζες, ασφα
λιστικές εταιρείες, έχουν την 
δυνατότητα να παίξουν το παι
χνίδι με διπλό όφελος: Αγορά
ζοντας αποθησαυρίζοντας και 
εκθέτοντας μια στις τόσες τις 
συλλογές τους, ώστε να ανατι- 
μάται συνεχώς με κατάλληλους 
τρόπους η αξία τους αλλά και να 
αναγνωριστούν ως προστάτες 
και φορείς της τέχνης.

Μια αντίστοιχη λειτουργία 
παίζει ο sponsor στην εταιρία ή ο 
επώνυμος μαικήνας. Συνήθως 
υπάρχει και μια σχέση πατρονα- 
ρίσματος του νέου καλλιτέχνη. 
Οι συλλογές συγκεντρώνονται 
από πολλές φτηνές αγορές, κά
ποιες από τις οποίες αναμένεται 
να ανατιμηθούν και να τραβή
ξουν το ούνολο. Δεν πρόκειται 
για κάποιο στοίχημα στα τυφλά: 
συν Αθηνά και χείρα κινεί. Το πα- 
τρονάρισμα δεν ενδιαφέρεται 
μόνο για την αύξηση της τιμής 
των έργων που κατέχει, αλλά και 
για τη διαμόρφωση και επηρεα- 
σμό των όρων και παραγόντων 
για την εγγύηση αυτής της μελ
λοντικής αύξησης. Και αυτό δεν 
μπορεί να αφήνει έξω από την 
επίδρασή του τον καλλιτέχνη και 
τα καλλιτεχνικά ρεύματα.

Στη χώρα μας η πλευρά του 
σπόνσορινγκ αφορά κυρίως τους 
καλλιτέχνες που ενδιαφέρονται 
πρώτα να ζήσουν και έπειτα να 
υπάρξουν τα έργα τους -  υπο
θήκες για το μέλλον τους -  μέσα 
στις μεγάλες συλλογές.

Οι γκαλερί σαν πεπαλαιωμένοι 
σχεδόν θεσμοί, δεν μπορούν να 
παρακολουθήσουν τα όσα ση
μαντικά γίνονται οε διεθνές επί
πεδο. Ξελασπώνουν με κάποιες 
προσωπικές σχέσεις, κάποιους 
νεόπλουτους φιλότεχνους και 
πωλήσεις αντιγράφων, αντίτυ
πων, αναπαραγωγών. Για το κόμ
πλεξ ή το δέος του μικρού βα
λαντίου μπροστά στο κατώφλι 
της γκαλερί φροντίζουν τα πε
ριοδικά, ποικίλης ύλης ή τέχνης, 
όπου βρίσκουν τη θέση τους και 
τους μελλοντικούς αγοραστές 
τους διάφορες αυστηρά περιορι
σμένες εκδόσεις κάποιων έργων 
καλλιτεχνών που η περιγραφή 
τους προσπαθεί κυρίως να πεί
σει για τη σίγουρη μελλοντική 
αύξηση της τιμής τους. Η οικεία 
ανωνυμία των σελίδων του πε
ριοδικού προωθεί στην περίπτω
ση αυτή την αγορά.

Οι νεόπλουτοι, που αγοράζον
τας έργα τέχνης πληρώνουν τον 
φόρο εισόδου στην καλή κοινω
νία, έχουν και μια -  ελληνικών 
διαστάσεων -  δυνατότητα κοσμι
κής προβολής που τους εγγυών- 
ται οι έγκυροι πλειστηριασμοί, 
οργανωμένοι από σούπερ μάρ- 
κετ έργων τέχνης. Μπορεί να μη 
βρίσκονται στο Λονδίνο, αλλά 
σίγουρα δεν χάνονται ανάμεσα 
στο πλήθος των δημοπρασιών 
έργων τέχνης και αντικών σε εμ
πορικούς δρόμους της Αθήνας, 
ούτε ανάμεσα στον όχλο των 
πλειστηριασμών στο Μοναστη
ράκι.

Γιώργος Κόκκινος

□  Επανόρθωση

•  Στο προηγούμενο τεύχος, σε 
σχόλιο μ’ αφορμή τα κρατικά 
λογοτεχνικά βραβεία, γράφου
με «ότι όλοι οι βραβευμένοι, με 
μόνη εξαίρεση τον ποιητή 
Κλείτο Κ ύρου, αποδέχθηκαν 
τα βραβεία». Η αλήθεια είναι 
όμως ό π  υπήρξε μια ακόμα άρ
νηση. Αυτή του Ζήσιμου Λορεν- 
τζάτου για  το βραβείο δοκι
μίου. Για την παράλειψ η δεν  
ευθύνεται βέβαια ο δαίμονας- 
του τυπογραφείου...

□  Νέες εκδόσεις

# Σ τ η  σημερινή εποχή της 
πλήρους κυρ ιαρχίας της μυθο
πλασίας κ αι της απώ θησης της 
θεωρίας, η  έκδοση κλασικών 
θεω ρη πκώ ν κειμένω ν αποτε
λεί τόλμημα.

Έ ν α  τέτοιο τόλμημα είναι η 
έκδοση απ’ την Α /συνέχεια του 
♦Αμερικανισμός και φορνπ- 
σμός» του Α. Γκράμσι. Ό π ω ς 
μας πληροφορεί η  κατατόπιση- 
κή  εισαγωγή, η  οποία σημειω- 
τέον περ ιέχει αρκετές βολές 
για  τη χρήση του Γκράμσι στη 
χώ ρα  μας, το κείμενο ανήκει 
στα «Τετράδια της φυλακής» 
και είναι το 22ο σύμφω να με 
την καταταξή τους.

Το κείμενο αυτό αναφέρεται 
στην κρίση του '29 και την ει
σαγωγή του φ ορνπκού  μοντέ
λου στην παραγω γή. Διατηρεί 
λοιπόν και σήμερα την επικαι- 
ρότητά του μια  και βιώνουμε, 
παρ’ όλη τη  διαφορετικότητά 
της, μια περίοδο αναδιάρθρω 
σης του κεφαλαίου.

•  Η  «Νυχτερινή Αποστασία» 
απ’ π ς  εκδ. Κασταντώτη είναι 
το δεύτερο βιβλίο του σχετικά 
νέου Βασίλη Μπούτου, μετά τη 
συλλογή ιστοριών «Χειρονο
μίες ντροπής» που κυκλοφόρη
σε το 1986. Ε ίναι μια εκτεταμέ
ν η  νουβέλα, με ήρω α έναν νεα 
ρό στο σκληρό και άγονο χώ ρο 
της επαρχίας, τον Αλέξανδρο, 
στην κρίσιμη περίοδο της με
τάβασης απ’ την εφηβεία στην 
ωριμότητα. Η  δομή και το ύφος 
της νουβέλας χαρακτηρίζονται 
απ’ την ιδιότυπη ποιηπκίζουσα 
γλώσσα και την εναλλαγή και 
συμπλοκή των ρεαλιστικών 
περ ιγραφώ ν με το φαντασπκό, 
του παρόντος με το παρελθόν, 
της πραγματικότητας μ ε το 
όνειρο και το π α ρα λή ρημ α .

Το κύριο  χαρακτηρισπκό 
όμως της νουβέλας είνα ι η  έν
τονη θρησκοληψ ία  η  οποία εί
τε ω ς μνήμη -  η  νουβέλα αρχί
ζει με την εγχάραξη στη μνήμη 
του ήρω α της γνω στής τρομο
κρατικής εικόνας της Μέλλου- 
σας κρίσης και με εικόνες θα 
νάτου -  είτε ω ς πρ α κ πκ ή  -  συ
ναντήσεις με μοναχούς, ιερείς, 
θρησκόληπτες γρ ιές, καταφυ
γή  στο Ά γ ιο  Ό ρ ο ς  και όσα γ ί
νονται εκεί, παραλήρημα στη 
φυλακή κΑ π. -  καθορίζει π ς  
κ ινήσεις και π ς  διαταραχές του 
ψ υχικού  κόσμου του ήρωα. 
Δυστυχώς η  ιδιαίτερη αυτή
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οπτική του συγγραφέα, η 
οποία 6έ6αια χρειάζεται κριτι
κή, αποδυναμώ νει το υπόβα
θρο της νουβέλας και τη στρέ
φ ει σ’ άλλες κατευθύνσεις. Το 
αποτέλεσμα είναι άνισο.

Βασίλης ΜΠΟΥΤΟΣ, Νυχκρινή απο
στασία, νουβέλα, εκδ. Κασχανιώτη, σελ. 
130.'

•  Α ν σας φαίνεται περίεργο 
ότι ένα βιβλίο με φ ωτογραφίες 
μπορεί «να συμβάλλει στη βα
θύτερη κατανόηση της νικαρα- 
youdνίκης επανάστασης* δεν 
έχετε παρά  να  δείτε το βιβλίο 
NICARAGUA LIBRE της Εύης 
Κώτσου. Ιδιαίτερα οι επιχρω- 
ματισμένες ασπρόμαυρες φω 
τογραφίες μ ε τα φ έρ ο υ ν τό σ ο  
ζωντανά τό κλίμα της επανα- 
«πατημένης χώ ρας που θα  εκ- 
πλαγείτε.

□  Ανακαλύψεις

•  Ό ταν, το φθινόπω ρο του 
1532, ο Φ ρανσίσκο Πιζάρο ξε
κινούσε με διακόοαους στρα
τιώτες και ιππείς προς το Πε
ρού δ εν  βρισκόταν στη θέση 
του Κολόμβου, που ήξερε τι ζη
τούσε αλλά δεν  αναγνώριζε 
αυτό που βρήκε· ήδη το 1519 ο 
Φ ερνάν Κορτές είχε ανακαλύ
ψ ε ι και κατακτήσει τους Αζτέ
κο υς στο Μεξικό κλέβοντας το 
χρυσάφ ι τους και μετατρέπον- 
τάς τους σε «ΐκλάβους. Ο Πιζά
ρο ήξερε καλά τι ζητούσε από 
την τεράσπα  αυτοκρατορία 
των Ίνκ α ς, στις Ά νδεις: το 
χρυσάφι. Και το εντυπωσιακό 
για  τους Ί ν κ α ς  ήταν ότι το χ ρ υ 
σάφι γ ι’ αυτούς «δεν ήταν ούτε 
ανταλλακτικό μέσο, ούτε τίτλος 
ιδιοκτησίας ούτε μέτρο, ούτε 
σύμβολο, δεν  ήταν κίνητρο για  
δράση, δεν  γοήτευε και δεν τυ· 
ραννούσε και δεν έκανε κανό
ν α ν  κακό ούτε κανόναν καλό, 
ούτε δυνατό, ούτε αδύναμο» 
(Το χρυσάφ ι της Καχαμάλκα).

Για να  πετύχει το σκοπό του

Ο Ι ο ι
ΚΑΛΟΙ ΚΑΚΟΙ

φ  Η  Siouxie ήταν  πραγμα
τική  ντίβα, Kat τρομερή  
ψυχή. Ευτυχισμένο ι και 
μ α γεμ ένο ι όσοι τη ν  ε ίδ α 
με. Δ εν  συμβαίνουν συ
χνά τ έ το ιε ς  συναυλίες  
σ τον  τόπο της  δεύτερ ης  
διαλογής.

Φ  Ο Λ α βύρ ινθο ς , μουσική  
ένωση, που μας φ έρνε ι σε 
επαφή μ ε  γε ιτο ν ικ ές  μου 
σ ικές  κουλτούρες, για να 
μ η ν  ξεχνάμε ό τ ι ε ίμ α σ τε  
Μ εσόγειο ι κα ι Α νατολ ί- 
τες . Σ αν  πρώτο δε ίγμα  ο 
T a lip  O skan , ξεδίπλωσε 
όλες  τ ις  α ρ ετές  του  στο  
σάζι.

Φ Οι No Man's Land που 
συνέχισαν να παίζουν χω
ρ ίς  (βραχυκυκλωμένη) 
κονσόλα και απόδειξαν  
στους λ ίγο υ ς  παρισταμέ- 
νους ό τ ι Rock and Roll δ εν  
ε ίν α ι μ όνον  ηλεκτρ ισμός  
αλλά πρωτίστως πάθος. 
(Βέβαια όσο πιο άρτια  
ηλεκτρ ικό , τόσο κα λύ τε 
ρα, εκ τό ς  και Αν...)

Φ Και ο R obyn H itc h c o c k  
πρόσφερε μαγεία , κα ι α ί
σθηση φ ιλ ικό τη τα ς  από 
τους παλιούς καιρούς.

Φ Α ξίζε ι το ν  κόπο ένα  
βράδυ σε μαγαζιά που 
παίζουν δημοτική  μουσ ι
κή, δ εν  μας έχουν μ ε ίν ε ι 
κα ι πολλά σ την  έρημη  
χώρα (όχι του  'Ελλιοτ).

Φ Καλή, η αναβίωση των 
70's  (τα  60's τα  βαρεθήκα
με). Λ ίγο  ακόμα κα ι φ τά 
σαμε στο  80. Τώρα ε ίμ α 
σ τε  στο  '73. (Γ ια όσους  
σας φ α ίνοντα ι ακατανόη
τα  όλα αυτό  π ερ ιμένετε  
άρθρο για τη ν  αναβίωση 
τω ν 70’s).

Φ Ό λα τα  κακέκτυπα  
pop-group στυλ M ission  
που κο ιτά νε μ ε  ζαλισμένα  
ψυχεδελικά βλέμματα την  
τσέπη σας κα ι ο ι δ ιάφοροι 
καλοθελη τές  που σπεύ
δουν να τα  δ ιαφημίσουν  
(από τη ν  ελεύθερη  πο- 
λ ιορκημένη -  ραδιοφω νία  
μας).

Φ Η  κάλυψη της  συναυ
λ ία ς  στο Buenos Aires της  
Δ ιεθνούς Α μνηστίας ή ταν  
μετάφραση από ξένο  ρα 
διοσταθμό. Ο 9,84 επ έμε
νε σε αποκλεισ τικότητα  
και κατα ιγ ισμό δ ια φ ημ ί
σεων. Ό χι άλλες τέ το ιες  
«απ οκλεισ τικό τη τες», δ εν  
ε ίμ α σ τε  τόσο πολύ τρ ιτο 
κοσμ ικο ί!

Φ Παραβίαση κάθε δεον
τολογ ίας  το  να βάζεις  
εξώφυλλο ένα  καλλ ιτέχνη  
(Iggy Pop) κα ι μέσα  να τον  
θάβεις σαν heavy m eta l μ ε  
άλλοθι. (Περίπτωση Ή 
χου). Φαινόμενα κ ιτρ ιν ι- 
αμού σ τον μουσικό τύπο;

Φ Α λλό  τ ι να πούμε για  
το ν  συντάκτη (;) της  Κ υ
ρ ια κ ά τ ικ η ς  που σε κρίση  
βλαχοσνομπισμού γράφει 
ό τι η Siouxie ε ίν α ι κα τάλ
ληλη μόνο γ ια  τα  Εξάρ- 
χ ε ια  της  περασμένης δ ε 
κα ε τ ία ς  και δηλώνει πομ- 
πωδώς ό τ ι δ εν  πρόκειτα ι 
να πάει να τη ν  δει.-Μ ερ ι
κ ο ί νομ ίζουν ό τ ι μπορούν  
να τα  γράφουν όλα... και 
ε ίνα ι δημόσια περήφανοι 
για τη ν  άγνοιά τους.

Φ Μ ε τα  δ ιαφημιστικό  
κόλπα διαφόρων ετα ιρ ιώ ν  
απλά κα ι μόνον  θα γελά
σουμε... Ά κο υ  «ο δ ίσκος  
που ο δ η γε ί σ την δ εκα ετ ία  
του  90»... τυπωμένο πάνω 
στο δ ίσκο τω ν U2 στα  ε λ 
ληνικό:..

ο Ισπανός κατακτητής οργάνω 
σε την ομηρεία του αυτοκράτο- 
ρα Αταχουάλπα Ί ν κ α  στην 
πόλη Καχαμάλκα, συγκέντρω 
σε εκβιάζοντάς τον τόνους χ ρ υ 
σού και στη συνέχεια  τον δολο- 
φόνησε.Ή  ιστορία αυτή δίνεται 
από τον Γερμανό συγγραφέα 
του μεσοπολέμου Γιάκομπ Βά· 
σερμαν στο διήγημά του «Το 
χρυσάφι της Καχαμάλκα», 
όπου τα πραγμαπκά  γεγονότα 
αφηγείται ένας φανταστικός

&
Μ

Τα «εξωτικά» 
προϊόντα 

της δυτικής 
βιομηχανίας

I Τους μήνες που δεν μας δια
βάζατε εμφανίστηκαν κάποιες 
«αξιοπερίεργες» τάσεις που λί
γο αυθαίρετα μπορούμε να ομα
δοποιήσουμε και να παρουσιά
σουμε εδώ. Το σίγουρο είναι ότι 
η μουσική βιομηχανία, «πην 
προσπάθεια της να ανακαλύψει 
οτιδήποτε καινούργιο και πρω
τότυπο με σκοπό να πουλήσει, 
διευρύνει με φοβερούς ρυθμούς 
τα (περιορισμένα στο ροκ ή non 
κ,λπ), πεδία της. Τα αποτελέσμα
τα έχουν ήδη αρχίσει να φαίνον
ται, αν και το μέΜον είναι πάντα 
άδηλο. Έτσι έχουμε το φαινόμε
νο η δυτική βιομηχανία να ει
σβάλλει σε χώρους σχετικά παρ
θένους, όπως η μουσική τρικο- 
σμικών χώρων της Αφρικής, της 
Ασίας ή της Λατινικής Αμερικής, 
και να τις πλασάρει σαν εξωτικά 
προϊόντα στις αγορές της Δύ
σης. Έτσι, εκτός από την περσι
νή μεγάλη εισβολή στην Αφρικα
νική παράδοση και τις παλιότε- 
ρες στην Ρέγγε έχουμε μια επι
κείμενη στις συμπαθείς χώρες 
της Βόρειας Αφρικής, Μαρόκο, 
Τυνησία, Αλγερία. Περί RAI, ο 
λόγος. Όπου RAI είναι Αραβική 
μουσική με disco-beat και στί
χους που μιλάνε για -  τι άλλο; -  
έρωτα. Βέβαια, με αρκετά συν
τηρητικό τρόπο που φαίνεται να 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες 
του μονογαμικού Ευρωπαϊκού 
κοινού...

Μουσικοί σαν τον Fadela ή τον 
Abdal Aziz Barak κάνουν αυτή τη 
στιγμή θραύση στις disco της Ευ
ρώπης όπου μετανάστες και λαϊ
κές τάξεις τους αγκαλιάζουν 
εξίσου με τον. David Byrne που 
ετοιμάζει δίσκο με μουσικούς 
του RAI σαν άλλος Paul Simon. 
Παραπλήσιο φαινόμενο στην Αγ
γλία που υπάρχει και παλιότερα 
είναι η μουσική της Ινδίας και 
του Πακιστάν που παίζεται σε 
24ώρη βάση στις disco των ασια
τικών γκέτο, σε σημείο να δη- 
μιουργηθεί κοινωνικό πρόβλημα 
με τις κοπάνες των 15χρονων 
από τα σχολεία για να πάνε να 
χορέψουν αυτή τη μουσική που 
μιλάει για τα πάθη της Ασίας που 
επιβιώνουν στη Βαβυλώνα. Ίσως 
οι δικοί μας έφηβοι να ακολου
θήσουν το παράδειγμά τους και 
να απελευθερώσουν λίγη από 
την καταπιεσμένη τους λίμπιντο. 
Μη ξεχνάμε ότι και μεις ανήκου
με στην Ανατολή! (Μη πιστεύετε 
όσα λένε οι Κασσάνδρες περί εκ
συγχρονισμού).

Βασίλης ΤΖΑΒΑΡΑΣ

ηρωας, ιππότης κ«π μετεπειτα 
μοναχός. Η προφανής του με
ταμέλεια φ έρνει στο νου ένα 
αντίστοιχο έργο ιερωμένου, 
την Α ναφορά του Βαρθολο
μαίου ντε λας Κάζας, κείμενο 
αυθεντικό που διεκτραγωδεί 
τις συνθήκες σκλαβιάς και θα
νάτου αμέτρητων ιθαγενώ ν 
στο Μεξικό, την Κεντρική Αμε
ρική  και τα νησιά της Καραϊβι- 
κής. Υπενθυμίζουμε παράλλη
λα την αναφορά του Κορτές 
στους βασιλιάδες της Ισπανίας, 
για  την επιτυχημένη και αιμα
τηρή εκστρατεία του.

Το 1922 είναι ’ευρωπαϊκό’ 
έτος και για  το λόγο ότι συμ
πληρώνονται 500 χρόνια  από 
την ανακάλυψ η της Αμερικής 
-  και οι συνέπειες του γεγονό
τος δεν έχουν ακόμα τελειώ
σει. .

Γιάκομπ ΒΑΣΕΡΜΑΝ, Το χρυσάφι 
της Καχαμάλκα, μετάφραση Α.Ι. Τσί- 
ισοδιτς, εκδ. ΚΡΙΤΙΚΗ, σελ. 104, δρχ. 
500.
Βαρθολομαίος Ντε Λας ΚΑΖΑΣ, Σύν
τομη ανασκόπηση της καταστρο
φής των Ινδιών, ειοαγωγή-μετάφραση

...ΚΑΙ ΟΙ ΧΡΥΣΕΣ 
ΜΕΤΡΙΟΤΗΤΕΣ

Φ Η Αθήνα έχ ε ι μ ετα τρ α π ε ί σε ροκ-παράδεισο... Συ
ναυλίες, video, αφ ίσες, prom otion, έντυπα... Π ολλο ί 
γ ίναμε ρ ο κ  τώρα τελ ευ τα ία : Πρέπει ν ’ αρχίσουμε να 
φ οβόμαστε;

Φ Οι P sy ch ic  T.V. μπ ορεί να μας ζάλισαν σ τον καπνό, 
το  video και τ ις  θερμάστρες, αλλά ή ταν  κόπου συμπα
θ ε ίς  σαν τα  ε ξ  Ανατολής φρικ ιά  που τρ ιγυρνόνε στα 
Προπύλαια κα ι ζητάνε δεκάρικα.

Φ Χρυσές μ ετρ ιό τη τες  κα ι ο ι λύσ ε ις  που προσφέρουν 
τα  περισσότερα club μ ε  ρεπερτόρ ιο  που τους π ιάνει 
όλους. (Α ι γ εν εα ί πάσαι...) Δ ε ίγμ α τα  νεοελληνικής  
κουτοπονηριάς;

Φ Το Ελληνικό Ροκ περνάει περίοδο βαθιάς ύφεσης. 
Μ έχρι τη στιγμή που Θα δ ε ίξ ε ι κάποια κ ινη τικό τη τα  βα 
ανήκει και αυτό  στις χρυσές μ ετρ ιό τη τες .

Φ Ο Eric Burdon μ ε  κο ιλ ίτσ α  (τ ι π ερ ίμενες;) κα ι μ έτρ ια  
έω ς κακή μπάντα κα ι λο υ ξ  δ ια σ κευές  μας απογοήτευ
σε, αλλά του  το συγχωρούμε.

Φ Η βαλίτσα μ ε  το  Acid πάει μακρ ιά: Acid Rap, Acid 
Jazz, Heavy Acid κα ι σε λ ίγο  υποψιάζομαι Acid Classic, 
Acid Waltz, κα ι άλλα προϊόντα σ τις  β ιτρ ίνες .·Δ ε ίγματα  
ανυπαρξίας έμπνευσης.

Φ Και βέβαια να μ η ν  ξεχνάμε (λόγω δορυφορικής) ά τι 
το  video c lip  σ τις  περ ισσότερες περιπτώσεις δ εν  ε ίνα ι 
τίπ οτα  άλλο από μ ια  αποβλακωτική μηχανή, που προ
βάλλει τα  οράματα των ετα ιρ ιώ ν και όχι των κα λλ ιτε 
χνών.

Β α σ ίλης  ΤΖΑ Β Α Ρ Α Σ

Πηνελόπη Μαξίμου, εκδ. ΣΤΟΧΑ
ΣΤΗΣ, σελ. 120, δρχ. 350.
Φερνάν ΚΟΡΤΕΣ, Η κατάκτηση ίου  
Μεξικού, ειοαγωγή-μετάφραση Π. Μα
ξίμου, εκδ. ΣΤΟΧΑΣΤΗΣ, σελ. 224, 
δρχ. 600.

□  Ρομπότ

•  Οι μηχανές, που  τον 19ο 
αιώνα βρέθηκαν στο απόγειο 
του μύθου  τους, συνεχίζουν 
και στον «πώνα μας να  αντιμε
τωπίζονται με κάποια απορία. 
Χαρακτηριστική είναι -  όχι για  
την επιστημονική φαντασία -  η

συζήτηση γύρω  από την υποτι
θέμενη ευφυΐα  τω ν μηχανώ ν. 

- Τ α τελευταία χρόνια, αισιόδο
ξοι τεχνοκράτες μιλάνε γ ια  «τε
χνητή νοημοσύνη». Η επιστη
μονική φαντασία, τέχνη ή  πα· 
ραλογοτεχνία κατά περίπτωση, 
είναι πρωτόγονη ή  αφελής 
όταν αναλύει τον «άνθρωπο» 
αλλά ενδιαφέρει σίγουρα όταν 

: σαν παραβολή ασχολείται με 
τις σχέσεις εξουσίας κ α ι επ ι
στήμης.
Μια σειρά από κλασικά διηγή- 

. ματα επιστημονικής φαντασίας 
κυκλοφόρησαν πρόσφατα με 
τίτλο «Μηχανές που σκέφτον
ται». Πρόκειται για  ιστορίες
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H αποθήκη της μνήμης
■ «Ο μάγος ανοίγει την αυλαία. 
Τα καλαμπόκια γίνονται φαλά
κρες αστών. Κλείνει η αυλαία. 
Ακούγονται σφοδρά φτεροκο
πήματα. Φόνοι. Ανοίγει την αυ
λαία. Μια ουκρανέζα βυζαίνει το 
μωρό της». Αυτό το συνεχές 
ανοιγόκλειμα της μαγικής αυ
λαίας που εναλλάσσει τις ασυ
νάρτητες εικόνες της μνήμης 
απ' την αμερικάνικη ζωή και που. 
αποτελεί την αφηγηματική φόρ
μα του εισαγωγικού ποιήματος 
στη συλλογή του Νίκου Σπάνια 
και έχει τον ίδιο τίτλο με το βι
βλίο, θα μπορούσαμε να πούμε 
πως είναι το μεθοδολογικό κλει
δί όλων των ποιημάτων της συλ
λογής. Γιατί σε όλα τα ποιήματα 
υπάρχει μια αποθηκευμένη μνή
μη που έρχεται στην επιφάνεια 
με ασυνείδητο τρόπο καθώς έρ
χεται σε επαφή με τις τρέχουσες 
εικόνες και τα τρέχοντα γεγο
νότα της αμερικάνικης καθημε
ρινότητας. Ο έλληνας εμιγκρέ 
Νίκος Σπάνιας με τη βαθιά ευρω
παϊκή και ελληνική κουλτούρα 
του εμβολίζεται στο πολιτισμικό 
αμάλγαμα και στην Αμερικάνικη 
βαβυλωνία των γραμμάτων και 
μέσα απ’ αυτή την ανακόλουθη 
μορφική πανσπερμία ανασύρει 
μ’ έναν τρόπο πολύ κοντινό σ' 
εκείνον του Μαρσέλ Προυστ -  
στον οποίο αφιερώνει ένα πολύ 
ευαίσθητο και διορατικό ποίημα 
υπό μορφήν επιστολής -  τις μι
κρές ασήμαντες καθημερινές 
λεπτομέρειες και τα θαμένα απ’ 
την βιομηχανική αιτιοκρατία γε
γονότα, τα συνδέει μ' έναν 
υφέρποντα συνειρμικό δεσμό 
και τα μεταπλάθει άλλοτε σε 
σπασμένες πολεμικές κραυγές

(τα δόντια των νεκρών ανθίζουν 
στην κοιλιά μας) άλλοτε σε κυνι- 
κές και άμεσες εξομολογήσεις 
(είμαι παχύς άχρωμος κι απο- 
κρουστικός / είμαι ωραίος και 
σεξουαλικός /  είμαι ασθματικός 
κι εφιδρωμένος/είμαι ένα δυνα
τό καυλί/είμαι ένα στόμα δίχως 
δόντια /είμαι μια ανοιχτή πληγή 
ματωμένη) άλλοτε σε παρωδια- 
κές περιγραφές που σταλάζουν 
πίκρα (στην άκρη του ονείρου 
κρέμεται το Χάρλεμ / Μαύρο και 
νυφικό / Μυγοχεσμένο) άλλοτε 
σε μια φλεγματική καβαφική 
υπόγεια ειρωνία (όρα τη βασίλισ
σα Γερτρούδη / Οχλημένη / 
Προσποιητά θλιμμένη / ανίκανη 
να χαρεί το θρίαμβο του περιτ
τού) άλλοτε σε ζεστούς ερωτι
κούς χυμούς (Α των ερώτων η 
εποχή και των φρούτων) κι άλλο
τε σε κατασκευές καθαρής λε
κτικής ποίησης. 'Ολες αυτές οι 
μεταπλάσεις συγκρούονται και 
συμπλέκονται, συναινούν και 
αναιρούνται, καταγράφοντας ω
στόσο τις αντιθέσεις που συνι- 
στούν τον αμερικάνικο κόσμο 
και τις μοναχικές υπάρξεις που 
συνθλίβονται στις συμπληγάδες 
του όπως άλλωστε φανερώνεται 
στην κατάληξη του ποιήματος 
«οδηγίες δραματουργίας». «Αυ
τή η Αμερική με το ζαχαρόπηκτο 
ωκεανό της/αυτή η Αμερική με 
τη γλυκειά ασυδοσία της / αυτή 
η Αμερική με την ψευδάργυρη 
αυτοκρατορία της / αυτή η Αμε
ρική / είναι κι αυτή κάτι / Χωρά 
και περισσεύει μες στο δράμα 
σου».

ΑνδρέαςΤΑΡΝΑΝΑΣ
«Αμερική», του Νίκου Σπάνια, εκδ. 
Οδός Πανδς 1988, σελ. 90.

γραμμένες από το 1894 ώ ς το 
1946· όλα τους περιστρέφονται 
γύρω  άπό ρομπότ που βρί
σκονται στα όρια  του ανθρώ πι
νου, μεταξύ νοημοσύνης, α ι
σθημάτων κ ι αυτενέργειας.

Η ,  επιστημονική φαντασία 
υπήρξε μια από τις ουτοπίες, τα 
διανοητικά παιχνίδια  με την 
κοινωνία και την εξουσία, τις 
μεταφορικές δοκιμασίες της 
φαντασίας και των επιδιώξεων, · 
προσδοκιώ ν και προβλέψ εων 
μιας αποξενωμένης εποχής.

Διάφοροι συγγραφείς, Μηχανές 
που σκέφτονται, διηγήματα με ρομ
πότ, μετάφραση Μάχης Βαίνάς, εκδ. 
ΚΡΙΤΙΚΗ, σελ. 186, δρχ. 600.

Ε ντυπΑ  ΠΒί™ °

Η  « Ε Λ Ε Υ Θ Ε Ρ Η  Ρ Α Δ ΙΟ Φ Ω Ν ΙΑ »  Κ Α Ι Ο Ι Ε Κ Λ Ο Γ Ε Σ

εκδόθηκε από τους θεσσαλο- 
νικείς οπαδούς του θεού, προ- 
κειμένου «να γίνουν πλατύτε
ρα γνώστες οι ιδέες και η πρα
κτική του», υπάρχει ένα  «κεί
μενο αναφοράς» μ ε  τίτλο ο 
ΜΗΧΑΝΟΒΙΟΣ. Ό σ ο ι ενδια- 
φέρονται να  μυηθούν μπορούν 
να  βρουν το λΙΠΙΤΟΝΙ σια βι
βλιοπωλεία ή  να  επικοινω νή
σουν μ ε τον Παύλο Δουμάνη, 
Αποστ. Π αύλου 22, Θεσσαλο
ν ίκη  54634.

Τ η λ εο ρα ςΗ

□  Περιοδικά

•  ΤΟ ΜΠΙΤΟΝΙ είναι μια έκδο
ση «τω ν  φίλων του από μηχα
νής θεού», που κυκλοφορεί 
«τρία χρόνια μετά την τελευ
ταία εμφάνισή του, και ενάμι- 
ση χρόνο από τότε που άλειφε 
η ελπίδα, η τύχη και οι καύλα». 
Σ ' αυτό το πρώτο τεύχος που

F.M.: Η δικτατορία 
της ομοιότητας

■ θλίψη και κατήφεια στο μέτω
πο της ελεύθερης ραδιοφωνίας. 
Η μάχη πις ακροαματικότητας 
γίνεται κάθε μέρα και πιο αιμα
τηρή, και οι «απώλειες» (εκού
σιες και μη), αυξάνουν συνεχώς.

Ο πλουραλισμός των δημοτι
κών σταθμών βουλιάζει μπροστά 
στο εκλογικό παραβάν, ο Κώ
στας Μυλωνάς (ουάου!) ξαφνικά 
εκπαραθυρώνεται, η «Αυριανή» 
ανοίγει σταθμό, δαγκώνοντας 
τους πάντες και τα πάντα. Όλοι 
είναι ευχαριστημένοι. Όσοι ξε
κίνησαν δυναμικά στο στίβο των 
μεγακύκλων, και όσοι έλαβαν 
απλώς την άδειά τους, και από 
τότε την κλωσσάνε με την άνεσή 
τους. Όλοι είναι ευχαριστημέ
νοι; Όχι ακριβώς. Ο δεύτερος 
γύρος για την εξέταση αιτήσεων, 
παραπέμφθηκε στις Ελληνικές 
Καλένδες, εξαναγκάζοντας όλους 
τους ενδιαφερομένους σε οδυ
νηρή αναμονή.

Η νέα δικαιολογία; Για να συ
νεδριάσει η περίφημη επιτροπή 
(που έχει αναγάγει την αναβολή 
σε τέχνη), απαιτείται η αντικα
τάσταση του κ. Βάσου Ρώτη, αν

τιπροέδρου της και νυν υπουρ
γού Δικαιοσύνης. Χρειάζεται δη
λαδή, απόφαση του Συμβουλίου 
της Επικράτειας, και κάπως έτσι 
μια και έρχονται οι γιορτές, και 
λίγο πιο μετά η προεκλογική πε
ρίοδος, τίποτε δεν κινείται.

Στις 9 Δεκεμβρίου, ο κ. Μα- 
ρούδας υποσχέθηκε να λειτουρ
γήσει σύντομα ραδιοτηλεοπτικό 
συμβούλιο, και αμέσως μετά, να 
ανοίξει ο διάλογος με τα κόμμα
τα. Όλοι ετοιμάζονται για τη νο
μή της προεκλογικής πίπας, των 
μέσων ενημέρωσης.

Κανείς δε σκέφτεται πια τα 
παιδιά της επαρχίας, τους Αθη
ναίους ραδιοερασιτέχνες, τους 
ακροατές που αγωνιούν για την 
πολυπόθητη νομιμοποίηση.

Κανείς δεν υπολογίζει όσους 
προσπαθούν να εκφράσουν άλ
λες καταστάσεις, άλλες διαθέ
σεις, άλλα πράγματα.

Γία ένα ραδιοσταθμό σαν τον 
«ΗΧΩ FM», οι ώρες περνούν πιο 
δύσκολα ακόμη. Οι υποσχέσεις 
έπεσαν βροχή, διαλύθηκαν όμως 
σαν σαπουνόφουσκες. Πόσο 
ακόμη θα περιμένουν 66 (ναι, ε ί

ναι αλήθεια) ραδιοερασιτέχνες, 
που από τους 104 μεγάκυκλους, 
δίνουν μια καθημερινή απάντη
ση στην δικτατορία της ομοιότη
τας;

Ακούσατε αλήθεια αρκετούς 
σταθμούς τελευταία, που να 
μπορέσατε να τους ξεχωρίσετε, 
τον έναν από τον άλλον; Όμως 
οι «αρμόδιοι», οι «υπεύθυνοι», 
όλοι αυτοί οι υπέροχοι κύριοι, 
αγνοούν τον «ΗΧΩ». Για πόσο 
ακόμη; Μέχρι η ελπίδα να γίνει 
πίκρα, και η κούραση πόνος, για 
πόσο ακόμη; Και μεις οι υπόλοι
ποι, που αγαπούμε τους ήχους, 
την αίσθηση, τις εκπομπές του 
«μαγικού κουτιού», θα προσπα
θήσουμε μαζί τους; θα σταθού
με πλάι τους, δυναμιτίζοντας 
την εξουσία των παγερών μικρο
φώνων; Για όλους όσους δεν 
ντρέπονται να λατρεύουν το ρα
διόφωνο, την έκφραση και την 
ελευθερία του, ίσως αυτή είναι 
μια από τις τελευταίες ευκαι
ρίες.

Ας μη διστάσουμε να την εκμε
ταλλευτούμε.

Χρήστος ΜΟΣΙΑΛΟΣ

•  Υ πάρχουν αρκετοί που δεν  
αρκούνται στην ταίνία-κονσέρ- 
6α των βιντεοκλάμπ και που 
δοκιμάζουν να  φ πάξουν τη δι
κ ή  τους εικόνα. Μ ερικοί απ’ 
αυτούς προχω ρούν ακόμη πε
ρισσότερο. Δ ιοργανώνοσν στο 
Βόλο, από 10-15 Φεβρουάριου 
1989, το «Α’ πανελλήνιο φεστι
βάλ Βίντεο», στο οποίο φ ιλοδο
ξούν να  συγκεντρώ σουν κάθε 

: είδους ερασιτεχνικές βιντεο-

Ο καλός και άσχημος
■ Η πιο γνωστή σκατόφατσα με 
τα πιο αξιομνημόνευτα ριφς στο 
ροκ, ενώ οι Stones βρίσκονται σε 
νεκροφάνεια (ο Charlie Watts 
ερωτευμένος με τον Chariie Par
ker, ο Bill Wyman με σύνδρομο 
στέρησης ροκ εν ρολλ, ο Ron 
Wood υπάκουος μαθητής του Βο 
Diddley, και το «κακομαθημένο 
παιδί» Mick Jacker αναλώνεται σε 
απομιμήσεις του Prince και του 
Michael Jackson), Keith Ritchards 
είναι σε μεγάλη φόρμα και βγά

ζει δίσκο που εξυμνείται από την 
παγκόσμια κριτική. Και παράλλη
λα δίνει συνέντευξη που βάζει 
στη θέση τους ανθρώπους και 
πράγματα:

Φιλάρας με τον J. Lennon και 
έχει χεσμένο τον Paul Mc Car- 
tney. O M. Jackson -είναι πολύ 
απασχολημένος με τον αυτοα- 
κρωτηριασμό του -  από τις πολ
λές εγχειρήσεις που κάνει, ίσως 
στην επόμενη εμφάνιση να του 
λείπουν εντελώς τα χείλια και η

μύτη». Ο Prince είναι μινιατούρα 
της Disneyland κατάλληλος για 
παιδικό πρόγραμμα. Ένας τη- 
λεμπέμπης. Και ο φίλος του απ’ 
το νηπιαγωγείο Mick Jacker κοι
τάζει περισσότερο στο παρελθόν 
παρά στο μέλλον: «Με ενοχλεί 
που κακογερνάει και αναγκάζε
ται να κάνει πράγματα που δεν 
αρέσουν σε κανένα μας. Γι'αυτό 
και σκεφτόμαστε να ξα να ενω
θούμε».

B.T.

λήψ εις. «Λεν απευθυνόμαστε 
σε επαγγελματίες παραγω
γούς», λένε οι οργανωτές. 
«θέλουμε στο κάλεσμά μας να 
ανταποκριθούν οι ερασιτέχνες 
που ασχολούνται με πειραματι

κό, φιξιόν, ντοκυμαντέρ, \idio- 
art και tideo-grafics, αρκεί οι λή
ψεις τους να έχουν γίνει με 
σύστημα V.H.S., BETA ή U-rna- 
tic». Ό σ ο ι ενδιαφέρονται να  
δηλώ σουν συμμετοχή -  μέχρι

τις 31 ; Δεκεμβρίου -  μπορούν 
να  επικοινω νήσουν μ ε την 
ομάδα που διοργανώ νει το φ ε
στιβάλ στο τηλέφωνο 0421- 
26603.
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Της ντόπας 
ήρθε η ώρα

□  Είχαν τα Νέα της Μό- ^  
σχας μια συνέντευξη του 
Τερ-06ανεσιάν που ορθά 
κοφτά παραδεχόταν ότι οι 
περισσότεροι αθλητές, 
ακόμη και στα σχολεία, 1 
ντοπάρονται. Την ίδια ώρα 
ο Λιούις κατάγγελε ότι η 
γυναίκα-φαινόμενο Γκρί- 
φιθ παίρνει αναβολικά με 
τον κουβά. Εμφανίζεται και 
ο πρώην πρωταθλητής του 
ύψους Πανάγος στην ελλη- |Ν 
νική τηλεόραση και αποκα
λύπτει ότι Έλληνες πρωτα
θλητές, που συμμετέχουν 
στη μάχη εναντίον του ντο- 
παρίσματος, ήταν οι πρώτοι 
διδάξαντες. Πρόκειται για 
χιονοστιβάδα, που σαν μο
ναδικό αποτέλεσμα , παρά 
τις  όποιες διαθέσεις των 
καταγγελλόντων, θα έχει 
τη σταδιακή νομιμοποίηση 
κάποιων φαρμάκων και όχι 
βέβαια την εξαφάνισή 
τους. Εξάλλου δεν μπορεί 
να «ζήσει» ο αθλητισμός, 
αν δεν αποδεικνύει καθη
μερινά τις «απεριόριστες» 
δυνατότητες, σωματικές 
και ψυχικές, του ανθρώπου.

-(".Λ ·

□  Αφού κρατήσαμε ενός 
λεπτού σιγή για να εκφρά- 
σουμε τη βαθιά μας θλίψη 
για τα σπασμένα καθίσματα 
του Ολυμπιακού σταδίου, 
ανακαλύψαμε στην Ελευ
θεροτυπία, το εξής σχόλιο:

«Εντάξει! Οι ΜΕΑτζήδες 
ξεκίνησαν τους ξυλοδαρ
μούς, που κατέληξαν στα 
επεισόδια του Ολυμπιακού 
σταδίου. Όμως κι ο περί
φημος «λαός του Ολυμπια
κού» τον οποίο όλοι γλεί
φουν τον τελευταίο καιρό 
συναισθανόμενοι το «δρά
μα» του, μετά το σκάνδαλο 
Κοσκωτά, κόπου αφέθηκε 
ανεξέλεγκτος... Οι οπαδοί 
του Ολυμπιακού νιώθουν 
φέτος ασύδοτοι. Ξέρουν, 
οτι ουδείς πρόκειται να 
τους τιμωρήσει, ό,τι κι αν 
κάνουν. Την εποχή του Κο
σκωτά βέβαιοι πως δεν θα 
τους πειράξουν, έβαζαν 
φωτιές, προπηλάκιζαν διαι
τητές και κατέστρεφαν γε
νικώς. Αποτέλεσμα: Για να 
μείνει η ομάδα τους στο 
απυρόβλητο καταργήθη- 
καν οι τιμωρίες των γηπέ
δων και εφευρέθηκαν τα 
πρόστιμα... Όσοι κρύβον
ταν τόσο καιρό πίσω απ' το 
δάκτυλό τους, μιλώντας 
θεωρητικά «περί βίας» 
ξορκίζοντας τους χούλιγ- 
κανς και ρίχνοντας πρόστι
μα πρέπει να καταλάβουν 
πως όλη αυτή η ιστορία δεν 
πάει άλλο... Να δούμε λοι
πόν, τώρα τι θα κάνουν οι 
υπεύθυνοι, πέρα από το να 
καταμετρήσουν τις ζη
μιές». (Ν. Ασημακόπουλος). 
Πρέπει να διαθέτει κανείς 
ευφυΐα βροντόσαυρου για 
να πιστεύει ότι θα περιορι
στεί ο χουλιγκανισμός εάν 
τιμωρηθούν τα γήπεδα των p  
ομάδων. Εξ άλλου σαν ανα
ποτελεσματικοί δεν σταμά
τησαν οι αποκλεισμοί των 
γηπέδων; Επειδή όμως είμα
στε επιστημονικώς ενήμεροι 
ότι δεν υπάρχουν βροντό
σαυροι η εντύπωση που μας 
δημιουργήθηκε απ' τα παρα
πάνω είναι ότι έχουμε να 
κάνουμε με ένα αχαλίνωτο 
«γλείψιμο» προς μια και μο
ναδική κατεύθυνση και τ ί
ποτα περισσότερο.

« " Η
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□ Και όμως ναι. Οι χούλιγκάνοι όλων των ομά
δων χτίζουν τον δικό τους συνασπισμό λι- 

θαράκι-λιθαράκι. Αφορμή για τα πρώτα ελπιδοφό- 
ρα ενωτικά βήματα, ήταν ο προπονητής μπάσκετ 

του ΠΑΟΚ Νιούμαν και ο δημοσιογράφος Συρίγος.
Τον μεν πρώτο τον αποθέωσαν στο γήπεδο της 

Γλυφάδας όταν εμφανίστηκε για να παρακολου
θήσει το παιχνίδι της εθνικής, προφανώς γιατί ε ί
χε δείρει τον διαιτητή στο Βελιγράδι. Και ήταν 
αναμενόμενο να τον αποθεώσουν γιατί οι οπαδοί 
είναι οι τελευταίοι που ενδιαφέρονται για την δια
τήρηση του καθωσπρεπισμού στον αθλητισμό μια 
και απλούστατα δεν τρώνε απ’ τις σάρκες του. 
Ούτε άμεσα, ούτε έμμεσα.

Τον δε Συρίγο τον αποδοκίμασαν (ήπιος όρος) 
πρώτοι οι Ολυμπιακοί με αφορμή εκπομπή του 
στην τηλεόραση. Εκπομπή που πέρα από το γενι
κό σολάρισμα περί Κοσκωτά, εξέφρασε και την 
άκρως πρωτότυπη, είναι αλήθεια, άποψη: Όσοι 
παίκτες του Ολυμπιακού θέλουν μπορούν να επι- 
στρέψουν τα λεφτά που πήραν (κλεμμένα γαρ) και 
να γυρίσουν στις παλιές τους ομάδες! Κάτι που 
προφανώς θα έκανε ο ίδιος αν βρισκόταν στη θέ
ση τους... Και ενώ ο Συρίγος την άλλη βδομάδα 
ανύποπτος παρουσιάστηκε στον αγώνα μπάσκετ 
ΠΑΟ-ΠΑΟΚ το κράξιμο, απρόσμενο αυτή τη φορά, 
ήταν ανάλογο. Ίσως οι χούλιγκάνοι ζηλεύουν την 
ικανότητά του να τα βάζει με τους «μεγάλους» και 
να παραμένει σταθερός κι αλώβητος. Ίσως πάλι 
τον θεωρούν και υπ' αριθμόν ένα «προστάτη» του 
μπάσκετ, κανείς δεν ξέρει τ ι έχουν στο μυαλό 
τους.

Βέβαια ο δρόμος για τη συσπείρωση των χού- 
λιγκανς είναι δύσβατος γ ιατί οι μεταξύ τους δια
φορές παραμένουν κολοσσιαίες. 'Αλλοι είναι 
Τούρκοι, άλλοι Βούλγαροι. 'Αλλοι κότες και άλλοι 
πάλι σκουλήκια. Και το κουκούλωμα των διαφορών 
θα προκαλέσει την καταγγελία των πιο σκληροπυ
ρηνικών, όπως εξ άλλου γίνετα ι κι αλλού. Δεν 
αποκλείεται πάντως η πρόσκληση και το ξύλο των 
Μεατζήδων που είναι σ’ όλα τα γήπεδα το ίδιο ν' 
αποδειχτούν αρκετά για το προχώρημα της ενότη
τάς τους.

Βέβαια αυτοί Δεν έχουν και τίποτα να μοιρά
σουν μεταξύ τους. Εκτός ίσως από τις έδρες του 
Ολυμπιακού σταδίου. Σπασμένες και μη.

Θεόφιλος ΠΛΑΤΗΣ

Καράφλα, 
και μάλιστα 

μαύρη
? □  Τον θυμάστε τον παίκτη 

της Μπαρτσελόνα Γουέι- 
τερς; Γι' αυτόν οι Αμερικα
νοί σε μια περσινή επίσημη 
παρουσίαση όλων των παι-1

Ικτών του NBA έγραψαν: 
«Πρέπει οι Σικάγο Μπουλς 
να ήταν πολύ απελπισμένοι 
για να τον πάρουν. Έχει 
περισσότερες τρίχες στο 
μαύρο κεφάλι του από τους 
πόντους που έχει βάλει στη 
ζωή του...» Φαίνεται ότι ο 
ρατσισμός δεν δέχεται και | 
τόσο σοβαρά πλήγματα στο 
χώρο του αμερικάνικου j 
μπάσκετ απ’ την αθρόα 
συρροή των μαύρων σ' αυ
τόν. Μεγάλη χώρα η Αμερι-1 
κή, τα ξεπερνάει όλα...

I·’
, π “

■yj
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Drift, the: πλαγιολίσθηση, «ανάποδο τιμόνι». Τεχνική οδήγησης για θαρραλέους. Η κίνηση ενάντια 

στο ρεύμα. Η μοτοσυκλέτα...
Είμαστε «μηχανόβιοι», οχι «Ινδιάνοι». Έχουμε σπίτι. Όμως η μοτό είναι το δικό μας «modus viven· 

di», όχι κατ’ ανάγκη σε αντίφαση με το «domus vivendi». Όχι γιατί είμαστε «ειδικοί». Αλλά γιατί θέ· 
λουμε να παραμείνουμε «special».

Αυτός είναι ο λόγος ύπαρξης της στήλης. Η επικοινωνία μ’ αυτούς που αισθάνονται την ξεχωριστή 
σχέση με τη μοτοσυκλέτα. Που δεν τη βλέπουν σαν τέσσερις τροχούς κομμένους στη μέση. Που θα 
νιώσουν την ανάγκη κι αυτοί να εκφραστούν, να γράψουν για προσωπικές εμπειρίες, να καλέσουν για 
εκδρομές, να βοηθήσουν ή να βοηθηθούν σε περίπτωση ανάγκης.

Γράψτε μας λοιπόν. Ο,τιδήποτε νομίζετε ότι έχει σχέση με τη μοτό. Ο μοτοσυκλετιστής είναι έτσι κι 
αλλιώς μοναχικός, δεν είναι ανάγκη όμως να είναι και μόνος.

Εν αναμονή λοιπόν...

Η ΤΑΝΕ δυο -ήτανε 
τρ ε ις - έγιναν χίλιοι 
δεκατρείς, όμως δεν ήταν 

αρκετοί για την Ελληνική 
Αστυνομία οι μοτοσυκλε- 
τιστές με τις υπηρεσιακές 
μηχανές.

Κάθε σώφρων άνθρω
πος -πόσο μάλλον η σο
φολογιότατη ΕΛ.ΑΣ- θα 
κατέληγε στο ένα και μο
ναδικό συμπέρασμα. Αυ
ξήστε τους μοτοσυκλετι- 
στές. Η ρήση «αυξήστε, 
αυξήστε τους μοτοσυκλε- 
τιστές, όλο και κάποιος 
θα μείνει» δεν είναι πα
ράφραση αλλά αυθεντική 
γκεμπελική έκδοση, χα
ρακτηριστική των ελληνι
κών αστυνομικών δομών.

Τον τελευταίο καιρό οι 
δυνατότητες κρούσης 
της ομάδας «Ζ» αυξήθη
καν «αποφασιστικά», αφού 
προστέθηκε ένας αρκετά 
σεβαστός αριθμός νέων 
μοτοσυκλετιστών, ενώ 
παράλληλα συστάθηκε 
μια καινούργια μυστική 
ομάδα.

Σ’ ό,τι αφορά την αύξη
ση των μοτοσυκλετιστών, 
αυτή έγινε ευρέως γνω
στή μετά τις  «οκτάστη
λες» φωτογραφίες των 
400 καινούργιων Ζητάδων 
μαζί με τον περιχαρή 
τέως Υπουργό Δημόσιας 
Τάξης κ. Α. Σεχιώτη.

Το υπουργείο Δημ. Τά- 
ξεως θεωρεί ότι «η ομάδα 

.  είναι άκρως απαραίτητη 
για την εξασφάλιση της 
τάξης», άποψη την οποία 
δεν φαίνεται να συμμερί
ζονται οι πολίτες. Άλλω
στε η διέλευση ενός Ζητά 
από οποιαδήποτε περιοχή 
εγκυμονεί κινδύνους κι 
αφήνει τις περισσότερες 
φορές... αξέχαστες ανα
μνήσεις. Οι παραβάσεις 
των πλέον βασικών κανό
νων οδικής κυκλοφορίας 
είναι στην ημερήσια διά
ταξη του Σώματος. Βέ
βαια, οι «υπεύθυνοι» της 
πολιτικής, στρατιωτικής 
ηγεσίας του σώματος κα
λύπτουν κατά πρωτοφανή 
τρόπο όλες τις υπερβά
σεις, παραβάσεις της 
ομάδας, ισχυριζόμενοι ότι 
«αν οι μοτοσυκλετιστές 
ακολουθούσαν τα σήματα

ουδέποτε θα πετύχαιναν 
κάτι». Φαίνεται ότι ακόμη 
δεν έχουν κατανοήσει ότι 
ούτως ή άλλως δεν πετυ

χαίνουν τίποτα.
Η ομάδα βρίσκεται υπό 

το κράτος δυο σθεναρών 
δυνάμεων. Από τη μια ε ί

ναι η γοητεία κι η απόλαυ
ση της εξουσίας που δίνει 
η στολή κι από την άλλη η 
μαγεία των μεγάλων κυβι

κών τους δημιουργεί αί
σθηση απόλυτης υπερο
χής-

Θεωρητικά η εκπαίδευ-

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
α) Κυκλοφορούν κάποιοι της Κρατικής Ασφά
λειας με τα γνωστό αστυνομικά μοντέλα (45Χ-Ρ, 
CB650) με συμβατικούς αριθμούς και... αντιανεμι
κά μπουφάν DAINESE σε μπλε-κόκκινο, ή κοκκι- 
νόμαυρο.

β) Οι νέες μοτό για τον «λόχο» έχουν σκαλώσει 
στα γρανάζια το Υπ. Οικονομικών. Φήμες αναφέ
ρουν 40 αρχικά με απόσπαση στα αστυνομικά 
τμήματα. Την ενδυμασία φαίνεται ότι θα την κα
λύψει πάλι η DAINESE σε «συμφέρουσες τιμές».

Νεότερα στο επόμενο._____________________

Ζήτα πάντα Ζήτα
ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΕΙΜΩΝΑ

Είναι αρκετά δύσκολο το να προσπαθήσουμε να 
εξαντλήσουμε το θέμα ντύσιμο του μοτοσυκλετιστή 
σε μερικές γραμμές. Ας αναφέρουμε όμως κάποιες 
κεντρικές ιδέες, αρχίζοντας από τα κάτω:

ΠΑΠΟΥΤΣΙΑ: Αρβύλες ή μπότες. Με πλαστική σόλα 
για να μην μπάζουν νερά και να μη γλυστράνε στη 
βρεγμένη άσφαλτο. Για τους «έχοντες», στην τιμή 
των 20-30 χιλιάδων, υπάρχει ποικιλία στα ειδικά μα
γαζιά. Οι άλλοι μπορούν να βολευτούν με «second
hand» μπότες των «Ζητάδων» ή στρατιωτικές αρβύ
λες από το  Μοναστηράκι. Στεγανοποιούνται εύκολα 
σχετικά με αδιαβροχοποιητικές κρέμεςπου βρίσκου
με σε μαγαζιά ειδών κυνηγιού ή χειμερινών σπορ. Οι 
«ψειριάρηδες» ας δώσουν περίπου 3.000 για γκέτες. 
Οι άλλοι ας έχουν καμιά σακούλα μαζί τους για περί
πτωση βροχής.
' ΠΟΔΙΑ: Φοράμε ζεστές κάλτσες και... αν κρυώνου

με πολύ ένα χοντρό μάλλινο καλσόν. Κοστίζει περί
που 1000 δρχ. και... κάνει καλή δουλειά. Τα τζην είναι 
μέσα στο πρόγραμμα έτσι κι αλλιώς. Το δερμάτινο 
παντελόνι ή η ολόσωμη δερμάτινη φόρμα ακόμη κα
λύτερα και φυσικά ακριβότερα. Όμως μπρος στα 
κάλλη... τ ι είναι ο πόνος στην τσέπη;

Αν δεν μας αρέσουν οι ολόσωμες αδιάβροχες φόρ
μες, διαλέγουμε ένα αντιανεμικό παντελόνι από κα
τάστημα αθλητικών ειδών. Ελαφρύ και αδιάβροχο για 
κοντινές αποστάσεις.

ΠΑΝΩ ΜΕΡΟΣ: Το μπουφάν καλύπτει τα πάντα. Ευ
χής έργον το χοντρό, μαλακό, μοσχαρίσιο δέρμα. Κα
ταραμένη η τιμή του: Πάνω από 50.000. Οι «ντετέ- 
κτιβς» της υπόθεσης θα βρουν και καλά ελληνικά με 
περίπου 40.000 δρχ. Αρκεί να υπάρχει διάθεση για 
ψάξιμο και ...παζάρι.

Η οικονομική αδυναμία ίσως μας οδηγήσει σε 
μπουφάν με υαλοβάμβακα ή πούπουλο. Δεκτή ως 
λύση αν και «λίγη» όσον αφορά την ασφάλεια σε πέ
σιμο. Προϋπόθεση για όλα: Καλή εφαρμογή, κλειστά 
μανίκια, ψηλός λαιμός.

Κάτω από το μπουφάν υπάρχει ...ένα κρεμμύδι. 
Πολλά και λεπτά ρούχα. Η Φυσική διδάσκει ότι τα

πολλά ενδιάμεσα στρώματα αέρα προσφέρουν κα
λύτερη μόνωση. Δεν το αμφισβητούμε.

Η αδιάβροχη φόρμα ή το αντιανεμικό μπουφάν ε ί
ναι πάντα ευπρόσδεκτα. Στην ανάγκη όμως μια σα
κούλα σκουπιδιών περασμένη ανάποδα, αφήνει 
βρεγμένα μόνο τα μανίκια. Απ' το ολότελα...

ΚΡΑΝΟΣ: Δίνει «χαρακτήρα» στο ντύσιμο, αφού 
μια ζωή στραπατσάρει τα μαλλιά. Φίρμες πάρα πολ
λές, κόστος αρκετό. «Full-face» δε, απαραίτητο. Και 
με αντιθαμβωτική ζελατίνα που δεν χαράζει. Αλλιώς 
υπάρχει πληθώρα διαττοντών αστέρων εν μέσω βρο
χής. Όσα και τα αυτοκίνητα που περνούν δίπλα μας.

Μια μάλλινη κουκούλα χαρίζει διαύγεια στη σκέψη 
και... ζέστη στο κεφάλι. Μην την αγνοήσετε. Ευκαιρία 
να κάνουμε «πλάκα» και με όσους θα μας παίρνουν 
για «τρομοκράτες». Αν δε βάλουμε και καλύπτρα λαι
μού (γύρω στις 2.000 δρχ.) στο κράνος, χαράς ευαγ
γέλια. θα  είμαστε η καλύτεροι του χωριού.

ΓΑΝΤΙΑ: α) Μάλλινα. Φοριούνται από μέσα. Κοστί
ζουν ελάχιστα. Προσφέρουν θαλπωρή.

β) Δερμάτινα. Μεγάλα για να χωράνε πάνω από τα 
μάλλινα. Με κοτλέ κομμάτι στον αριστερό δείκτη για 
τον καθαρισμό της βρεγμένης ζελατίνας. Ακριβά, αλ
λά έχουν «στυλ». Φορέστε τα και κρατήστε τα νύχια 
στη θέση τους...

γ) Αδιάβροχα. Προαιρετικά. Υπάρχουν και δερμάτι
να με ειδική αδιάβροχη θήκη. Προτιμήστε τα αν και 
«τσούζει» η τιμή τους. Έτσι κι αλλιώς τουλάχιστον 
5.000 δρχ. θα χρειαστούν.

Ολοκληρωθήκαμε σαν προσωπικότητες πια. Βε
βαίως με τόσα που φάγαμε στο ντύσιμο, δεν έχουμε 
πια χρήματα για εκδρομή, θα έχουμε όμως του χρό
νου, ενώ τα ρούχα θα μας μείνουν σε κάθε περίπτω
ση. Εκτός αν δεν έχουμε πια μοτό επειδή την πουλή
σαμε. Όμως πόσες παραλίες χωρίς καρπουζόφλου- 
δες, αλαλάζουσες μαμάδες και υστερικά πιτσιρίκια 
μας περιμένουν. Πόσα υπέροχα «ανάποδα» στο χιόνι 
θα μας λείψουν; Πόσο γέλιο τελικά θα μας μείνει; 
Αποφασίστε.

Γιώργος ΚΑΡΑΤΖΟΓΛΟΥ

σή τους είναι ειδική και 
γίνεται στις σχολές αστυ
νομίας ενώ τους παρέ
χονται μαθήματα οδήγη
σης μοτοσυκλέτας. Φή
μες όμως αναφέρουν ότι 
πολλοί αγνοούν και τα 
στοιχειώδη για τις  μοτό.

Το καινούργιο «καμάρι» 
της ΕΛ.ΑΣ, η μυστική 
ομάδα των μοτοσυκλετι- 
ατών είναι ένα ακόμα 
υποπαράγωγο της ανα
σφάλειας που διακατέχει 
το Σώμα.

Με το πρόσχημα της «ε- 
πισταμένης άστυνόμε- 
σης» δημιούργησε η 
αστυνομία τον μυστικό 
«λόχο» που θα χρησιμο
ποιεί κάθε είδους μηχα
νές, με συμβατές πινακί
δες.

Επιθυμία τους είναι να 
βλέπουν χωρίς να τους 
βλέπουν καθώς θα κυκλο
φορούν ε ίτε σε δρόμους 
ευαίσθητων περιοχών 
(Καλλιθέα, Εξόρχεια, Αρ
γυρούπολη) ε ίτε εισχω
ρώντας σε χώρους δια
σκέδασης και ψυχαγω
γίας (μπαρ, ζαχαροπλα
στεία κλπ.). Auto σημαί
νει ότι θα ακούνε τι λένε 
γύρω τους και θα μπο
ρούν να μπαίνουν αε διά
φορα κυκλώματα.

Είναι πασίδηλο πως η 
σπουδαιάτητα της ομά
δας είναι μεγάλη για την 
ΕΛ.ΑΣ οπότε για κανένα 
λόγο δε θα διαταραχθούν 
οι «μυστικές ισορροπίες». 
Αυτός είναι ο λόγος που 
καταρχήν υπαγορεύει 
αγορά μοτό απ’ όλες τις 
μάρκες.

Διάφορα γεγονότα του 
παρελθόντος και ιδίως η 
δράση της 17 Νοέμβρη 
έχουν καταφέρει να 
«τραυματίσουν» το κύρος 
της Αστυνομίας, όχι όμως 
και την αυταρέσκεια και 
τον εγωκεντρισμό τους.

Η νέα μυστική ομάδα θ' 
αποτελέσει το αποφασι
στικό χτύπημα, όχι στο 
έγκλημα και την παρανο
μία όπως θέλουν να πι
στεύουν οι υπερ-εγκέφα- 
λοι της ΕΛ.ΑΣ, αλλά στις 
ατομικές ελευθερίες.

Γι’ αυτό, «φύλακες γρη- 
γορείτε».
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ΝΑ ΑΠΟ χα mo εντυπωσιακά φαινόμενα των ελ
ληνικών εξαγωγών των τελευταίων χρόνων είναι 
η αλματώδης αύξηση εξαγωγών πολεμικού υλι- 
■ κού, που κατά κάποιον τρόπο συναγωνίστηκε 
«την εξαγωγή» φιλειρηνικής πολιτικής (ή προπα
γάνδας;) και πρέπει να παραδεχτούμε ότι αυτή η τελευταία, 

ήταν μια «εξαγωγή», τουλάχιστον για την εσωτερική «εύπε- 
πτη» κατανάλωση, πετυχημένη. Επίσης, νομίζουμε πως τώ
ρα, λίγους μήνες μετά τον τερματισμό του δετούς Περσοϊρα- 
κινού πολέμου, μπορούμε να κάνουμε μερικές εκτιμήσεις για 
την κατάσταση των ελληνικών πολεμικών εξαγωγών στο σύ
νολό τους, αφού ο πόλεμος του Κόλπου αποτέλεσε τον δυνα- 
μοποιητικό παράγοντα ανάπτυξής τους.

Αλλά ας πάρουμε τα πράγματα από την αρχή. Στα τέλη της 
δεκαετίας του ’70 η ελληνική πολεμική βιομηχανία έδειχνε 
σημάδια ενηλικίωσης3 και τότε τέθηκε από τους τεχνοκράτες 
των κυβερνήσεων της Νέας Δημοκρατίας με τη σιωπηρή συ
ναίνεση και της αριστεράς [μήπως στο όνομα της τουρκικής 
ανταγωνιστικότητας; μήπως στο όνομα νέων θέσεων εργα
σίας; ή μήπως στο όνομα του ευρωπαϊκού εκσυγχρονισμού;], 
το ζήτημα της ελληνικής εξάπλωσης στο χώρο του διεθνούς 
εμπορίου όπλων. Για το «εθνικό συμφέρον» λοιπόν, ο ελληνι
κός καπιταλισμός πόνταρε «στ’ άλογο του θεού του πολέμου» 
και κέρδισε. Πράγματι, η ελληνική πολεμική βιομηχανία κα- 
τάφερε να γίνει εξωστρεφής4 και σταδιακά, από το 1977 ως 
το 1981, να εικοσιπενταπλασιάσει (σε τιμές δολαρίων) ή να 
τεσσαρακονταπλασιάσει (σε δραχμές) τις εξαγωγές! (βλ. Πίνα
κα 1).

Ποιο όμως είναι το διεθνές πλαίσιο που εξέθρεφε αυτήν την 
επιτυχία, ποια ήταν η στρατηγική των εξαγωγών και οι αντι
κειμενικές δυνατότητες, και τέλος, ποια είναι η διαφαινόμενη 
εξέλιξη στα τέλη της δεκαετίας του ’80;

ΕΛΛΗΝΙΚΟΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ

Είναι γεγονός ότι στο τέλος της δεκαετίας του ’70, αυτό που

ανθούσε κυριολεκτικά στις διεθνείς σχέσεις ήταν μια έξαρση 
των περιφερειακών συγκρούσεων. Ας θυμηθούμε τις πιο ση
μαντικές: Αφγανιστάν, Νικαράγουα, Δυτική Σαχάρα, Ινδο
κίνα, Αιθιοπία, για να προστεθούν στις αρχές της δεκαετίας 
του ’80 ο φοβερός πόλεμος ΙΡΑΝ-ΙΡΑΚ, ο αιματοβαμμένος 
Λίβανος το ’82, το Τσαντ το ’84, η Αγκόλα, η Ναμίμπια, και 
ο χορός των συγκρούσεων «καλά κρατεί».

Μάλιστα, οι φοβερές πολεμικές συγκρούσεις των τελευ
ταίων δέκα χρόνων ανέδειξαν πολλές νέες δυνάμεις παραγω
γής πολεμικού υλικού στον Τρίτο Κόσμο5, αλλά και έδωσαν 
την ευκαιρία στις παραδοσιακά μεγάλες χώρες-εξαγωγείς 
(ΕΣΣΔ, ΗΠΑ, Γαλλία, Τσεχοσλοβακία) να πολλαπλασια- 
στούν τα κέρδη τους. Ερευνώντας την ελληνική «συμβολή» 
σ’ αυτό το «σιρκουΐ θανάτου», επισημαίνουμε τρία σημεία:

1) Γεωγραφικά, η στρατηγική των εξαγωγών προσανατο
λίζεται σαφώς προς τις αραβικές και λοιπές χώρες του Τρίτου 
Κόσμου (βλ. Πίνακα 2 και Διάγραμμα).

2) Ποιοτικά, η στρατηγική προσανατολίζεται κυρίως προς 
τα προϊόντα μέσης και χαμηλής τεχνολογίας, όπως ελαφρά 
πυροβόλα όπλα, ανταλλακτικά πυροβόλων όπλων, βλήματα 
και πύραυλοι παντός διαμετρήματος, βόμβες αεροπλάνων και 
ανταλλακτικά αεροτουρμπίνων, χειροβομβίδες και τέλος πλη
θώρα άλλων πυρομαχικών (σφαίρες, σκάγια κλπ.) αναφερό- 
μενα επισήμως ως «λοιπά πυρομαχικά» και

3) Χρονικά, οι ελληνικές εξαγωγές όπλων θα παρουσια
στούν σε δύο μεγάλες χρονικές περιόδους, την περίοδο των 
κυβερνήσεων της Ν.Δ. και εκείνης των κυβερνήσεων του 
ΠΑΣΟΚ. Είναι χαρακτηριστικό ότι αυτός ο διαχωρισμός εί
ναι πρόσφορος και λειτουργικά για τη μελέτη του θέματος, 
αφού με την περίοδο ΠΑΣΟΚ εγκαινιάζεται μια περίοδος 
όπου οι πλήρως εθνικοποιημένες (ΠΥΡΚΑΛ, Ναυπηγεία), 
κρατικοποιημένες (ΕΑΒ, ΕΒΟ) και ελληνοποιημένες (ΣΤΑ- 
ΠΕΡ) πολεμικές βιομηχανίες, αλλά και οι πάσης φύσεως, 
ιθαγενείς και μη, έμποροι όπλων κλείνουν δουλειές κυριολε
κτικά ανενόχλητοι με τις «ευλογίες» της ελληνικής κυβέρνη
σης (και μήπως κατ’ επέκταση, με τις «ευλογίες» του «απόστο-

Στον πόλεμο του 
Κόλπου

αναδεικνϋεται και 
πάλι το δαιμόνιο 

της φυλής...

58



λου της ειρήνης» κ. Α. Γ. Παπανδρέου;) σ’ αντίθεση με την 
περίοδο της Ν.Δ. όπου ήταν περισσότερο «μπίζνες» καπιταλι
στών κ ι όχι κάποιων «σοσιαλιστών»...

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ (1977-81) 
ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΟΠΛΑ 

«ΠΑΝΕ ΣΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ»

Είναι πράγματι εντυπωσιακό να παρακολουθεί κανείς την 
εξέλιξη των πολεμικών εξαγωγών αυτήν την περίοδο γιατί 
δεν έχει μόνο ενδιαφέρον οικονομικό (6λ. Πίνακα 4) αλλά και 
πολιτικό. Βλέπουμε δηλαδή, ότι οι ελληνικές εταιρείες πω- 
λούν όπλα σε χώρες της σφαίρας επιρροής των ΗΠΑ, όπως 
Μαρόκο (αχ, αυτό το «Πολισάριο»), Κουβέιτ, Σαουδική Αρα
βία, Ελ Σαλβαδόρ (αχ, αυτό το «Φαραμπούτο Μαρτί») Παρα
γουάη, Ταϋλάνδη κ.ά., αλλά και σε χώρες «αιρετικές», όπως 
στην Λ ιβυκή Τζαμαχίρια του Μουαμάρ Καντάφι (!) που όντας 
«αδελφός» του κ. Α. Γ. Παπανδρέου δεν θα πάρει επί εποχής 
ΠΑΣΟΚ ούτε ένα... νεροπίστολο! Βέβαια, πρέπει να σημειώ
σουμε την πώληση όπλων στα «κουφά» προς το «άγνωστο»... 
Μπουρούντι6! επίσης την προτίμηση της Αργεντινής που ένα 
χρόνο πριν τη  σύγκρουσή της με την Βρετανία αγόρασε ση
μαντική ποσότητα όπλων. Τέλος, από αυτό το παζάρι δεν λε ί
πει κα ι ο Λίβανος που όντας «ανένταχτος» στη διεθνή σκα- 
κιέρα, αποδεικνύεται ένας «μικρομεσαίος» αλλά σταθερός πε
λάτης...

Ο ι γενικές παρατηρήσεις που μπορούμε να κάνουμε γ ι’ αυ
τήν την περίοδο έχουν την αναφορά τους, η  μια στην εσωτε
ρ ική δομή κα ι η  άλλη στην εξωτερική συμπεριφορά. Η  εσω
τερική δομή αφορά την ελληνική πολεμική βιομηχανία η 
οποία βρίσκεται σε μια φάση αναδιάρθρωσης παραγωγής και 
στόχων κα ι γίνεται πλέον σαφές ότι ο έλληνας καπιταλιστής 
του παλιού «πυριτιδοποιείου» δίνει τη θέση του στον κατα
σκευαστή όπλων που «τζιράρει» πολεμική τεχνογνωσία7. Βέ-- 
βαια, αυτό που βλέπουμε εκ των υστέρων είναι ότι παραμένει 
περισσότερο σε επίπεδα μέσης κα ι χαμηλής τεχνολογίας, αλ
λά αυτό είνα ι κάτι που δεν φαινόταν τότε8. Από την άλλη, τώ
ρα, μεριά υπάρχει κα ι η  εξωτερική συμπεριφορά που έχει να 
κάνει τόσο με τις κατευθύνσεις των ίδιων των εταιρειών όσο 
και με τη  γενικότερη εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης της 
Ν.Δ. Παρουσιάζεται, δηλαδή το φαινόμενο της έλλειψης στα
θερών χωρών-πελατών ή τουλάχιστον, κάποιας μόνιμης συ
νεργασίας, ενώ αντίθετα εμφανίζονται οι χώρες-κομήτες που, 
αφού αγοράζουν μια σημαντική ποσότητα τη  μια χρονιά, μετά 
εξαφανίζονται. Η  έλλειψη ουσιαστικής κα ι μακρόχρονης δι
πλωματικής στήριξης, η  φύση των ελληνικών προϊόντων 
(λόγω της χαμηλής τεχνολογίας δέχονται μεγάλο ανταγωνι
σμό) αλλά κα ι η έλλειψη κάθε διεθνοπολιτικής προβλεψιμό- 
τητας είναι ίσως οι πιο σημαντικοί λόγοι της κατακόρυφης 
πτώσης των πωλήσεων όπλων στον αραβικό κοσμο το 1981 
(μόλις το 8,1% του συνόλου) παρ’ ό,τι μαινόταν ο πόλεμος 
ΙΡΑΝ-ΙΡΑΚ, ενώ αντίθετα πουλούσαν το 51% στην Ταϋλάν- 
δη.

Η ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΑΣΟΚ (1982-87)
«ΤΙ ΜΑΥΡΗ ΓΑΤΑ, ΤΙ ΑΣΠΡΗ ΓΑΤΑ, 

ΑΡΚΕΙ ΝΑ... ΠΑΙΡΝΕΙ ΟΠΛΑ»

Η  κατασκοπευτική μυθιστορηματογραφία ίσως είναι καταλ
ληλότερη να επεξεργασθεί, την περίοδο αυτή, μια σειρά από 
•περίεργα» γεγονότα, πρόσωπα κα ι αριθμούς, ένα πραγματι
κά εξαιρετικό υλικό γ ια  ένα εντυπωσιακό σενάριο πολιτικού 
θρίλερ, γ ια  καρδιές χωρίς προβλήματα... στένωσης της αορ- 
τής.

Επίκεντρο όλων αυτών των διεργασιών στις ελληνικές πο
λεμικές εξαγωγές είναι βέβαια ο πόλεμος ΙΡΑΝ-ΙΡΑΚ. Για να 
μπορέσουμε όμως ν ’ αντιληφθούμε «το φόντο» στο οποίο 
εκτυλίσσεται αυτό το θρίλερ θα πρέπει να έχουμε υπόψη μας 
δύο πράγματα:

α) Δεν υπάρχει Κ Α Μ ΙΑ  ΕΠ ΙΣΗΜ Η καταγραφή στα ελλη
νικά Τελωνεία που να δείχνει ότι έγιναν εξαγωγές πολεμοφο
δίων στο ΙΡΑΝ! (6λ. Πίνακα 1). Βέβαια, σύμφωνα με θέση 
των δυτικών κυβερνήσεων καμιά δυτική χώρα δεν θα έπρεπε 
να στείλει όπλα στους εμπολέμους. Πρακτικά, όμως, αυτό 
ανατράπηκε συλλήβδην κα ι τα σκάνδαλα σάρωσαν κυριολε
κτικά  τ ις  πρωτεύουσες των δυτικών χωρών9.

β) Δεν υπάρχει επίσης, Κ Α Μ ΙΑ  ΕΠ ΙΣΗΜ Η τελωνειακή 
καταγραφή, μέχρι το 1986, για την πώληση όπλων στο ΙΡΑΚ!

Η αποστολή των 
όπλων γίνεται απ' 
τον Πειραιά και τα 
χαρτιά γράψουν: 

φρούτα...

(βλ. Πίνακα 1). Όμως αυτό ήταν μόνο η ετικέτα, γ ια τί στην 
πραγματικότητα, η  Ελλάδα, κα ι συγκεκριμένα η  κυβέρνηση 
ΠΑΣΟΚ, πάντα «για το καλό της εθνικής οικονομίας», τελικά 
συναίνεσε στο βρώμικο πόλεμο ανάμεσα στους μεγάλους εμ
πόρους όπλων κα ι ενεπλάκη στο διεθνές δίκτυο λαθρεμπο
ρίου όπλων στους εμπόλεμους του Κόλπου αποδεικνύοντας 
«αδιαφανώς» το προτέρημα της φυλής: «διαμετακομιστής» ή 
απλοελληνικά «έμπορας*...

- Τ α  πλάνα του κιν/φ ικού θρίλερ εναλλάσσονται:
•  1982. Μέχρι το 1982 τρεις ελληνικές εταιρείες, η ΕΒΟ, η 
ΕΛΒΙΕΜ ΕΚ κα ι η  ΠΥΡΚΑ Λ αγόραζαν από το εξωτερικό, 
στρατιωτικό υλικό με υποτιθέμενο προορισμό την Ελλάδα αλ
λά «περιέργως» -  όπως με αλλαγή της πορείας των πλοίων 
στα διεθνή ύδατα ή  κα ι ταυτόχρονη αλλαγή πλοιοκτησίας (!) 
-  τα έστελναν τελικά στο ΙΡ Α Ν 10. Γεν ική  πάντως άποψη είναι 
ότι στην αρχή του πολέμου οι περισσότερες δυτικές χώρες 
έδωσαν σημαντική βοήθεια στο ΙΡ Α Ν 11. Αυτή, όμως, η  βοή
θεια προκάλεσε κα ι την πρώτη Ιρακινή ήττα στις 29 Μαρτίου 
όταν το ΙΡΑΝ ανακατέλαβε όλες τις  απωλεσθείσες περιοχές 
αναγκάζοντας το ΙΡ Α Κ  να περιοριστεί σε άμυνα. Καλά πλη- 
ροφορημένες πηγές ανέφεραν ότι εκείνη την εποχή η  ελληνι
κή κυβέρνηση δέχθηκε ισχυρές πιέσεις να σταματήσει αυτό 
το λαθρεμπόριο όπλων της ΕΒΟ και της ΠΥΡ Κ Α Λ κα ι τελικά 
η κυβέρνηση Παπανδρέου υποχώρησε.
•  1983. Ε ίνα ι η  εποχή που το ΙΡ Α Κ  δέχεται μεγάλες επιθέ
σεις στο μέτωπο κα ι πραγματοποιεί μαζικές εισαγωγές όπλων 
από την Γαλλία κα ι την ΕΣΣΔ. Αλλά κα ι η  Ελλάδα δεν πάει 
πίσω. Μέσω της Αιγύπτου και της Σαουδικής Αραβίας (βλ. 
Π ίν. 1) προμηθεύει το ΙΡ Α Κ  με πάνω από 2,5 δισ. δρχ. σε πο
λεμοφόδια προσπαθώντας να τηρήσει ίσες αποστάσεις μεταξύ 
των εμπολέμων.
•  1984. Το ΙΡΑΝ συνεχίζει τ ις  επιτυχίες του κα ι τον Μάρτιο 
καταλαμβάνει τα πλούσια σε πετρέλαιο ιρακινά παραποτάμια 
νησιά του Μαχνούν. Το ΙΡ Α Κ  απαντά με χημικό πόλεμο και 
τον Μάιο διεθνοποιείται η  Περσο-Ιρακινή σύρραξη με τις 
πρώτες Ιρακινές αεροπορικές επιθέσεις σε πετρελαιοφόρα 
στον Κόλπο. Η  Ελλάδα συνεχίζει να τροφοδοτεί, μέσω Σαου
δικής Αραβίας, το ΙΡ Α Κ  με οπλισμό αξίας περίπου 2 δισ. δρχ. 
Όμως αυτός ο πόλεμος έχει πολύ χρήμα κα ι το χρήμα δεν 
έχει ταυτότητα. Έ τσ ι αρχίζει η  ελληνική εμπλοκή σε μια 
αλυσίδα λαθρεμπορίου που θα κορυφωθεί το 1986 με το ξέ
σπασμα του σκανδάλου Ιρανγκέιτ. Δημοσιογραφικές πηγές 
αλλά και πληροφορίες της C IA  και της αγγλικής Μ Ι-6 ανα
φέρουν ότι ανταλλακτικά της ΕΑΒ για τα F-4 και F-4 (αερο
πλάνα αμερικανικής κατασκευής που διαθέτει το ΙΡΑΝ) 
στέλνονται στο ΙΡ Α Ν “ . Η  αποστολή τους γίνεται από τον... 
Πειραιά (!) κα ι τα χαρτιά γράφουν: «ΦΡΟΥΤΑ»... Έ τσ ι ο Π ει
ραιάς μπαίνει στο θαλάσσιο κονβόι του διεθνούς λαθρεμπο
ρίου: Πειραιάς - Ριέκα, Κορτέγιεβο (Γιουγκοσλαβία) - Τελα- 
μόνε (Ιταλία) - Λισσαβώνα13 κα ι τανάπαλιν. Μ ια  τελευταία 
εκπληκτική λεπτομέρεια είναι ότι το 1984 κάναμε εξαγωγή 
πυρομαχικών αξίας 1,2 δις δρχ. (το 26,6% των συνολικών
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Από το διάγραμμα φαίνεται καθαρά η ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ που υπάρχει στις εξαγωγές μας προς τον 
πόλεμο του Περσικού Κόλπου. Όταν δηλαδή, για διάφορους λόγους «φράζουν» οι δρόμοι προσπέλασης 
κατευθείαν προς τους άραβες και πέρσες, τότε γίνονται μέσω των υπόλοιπων «τριτοκοσμικών» ή και ευ- 
ρωπαΐων (Πορτογαλία).
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εξαγωγών όπλων) στην... Πορτογαλία, που δείχνει ή όχι οι 
Πορτογάλοι ορέχτηκαν τα ελληνικά όπλα, ξαφνικά και μαζι
κά, ή  όχι «το καραβάκι γ ια  την Περσία δεν σταμάτησε στην... 
Κορινθία» αλλά πήγε από την... Πορτογαλία!
•  1985. Η  χρονιά του δράκου ή απλοαμερικανικά, υφαίνεται 
το Ιρανγκέιτ. Αρχίζει ο «πόλεμος των πόλεων» με εκατέρωθεν 
βομβαρδισμούς αμάχων. Οι ΗΠ Α προωθούν την τελευταία 
πράξη του σχεδίου τους γ ια  μυστική ενίσχυση του ΙΡΑΝ μ’ 
αντάλλαγμα την απελευθέρωση των αμερικανικών ομήρων 
στον Λίβανο. Ο «άλλος» πόλεμος των κατασκόπων και των 
εμπόρων όπλων στο φόρτε του. Οι «μεγάλοι» αποφασίζουν 
κα ι οι «μικροί» πρέπει να δουλέψουν για τα «ψιλά» και τη 
«μεταφορά». Έτσι, η  Ελλάδα, η  Ισπανία και η  Πορτογαλία 
επιλέγονται ως οι καταλληλότεροι14. Πραγματοποιείται νέα 
εξαγωγή μας στην Πορτογαλία, ύψους 500 εκατ. δρχ. (το 
27,8% των συνολικών εξαγωγών όπλων για το 1985) ενώ αν
τίθετα οι εξαγωγές μας προς τις  αραβικές χώρες, σχεδόν... μη
δενίζονται! (βλ. Π ιν. 1 κα ι Διάγραμμα). Όμως αυτή η υπο
χώρηση στις πιέσεις των μεγάλων εμπόρων όπλων και των 
ΗΠ Α, προκάλεσε την οργή των Ιρακινών και διπλωματικές 
πληροφορίες ανέφεραν ότι η απειλή να γ ίνε ι η  Ελλάδα πεδίο 
σύγκρουσης ξένων συμφερόντων, κυριολεκτικά αναστάτωσε 
το Μέγαρο της Βασιλίσσης Σοφίας που σπασμωδικά αποφά
σισε να επανορθώσει.
•  1986. Η  χρονιά του τσακαλιού ή στην απλοελληνική, η 
χρυσή χρονιά των ελληνικών εξαγωγών όπλων. Ο πόλεμος 
στον Κόλπο έχει πάρει δραματικές διαστάσεις15 αφού οι Ιρα- 
νοί καταλαμβάνουν στρατηγικές θέσεις του Ιράκ στο Νότο 
κα ι πλησιάζουν πλέον απειλητικά τη  Βασόρα αλλά κα ι το 
Κουβέιτ, βασικό σύμμαχο του ΙΡΑΚ. Την άνοιξη ξεσπάει το 
σκάνδαλο Ιρανγκέιτ κα ι οι «ποντικοί» λουφάζουν16...

Έ τσ ι οι έμποροι όπλων... ανακαλύπτουν ότι το ΙΡ Α Κ  ζη
τάει εναγωνίως όπλα κα ι του τα προσφέρουν απλόχερα... Απ’ 
αυτό το «προσκλητήριο» δεν λείπει κα ι η  Ελλάδα που εξάγει 
ΕΠΙΣΗΜ ΩΣ (!), για πρώτη φορά, όπλα στο ΙΡΑΚ, αξίας πε
ρίπου 5 δις δρχ. (βλ. Π ιν. 1). Τα πράγματα αρχίζουν να μπλέ
κονται. Μόλις το ΙΡΑΝ μαθαίνει αυτή την «άγαρμπη» ελλη
ν ικ ή  κίνηση προχωράει σε αντίμετρα μέσα στην ελληνική 
επικράτεια! Η  πρεσβεία του ΙΡ Α Ν  στην Αθήνα δραστηροποιεί 
τους ανθρώπους της κα ι ξεθάβει από το «χρονοντούλαπο της 
ιστορίας» τον ισλαμικό φανατισμό, εγκαινιάζοντας συχνές 
επαφές με τους... μουσουλμάνους της Θράκης! Σύμφωνα με 
δημοσιογραφικές αλλά κα ι διασταυρωμένες διπλωματικές 
πηγές, από τον Μάιο ως τον Οκτώβριο, οι Ιρανοί πραγματο
ποίησαν με αυτοκίνητα της ιρανικής πρεσβείας της Αθήνας, 
παραπάνω από 10 επισκέψεις στην Κομοτηνή κα ι την Ξάνθη. 
Φαίνεται λοιπόν πως η Αθήνα έλαβε το «ιρανικό μήνυμα» 
γ ιατί, παρ’ ότι δεν υπάρχουν σχετικές διπλωματικές πληρο
φορίες, υπάρχει μια σημαντική λεπτομέρεια: Η  Ελλάδα έκανε 
εξαγωγές αξίας παραπάνω από 2 δις δρχ., σε πολεμοφόδια 
στις... Μ ΠΑΧΑΜ ΕΣ! (βλ. Π ιν. 1). Βέβαια οι Μπαχάμες δεν 
θεωρούνται ιδιαίτερα μπαρουτοκαπνισμένη περιοχή του κό
σμου κα ι το πιθανότερο είνα ι ότι «το καράβι γ ια  την Περσία 
με μπαρούτι μυρωδάτο» να πέρασε κα ι από τις... Μπαχάμες!

Κλείνοντας το 1986 θα πρέπει να αναφέρουμε τις  εξαγωγές 
προς την Νότιο Κορέα (βλ. Π ίν. 1), χώρα η οποία σύμφωνα 
με δημοσιογραφικές πηγές εφόδιαζε τακτικά το ΙΡΑΝ με 
όπλα17.
•  1987. Το κρεσέντο. Ο ι ελληνικές αρμόδιες υπηρεσίες εξω
τερικού εμπορίου αποφάσισαν τελείως ξαφνικά να συμπερι- 
λάβουν στους τελωνιακούς πίνακες, με κωδικό 977, τις  απόρ
ρητες εξαγωγές για εμπορικούς κα ι στρατιωτικούς λόγους. 
Στη χώρα της φαιδράς πορτοκαλέας που ευδοκιμούν οι «δια
φανείς κοριοί» το «αδιαφανές Κοσκωτικό και λοιπών νέων 
τζακιών» χρήμα, η  «διαφανής κρεβατοκάμαρα» κα ι τόσα άλλα 
πολύ καθημερινά μας, ήρθε να προστεθεί κα ι μ ία μ ικρή λε
πτομέρεια: το 1987 εξαγάγαμε απορρήτως, ΑΔΙΑΦΑΝΗΣ, με 
τον κωδ. 977, προϊόντα αξίας περίπου 5 δις δρχ.18 Κ α ι η  φαρ
σοκωμωδία ολοκληρώνεται, Ρίχνοντας μια ματιά σε όλους 
τους παρατιθέμενους πίνακες κα ι σχεδιαγράμματα, βλέπουμε 
ότι οι συνολικές πολεμικές εξαγωγές μας κυριολεκτικά κατα
βαραθρώθηκαν στα 195 εκατομμύρια δραχμές, από τα 11 δις 
του 1986! Τα σχόλια περιττεύουν...

Όμως το διπλωματικό πόκερ Ελλάδας-Ιράν είχε κα ι σα
σπένς. Ο κ. Παπούλιας κάτω από το βάρος της μονόπλευρης 
κα ι σχεδόν φιλο-ιρακινής στάσης της ελληνικής κυβέρνησης 
κατά το 1986, κυριολεκτικά «σύρθηκε», σύμφωνα με διπλω
ματικές πηγές, σε επίσημη επίσκεψη στην Τεχεράνη, την

άνοιξη του 198719. Όμως τα ερωτήματα παραμένουν. Αυτές 
οι απόρρητες εξαγωγές -  το πιθανότερο να είναι όπλα -  πήγαν 
στο Ιράν, στο Ιράκ ή και στους δύο;

Κλείνοντας την περίοδο του ΠΑΣΟΚ θα θέλαμε να πούμε 
ότι μπορεί να μονοπωλήθηκε το ενδιαφέρον από τον Περοσ- 
Ιρακινό πόλεμο κ ι έτσι να μην φωτίστηκαν αρκετά άλλες εξα
γωγές μας, π.χ. προς τον Λίβανο, το Ζαΐρ, το Μεξικό κλπ. αλ
λά θεωρούμε ότι αυτός ο πόλεμος ήταν το κλειδ ί για  να κατα
νοήσουμε το εφήμερο της μεγαλόπνοης ελληνικής εξαγωγι- 
κής προσπάθειας τώρα που ο πόλεμος τελείωσε αλλά και την 
επικινδυνότητα που κρύβει η σπατάλη οικονομικών πόρων 
και εργατικής δύναμης μιας πολεμικής επένδυσης που δεν 
έχει αντίστοιχη μεγαλόπνοη πρόταση ειρηνικών εναλλακτι
κών εφαρμογών. Ή δη οι πρώτοι τριγμοί του οικοδομήματος 
ακούστηκαν από την ΠΥΡΚΑΛ, γ ια  την οποία η  κυβέρνηση, 
δια μέσου του Οργανισμού Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων 
(ΟΑΕ) πρότεινε την... απόλυση (!) 850 εργαζομένων20 κ ι έπε- 
τα ι συνέχεια μέτρων. Ο ελληνικός καπιταλισμός μπορεί να 
πόνταρε στο «άλογο του Θεού του πολέμου», όμως τελικά 
φαίνεται πως οι εργαζόμενοι είναι αυτοί που θα πληρώσουν 
«τ’ αγωγιάτικα»...

ΜΕΡΙΚΕΣ ΣΚΕΨΕΙΣ

Ανακεφαλαιώνοντας θα θέλαμε να θίξουμε:
•  Την ανακολουθία, γ ια  άλλη μια φορά της κυβέρνησης του 
κ. Α. Γ. Παπανδρέου, ανάμεσα στα λόγια κα ι τις  πράξεις. Ε ί-

ΤΟ 1987 π Ελλάδα 
εξάγει σε 

«απόρρητο» 
προορισμό 

προϊόντα 5 δις 
δρχ!

μαστέ βέβαιοι ότι η  απόσταση ανάμεσα στο αμίμητο «απόστο
λος της ειρήνης» και το διαφαινόμενο παρασκήνιο του βρώ
μικου εμπορίου όπλων, δείχνει τουλάχιστον έλλειψη αυτο
γνωσίας κα ι πολιτικού ήθους...
•  Την ανυπαρξία της έννοιας της δικαιοσύνης κα ί της δικα
στικής έρευνας για την απονομή ευθυνών στους λαθρέμπο
ρους όπλων. Αυτή την εποχή γίνονται δίκες στη Σουηδία για 
λαθρεμπόριο όπλων στον πόλεμο ΙΡΑΝ-ΙΡΑΚ, ενώ προηγή- 
θηκαν ως γνωστόν στις ΗΠΑ, Δανία κα ι Γαλλία. Όμως «εδώ 
είνα ι Μπαλκάνια δεν είναι παίξε γέλασε...»
•  Τέλος την έλλειψη πολιτικής. Σ’ έναν χώρο που από τη  φύ
ση του είναι βρώμικος, όπως ο χώρος των πολεμικών συγ
κρούσεων, όταν δεν υπάρχουν ΠΟ ΛΙΤΙΚΕΣ ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ, 
όλες οι ενέργειες προσδιορίζονται από τις  τακτικές στιγμιαίες 
κινήσεις, μοιραία αυτοί που θα έχουν τον πρώτο λόγο θα είναι 
οι λαθρέμποροι, οι λαθροχείρες και οι σπεκουλαδόροι της 
ημέτερης... «αυλής». Έ τσ ι εκτρέφονται οι κάθε λογής Λου- 
βάρηδες κα ι Κοσκωτάδες21 που ροκανίζουν, όχι μόνο τον 
«χρυσό του βασιλέως» αλλά κα ι τον «Θρόνο του Καστρίου 
του», κα ι αυτό σίγουρα δεν θυμίζει ενέργειες πολιτικές αλλά 
κάποιες άλλες ιστορίες «καθημερινής... καμαρίλας».

Όμως το ερώτημα εν προκειμένω παραμένει· δηλαδή 
υπάρχουν πολιτικές εγγυήσεις για την βιομηχανία όπλων, 
μπορεί να υπάρξει πολιτική γ ια  τις  εξαγωγές όπλων; Η  από- 
πειρά μας να δώσουμε μια απάντηση θα είνα ι μια συμβολή 
για πολιτικό προβληματισμό και μια παρακαταθήκη για την 
αμείωτη... αγωνία μας. Νομίζουμε ότι η  Δ ΙΑΦ ΑΝΕΙΑ είναι 
το κλειδ ί που θ’ ανοίξει «το κουτί της Πανδώρας», ή «τον... 
σταύλο των κόπρων του Αυγεία». Η  διαφάνεια μέσω του Κοι
νοβουλίου, η  σύσταση μόνιμης διακομματικής επιτροπής στη 
βουλή είναι ένα πρώτο βήμα. Επίσης, η παρέμβαση των έργα-
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΟΠΛΩΝ 1977-1987 Σε χιλιάδες (000) δρχ.

ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΑΡΑΒΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΤΡΙΤΟ ΚΟΣΜΟ

1979 1978 1979 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987

ΑΙΓΥΠΤΟΣ — ' — — " ' — - — 104.740 — — ■ — \ ·' /  — /

ΙΟΡΔΑΝΙΑ — ' — — - — - 104.690 45.350 — : — · 57.761 —

ΙΡΑΚ — - — — — — — — — 4542.713 ' —

ΛΙΒΑΝΟΣ — — — 9.168 30.484 — 37.750 12.614 6.970 51.423 ’ 96.400

ΛΙΒΥΗ ■ .... 15.126 16.977 14.982 — :ν . — ’ ■ —  ; . . · — - —

ΜΑΡΟΚΟ 23.031 • 34.243 314)31 ‘ 41.364 ' ' ■ : — • -  * . - -

ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡ. — 57.769 — 54.297 81.301 138.113 24)20.496 1.876.650 — 590.550 • , —

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ

ΑΡΑΒΙΚΩΝ ΧΑΡΩΝ 23.031 135.796 48.908 130.948 111.785 347.603 2.603.596 1.889264 6.970 5.542487 96.400

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ “ — — — 272.610 — — : 28.086 — Γ-

ΕΛ-ΣΑΛΒΑΔΟΡ — . - — - — . , 42.278 — ~ , — - -, — /  — '· -  ' ; - .

ΖΑΪΡ — — - — " . — . 47.778 .  . 224.725 — · — * / ' —  _ 21570 . — .

ΚΥΠΡΟΣ' ' _ — " . — — . — — " . _ — — ■ — . 10.621

ΜΕΞΙΚΟ — — — . ' — — — — 631.802 — '

ΜΠΑΧΑΜΕΣ — — — — . ' — — — — • — 2142892 ■ —

ΜΠΟΥΡΟΥΝΤΙ — - — 42.718 — — — ' — 395.030 — , — -

ΝΟΤΙΟΣ ΚΟΡΕΑ — — / . — -  ' — ' — ' ' — '■1 2 3 4 242.684

ΠΑΡΑΓΟΥΑΗ — — - — • ’ — 125.656 63.960 » 47.668 ' — , 94.952 — —

ΤΑΫΛΑΝΔΗ — / , · — · . 51.450 702.080 39.838 178.797 — • 344.855 108.205 —

ΤΟΥΡΚΙΑ* - -  ' — — — 1 -  ' - — -  ■ 180

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΤΡΙΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ - — 42.718 140.667 1.198.406 411.162 226.465 554579 439.807 3.414.069 11.141

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ

(Δυτικές X.,Τρίτος Κόσμος) 33.000 157.000 94.000 300.000 1.380.000 1.100.000 3300.000 4.600.000 1.600.000 11.000.000 195.162

1. Για πρώτη φορά το 1987 αναγράφονται επίσημα από την ΕΣΥΕ, εξαγωγές μας πολεμικού υλικού προς την Κύπρο, που ο κωδικός τελωνείου χαραχτηρίζει ως Λοιπά Πυρομαχικά. Το «εθνικό 
συμφέρον» δεν επιτρέπει τη στατιστική επιβεβαίωση δημοσιογραφικών πληροφοριών.
2. Για πρώτη φορά το 1987 κάναμε μια μικρή εξαγωγή προς την Τουρκία. Σύμφωνα με τον κωδικό τελωνείου πρόκειται για κυνηγετικά βλήματα, για όπλα με κάνη ραβδωτή. Στο πνεύμα Νταβός 
λοιπόν, για τους φίλους Τούρκους, άντε και »καλές... μπεκάτσες»!

Πηγή: ΕΣΥΕ, ΟΠΕ.

ζομένωνκαι η  επαγρύπνησή τους στην παραγωγή κα ι διαμε
τακόμιση των όπλων θα εξασφαλίσουν μια πρώτη ευκαιρία ̂  
για την επαγρύπνηση της κοινής γνώμης. Ο ι Δανοί ναύτες, 
με τις  αποκαλύψεις τους γ ια  το σκάνδαλο Ιράνγκεϊτ, έδωσαν 
τα σοβαρότερα δείγματα σε παγκόσμιο επίπεδο.

Κ α ι με αυτές τ ις  τελευταίες σκέψεις, έρχεται, έτσι μηχανι
κά στο μυαλό η φράση που χρησιμοποιούν οι Γάλλοι γ ια  τη 
χώρα τους, ότι η Γαλλία δηλαδή είναι η  χώρα «Των Τεχνών 
κα ι των Όπλων». («Des arts et des armes»). Γ ια την Ελλάδα 
τ ι; Θα θέλαμε, θα ζηλεύαμε ίσως, καταρχήν την Ελλάδα ως 
χώρα «Des arts»...

Α δάμης Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ

1. Όπως αναδημοσιεύτηκε στην Ελευθεροτυπία 26/10/88.
2. Η DEFENDORY 88 είναι έκθεση Πολεμικού Υλικού και γίνεται κάθε 

δυο χρόνια, από το 1978, στο εκθετήριο του ΟΛΠ στον Πειραιά κ ι έλαβαν μέρος 
23 χώρες. Το απόσπασμα που παρατίθεται είναι, από την τελική των εγκαινίων 
και Tijv ομιλία του προέδρου της οργανωτικής επιτροπής, κ. Α. Δημητρόπου- 
λου.

3. Βλ. Γ. Μαυρής, »Πόλεμος και Ανάπτυξη», Σχολιαστής, τ. 19,1/10/84, 
σελ. 33-35.

4. Βλ. Γ. Μαρίνος, ·Η μάλλον άγνωστη πολεμική μας βιομηχανία», Οικο-

ΠΙΝΑΚΑΣ 2
ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ (Μ.Ο.) ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑΣ ΑΝΑΛΟΓΙΑΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΠΟΛΕΜΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

Αραβικές Χώρες Λοιπές Τρίτου Κόσμου Δ. ΕΥΡΩΠΗ-ΗΠΑ

Περίοδος Νέας Δημοκρατίας 
1977-1981 Μ.Ο. 52% 35,8% · 11,2%

Περίοδος ΠΑΣΟΚ 
1982-1987 Μ.Ο. 42% 20% - 33% -,

Γενικός Μ.Ο. 
1977-1987 47% 28% 25%

Φαίνεται τελικά ότι τα όπλα και οι μπίζνες ρίχουν τα συνθήματα και φέρνουν πιο κοντά τους... «σοσιαλι
στές» της Ελλάδας με τη Δύση. Σιγά-σιγά αλλά σταθερά, πελάτες των ελληνικών όπλων γίνονται οι δυτικοί 
και μάλιστα επί ΠΑΣΟΚ! ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο συνδικάτο.

νομ. Ταχυδρ. τ. 27,5/7/84, σελ. 5-6.
5. Η Βραζιλία (με το 47% του μεριδίου του Τρίτου Κόσμου την περίοδο 

1979-84) το Ισραήλ (20%), η Λιβύη (11%, αλλά που προέρχεται από μεταπωλή
σεις), η Ν. Κορέα (10%) κ.ά. βλ. Robert L  LOONEY, «Third World Military 
Eipediture and Arms Production», Mac Mfllan Press, London 1988,264 σελ.

6. Αυτή η εξαγωγή αποτέλεσε το 45,5% του συνόλου των ελληνικών εξαγω
γών όπλων για το 1979!

7. Βλ. Γ. Μαυρής, το ίδιο.
8. Χαρακτηριστικά παράδειγμα, το αντιαεροπορικό σύστημα ΑΡΤΕΜΙΣ-30 

που ενώ θεωρείται το τεχνολογικό απαύγασμα της ελληνικής πολεμικής βιομη
χανίας, μάλλον έχει »πάμπολλα κατασκευαστικά προβλήματα» (βλ. Οικονομι
κός Ταχυδρόμος, 24/9/87) αλλά και αποτελεί είδος »ωρολογιακής βόμβας» για 
τους διευθυντές της ΕΒΟ. Βλ. Οίκον. Ταχυδρόμος 14/7/88.

9. Δύο εμπεριστατωμένες σύγχρονες μελέτες, είναι:
1) Walter DE BOCK, et Jean-Charles DENIAI', «Des armes pour Γ IRAN», 

Gallimard, Paris, 1988,298 σελ. και παρουσιάζει το »Ευρωπαϊκό Ιράνγκεϊτ».
2) Antony Η. CORDESMAK, «The IRAN-IRAK War and Western Security 

1984-87», JAKE'S-R USI, London 1987, και παρουσιάζει τη συμμετοχή των δυ
τικών χωρών σ’ αυτόν τον πόλεμο.

10. Βλ. Β. Ζήσης, ΑΝΤΙ, τ. 334, Νοέμβριος 1986.
11. Βλ. «Des armes pour Γ IRAN», το ίδιο.
12. Βλ. «IRAN-IRAK War», το ίδιο, σελ. 32, επίσης βλ. Ελευθεροτυπία 6I I

88.
13. Βλ. ΑΝΤΙ, το ίδιο.
14. Βλ. «IRAN-IRAK War», το ίδιο, σελ. 80, και οι πληροφορίες διασταυ

ρώνονται με το JANE’S De/cnse Weekly (29/11/86), και Washington Post (7/12/ 
86).

15. Για μια συνοπτική και αξιόλογη ανάλυση του Περσο-Ιρακινού πολέμου, 
σε δύο συνέχειες, βλ. Γ. Χαρδαλιάς, »Ιράν-Ιράκ», Αμυντικά θέματα, τεύχη 29 
και 30,1988.

16. Η  αναφορά, ελλήνων εμπόρων όπλων (όπως ο Μινάρδος) στην υπόθεση 
Ιράνγκεϊτ από τον ελληνικό και ξένο τύπο, ήταν επανειλημμένη.

17. Βλ. ΑΝΠ, τ. 351, Ιούλιος 1987.
18. Στον κωδικό: χώρες στο 977 (που επεξηγείται ως χώρα και εδάφη απόρ

ρητα για εμπορικούς και στρατιωτικούς λόγους) έγινε εξαγωγή: Ποσότητας 
5.351 τόννων και αξίας 4,748 δις δραχμές Τα στοιχεία είναι της ΕΣΥΕ.

19. Η ελληνική κυβέρνηση θέλησε να δώσει την εντύπωση επίσκεφης-ρου- 
τίνος όμως δεν κατάφερε να πείσει κανέναν. Βλ. Αυγή 30/587.

20. Βλ. Ελευθεροτυπία, 249 68.
21. Μία πτυχή του σκανδάλου-Κοσκωτά ήταν και το εμπόριο όπλων προς 

την Ταϋλάνδη! Οι δημοσιογραφικές πληροφορίες αναφέρουν για πωλήσεις 
όπλων προς την Ταϋλάνδη το 1985, αξίας 15 εκατομ. δολαρίων (περίπου 2,3 
δις δρχ.) μέσω της Τραπέζης Κρήτης Όμως τα ελληνικά τελωνεία και η ΕΣΥΕ 
μάλλον.» διαφωνούν (βλ. Πίνακα 1). Η αλήθεια πού βρίσκεται; Ισως δεν είναι 
μόνο θέμα δικαιοσύνης αλλά και ζήτημα τελωνείων (Υπουργείο Οικονομικών), 
νάυλων (Υπ. Ναυτιλίας), δηλαδή μ’ άλλα λόγια, ζήτημα ΠΟΛΙΤΙΚΟ! Βλ. Ελευ
θεροτυπία 11/10/88 και 12/1088.
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